The Most Dangerous Man in America: The Making of Douglas MacArthur 0465080677, 9780465080670

At times, even his admirers seemed unsure of what to do with General Douglas MacArthur. Imperious, headstrong, and vain,

605 96 4MB

English Pages 630 [322] Year 2014

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

The Most Dangerous Man in America: The Making of Douglas MacArthur
 0465080677, 9780465080670

Table of contents :
Half Title
Title Page
Prologue: Albany
Chapter 1 — The White House
Chapter 2 — Fort Myer
Chapter 3 — Manila
Chapter 4 — Clark Field
Chapter 5 — Lingayen Gulf
Chapter 6 — Bataan
Chapter 7 — Corregidor
Chapter 8 — Alice Springs
Chapter 9 — Melbourne
Chapter 10 — Buna
Chapter 11 — Rabaul
Chapter 12 — Honolulu
Chapter 13 — Leyte
Chapter 14 — Luzon
Chapter 15 — Tokyo Bay
Epilogue: New York
A Note on Sources

Citation preview

Praise for The Most Dangerous Man in America “The author offers a vivid and convincing recounting of MacArthur’s tremendous skill as a pioneer of air-land-sea battle in the Pacific, along with ample evidence that ‘proud and egotistical’ MacArthur ‘was his own worst enemy.’” —Washington Post

“A deft portrayal centered mainly on MacArthur’s World War II years.” —Boston Globe

“Without ever denying MacArthur’s flaws and mistakes, Perry revives the general’s reputation by carefully and positively appraising his role in some of the war’s key moments.” —Foreign Affairs

“A perceptive, authoritative biography of the legendary general.” — Christian Science Monitor

“Perry sets out to demonstrate how FDR ‘tamed and used’ the general as the principal tool that would defeat the Japanese. Perry accomplishes this efficiently through an entertaining narrative that will satisfy MacArthur’s defenders.” — Dallas Morning News

“Perry’s skill as a storyteller brings the reader into the action of MacArthur and the officers with whom he interacted, and those who were relegated to talking with MacArthur’s adjutant, Richard Sutherland. . . . [ The Most Dangerous Man in America ] is certain to have an impact on those who read it, and they will come away with a better understanding of the challenges of the Pacific campaign.” — Roanoke Times

“Perry undertakes a thorough re-examination of MacArthur’s role in World War II, with the goal of bursting the myth promoted by Roosevelt’s inner circle that this dangerous, uncontainable commander, and possible Republican foe, deserves the judgment accorded him by modern historians. . . . In making his case, Perry dazzles in his telling of the Pacific narrative through the eyes of his general. . . . That is Perry’s story and he tells it superbly: The political infighting, the inter-service rivalry, the president who favored the Navy, all overlaid on the internal bickering

within MacArthur’s talented and high-powered staff.” — Buffalo News

“A riveting and accessible biography of General Douglas MacArthur . . . simultaneously providing insights into his behavior and filling in needed and appropriate biographical nuggets in order to illuminate his bigger than life persona. . . . A noble portrait of an often misunderstood and complex 20th-century American. . . . Without diminishing the humanity of the book’s central protagonist, Perry captures the conundrum of being a great man and presents a story that is full of its own kind of romance and adventure.” — Washington Independent Review of Books

“A compelling, succinct account of a deeply flawed but brilliant leader, a man seemingly created for the circumstances through which he lived. . . . With fluid prose and fascinating personalities, The Most Dangerous Man in America should appeal to military history and biography buffs alike.” — Shelf Awareness for Readers

“An excellent . . . limited examination of MacArthur’s life in the critical years preceding and including WWII . . . informative and easily digestible.” — Booklist

“A study of quiet authority . . . A majestic overview with an engaging sense of the nuance of character.” — Kirkus

“A gripping read, this book will be valuable to the novice and specialist alike.” — Library Journal

“[Perry] provocatively reinterprets the volatile relationship between F.D.R. and Gen. Douglas MacArthur.” — Publishers Weekly

“Second only to his monumental self-regard was Douglas MacArthur’s ability to polarize those who encountered him. Thus Mark Perry’s achievement in this even-handed and insightful assessment is all the more remarkable. Concentrating on the events of World War II, he reveals in telling detail the strengths and weaknesses of this most controversial military figure.” —Lewis Sorley, author of A Better War: The Unexamined Victories and Final Tragedy of America’s Last Years in Vietnam

“The book is extremely well-written and the story simply enthralling. It pulls you in from the first page. Mark Perry has written balanced, accurate book on one of the most important men in American military history. If there is one biography to read about Douglas MacArthur, this is it.” —David Crist, Senior Historian, Joint Chiefs of Staff

“Mark Perry intrigues with his inquiry into Douglas MacArthur, one of the most fascinating, frustrating characters in modern U.S. history. In The Most Dangerous Man in America, Perry not only illuminates General MacArthur’s actions and motives in the Depression-era U.S. Army and World War II, he shows MacArthur’s human side, sheds new light on the relationship between him and President Franklin D. Roosevelt, reframes FDR’s wartime leadership, and gives deserved attention to such comrades as Robert L. Eichelberger. Don’t miss this fresh vision of the general who returned to the Philippines.” —John Prados, Author of Islands of Destiny: The Solomons Campaign and the Eclipse of the Rising Sun

“A pleasure to read, Mark Perry’s The Most Dangerous Man in America is a revealing and topical biography on arguably the greatest general in American history. It shows MacArthur at the pinnacle of greatness and the nadir of vanity—usually simultaneously—during the most critical periods of the Japanese campaign in WWII. Replete with new information, insights and perspective on this most enigmatic of American generals, MacArthur’s legend is thoroughly but respectfully dissembled to show him, and the generation of political and military leaders that won WWII, as petty, vindictive but brilliant military strategists and ruthless political infighters. Mark Perry’s well-balanced book stands far above the crowded collection of official military histories, biographies, hagiographies and analyses of General Douglas MacArthur and should be mandatory reading for those that aspire to command—that most humbling of military experiences—at any level.” —Brigadier General Mark Kimmitt, former Assistant Secretary of State for Political-Military Affairs

“MacArthur’s reputation has been in eclipse for some time. Mark Perry restores much of it in this vivid and compelling account of his career before Korea. Without scanting MacArthur’s faults and failures, he makes a convincing case that during World War II he was not merely an able but at times a brilliant commander.” —Eliot Cohen, author of Supreme Command and Conquered Into Liberty

“A balanced and wide-ranging portrait of one of the United States’ most brilliant and controversial military leaders, reminding us that MacArthur had great strengths as well as weaknesses.” —David Kaiser, author of The Road to Dallas: The Assassination of John F. Kennedy



Copyright © 2014 by Mark Perry

Published by Basic Books, A Member of the Perseus Books Group

All rights reserved. Printed in the United States of America. No part of this book may be reproduced in any manner whatsoever without written permission except in the case of brief quotations embodied in critical articles and reviews. For information, address Basic Books, 250 West 57th Street, 15th Floor, New York, NY 10107.

Books published by Basic Books are available at special discounts for bulk purchases in the United States by corporations, institutions, and other organizations. For more information, please contact the Special Markets Department at the Perseus Books Group, 2300 Chestnut Street, Suite 200, Philadelphia, PA 19103, or call (800) 810-4145, ext. 5000, or e-mail [email protected].

A CIP catalog record for this book is available from the Library of Congress. ISBN (hardcover): 978-0-465-01328-9 ISBN (paperback): 978-0-465-05168-7 ISBN (ebook): 978-0-465-08067-0

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

In memory of General Bruce Palmer Jr. (1913–2000) United States Military Academy, 1936 Luzon, Republic of the Philippines, 1944 II Field Force, Republic of Vietnam, 1967 Acting Chief of Staff of the United States Army, 1972

Some might consider him as too fond of fame; for the desire for glory clings even to the best men longer than any other passion. —GAIUS CORNELIUS TACITUS


Prologue: Albany Chapter 1 Chapter 2 Chapter 3 Chapter 4 Chapter 5 Chapter 6 Chapter 7 Chapter 8 Chapter 9 Chapter 10 Chapter 11 Chapter 12 Chapter 13 Chapter 14 Chapter 15 Epilogue

The White House Fort Myer Manila Clark Field Lingayen Gulf Bataan Corregidor Alice Springs Melbourne Buna Rabaul Honolulu Leyte Luzon Tokyo Bay New York Acknowledgments A Note on Sources Index


We must tame these fellows, and make them useful to us. —FRANKLIN D. ROOSEVELT


n the afternoon of July 29, 1932—just weeks after winning the Democratic Party’s nomination for the presidency—New York governor Franklin Roosevelt was having lunch at the Governor’s Mansion in Albany. Seated around the table were his wife Eleanor, his trusted secretaries Missy Lehand and Grace Tully, and Grace’s sister Paula. Joining this group was Rexford Tugwell, the brilliant Columbia University agricultural economist who had become an important Roosevelt advisor. “We had finished with lunch and Roosevelt was moving into his wheelchair—he had appointments—when the steward came in and whispered in his ear,” Tugwell recalled. Roosevelt listened closely to the steward and nodded his head. A slight smile crept over his face: Louisiana senator Huey Long, who had kept the South in Roosevelt’s column during the Democratic convention, was on the telephone. Roosevelt turned to his guests. “You should listen to this,” he said. The steward produced the telephone and Roosevelt picked up the mouthpiece. “Hello, Huey, how are you?” Roosevelt’s question was followed by an outburst from Long, who accused Roosevelt of listening to the “bigwigs”—like financiers Owen Young (“that stuffed shirt”) and Bernard Baruch. “God damn it, Frank,” Long said, “who’d you think got you nominated?” Long was breathless. Roosevelt peered over his glasses at his guests, then turned back to his conversation. “Well,” Roosevelt said, “you had a lot to do with it, Huey.” Long exploded. “You sure are forgettin’ about it as fast as you can. We won’t even carry these states down here if you don’t stop listenin’ to those people. You got to turn me loose.” “Everybody appreciates all you’ve done,” Roosevelt said, “it’s just not time to start yet. It’s better to wait until the election is nearer and people can remember what’s been said.” There was a momentary silence. “We need to plan,” Roosevelt added. Long erupted. “Hell with plans,” he said. “Don’t need any plans. I’ll carry the country for you, but I can’t do it without money.” Roosevelt, unfazed, poked back. “You never needed money before; why do you need it now?”

This was too much for Long. “Damn it, you musta been born yesterday. I know where to get money when I’m running for myself. But this ain’t the same. I’m running’ for you, don’t you know that? . . . Let me come up there. People are goin’ to feel a lot better if they see me comin’ out of that big house than those crooks that got us into this mess in the first place.” Roosevelt waited for Long to compose himself. When the Louisiana politician spoke again, there was a sudden sadness in his voice. “Did you see what Hoover did to those Bonus boys, Frank?” he asked. Roosevelt had. On the table next to his chair, a copy of the morning’s New York Times screamed out its three-column headline: “Troops Drive Veterans from Capital.” The story detailed a day of chaos in Washington, where troops commanded by Douglas MacArthur had evicted thousands of World War One veterans from their makeshift encampment across the Anacostia River from the U.S. Capitol. The Bonus Army had congregated in Washington early in the summer seeking the early payment of their bonus from the Great War, protesting peacefully while lobbying Congress. But President Herbert Hoover ordered MacArthur to turn them out of their encampment. What was supposed to be a peaceful eviction turned into an ugly and bloody incident. A newborn infant had died, asphyxiated by tear gas. “Flames rose high over the desolate Anacostia flats at midnight tonight,” the Times story began, “and a pitiful stream of refugee veterans of the World War walked out of their home of the last two months, going they knew not where.” Roosevelt eyed the headline, thinking of Hoover. “Yes, things like that are going to hurt him,” he said. “Don’t you think so?” Long grunted. “Damn right,” he said. “But we got to treat ’em different. There’s a lot of that kind around, and they’ve got friends. Somethin’s got to be done for ’em.” Long then turned his focus back to the campaign. “You ask me up there, Frank. I’ll give you some schemes that’ll bring in votes.” Roosevelt thanked Long for calling and reassured him that his views were being heard. When he hung up, he let out a long breath. Turning to his guests, he explained his views on Long—and how the senator could be placated. Roosevelt would invite Long to the White House, he said, and include him in important meetings. “He needs to be patted on the back,” he explained. A low chuckle greeted this comment. Roosevelt was surprised. “It’s all very well for us to laugh over Huey,” he said, “but we have to remember all the time that he’s really one of the two most dangerous men in the country.” Tugwell was puzzled by this and later, as the lunch broke up, turned to Roosevelt. “You said Huey was the second most dangerous person, didn’t you?” he asked. “Did I hear it the way you said it?”

Roosevelt nodded. “You heard right,” he said. “Huey is only second. The first is Douglas MacArthur.”

Tugwell was shocked by Roosevelt’s comment. Was Douglas MacArthur, an admired war hero, really the most dangerous man in the country? The grandson of a Milwaukee judge (a personal friend of Abraham Lincoln) and the son of Arthur MacArthur—who had received the Medal of Honor for leading his Wisconsin regiment up the face of Missionary Ridge during the Civil War —Douglas MacArthur had followed in his father’s footsteps. At West Point he earned the highest grades of any cadet since Robert E. Lee, served honorably in an early assignment in the Philippines, and then led the famed 42nd Division into the German lines at Côte de Chatillon during the Great War. His battlefield courage resulted in seven Silver Stars. The end of the war brought even greater recognition: In 1919 he was named superintendent of West Point, in 1922 he was appointed commander of the Military District of Manila, and in 1925 he was promoted to major general—the youngest man, at forty-three, to hold that rank. In 1927, MacArthur’s tenure as head of the U.S. Olympic Committee resulted in the U.S. team’s winning twenty-four gold medals at the Summer Games in Amsterdam. Named in 1929 the commander of the Philippine Department, he served in that post only briefly before being named army chief of staff by President Hoover. At fifty, MacArthur was the youngest officer in American history to hold that post. But while MacArthur was widely admired, there was a side to him that threw a shadow over his career—and his character. Like his father, who clashed repeatedly with civilian leaders when he commanded troops during the Philippine insurgency in the early 1900s, Douglas flouted authority. During the Great War, he earned the enmity of General John Pershing’s staff for affecting a number of rakish eccentricities: He wore his command cap jauntily to one side, went into battle armed only with a cane, and wrapped himself in a flowing silk scarf. When Pershing sent a team to assess MacArthur’s leadership skills, MacArthur angrily labeled them “the Chaumont crowd” and railed at their inability to recognize his greatness. As superintendent of West Point, he instituted a series of badly needed reforms that included a wider breadth of courses in the liberal arts, but then ran roughshod over critics who thought he was going too far. They were, in his words, acolytes of “the Pershing clique” who spent their time plotting against him. Proud and egotistical, he was his own worst enemy. In 1921, MacArthur was the subject of society-page gossip when he married Louise Cromwell Brooks, a rich socialite who had been photographed on the arm of Pershing. When MacArthur was then transferred to the Philippines, rumors circulated that Pershing had arranged his

departure as an act of revenge—allegations that Pershing labeled “all damn poppycock.” In 1925, MacArthur was appointed a member of the military panel sitting in judgment of General Billy Mitchell, the World War One fighter ace accused of insubordination for criticizing military leaders who rejected his claim that air power would transform the face of war. MacArthur, Mitchell’s boyhood friend, described his appointment as “one of the most distasteful orders I ever received.” But when the ace was convicted, Mitchell’s supporters believed that MacArthur had betrayed him. In 1929, when MacArthur received orders sending him again to the Philippines, Louise asked for a divorce, hinting to society writers that MacArthur’s prowess in the bedroom never matched what he could do on the battlefield. But Louise also blamed MacArthur’s mother, “Pinky,” for the breakup: “It was an interfering mother-in-law who eventually succeeded in disrupting our married life.” In that, at least, Louise was probably right. Mary “Pinky” MacArthur was her son’s leading advocate—and a suffocating presence. When he was admitted to West Point, she took a room at Carney’s Hotel overlooking the academy, staying up nights to make sure his light was on, to indicate that he was studying. During the Great War, she bombarded Pershing with letters promoting Douglas, referring to him as “our Boy” while studding her missives with unctuous references to Pershing’s qualities. Pinky’s devotion to Douglas increased after the sudden death of MacArthur’s older brother Arthur, a Naval Academy graduate, in 1923. She was scandalized by his marriage to Louise, worked to derail it, and clucked that the attraction was “purely physical.” But while that assessment rings true, MacArthur’s marriage brought him into close contact with some of the nation’s richest and most powerful businessmen, including Louise’s stepfather, Edward “Ned” Stotesbury, an aging Philadelphia investment banker and stalwart Republican. Louise’s lost ardor for MacArthur had no effect on Stotesbury, who squired MacArthur through a merry-go-round of New York, Philadelphia, and Washington meetings. Since Stotesbury was one of the largest contributors to the Republican Party, the introductions included handshakes with GOP stalwarts and kingmakers. These conservative elites liked what they saw. Stotesbury’s son-in-law was austere and articulate, a war hero who shared their deep mistrust of government, progressives, and Anglophiles. These men had made their fortunes in banking, steel, and railroads; extolled the virtues of the self-made man; viewed liberals as “Jacobins” (which is how Stotesbury described Franklin Roosevelt); and spent lavishly to protect their interests. MacArthur shared their outlook, which is why they began to consider him a possible candidate for higher office. This opinion was especially reinforced after Black Tuesday, October 29, 1929, when the stock market crashed. The savvy Stotesbury survived the crisis, but he realized that corporate America would soon be besieged by a government bent on reworking the economic order. Increasingly, influential Republicans counted MacArthur as an ally who could serve as a bulwark against this tendency.

MacArthur played to these sentiments, particularly after Herbert Hoover named him army chief of staff. Freed suddenly from the constraints of following someone else’s orders, MacArthur entered the public arena, writing articles defending “a red-blooded and virile humanity” while decrying “pacifism and its bedfellow, Communism.” In June 1932, while giving the commencement address at the University of Pittsburgh, he described the critics of the government’s response to the economic crisis as “organizing the forces of unrest and undermining the morals of the working man.” The speech was a mistake. It was not “pacifism and its bedfellow, Communism,” that were threatening the working man, but unemployment. For a nation mired in the Great Depression, with bread lines stretching for blocks, MacArthur’s views were out of touch and insensitive—and he paid a heavy political price for them. “I was slandered and smeared almost daily in the press,” he later said. “The propaganda spared neither my professional attributes nor my personal character. It was bitter as gall and I knew that something of the gall would always be with me.” But MacArthur’s Pittsburgh address was not nearly so damaging to him as what happened a little more than one month later, on July 28, when a handful of protesters from the Bonus March clashed with Washington police. President Hoover became impatient: The legislation for the payment the veterans had lobbied for had been defeated in Congress and it was time, he decided, for the Bonus Army to go home. He instructed Secretary of War Patrick Hurley to clear the protesters from the streets of the capital, while showing “every kindness and consideration” to women and children in the crowd. Hurley wrote out the orders for MacArthur: “Proceed immediately to the scene of disorder. . . . Surround the affected area and clear it without delay.” When MacArthur received his orders, he sent an aide to retrieve his full dress uniform at his home at Fort Myer, then ordered the 12th Infantry, 3rd Cavalry Regiment, a machine gun squad, and six midget tanks (under the command of Colonel George Patton) into the streets of Washington. When his aide, Major Dwight Eisenhower, suggested he was overreacting, MacArthur waved him off. What followed was catastrophic for MacArthur’s reputation. When his troopers confronted a crowd of marchers, MacArthur ordered his cavalry forward. They charged into the crowd along Pennsylvania Avenue. Pushed back by a wall of bayonets, the marchers retreated south toward their camp on the other side of the Anacostia River. Hoover, suddenly worried that MacArthur was going too far, dispatched orders telling him not to send troops into the protesters’ encampment. MacArthur angrily waved aside the president’s message, saying he was too busy directing operations to be “bothered by people coming down and pretending to bring orders.” Later that night, with some eleven thousand marchers streaming out of Washington and the glow from their burning hovels lighting the night sky, MacArthur explained his actions to the press. He had broken up an incipient revolution, he said. Had Hoover

waited another week, “the institutions of our government would have been threatened.” Eisenhower was enraged. If MacArthur had given Hoover’s orders to his subordinates to carry out, he believed, things would have turned out differently. “I told that dumb son-of-a-bitch not to go down there,” Eisenhower later reflected. “I told him it was no place for the Chief of Staff.”

In the days that followed his conversation with Huey Long, Franklin Roosevelt spent his time planning his campaign for the presidency, thinking out loud about Douglas MacArthur—and shaping a strategy for dealing with him. The events at Anacostia Flats, he told Tugwell, could have been predicted. Mired in the Great Depression, Americans feared for the future and saw the Bonus Marchers as “a threat to orderly government.” And MacArthur—a war hero—was just the man to provide that “orderly government.” “I’ve known Doug for years,” Roosevelt told Tugwell. “You’ve never heard him talk, but I have. He has the most portentous style of anyone I know. He talks in a voice that might come from an oracle’s cave. He never doubts and never argues or suggests; he makes pronouncements. What he thinks is final. Besides, he’s intelligent, a brilliant soldier like his father before him. He got to be a brigadier in France.” He added, “No, if all this talk comes to anything, about government going to pieces and not being able to stop the spreading disorder—Doug MacArthur is the man.” For Roosevelt, the calls for public order were as old as the republic itself. In times of crisis, he told Tugwell, the American people flirted with the idea of sacrificing liberty to purchase stability. In such circumstances, the man on the white horse, a celebrated figure, “a man of charm, tradition and majestic appearance,” had a strong appeal. And who better than Douglas MacArthur—a man on a prancing steed, his military coat filled with medals—to provide it? These men, these soldiers, were not unpatriotic, or un-American, Roosevelt said, they were simply worried. They did not need to be opposed or fought; they needed leadership—a sense that something was being done to meet the crisis. He had said this himself, back in April, during a national radio address: “The country needs and, unless I am mistaking its temper, the country demands bold, persistent experimentation. It is common sense to take a method and try it: If it fails, admit it and try another. But above all try something.” The observation remained true now, he told Tugwell, even as the calls for dictatorship resounded from the boardroom to the halls of Congress. But what should be done? Tugwell asked. Roosevelt thought for only a moment. “We must tame these fellows,” he said, “and make them useful to us.”

From the day he was inaugurated as the thirty-second president of the United States until the Japanese attack on Pearl Harbor, Franklin Roosevelt set out to “tame” Douglas MacArthur. In the

course of those years, from the depths of the Great Depression until the eve of the twentieth century’s second global conflict, Roosevelt and MacArthur forged a volatile bond that helped define the course of the American republic. While the Roosevelt-MacArthur relationship was seeded by mutual suspicion, the two men held a grudging respect for each other. Roosevelt thought MacArthur a brilliant general, while MacArthur acknowledged Roosevelt’s considerable political skills. Theirs was less a voluntary partnership than an indispensable collaboration: In the midst of the Great Depression, Roosevelt shrewdly manipulated MacArthur’s ambitions to help implement his economic program. No one understood this involuntary bond better than George Marshall. Sworn in as Roosevelt’s army chief of staff on September 1, 1939 (the day that Hitler’s legions invaded Poland), Marshall seemed an unlikely mediator of the Roosevelt-MacArthur competition. As war loomed in Europe, he had angrily confronted Roosevelt over the nation’s military budget. As a young officer in the Great War, he had served as a distinguished member of General John Pershing’s staff—and so was, in MacArthur’s mind, a member of “the Chaumont crowd.” Yet it was Marshall who, as Japan’s armies extended their triumphant grip over the Pacific in World War Two’s early and darkest days, convinced Roosevelt to bring MacArthur out of the Philippines and give him command of American forces gathering in Australia. During the conflict that followed, Marshall adopted MacArthur’s strategic vision to shape victory in the Pacific, while using MacArthur as a foil to navy commander Admiral Ernest Joseph “Ernie” King, who considered the Pacific conflict “the Navy’s show.” So as Roosevelt had set out to tame MacArthur, Marshall worked to make him “useful.” A complex mix of ego, ambition, and brilliance, Douglas MacArthur was hardly a passive accomplice in either of these projects. As chief of staff, MacArthur fought Roosevelt’s cuts to the army budget, then turned a key pillar of the administration’s domestic economic program to his own purposes. So, too, in the fight against Japan, MacArthur adroitly manipulated Marshall’s suspicions of the navy to shape a military command that produced the most brilliant, if unacknowledged, leaders of the war: combat commander Robert Eichelberger, tenacious army fighter Walter Krueger, workaholic airman George Kenney, amphibious genius Daniel Barbey, and brilliant navy commander Thomas Kinkaid. With these men, MacArthur fought one of the most complex and visionary campaigns in history—the first combined arms operation ever conducted in warfare. MacArthur’s pioneering victory, reducing and then bypassing the Japanese at Fortress Rabaul, brought his forces to the doorstep of the Philippines, which he had pledged to liberate. Then, as MacArthur stood poised to make a final leap into what was, in effect, his second homeland, he and his nemesis and friend, Franklin Roosevelt, shaped a strategy for the defeat of Japan. With MacArthur’s implicit agreement, this strategy would bring Roosevelt a final and

unprecedented fourth term as president. From the Great Depression to the end of World War Two, from the White House to Tokyo Bay, Roosevelt and MacArthur engaged in a delicate political minuet that recasts our understanding of one of the most important soldiers of our history.


THE WHITE HOU SE You must not talk that way to the President! —FRANKLIN D. ROOSEVELT


leaden sky greeted Franklin Roosevelt when he awakened early on the morning of March 4, 1933. It was Inauguration Day in Washington, and Roosevelt should have been pleased: Just four months before, he had won a signal victory over Herbert Hoover, outpolling the incumbent Republican by 7 million votes, with a 472-to-59 edge in the Electoral College. A landslide. But Roosevelt was sullen, a fitting reflection of the day that awaited him. Outside his presidential suite at Washington’s Mayflower Hotel, the sheets of rain that accompanied his arrival the night before had just ended. Roosevelt greeted his family at breakfast with a nod and ate in silence, after which his valet, Irvin McDuffie, helped him dress. McDuffie pulled the striped pants of a morning suit over the braces of Roosevelt’s legs, paralyzed by polio more than twenty years before, then helped him to button his stiff-collared white shirt. Roosevelt was then driven to St. John’s Episcopal Church for the traditional service for incoming presidents, before being taken to the White House to meet with Herbert Hoover. Members of the Senate who greeted Roosevelt at the Capitol read his mood and left him alone. John Nance Garner was sworn in as vice president in the Senate Chamber. Then at a little before one in the afternoon, Roosevelt, leaning on the arm of his son James—who helped him navigate the treacherous steps leading to the podium—was sworn in as president. Turning to address the vast audience, he gripped the presidential stand with his large hands, and his knuckles turned white with the effort to support his large upper body, a strength-sapping position he had mastered over many years. His head bobbed and turned when he spoke, in well-rehearsed mannerisms that compensated for the gestures he might have made, but couldn’t. He began: “I am certain that my fellow Americans expect that on my induction into the Presidency I will address them with a candor and a decision which the present situation of our people impel.” He then issued the call

that would make this speech famous: “So, first of all, let me assert my firm belief that the only thing we have to fear is fear itself.” Finishing his address, Roosevelt was driven back up Pennsylvania Avenue to the White House for a short buffet luncheon, then made his way outdoors to the reviewing platform to watch the inaugural parade. There were forty marching bands, dozens of floats, and various limousines carrying thirty-three governors. Leading it all, on a prancing stallion, was Army Chief of Staff Douglas MacArthur, who saluted Roosevelt and then joined him on the reviewing stand to watch as contingents of soldiers, sailors, and airmen marched by. The two chatted amiably, with MacArthur leaning toward Roosevelt and commenting on the passing troops. Roosevelt nodded and smiled. Overhead, the dirigible Akron navigated the cloudy sky. Before the parade ended, Roosevelt returned to the White House. MacArthur dutifully followed, standing for a short time beside the president during a reception. Breaking free, MacArthur made the rounds: He spoke with members of Congress and spent a moment in political conversation with Eleanor, and all with unforced charm. But then, knowing that he fit in here less well now that Hoover was gone, he walked the short distance to his office at the War Department before returning to his official quarters at Fort Myer. He would talk with Roosevelt only rarely in the days ahead but prepared himself for what he knew was coming: a round of cuts that would trim the military budget by tens of millions of dollars. This was Roosevelt’s nod to austerity, a pledge he had made as a candidate. MacArthur vowed to fight him.

Douglas MacArthur first met Franklin Roosevelt in 1916, when the New Yorker was assistant secretary of the navy. Then-Major MacArthur served with him as part of the Wilson administration’s prewar mobilization planning. Roosevelt was thirty-four, MacArthur two years older. The two took each other’s measure. Outside of the obvious differences in their backgrounds, they had a fundamentally different approach to the military: Roosevelt was obsessed with sailing and the sea and had been since he was a small child, while MacArthur had had nothing to do with it. The fifth cousin of Theodore Roosevelt (and married to his niece, Eleanor), Franklin prized a copy of Alfred Thayer Mahan’s The Influence of Sea Power upon History, which had been given to him by “Cousin Teddy” when Franklin was just fifteen. Roosevelt was an expert sailor and, like his distant cousin, loved the navy. No one would ever say that of MacArthur. The Roosevelt-MacArthur relationship grew by fits and starts through the years that followed as both men excelled in their careers. Yet, their political views were so starkly different that by the time Roosevelt became president, the two circled each other warily while feigning a comfortable friendship. While Roosevelt and MacArthur displayed a bonhomie they didn’t feel,

Roosevelt’s aides felt no such requirement. Key members of Roosevelt’s inner circle regularly shared sniggling descriptions of the nation’s senior officer, whom they viewed as a “martinet,” “polished popinjay,” “bellicose swashbuckler,” and “warmonger.” MacArthur ignored the insults, knowing that the debacle at Anacostia Flats had made him a source of ridicule. Soon after the breakup of the Bonus March, a short play, General Goober at the Battle of Anacostia, had made the rounds, parodying MacArthur readying himself for battle with destitute veterans. When a servant questions his preparations, General Goober is offended: “My God, man, you don’t expect me to fight without a Sam Browne belt? This is war!” The line brought derisive hoots from crowds of theatergoers, including Roosevelt’s New Dealers. Among these was Harold Ickes, Roosevelt’s secretary of the interior. “MacArthur is the type of man who thinks that when he gets to heaven, God will step down from the great white throne and bow him into His vacated seat,” he explained. Many among Roosevelt’s brain trust agreed; at the very least, and even discounting the Bonus Army scandal, MacArthur was a holdover from an administration that had been repudiated by America’s voters. He didn’t fit in. But MacArthur’s most outspoken, if less public, detractor was Josephus Daniels, the North Carolina newspaper publisher and influential Roosevelt confidante who had served as secretary of the navy under Woodrow Wilson and had recommended Roosevelt for his department’s second spot. While there was no set term for an army chief of staff, it was generally acknowledged that each would serve for two two-year terms, which meant that MacArthur would be with the administration until 1934. Daniels, a self-made white-suited Southern gentleman, thought this was a bad idea. He probed the new president tentatively, hinting that Roosevelt should get rid of him. MacArthur had undermined public confidence in the military, Daniels said, and he had made enemies of powerful figures on Capitol Hill—people who were Roosevelt allies. One of these was Mississippi congressman Ross Collins, the powerful and acerbic head of the House Subcommittee on Military Appropriations—and a man whom Roosevelt would need in the years ahead. Collins, an admirer of Billy Mitchell, intensely disliked MacArthur. The legislator had publicly excoriated the general during the Hoover years for recommending that Congress adopt a budget that would retain financing for the army officer corps. MacArthur believed that retaining a strong officer corps, even at the expense of weapons’ upgrades, was essential. Collins strongly disagreed: “The only way to give adequate military preparedness without putting an overwhelming tax burden on the people is to cut down on personnel and put the savings in effective machines.” Retaining professional, trained, and veteran officers, MacArthur responded, was more important than better and newer equipment. Collins not only ignored MacArthur’s recommendations, but also belittled his views in a series of public hearings on the subject during Hoover’s final year in

office: “The day has passed when a General Staff can overawe legislators or browbeat the common man by presuming to have inside information or superior knowledge of existing military conditions in other countries.” MacArthur seethed: He had been overseas twice as chief of staff and had seen how Europe was preparing, even then, for another war. He wasn’t willing to concede Collins’s point or give up the fight. After Collins’s dismissal of MacArthur’s views in public, the army chief enlisted the support of the powerful Army and Navy Journal, whose editor (at MacArthur’s direction) described Collins and his supporters as “the real dictators of the Republic.” Collins snapped back: He proposed a bill that slashed funding for the National Guard and Organized Reserve and reduced by two thousand the number of officers on active duty—and rammed the legislation through the House of Representatives. MacArthur responded by lobbying his friends in the Senate, which duly gutted the Collins bill. The victory saved the army officer corps and set MacArthur to chortling. “Just hogtied a Mississippi cracker,” he said. Collins heard of this comment, resented it, never forgave MacArthur—and bided his time. Indeed, the forces arrayed against MacArthur both inside the new Roosevelt administration and in the U.S. Congress were formidable. They included not only Roosevelt confidante Daniels and Collins, but also Ickes and many members of Roosevelt’s influential brain trust. But they were no match for Roosevelt, who had other plans for MacArthur. For while MacArthur might be controversial, he had done nothing to merit relief, and Roosevelt didn’t want to begin his administration by sparking a controversy with the military. Then, too, Roosevelt could use MacArthur as a conservative voice in what was shaping up as an overwhelmingly progressive administration. There was also MacArthur himself. While Roosevelt’s inner circle hooted at MacArthur’s militarism, the army chief of staff had given the new administration a wide berth. During Roosevelt’s first weeks in office, MacArthur arrived each morning at the War Department in civilian dress, rarely stayed in his office past working hours, and attended administration meetings in a uniform unadorned by the ribbons and medals he had received. In fact, as Roosevelt’s team was consumed with shaping the avalanche of new laws and regulations designed to spur the still declining economy, MacArthur was cooperative, even deferential. Roosevelt also realized that while many in his administration might dislike MacArthur, many more in the military supported him. For instance, James Gavin—a brilliant and widely respected young army lieutenant—believed MacArthur’s decision to personally oversee the breakup of the Bonus March back in July was an act of courage: “I have never read anywhere the feeling of the junior officers toward MacArthur’s participation,” Gavin said. “We all felt that it was a gesture of personal responsibility on his part, and it was deeply appreciated by us.” Gavin was not alone in this assessment or in his skepticism toward Roosevelt. While Roosevelt’s revolutionary first one

hundred days (and the welter of economic legislation that accompanied it) was greeted by accolades from much of the public, that wasn’t true for the military, whose professional officer corps believed that the New Deal’s sweeping economic changes might well come at their expense. These doubts extended to MacArthur aide Dwight Eisenhower, whose sober mien was a bellwether of officer corps beliefs: While Eisenhower was inclined to like Roosevelt, the aide mistrusted what he viewed as the new president’s usurpation of power. Like many in the military, Eisenhower was skeptical of Roosevelt’s far-reaching programs for economic recovery, which established a National Recovery Administration to regulate industrial practices and eliminate cutthroat prices. Roosevelt’s NRA proposal was breathtaking: It put unprecedented economic power in the hands of the federal government—and in the hands of the White House. “As I look back over the past few months,” Eisenhower wrote in his diary, “I have to laugh at the antics we go through in support of a shibboleth. Specifically the word ‘dictator’ has always (and properly) been anathema to the average American. So today, when in some respects we have the strongest possible form of dictatorship—we go to great lengths to congratulate ourselves that we have not fallen for the terrible systems in vogue in Italy, Germany, Turkey, Poland and etc. . . . President Roosevelt’s power is of tremendous extent—greater by far than is realized by the average citizen.”

More than twenty years later, Douglas MacArthur would write in his memoirs that when Roosevelt revived their friendship during the new administration’s first crucial months, he found that the president “had greatly changed and matured since our former days in Washington.” But the same might have been said of MacArthur. It was not simply the controversy of the Bonus March that “matured” the chief of staff; he realized that to survive the Roosevelt years, he would have to carefully maneuver among Roosevelt’s New Dealers, who viewed the army budget as easy pickings. While focusing on initiatives that spurred economic growth, the administration also intended to enforce a program of severe austerity that had significant public support and that included the unpopular army budget. MacArthur could fight these cuts or he could find a way around them. In truth, there wasn’t much of a choice: With the economy driven to its knees, unemployment at an all-time high, and the public clamoring for relief, it would be far better for the army to cooperate with Roosevelt than oppose him. MacArthur was no fool. If he opposed Roosevelt after the new president had just won the largest landslide in history, the chief of staff would lose. So while he was poised to challenge Roosevelt when necessary, MacArthur was prepared to support the president when it was in the army’s interest. MacArthur got his first chance within weeks of Roosevelt’s inauguration, when the administration announced the creation of a Civilian

Conservation Corps, one of Roosevelt’s cherished dreams. The CCC was a government-funded program that envisioned putting hundreds of thousands of young men to work in the nation’s forests and national parks—building and revitalizing roads and drainage systems, clearing brush, erecting fire towers, fighting soil erosion, planting trees, and constructing campgrounds and picnic areas. The government would organize, train, and house the volunteers; pay them thirty dollars a month; and oversee their work. Within days of Roosevelt’s inauguration, the legislation forming the CCC was drawn up and then passed on to the cabinet departments for fine-tuning. MacArthur was breathlessly cooperative—when the White House requested that the army draw up plans for organizing and supplying the new workforce, MacArthur pressed his staff to provide a detailed plan for doing so and presented it to Roosevelt at the end of March 1933. The plan was approved, and in early April, it passed in Congress. The CCC’s czar was Louis Howe. A chain-smoking and grizzled veteran of New York’s political wars, the gnome-like Howe had manned Roosevelt’s war room during the Democratic convention and then, after Roosevelt’s election, had accompanied him to Washington, where he took up residence in the White House. Officially, Howe was secretary to the president, but in reality, he was the most powerful man in the administration. Twice in twenty years, Howe had saved Roosevelt’s political career. When, in 1918, Roosevelt considered divorcing Eleanor to marry Lucy Mercer—Eleanor’s trusted social secretary—Howe intervened, telling the young Roosevelt that if he had any hopes of being president he could never get a divorce. He then intervened with Eleanor to save the marriage, while helping her become an articulate and independent political voice. Howe intervened a second time, in 1921, when Roosevelt was stricken with polio. The advisor sat by Roosevelt’s bedside for days, then saw him through his recovery and therapy. Thereafter, Howe expertly managed every Roosevelt campaign and was at his side during his four-year term as governor of New York. Howe’s reward was seeing Roosevelt elected president, an event that the savvy advisor had foreseen back in 1911 as the editor of the family-owned Saratoga Sun. Like many other Roosevelt advisors, Howe mistrusted MacArthur, though the army chief’s early work on the CCC impressed him. While the CCC was to be operated by the Agriculture, Interior, Labor, and War Departments, MacArthur was convinced that the army was actually best placed to administer it. Additionally, MacArthur calculated, if the army could take over running the CCC, it might inoculate itself against Roosevelt’s planned budget cuts. In fact, MacArthur thought, the CCC was a military windfall: Its training camps could be converted to military use, its reserve of young men were potential military recruits, and its program would provide senior officers valuable experience in planning, mobilization, and leadership. MacArthur’s pledge to use military officers as CCC trainers also strengthened his argument that the army needed to retain as

many officers as possible. In all of this, MacArthur’s goal was not to increase the army’s budget, but to keep it from being cut too drastically. MacArthur’s view that the army should take over the administration of the CCC had few supporters inside the administration. But when the program failed to meet its early expectations (a mere 100,000 young men signed up in the first two months), CCC director Robert Fechner recommended that the War Department and MacArthur take over the program. Howe and Roosevelt reluctantly agreed, and on May 10, the CCC was placed under the War Department’s control. With the enabling legislation putting the CCC in MacArthur’s hands due to pass Congress by May 12, MacArthur had twenty-four hours to put in place a plan to make the program a reality. He was more than ready. Through all of May 11, MacArthur’s staff prepared a program to transport, supply, and train 275,000 recruits, then assigned officers and training grounds for their receipt. The operation involved deploying some two hundred trains and thirtysix hundred army trucks, supplying tens of thousands of trousers, shirts, and socks, and upgrading hundreds of barracks and military receiving areas. “It was a momentous day,” one of MacArthur’s staff later recounted. “In a few hours more had been accomplished than in the previous month. . . . That night, instead of a stray light here and there the War Department’s windows were ablaze. The big machine was rolling in a war effort.” MacArthur was overjoyed by the army’s response. In a circular to senior officers, he described CCC planning as “the greatest peacetime demand ever made upon the Army and constitutes a task of character and proportions equivalent to emergencies of war.” But in one sense, it is not surprising that the army met the CCC challenge: Recruiting, housing, and training men is what senior officers spent their careers doing. MacArthur’s agenda on the CCC became apparent in his official chief of staff report for 1933. His message was aimed at both Roosevelt and the congressional budget committees: “To epitomize the military lessons of the 1933 mobilization, it [the CCC] has given renewed evidence of the value of systematic preparation for emergency, including the maintenance of trained personnel and suitable supplies and the development of plans and policies applicable to a mobilization. Particularly it has served to emphasize again the vital need for a strong corps of professional officers and for an efficient body of commissioned Reserves.” For MacArthur, the CCC success proved that the military’s officer corps was the seed corn of American national security, the one part of the War Department budget that must remain untouched. Roosevelt’s budget planners conceded the point, though grudgingly, and only because cutting into the army officer corps meant trimming the CCC. Eisenhower was among the first to understand MacArthur’s agenda and acknowledge the victory: “Gen. MacA. finally won the most important phases of his fight against drastic cutting of National Defense,” he wrote in June 1933.

“We will lose no officers or men (at least at this time) and this concession was won because of the great numbers we are using on the Civilian Conservation Corps work and of Gen. MacA’s skill and determination in the fight.”

MacArthur was pleased with his CCC victory, but it made him uneasy. The army hadn’t been established to run public-works programs, but to defend the country. MacArthur was not alone in his feeling. Senior army officers harbored deep doubts about involving the military in an initiative promoted by a president who wanted to cut their budget—and by an administration filled with officials who described their leader as a “warmonger.” Then too, the army’s oversight of the CCC blurred the line between civilian and military spheres: Civilian leaders, army officers privately observed, were quick to condemn the military for intervening in policy debates, but shed their worries when the interference increased their popularity—or the likelihood that they would be reelected. MacArthur’s role in saving the CCC might have been good for the army budget, but there was no denying that organizing a domestic program putting hundreds of thousands of young Americans to work strengthened the political hand of an elected president. No matter how well-meaning they were—and no matter how deep the economic crisis— MacArthur and the military had signed on to a program that made Roosevelt look good. MacArthur was caught up in the contradiction. In June, he sent Roosevelt’s press secretary, Steve Early, a photograph of young men at a religious service in a CCC camp in California, appending a note intended for the president: “This photograph exemplifies to a marked degree one of the President’s essential ideals of the entire Civilian Conservation Corps project, the making of better citizens.” Roosevelt must have been struck by this, for being employed didn’t make someone a good citizen any more than being unemployed made someone a bad one. The point of the CCC was not to provide citizenship training, but jobs. Even so, Roosevelt responded that he would have the photograph framed and hung in the White House. But this nod from Roosevelt did not ease MacArthur’s worries, and in the same month that he extolled the virtues of the CCC to the White House, he began to distance himself from personal oversight of the program, turning its management over to its director, Robert Fechner, and to Louis Howe. Then, in early 1934, he directed that the army replace its officers working as CCC trainers with officers of the Organized Reserve. Even then, the army’s withdrawal from CCC oversight was halfhearted, for the CCC was not only keeping the army’s officer corps intact, but also keeping army officers busy. So when Roosevelt suggested that CCC recruits be offered an educational program, MacArthur made certain that the army had a hand in setting its curriculum. While MacArthur hoped that in

overseeing “the outlines of instruction, teaching procedure, and the type of teaching material” used in CCC camps he could head off the promotion of doctrines that (he believed) were undermining the country, his action broadened the army’s exposure to young men who, in less than a decade, it would be leading in battle. As it turned out, the CCC’s educational component was a success: nearly forty thousand of its recruits learned to read and write as a result of it. As time went on, the army officer corps’ discomfort with the CCC disappeared, particularly after serving officers came in contact with recruits. The experience of then Lieutenant Colonel George Marshall is instructive. At the outset of the army’s management of the program, in June 1932, Marshall was put in charge of nineteen CCC camps in District F of the army’s IV Corps area, which put to work tens of thousands of young men in Georgia, Florida, and South Carolina. What Marshall saw of the recruits dismayed him; unkempt and disheveled, the early recruits had been without work for so long they arrived at the camps with their eyes on the ground. From the moment he saw them, Marshall later said, he “ate, breathed and digested the many CCC problems.” The first challenge army officers had was to supply the young men with shoes, but the second was to give them self-respect. Marshall instructed his officers, now assigned as CCC “camp commanders,” to be upbeat but above all to put their recruits to work. “I’ll be out to see you soon,” he told one of his officers, “and if I find you doing something, I will help you, but if I find you doing nothing, only God will help you.” Years later, in looking back at his CCC experience, Marshall said that the army’s management of the CCC program provided “the best antidote for mental stagnation that an Army officer in my position can have,” adding that it was “the most instructive service I have ever had, and the most interesting.” But while army officers eventually set aside their discomfort with the program, a number of influential political voices did not, and the army’s role in the program remained controversial. The CCC’s promotional campaign inadvertently fed the controversy: Some of its most widely publicized photographs showed young men marching, shovels over their shoulders, to do battle with the underbrush. “Such work camps fit into the psychology of a Fascist, not a Socialist, state,” prominent Socialist leader Norman Thomas intoned. For conservatives, the lesson seemed as obvious. The photographs of regimented young men working in the wilderness was suggestive of what was happening in Bolshevik Russia, with its five-year plans and programs of forced collectivization. Marshall didn’t help the cause when he described the CCC program as “the greatest social experiment outside of Russia” to a local civic club in conservative Charleston, South Carolina. That wasn’t exactly what Roosevelt, let alone MacArthur, had in mind. Yet, in all of this, there was only one misstep. For just as MacArthur recommended that army officers be replaced as CCC trainers by officers of the Organized Reserve, he also suggested that the nation would benefit if the program’s recruits be introduced to a military course of

instruction. Nothing would be “finer,” he told a congressional committee, “than to take the CCC men who have had six months in camp and give them, perhaps, two months more, in which they would receive military training.” MacArthur’s suggestion was met with a firestorm of protest. Eminent historian Charles Beard led the phalanx of critics, telling Roosevelt that “it is your bounden duty to yourself and your administration to wash your hand of this fascist doctrine.” Roosevelt refused to condemn MacArthur, but quietly let it be known that while the CCC program had been organized by the military, it remained a civilian agency. MacArthur did not need to read his mind and dropped the idea. Strangely, in the years ahead, MacArthur would never mention his role in making the CCC a success. Nor did he extol the budget victory he won by tying his service to Roosevelt’s progressive domestic program. Perhaps he understood the irony of his position: Having established himself as an outspoken conservative—the derided “General Goober of Anacostia”—he had become an accomplice in a program promoted by an administration that included his harshest critics. It is for this reason, perhaps, that he never mentioned the CCC in his memoirs or referred to it in his public speeches—it was as if it never existed. And yet, he found an odd fulfillment in running the program, as he made clear in a letter to CCC Director Robert Fechner: “It is the type of human reconstruction that has appealed to me more than I sometimes admit.”

While Franklin Roosevelt owed a debt of gratitude to MacArthur for his work on the CCC, the president wasn’t going to let this interfere with the budget cuts he planned to force on the army chief. While the army’s work on the CCC had saved its officer corps from evisceration, the victory was temporary, with planned cuts to the army’s budget in place for the coming years. Roosevelt believed he had sound economic reasons for doing so: He remained an outspoken advocate for a balanced federal budget (making a distinction between the “regular” budget and the “emergency budget” that funded his New Deal programs) and knew it would be relatively easy to persuade the Democrat-dominated Congress to cut War Department spending. Then too, given the public’s dark memories of World War One, Roosevelt could credibly argue that money spent on preparing for war was money wasted and that the economy’s downward spiral was far more worrisome than the military’s lack of readiness. Finally, in the midst of the whirlwind of Roosevelt’s first hundred days—when legislation was passed regulating banks, markets, railroads, and putting young men to work in the nation’s forests—cutting the army budget could serve as evidence of the administration’s commitment to fiscal austerity. The president was in a strong position. MacArthur, on the other hand, was not. Under Roosevelt’s proposed Economy Act, federal

employees had had their pay cut by some 15 percent, while veterans’ pensions were also reduced. When Congress passed the army appropriations bill for fiscal 1933, it set aside some $277.1 million for the military, which was $600,000 less than what had been proposed by Hoover. Three weeks later, the White House budget director said that that amount needed to be cut again, by another $80 million. MacArthur railed privately against the cuts, but he was hesitant to confront Roosevelt on them: Everyone was being asked to make sacrifices—why not the army? Yet, there were some cuts that MacArthur considered dangerous, including provisions in the proposed budget allowing the president to furlough thousands of military officers at half pay and cutting retiree pensions. In April, as MacArthur was telling the White House that the army should be administering the CCC, he was on Capitol Hill telling members of Congress that Roosevelt’s proposed cuts to the army budget constituted “a stunning blow to the national defense.” MacArthur’s lobbying succeeded; he was able to restore some $30 million to the army budget, but he’d had to enlist conservative pressure groups, veterans organizations (including some veterans who, as a result of the Bonus March, were his most outspoken critics), and newspaper editorialists to win his fight. When the battle was won (a half victory, MacArthur thought, but better than no victory at all), the army’s senior leadership praised him for his triumph—as did retired and ailing General John Pershing, whose own pension had been saved. Pershing even sent MacArthur a note of thanks. MacArthur’s victory on the furlough and officer pensions had kept Congress from eating the seed corn, as MacArthur might have phrased it, but the budget crisis didn’t go away. A new round of cuts was scheduled for 1934. To help stop them, MacArthur turned to Secretary of War George Dern. Although Dern had once been mentioned as a potential Roosevelt running mate, the former mining magnate and governor of Utah was viewed as too conservative by Roosevelt’s brain trust, who convinced the new president to shuttle him off to the War Department, where he could do the least damage. There was nothing happening there, they argued. But Dern proved to be more forceful than Roosevelt’s young New Dealers anticipated. When he arrived at the War Department, he unveiled a new set of modern business practices that included stringent savings measures and a streamlined budget process. In addition, Dern was an admitted MacArthur admirer and a student of MacArthur’s campaigns in the Great War—and was a surprisingly adept military thinker, setting in motion a five-year plan to improve military munitions and weapons. His accomplishments sparked MacArthur’s admiration, and his loyalty. “He was in thorough agreement with army plans and was a pillar of support for the military,” MacArthur later said. “My esteem for him grew daily.” In fact, MacArthur needed Dern as a front man for his own views, which he had to sell to the White House and Congress. It was nearly unprecedented for a senior military officer to lobby against a budget promoted by his commander

in chief—which is what MacArthur was intent on doing—but it was a lot easier to do so with Dern present. Dern proved a valuable voice for MacArthur in Congress, for while the army chief of staff had strong allies on Capitol Hill, Congressman Ross Collins remained an outspoken and powerful enemy. For Collins, the fight with MacArthur was personal. Not only was Collins still angered by MacArthur’s victory in retaining monies for officers in the Hoover budget, but the lawmaker also wanted revenge on the army chief for describing Collins as “a Mississippi cracker.” Dern intervened, attempting to mollify the congressman while urging MacArthur to end their feud. But Dern had little success in mollifying MacArthur or his staff, which lined up squarely behind the chief. Only months after MacArthur’s victory on officer pensions, a reporter asked the War Department for biographical information on Collins for an article. MacArthur aide Dwight Eisenhower brushed off the inquiry, saying that perhaps the reporter should ask for the information from Collins himself: “He is a publicity seeker and would be highly pleased to find his name in print.” Despite these obstacles, MacArthur and Dern actually succeeded in saving millions of dollars from the ax of New Deal and congressional budget cutters—the result of both MacArthur’s cooperation on the CCC and his willingness to spend long hours at the White House in late 1933 talking with Roosevelt about the dangers of Japanese militarism and the rise of European fascism. While it’s not clear just how much MacArthur was able to salvage in his budget as a result of these informal talks, his quiet dinners with Roosevelt (noted by Roosevelt campaign mastermind James Farley, who spied MacArthur sneaking in the back door of the White House one evening) helped to ease the mistrust that existed between the two. The quiet discussions served the purposes of both men: Roosevelt could test out his political ideas on a core conservative, while MacArthur could personally lobby for more money for the army. It’s possible to exaggerate the impact of these informal meetings, for they did little to convince either man to shift his political views. Roosevelt was an unshakable and dedicated progressive, while MacArthur retained his deep contacts with conservative Republicans. Nor, as it soon became clear to MacArthur, was a personal plea likely to result in anything more than a marginal increase in his budget—if that. A photograph from this era reflects this fundamental truth: It shows MacArthur, Dern, and Roosevelt laughing together, with Roosevelt’s head back and his eyes firmly on MacArthur. Dern is the odd man out in the picture, with MacArthur and Roosevelt’s eyes locked together in competitive camaraderie. So too it must have seemed to both of them during their informal meetings. The two smiled and laughed and exchanged views, but they remained locked together in a personal struggle, with neither giving ground. “Why is it, Mr.

President, that you frequently inquire my opinion regarding the social reforms under consideration,” MacArthur asked Roosevelt during one of these dinners, “but pay little attention to my views on the military?” Roosevelt gave a blunt retort: “Douglas, I don’t bring these questions up for your advice but for your reactions. To me, you are the symbol of the conscience of the American people.” MacArthur was chagrined. “This took all the wind out of my sails,” he would later write. Roosevelt was plumbing his political views—testing out his ideas on a conservative audience. But as far as the budget was concerned, the president hadn’t even been listening. The confrontation was yet to come.

In early March 1934, Douglas MacArthur and George Dern were shown the proposed cuts in army funding for 1935. Both men were shocked. They had received no prior notice of the cuts and had not been consulted on them. Nor had Roosevelt given MacArthur any indication of the future budget plans during their dinners together. Roosevelt based his decision on a report from the Bureau of the Budget, which recommended cuts to the army budget of some 51 percent, a drawdown that, both MacArthur and Dern believed, could fatally erode military readiness. Dern told MacArthur that he would ask for a meeting with Roosevelt to present his views, and that MacArthur should accompany him. MacArthur agreed, hoping that Dern’s voice, when added to his own, would prove persuasive. One week later, the two met the president in the Oval Office. In what became a legendary face-off, MacArthur and Roosevelt got involved in a heated exchange that led to a near break between the two—one of the worst confrontations between a senior military officer and a president in the country’s history. The Oval Office meeting began cordially, with Dern reviewing the threats the United States faced. Roosevelt listened politely, but as Dern continued to talk, the president grew irritated. There was something in Dern’s voice that grated on Roosevelt. Suddenly, his irritation got the best of him—and he turned on his secretary of war, berating him and, in MacArthur’s words, “using the biting diction” he usually reserved for his political enemies. “Under his lashing tongue, the Secretary grew white and silent,” MacArthur later remembered. MacArthur weighed in, hoping to ease the confrontation. The country’s safety was at stake, he told Roosevelt. But the president turned on him as suddenly as he had turned on Dern. Roosevelt’s face was ashen with contempt. “He was a scorcher when aroused,” MacArthur later wrote. “The tension began to boil over.” It was at this point, MacArthur later confessed, that he “spoke recklessly” and “said something to the general effect that when we lost the next war, and an American boy, lying in the mud with an enemy bayonet through his belly and an enemy foot on his dying throat, spat out his last curse, I wanted the name not to be MacArthur, but Roosevelt.” MacArthur’s words hung in

the air. Roosevelt could hardly believe what he’d heard. He wheeled on MacArthur and bellowed his response: “You must not talk that way to the President!” MacArthur, suddenly realizing what he’d said, backtracked. “He was, of course, right,” he later wrote, “and I knew it almost before the words had left my mouth. I said that I was sorry and apologized. But I felt my army career was at an end. I told him he had my resignation as Chief of Staff.” With that, MacArthur turned to leave the room. But even before he reached the door, Roosevelt mastered his anger (“his voice came with that cool detachment which so reflected his extraordinary control,” MacArthur remembered) and dampened the confrontation. “Don’t be foolish, Douglas,” he said, “you and the budget must get together on this.” MacArthur left the room quickly, then waited on the White House porch for Dern to appear. When he did, he was beaming, as if the confrontation had not occurred. “You’ve saved the Army,” Dern said. But MacArthur felt defeated and, without warning, was suddenly overcome by nausea. He looked at Dern and then, leaning over, vomited on the White House steps. While neither Roosevelt nor MacArthur ever mentioned their White House confrontation to one another in the years ahead, relations between the two remained strained, and while MacArthur later claimed that after their Oval Office confrontation the president “was on our side,” his judgment is overdrawn. The army budget remained under attack. As a salve to MacArthur, Roosevelt directed the White House budget director to make certain the army received funds from the Public Works Administration. A reprise of the model that MacArthur had used in adopting the CCC program, the PWA funding was intended to meet immediate army needs. The PWA was the brainchild of Interior Secretary Harold Ickes, Secretary of Labor Frances Perkins, and Secretary of Agriculture Henry Wallace. But the disbursement of PWA money was in the hands of Ickes, a Chicago Republican in the Teddy Roosevelt mold: He was a deeply committed progressive and critic of corporate corruption. Not only was Ickes no friend of the military, but he also despised MacArthur. Tasked by Roosevelt to make certain the army received its share of PWA funds, Ickes took great joy in promising financing for army projects and then, at the last minute, changing his mind. Ickes took a kind of twisted pride in his ability to show the former war hero his own power. He would call MacArthur into his office to deliver the bad news and then shared MacArthur’s reaction with his staff afterward: “It gave me a great kick to have him [MacArthur] in and break the news to him.” It was almost as if Ickes thought he was cutting funding for MacArthur, instead of for the army. In one notorious incident, Ickes promised PWA funding to MacArthur in exchange for MacArthur’s promise to close a number of “little old peanut Army posts” (as Ickes described them) around the country. MacArthur felt used, but Ickes controlled a budget that would allocate some $300 million to the army for construction projects, so the army chief

swallowed the insults. Eventually, Roosevelt directed the White House budget director to intervene with Ickes to make sure the army got its money. Even so, Ickes (described by a colleague as having “the mind of a commissar and the soul of a meataxe”) was among those few in the Roosevelt administration to whom MacArthur gave a wide berth, recognizing that officials like Ickes were less susceptible to reason than others. Although MacArthur was loath to confront New Dealers like Ickes in person, he continued to walk the same fine line that he had walked since Roosevelt’s inauguration. He never spoke out in public against Roosevelt’s budget but continued to issue warnings that the American military was woefully underfunded. His was a delicate dance, though it suited Roosevelt: MacArthur was a hero of the Great War and a conservative face for the New Deal in an era of economic uncertainty —“the conscience of the American people”—and as long as he remained chief of staff, Roosevelt could point to him as a symbol of the administration’s commitment to national security. And Roosevelt realized, even if MacArthur didn’t, that his chief of staff’s complaints about army funding actually buttressed administration claims that it was getting the federal budget under control. So, while MacArthur pointedly continued to speak out about the lack of American military preparedness, appearing before civic groups and veterans’ organizations, Roosevelt just as pointedly refused to rein him in. And at the end of the summer of 1933, when rumors again circulated that Roosevelt was seeking MacArthur’s relief, the president wordlessly extended the chief’s term into the next year, signaling that he intended to keep him as the army’s senior officer until MacArthur had completed his four years as chief of staff. In all of this, MacArthur was a willing participant, allowing his ambition to override his political views. So while Roosevelt was “taming” MacArthur, he had a lot of help. As events in the months ahead would show, MacArthur was also taming himself.

Like his father, Douglas MacArthur was an admired soldier and a tough battlefield commander. And like his father, he was his own worst enemy. Both men had a puzzling habit of offending powerful figures who might be counted as potential allies. This had happened with Arthur MacArthur in the Philippines, in the first years of the century, when he faced off against William Howard Taft, the rotund Ohio lawyer (and future president) appointed by William McKinley to serve as the archipelago’s governor-general. Taft was unpopular with American soldiers, who resented his grating habit of describing the Filipinos as “my little brown brothers.” MacArthur’s soldiers, emerging from a bloody insurrection, also found this patronizing attitude hard to swallow: “He may be a brother of William Howard Taft,” they chanted, “but he ain’t no brother of mine.” But Taft’s unpopularity offered no benefit to Arthur MacArthur, who lost his tussle with

the Ohioan for control of Philippine policy, which Taft insisted remain in civilian hands. The battle with Taft was bad enough, but in the process, MacArthur offended nearly every political figure in Washington and, as a result, many of his senior military colleagues. By the time he was relieved in July 1901, few of them came to his defense. Embittered by the experience, he spent the rest of his career in command of army posts in the Pacific Northwest, waiting for orders naming him army chief of staff. The orders never came. In his son’s eyes, Arthur’s acerbic personality was transformed into calm patience. He was a man, as Douglas later wrote, “of great equanimity and modesty of character, rarely aroused, placid, congenial.” In fact, he was anything but. And neither was his son. In the midst of his battle with Roosevelt over the army budget, MacArthur carelessly alienated the one man, General John Pershing, whose support he needed—and who had praised him for standing up to the president on the army pension issue. The dustup occurred over the promotion of Colonel George Marshall, a Pershing favorite but in MacArthur’s eyes a suspect member of Pershing’s World War One command mafia, “the Chaumont crowd.” After doing good work with the CCC, Marshall expected and deserved a promotion and a chance at commanding American soldiers. Instead, MacArthur ordered his transfer to Chicago as an instructor with the Illinois National Guard—sidelining him and choking off his chance for promotion. Pershing was enraged by MacArthur’s decision. He admired Marshall, believing he would one day be among MacArthur’s successors as chief of staff. General Charles Dawes, the former vice president under Calvin Coolidge, agreed. He heard of MacArthur’s decision and weighed in with his own views. “What! He can’t do that,” he told Pershing. “Hell no! Not George Marshall. He’s too big a man for this job. In fact he’s the best goddamned officer in the U.S. Army.” Backed by Dawes and other senior officers, Pershing intervened with MacArthur, pleading Marshall’s case. Pershing’s appeal was unusual: Retired senior officers rarely lobbied serving officers on the subject of promotions, but Pershing still had considerable influence in Washington and was anxious that Marshall’s talents be recognized. But MacArthur would not be moved; he viewed Marshall’s Chicago assignment as temporary, he told Pershing, until the coveted chief of infantry command became available. But when Marshall’s name did not appear on the next army promotion list, Pershing appealed to Roosevelt, who wrote a note to George Dern. “General Pershing asks very strongly that Colonel George C. Marshall (Infantry) be promoted to General,” Roosevelt wrote. “Can we put him on the list of next promotions?” Dern denied the request; he had spoken to MacArthur, he told Roosevelt, and Marshall would have to wait. MacArthur pleaded his innocence: While Marshall was not on the current list, he explained, the colonel would be on the next list, and MacArthur hinted of big plans for him. Marshall wasn’t convinced. At fifty-five, Marshall felt that his time was running out. “I have possessed myself in

patience, but I’m fast getting too old to have any future importance in the Army,” he wrote to Pershing. MacArthur’s plea of innocence wasn’t convincing to Marshall, and it wasn’t convincing to Pershing. The former commander of the American Expeditionary Forces admired MacArthur’s record in the Great War, but he had less regard for the army chief’s personality. Then too, MacArthur was a follower of former chief of staff Peyton March, an outspoken Pershing competitor and critic. The two had clashed repeatedly during the Great War, as Pershing exerted his independence from War Department control—and from Peyton March. Put simply, March envied Pershing his fame, believing he, March, should get as much credit as Pershing received for winning the war. When, in 1932, Pershing’s memoirs were published to great acclaim (he won that year’s Pulitzer Prize), March decided to respond by writing his own memoirs. This was innocent enough, but MacArthur took the extraordinary step of allowing March the use of a War Department office and its staff to help him in his research. Pershing seethed. He had disliked MacArthur before, but had acceded to MacArthur’s appointment as chief of staff at Hoover’s insistence. Now, in the wake of the Marshall and March incidents, Pershing had become a MacArthur enemy. While the Pershing flap had repercussions for MacArthur’s standing among Pershing’s friends, it did little to undercut his status as chief of staff, and it certainly didn’t convince Roosevelt that he should be replaced. But this didn’t mean the people around Roosevelt had abandoned their views that the president should get rid of him, either by directly relieving him or by forcing his resignation. Finally, in mid-May 1934, they got their chance. That month, MacArthur filed a libel suit against muckraking reporters Drew Pearson and Robert Allen (Eisenhower described them as “two newspapermen of the lower order”), who were the authors of the gossipy “Washington Merry-Go-Round” column. The lawsuit involved claims that the writers made about MacArthur and that were based on a series of interviews they had conducted with Louise Brooks, who had been linked amorously to Pershing and was MacArthur’s former wife. Brooks fed Pearson and Allen all the gossip she could think of about MacArthur, including his private views on Hoover and Roosevelt. Her depiction showed MacArthur as narrowminded, opinionated, vain, egotistical, and dismissive of civilian authority. But while Louise, now rotund and fighting alcoholism, was willing to make claims to Pearson and Allen in private, she was terrified of having to talk under oath. When MacArthur filed suit for personal damages (of $1.75 million), she panicked and said she couldn’t testify. With their star witness gone, Pearson and Allen scrambled, searching for a way to pressure MacArthur to drop his suit, which could ruin them. They found it in the person of a young and beautiful Filipino woman whom (in the wake of his failed marriage to Louise) MacArthur had brought to

Washington as his mistress. Pearson and Allen got wind of this liaison, but they had little to go on. Then, as fate would have it, they were able to track her down. “You know, MacArthur’s been keeping a girl in the Chastleton Apartments on 16th Street,” one of the residents of the building told them. The information was solid, the source impeccable—it was that “Mississippi cracker,” congressman Ross Collins.


FORT MYER That cripple in the White House. —DOUGLAS MACARTHUR


he “girl in the Chastleton Apartments,” whom Ross Collins had referred to, was Isabella Rosario Cooper, and she was beautiful. A former Shanghai showgirl and Philippine film star, Cooper had met MacArthur in Manila, then followed him to America when Hoover named him army chief of staff. But while she was thirty-four years younger than MacArthur, Cooper wasn’t naive. A 1926 Christmas card shows her smiling coyly at her Manila film fans, who flocked to watch her in Ang Tatlong Hambog (The three beggars), in which she received the first Philippine on-screen kiss. The card is signed “Dimples.” The two were often seen together in Manila, but that wasn’t the case in Washington, where MacArthur rented Cooper a spacious suite at the Chastleton Apartments, bought her an expensive wardrobe, and provided her with a poodle to keep her company when he wasn’t around. He visited her nearly every day at the Chastleton, taking several hours at lunch to do so. Knowledge of this dalliance was kept from his mother, who remained a looming figure in his life and a resident at his official quarters at Fort Myer. While the presence of mistresses in Washington wasn’t unusual, the army chief’s relationship with Cooper was potentially embarrassing, particularly for a public figure who aspired to higher office. So Isabella was kept firmly under control and was instructed by MacArthur to stay at home where he could visit her at his leisure. But Cooper had something different in mind when she came to Washington, dreaming that her life in America would follow the course it had in the Philippines, albeit on a much larger stage. She wanted to go to Hollywood. She wanted to be a star. So, predictably, she chafed at her imprisonment, and by early 1934, she and MacArthur were arguing. MacArthur responded to her entreaties by plying her with money and sending her on vacation to Havana; he then suggested she return to the Philippines. She refused. Finally, discovering that she was engaged in a relationship with a Georgetown University law student,

MacArthur sent her a brusque note: “Apply to your father or brother for any future help.” That is when, with the help of Ross Collins, Drew Pearson and Robert Allen discovered her. It was as if she had been sent from heaven. Pearson and Allen visited the Chastleton, but Cooper had already left. She wasn’t hard to find, however; there were few young Eurasian women living in Washington, and the two reporters located her, finally, in a simpler apartment in another part of the city. Cooper provided Pearson and Allen with a windfall of information on MacArthur, but unlike the anecdotes provided by Louise, Cooper’s information was politically explosive—she claimed that MacArthur told her that he, and not George Dern, ran the War Department (“Dern is a sleepy old fool,” MacArthur said), that he was the power behind Herbert Hoover (he was “a weakling,” MacArthur bragged), and that he referred to Roosevelt as “that cripple in the White House.” She also provided Pearson and Allen with a fistful of love letters from MacArthur and said she was prepared to testify in court to everything he had told her. Pearson and Allen provided this information to their lawyer, who told MacArthur’s counsel that during the upcoming trial he would call Cooper as his first witness. The information had the desired effect. Not only was MacArthur horrified at the prospect of having his affair made public, but he also knew that his private comments about Dern and the president would prove particularly damning. He dispatched Dwight Eisenhower to look for Cooper, but she wasn’t at the Chastleton or even at the apartment where Pearson and Allen had found her. The two columnists had wisely bundled her off to Baltimore, where she lived under the watchful eye of Pearson’s brother. Fortunately for MacArthur, this sordid scandal had a reasonable ending: He agreed to drop the lawsuit and silenced Cooper with fifteen thousand dollars. She used the money to set herself up in business as a hairdresser in the Midwest and as seed money for a trip to Hollywood, where she scouted out film opportunities. Years later, Admiral William Leahy, who served as Roosevelt’s military advisor and would later be the titular head of the Joint Chiefs of Staff, heard of the scandal and was surprised that MacArthur had agreed to drop the lawsuit. “He was a bachelor at the time,” Leahy said. “All he had to do was say ‘so what?’” Leahy suspected that the real reason MacArthur was so anxious to rid himself of Cooper was that he feared what his mother “Pinky” would say. “It was that old woman he lived with in Fort Myer,” he explained. But if that was true, it was only partly so. MacArthur also had Roosevelt—“that cripple in the White House”—to worry about, as well as the coterie of New Dealers who continued to lobby for his removal. But although MacArthur intended to keep his relationship with Cooper secret, numerous administration officials knew of it. Among these were Steve Early and Harold Ickes. Ickes even kept a running account of the MacArthur scandal in his diary. And Early and Ickes weren’t the only ones who knew about Isabella Cooper—

Roosevelt also knew about her. What is extraordinary about the Cooper incident is not Roosevelt’s reaction to it, but the steps he took to defend his chief of staff. In writing his memoirs, Pearson revealed that Roosevelt not only recommended that MacArthur sue the reporters, but also named the price the army chief should exact: precisely $1.75 million. Roosevelt then went further. In mid-May 1934, after Pearson and Allen published a column on MacArthur’s “dictatorial, insubordinate, disloyal, mutinous and disrespectful” behavior during the Bonus March, Roosevelt told his cabinet that he thought Pearson was a “chronic liar,” that he had “authorized” MacArthur to sue them, and that he wanted them “out of business.” Roosevelt couldn’t have made his wishes any clearer: He supported MacArthur and expected his cabinet to do the same. Pearson was shocked. “Two members of the Cabinet, who felt this to be a most unethical way to suppress journalistic enterprise, promptly told me about it,” he wrote. “Frankly it gave me a jolt to learn that the President of the United States would encourage a libel suit against two newspapermen who had supported the chief goals of his administration.” But Franklin Roosevelt didn’t need two newspapermen to support “the chief goals of his administration”—he needed Douglas MacArthur to support them. And by May 1934, the president had him. MacArthur had not only collaborated with Roosevelt in supporting one his most cherished programs, but also kept private his doubts about the president’s economic programs. While MacArthur had quietly lobbied Congress for increases in the army budget, he never publicly denounced Roosevelt or called into question the president’s views. Roosevelt, for his part, reciprocated by keeping MacArthur on as chief of staff and remaining silent when MacArthur won congressional victories that restored the planned cuts to the officer corps. In fact, the more Roosevelt’s political allies insisted that MacArthur leave, the more Roosevelt insisted that he stay. This was Roosevelt at his most masterful: Relieving MacArthur would have pleased Roosevelt confidante Josephus Daniels, as well as Harold Ickes and Ross Collins, but it would have thrown down the gauntlet to the Republicans, igniting an ugly partisan fight that Roosevelt didn’t want. In retrospect it’s not at all surprising that Roosevelt made these calculations; what’s surprising is that his supporters didn’t understand them.

Despite his work on the CCC and the president’s support for him in the cabinet, the scandal over Cooper subdued the army chief of staff. His confrontations with Ickes and Collins and his continuing, if sotto voce, disagreements over the army budget might not have driven him away from Roosevelt, but the president’s defense of him did little to close the rift between MacArthur and the president’s team. In fact, nothing had changed since the day Roosevelt had become

president: MacArthur was viewed with suspicion by Roosevelt’s closest aides and was greeted at administration events as an interloper. He was “a lonely figure,” one journalist noted. “No one spoke his language. No one wanted to speak it. At the Army-Navy reception at the White House he would arrive just in time to lead the officers in the President’s receiving line, pay his respects to the First Lady, for he is the spirit of chivalry, and go back to work.” The degree of MacArthur’s isolation from the administration became obvious in February 1934, when Roosevelt sent White House troubleshooter James Farley to ask army air corps head Benjamin Foulois whether the army’s planes could carry the nation’s airmail. Farley’s inquiry was the result of a Senate investigation that showed that the postmaster general had awarded contracts to commercial aviation companies without competitive bidding. When the investigation uncovered widespread fraud, the contracts with the commercial carriers were canceled. But someone had to carry the mail, and Foulois told Farley that his pilots could do it. Roosevelt was reassured, but over the next eight days, the army air corps suffered eight separate crashes—the result, Foulois claimed, of unpredictable weather and navigation errors. Eight pilots died in February, and three more in March. Embarrassed by the crashes, Roosevelt called MacArthur and Foulois to the White House. “General,” he asked Foulois, “when are those airmail killings going to stop?” The answer enraged Roosevelt: “Only when airplanes stop flying,” Foulois said. Although the crashes ended, the air corps was saddled with carrying the mail until May, when new contracts were signed with commercial carriers. It was a harrowing four months for the corps, and at the end of it, Foulois was targeted by Congress for the handling of his pilots. Foulois was a controversial figure. Taught to fly by the Wright brothers, he had quarreled with Billy Mitchell in France during World War One and was replaced by him. Even so, Foulois was an outspoken advocate of air power and rose to head the air corps during MacArthur’s tenure as chief of staff. Foulois and MacArthur had become friendly in 1911, when a plane Foulois was piloting at Fort Sam Houston in Texas lost power and just missed plowing through a row of tents, including MacArthur’s. Foulois’s plane just grazed MacArthur’s quarters, hitting a military buggy whose horses then galloped away in terror. Standing unharmed near the wreckage of his plane, Foulois turned to see MacArthur headed toward him. “Benny, what’s going on over there?” MacArthur asked. Dusting himself off, Foulois explained that he had the choice of crashing into the buggy or into MacArthur’s tent. MacArthur surveyed the scene: “Benny, speaking as a disinterested bystander, I’d say you made the right decision.” Over the next twenty-five years, Foulois retailed this story as “the day I saved Doug MacArthur’s life.” So it was no surprise that when the Senate committee investigating the crashes blamed both MacArthur and Foulois, the air corps head came to MacArthur’s defense. Foulois pointed out that Roosevelt hadn’t even bothered to inform MacArthur of the plan to use the air corps to handle the

airmail. MacArthur then mounted a deft defense of Foulois and the air corps, confirming that he, MacArthur, had learned about Roosevelt’s decision from the newspapers. “The Executive Order of the President was made before you knew of it?” a senator asked. “Yes sir,” MacArthur answered. The response embarrassed Roosevelt, but it was the truth. While MacArthur didn’t criticize Roosevelt for issuing the order, the army chief was chagrined at having to admit that the White House hadn’t bothered to consult with him. Although Foulois was dismissed as a result of the February accidents, MacArthur’s defense of him and his fliers transformed Foulois from a MacArthur friend into a MacArthur admirer. “MacArthur was the kind of man you either deeply respected or hated with a passion,” Foulois said later. “I not only respected him. I believed him to be possessed of almost godlike qualities.” No one in the White House quite believed this appraisal, but MacArthur’s defense of Foulois did reinforce the chief’s following among a dedicated cadre of senior officers at the War Department. Among these was his military assistant, Dwight Eisenhower. Eisenhower remained enraged by MacArthur’s actions at Anacostia Flats, found the scandal over Isabella Cooper distasteful, was offended by his chief’s eccentricities (MacArthur sometimes wore a Japanese kimono over his uniform, preening before a full-length mirror), and despised MacArthur’s casual discourtesies. But Eisenhower was drawn to MacArthur, admiring both his defense of the army budget and his support of Foulois. Years later, when he was America’s most celebrated soldier, Eisenhower would swap MacArthur stories with a bemused group of reporters before bringing them up short. “If he were to walk through that door right now and say ‘Eisenhower, follow me,’ I’d stand up and do it,” he said. Eisenhower provides us with a powerful portrait of MacArthur during the Roosevelt years in the pages of his diary: “Fifty-two years old. Essentially a romantic figure. I have done considerable personal work for him, but have seen far less of him than of other seniors now in the dept. Very appreciative of good work, positive in his convictions—a genius at giving concise and clear instructions. Consideration of the principle incidents of his career leads to the conclusion that his interests [are] almost exclusively military. He is impulsive—able, even brilliant—quick—tenacious of his views and extremely self-confident.” If Eisenhower grudgingly admired his superior, MacArthur had good reason to appreciate Eisenhower. Texas born and Kansas bred, “Ike” was a graduate of the West Point class of 1915 but had missed the Great War, serving in army backwaters instead. Hardworking and ambitious, Eisenhower was one of the army’s few intellectuals, which is how he built his reputation. His papers on industrial mobilization, written when he was a student at the Industrial College of the Armed Forces, laid out a plan for organizing the nation’s industrial assets should war come. MacArthur was impressed by Eisenhower’s work, listened closely to his ideas on industrial mobilization, and planted Eisenhower in his outer office as his personal assistant. In effect,

Eisenhower served as a high-level secretary, coordinating the work of MacArthur’s office and putting the chief of staff’s views onto paper. There wasn’t anything that MacArthur saw or signed that Eisenhower didn’t see first. “My office was next to his; only a slatted door separated us,” Eisenhower later remembered. “He called me to his office by raising his voice.” But Eisenhower had other qualities, including an ability to build political networks. During his work on industrial mobilization, for example, he met a group of thinkers who would be important to Roosevelt. Among them was wealthy Wall Street stock manipulator Bernard Baruch, a self-made South Carolinian who sported a bowler hat, pince-nez, and an infectious smile. Having headed up Woodrow Wilson’s War Industries Board during World War One, Baruch found Eisenhower’s work on industrial mobilization appealing. The view that Eisenhower was an anonymous presence prior to his meteoric rise during World War Two undervalues this early experience and Eisenhower’s vast network of political contacts. But it wasn’t just Baruch and those around the Southern investor who were important to Eisenhower’s emerging influence. Eisenhower came to MacArthur with a reputation as an outspoken military theorist. One of the aide’s earliest associations was with George Patton, who convinced him that the tank would revolutionize warfare. Additionally, and because of Patton, Eisenhower met Major General Fox Conner, who had been John Pershing’s military planner during the Great War. Conner, a brilliant strategist, was impressed by Eisenhower and, while commanding the U.S. garrison in Panama, insisted that Eisenhower be appointed his chief of staff. When Ike arrived, Conner provided him with a tutorial on military history and suggested that Eisenhower get to know George Marshall, the army’s most brilliant young officer. When Conner thought about the next war, he thought of Patton and Eisenhower leading great tank armies, racing over the fields of northern France with Marshall as their senior commander. This was in 1922, when people still thought the Great War was “the war to end all wars.” Conner knew better. Although Eisenhower’s influence on MacArthur’s military thinking cannot be known with certainty, after Eisenhower joined MacArthur’s office in February 1933, the chief of staff began to spend increasing amounts of time thinking about the next war and how it would be fought. Fox Conner’s ideas, filtered through Eisenhower, only confirmed for MacArthur what he had seen for himself during a series of trips to Europe during the Hoover years. MacArthur’s observations sparked his constant warnings about European rearmament and his deep discomfort with the rise of German National Socialism. These trips spurred MacArthur to upgrade the regimen of the army’s Command and General Staff School at Fort Leavenworth and the curriculum of the Army War College, both of which represented the center of the service’s intellectual thinking. MacArthur also paid close attention to the development of a new combat rifle, turning down the recommendation of army developers who wanted to adopt a small-caliber Garand rifle for the

army’s infantrymen. He preferred that soldiers be armed with a larger-caliber semiautomatic rifle. The resulting M1 Garand became the all-purpose rifle for the army and one of the most celebrated and reliable infantry weapons in history. MacArthur also began to think in greater detail about Eisenhower’s ideas on industrial mobilization, Patton’s ideas on tank warfare, and Benny Foulois’s plan to develop new fighters and bombers. It was Foulois’s views that provided him with his greatest intellectual challenge. Although he didn’t dismiss Foulois’s claim that one day the sky would be filled with fighters and bombers, MacArthur disagreed with Foulois’s notion that the army air corps should be made a separate military service—a U.S. Air Force, with its own chain of command. MacArthur was willing to concede that the future of warfare would include fighters and bombers, but he wanted to make sure they were under the army’s command. His views had nothing to do with warfare and everything to do with interservice rivalry. The army’s retention of its air arm would enable it to garner a larger share of the military budget at the expense of the navy, which is what MacArthur really wanted. But much as Foulois liked MacArthur, the air corps head did not agree that the air corps should take a lower public profile. In the wake of the airmail scandal, Foulois ordered six B-10 bombers on an adventuresome flight from Washington, D.C., to Fairbanks, Alaska, and back. But Foulois kept the mission secret from MacArthur, primarily because the army chief was then engaged with the navy in delicate negotiations over which service would be responsible for U.S. coastal defenses. To head the mission, Foulois picked air corps flier Henry H. “Hap” Arnold, a fiery officer who had been taught to fly by the Wright brothers and was a respected survivor of the airmail fiasco. The Arnold mission was a success, with the six B-10s leaving Washington in June and returning intact on August 20, 1934. Arnold’s feat thrust him into the public limelight and dampened criticism of the air corps. But MacArthur was furious—Arnold’s Alaska mission buttressed Foulois’s argument that the air corps should be an independent service and interfered with MacArthur’s negotiations on coastal defense responsibilities with the navy. MacArthur took his retribution: He made certain that while Arnold received the Distinguished Flying Cross, none of the other mission pilots would be recognized. When Arnold protested, MacArthur angrily turned him away. Even so, in private, MacArthur was impressed: Arnold’s mission demonstrated the potential of a new generation of bombers and their long-range capabilities. In the wake of Arnold’s mission, MacArthur decided that while he disagreed with the call for an independent air force, the establishment of a separate air headquarters inside the army was essential. To this end, he convinced Secretary of War Dern to appoint a civilian board to study how to most effectively use the army air corps. The board was headed up by former Secretary of War Newton Baker and included as a part of its mandate the identification of a replacement for

Foulois. When the Baker board recommended the creation of a “General Headquarters, Air Force,” which would report directly to the chief of staff, MacArthur not only endorsed the decision, but also appointed Brigadier General Frank Andrews to head it. MacArthur’s appointment of Andrews came as a shock, for while the two had graduated from West Point within a year of each other, Andrews disliked MacArthur, blaming him for the air arm’s meager funding. For once, MacArthur brushed aside this personal animus and gave Andrews the job. Andrews was the air arm’s Fox Conner, the new U.S. Army Air Forces’ leading strategic thinker. But while Conner envisioned armies of tanks racing across the fields of northern France, Andrews envisioned fleets of aircraft flying over them. The Arnold mission and the Baker report reinforced MacArthur’s new thinking on the future of warfare and the importance of tanks and bombers in the U.S. arsenal. But he had not yet constructed a model to explain how these newer, bigger, and more lethal machines would be used. So beginning in August 1934, the distant, alien, and still unwanted figure of the Roosevelt administration, the man who came, smiled, and then left White House receptions—and who did battle with congressman Ross Collins—simply disappeared. Not only did MacArthur not show up for work at his office late in the morning, as was his habit, but some days, he didn’t show up at all. Instead, he spent day after day by himself, in his library at Quarters Number One, his official residence across the Potomac River at Fort Myer. He was reading.

Douglas MacArthur’s command of facts was prodigious. As a commander in the Great War, he studied intelligence documents and briefed his subordinates on their contents. He spoke of the strength of the enemy, its commanders, its weaponry, its defenses, the terrain features the Americans would encounter, the plan they should follow, the obstacles they would face—and all without the use of a single note. MacArthur read voraciously, a habit seeded in a childhood surrounded by books. Arthur MacArthur owned a library of some four thousand volumes, which his son inherited. These books the son moved, box by box, through each of his assignments until finally, when he was named chief of staff, they adorned the shelves of his Fort Myer home. To these MacArthur proudly added his own collection of military memoirs, biographies, and popular histories. A remnant of that early collection remains today at the MacArthur archives in Norfolk, Virginia. Included are dozens of volumes that MacArthur read in late 1934, as he searched for a strategy that the army might adopt in a future war. Among the volumes of books that MacArthur read during the late summer of 1934 were the classic standards of any military library: Sun Tzu, Clausewitz, Jomini. But they stand relatively pristine next to the several dozen well-thumbed accounts of Napoleon’s campaigns. For the

nonspecialist, these are dense tomes, minute-by-minute accounts of the movements of regiments and brigades, divisions and entire armies, complete with maps. For an era consumed with endless recollections of America’s own Civil War, including biographies of Robert E. Lee, Stonewall Jackson, and Ulysses S. Grant, MacArthur’s tastes were decidedly European. It was Napoleon, and not Lee or Jackson, whom he admired, quoted, followed. Throughout his life, MacArthur cited and repeated Napoleon’s aphorisms, made continued references to his campaigns and battles, outlined his thinking, reviewed the accounts of his numerous victories—and referred to him again and again as history’s greatest captain. What MacArthur admired in Napoleon was his ability to handle enormous numbers of troops over vast distances. More than simply a matter of giving orders, Napoleon’s skill involved an intimate knowledge of how well the soldiers could pin an enemy in place and then surround it, force its retreat, or position it for annihilation. “Are you lucky?” Napoleon would ask his commanders—and so, too, throughout his career, would MacArthur. Historians cannot know the inner lives of their subjects, but the inner life of Douglas MacArthur undoubtedly lies somewhere in the pages of those books in Norfolk. In the late summer of 1934, he spent every day reading through them, conducting a quiet and personal military tutorial. Slowly, but inexorably, what he read was reflected in his reports to George Dern and Franklin Roosevelt. In the midst of his studies, he wrote to Dern that he believed the next war would be dominated by tanks and aircraft, a wholly unique view for a veteran of the ghastly inchby-inch trench fighting of World War One: “The nation that does not command the air will face deadly odds. Armies and navies to operate successfully must have air cover.” The shift in MacArthur’s thinking within just a few months was astonishing. But now, in his Fort Myer library, he analyzed not simply how to bring airpower onto the battlefield, but also how to most effectively coordinate air, land, and sea assets as a unified battle of all arms. It was something that had never been done in the history of warfare. MacArthur was struck by what he read in a compelling biography of Genghis Khan, the Asian conqueror who used speed and surprise to overwhelm his foes. While MacArthur never cited which biography of Khan he read, it was undoubtedly Harold Lamb’s Genghis Khan: Emperor of All Men—still there, in Norfolk, its pages frayed with use. While not scholarly, Lamb’s account of Khan’s tactics was insightful, and the descriptions of how the Mongol conqueror deployed his soldiers made for fascinating, if romanticized, reading. Khan’s deployment of his foot soldiers, with his cavalry on their tough little ponies as outliers, had a marked impact on MacArthur’s thinking and was reflected in his own rapidly evolving strategic views. Here in Lamb’s narrative, MacArthur believed, lay the key to using tanks, light mobile units, and aircraft as weapons that could leap ahead of static armies, cut off and starve large military formations, and strike deep into

enemy territory. Most important of all, Khan had deployed his horde as an army of maneuver. Swift and self-sustaining, it conquered vast stretches of territory and brought two empires to their knees. The key was speed and mobility, with large weapons an encumbrance, frontal assaults suicidal, and sieges a thing of the past. For Khan, massed attacks expended the one resource he couldn’t afford to lose: his own men. MacArthur began to write down his own thoughts on the future of warfare and planned to include these ideas in a report to Dern and Roosevelt when he retired. The report was begun that summer at Fort Myer, but was only perfected after much thinking and rewriting and many more weeks of reading. Although the report would not be released until the next year, it reflected the research that MacArthur had conducted from August until November 1934: He [Khan] devised an organization appropriate to conditions then existing; he raised the discipline and morale of his troops to a level never known in any other army, unless possibly that of Cromwell; he spent every available period of peace to develop subordinate leaders and to produce perfection of training throughout the army, and, finally, he insisted upon speed in action, a speed which by comparison with other forces of his day was almost unbelievable. Though he armed his men with the best equipment of offense and defense that the skill of Asia could produce, he refused to encumber them with loads that would immobilize his army. Over great distances his legions moved so rapidly and secretly as to astound his enemies and practically to paralyze their powers of resistance. He crossed great rivers and mountain ranges, he reduced walled cities in his path and swept onward to destroy nations and pulverize whole civilizations. On the battlefield his troops maneuvered so swiftly and skillfully and struck with such devastating speed that times without number they defeated armies overwhelmingly superior to themselves in number. When it was released, in the late summer of 1935, the report garnered more attention than MacArthur might have hoped. While his peers included senior officers who were themselves studying how to use tanks, fighters, and bombers, military theorists had different views. The theorists remained stuck in the Great War, where lieutenants and captains ordered their soldiers over the lips of their trenches—and to their deaths. The conflicting views of warfare were not a surprise. The armies of the Great War had been commanded by senior officers who were stuck in the past and who believed that cavalry charges would tip the balance against the enemy. Those who fought disagreed: They thought that masses of infantry would make the difference. But neither was right. The next war would be a war of maneuver and devastating speed—and of air attacks.

Writing in the London Times, military theorist B. H. Liddell Hart reflected on the MacArthur report. There is an almost palpable sense of relief in Hart’s words: Someone in America had finally noticed that a war was coming, and was thinking about how to fight it. Citing MacArthur’s reputation as a combat commander, Hart focused on the general’s new thinking: “In the war he [MacArthur] made his reputation as a commander in the historic tradition: one who pushed right forward himself in order to keep his finger on the pulse of the battle and seize opportunities. General MacArthur’s present report shows that in the field of military theory he is no less forward in ideas. No more progressive summary of modern military conditions, and the changes now developing, has appeared from the authoritative quarters of any army.” This was high praise, though MacArthur was not alone in seeing the outlines of the next conflict. Fox Conner, Dwight Eisenhower, and George Marshall saw it, as did George Patton, Benny Foulois, and Frank Andrews. So too did Franklin Roosevelt.

As Douglas MacArthur was struggling to find a new strategy for the American army, Franklin Roosevelt continued his battle against the Great Depression. The battle was not going well: In mid-May 1934, a two-day storm in the Great Plains had inaugurated the nation’s Dust Bowl era, displacing tens of thousands of farmers and taking millions of acres out of agricultural production. Soil from as far away as Kansas was deposited on the streets of Chicago, as a long drought settled in from Texas to South Dakota. Unemployment still hovered at just over 21 percent, tens of thousands of businesses were still closed, and productive capacity remained at a standstill. But while 1934 is remembered as one of America’s darker years, it also marks an unrecognized turning point in history. In early 1934, Japan annexed Manchuria, which the Japanese had conquered in 1931, and renamed it Manchukuo. On May 1, Austria became a fascist state, and one month later, the new German government opened its first concentration camp. In August, Adolf Hitler was named führer of Germany. And during the waning months of 1934, Franklin Roosevelt allowed Dern and MacArthur to submit to Congress an increase in army spending for 1936. In so doing, Roosevelt began America’s slow but certain pivot to war. MacArthur was surprised by Roosevelt’s decision, but he prepared himself for what he knew would come next: an attempt by officials in the Bureau of the Budget to cut by $30 million the president’s $361 million proposal. But Roosevelt’s silence on the issue was a clear signal to MacArthur that if the army chief could sell the proposed increases to Congress, the president was willing to go along. Even with Roosevelt on the sidelines, MacArthur had to tread carefully. Ross Collins was still in charge of the House Subcommittee on Military Appropriations and still intent on giving the

chief of staff his comeuppance. But MacArthur had his own card to play; he was willing to allow officer billets to remain at their current levels, he told Collins, as long as the army gained a significant increase in enlisted strength. MacArthur’s proposal would increase the size of the army from 119,000 to 165,000 men, and like a number of MacArthur’s previous initiatives, it had the support of veterans’ groups. This was not news to Collins, who had learned that playing the Bonus March card had its limitations. Consequently, the Mississippi Democrat offered a compromise, telling MacArthur that he would agree to the increase if it were left to the discretion of the president. MacArthur turned him down. He didn’t want the anti-MacArthur lobby in the administration to press the president on the issue, and neither did he want to give the Bureau of the Budget another chance to sideline Roosevelt’s own recommendations. So he told Collins that he didn’t think it was necessary to “burden” Roosevelt with the issue. Surprisingly, Collins yielded, undoubtedly calculating that as MacArthur had shown a willingness to accede on the question of officer billets, Collins could give something back. The final bill gave MacArthur his victory—it wasn’t the $361 million he had counted on, but at $355.5 million, it was close enough. MacArthur celebrated the victory as well as the press commentary that greeted it. Congress, one reporter wrote, “voted MacArthur virtually everything he wanted.” The New York Times, however, was closer to the mark when it noted that the increases in military spending were a reflection of events in Europe and “prevalent war talk.” But even with much of the world preparing for conflict, the real reason for the increase in the military budget was MacArthur’s new status as Roosevelt’s choice to continue as chief of staff. MacArthur had been due for retirement at the end of 1934, but in August of that year (as MacArthur was retreating to his library at Fort Myer), Roosevelt began thinking about retaining him in the same position. The president’s reflections would have shocked MacArthur, who told Eisenhower that his replacement “was a certainty.” Not surprisingly, Roosevelt’s closest advisors again opposed the move. They had weighed in twice against MacArthur before, just after Roosevelt’s inauguration and then again at the end of 1933, but this time their objections were strident. They agreed that it would have been politically difficult to remove MacArthur just after Roosevelt had become president and even more difficult during the first year of his presidency. Still, reappointing MacArthur now would signal that Roosevelt had decided to keep him on for the president’s four-year term. Worried about Roosevelt’s thinking, an exasperated Josephus Daniels penned yet another anti-MacArthur warning. “Secretary Dern asked me what I would do if I were Secretary of War,” Daniels wrote in a letter to Roosevelt. “I said: ‘Get a whole new Chief of Staff and a whole new set up in the Department just as soon as possible.’” The journalist then revived the argument he had made two years earlier. “MacArthur is a charming man,” he wrote, “but he was put in by your

predecessor and thinks he should run the Army.” Daniels repeated that MacArthur was still opposed by veterans for his Anacostia actions: “The appointment of MacArthur would be deeply resented. My earnest advice is ‘Don’t.’” Not surprisingly, given John Pershing’s argument with MacArthur over George Marshall, Pershing then weighed in on the side of Daniels. Pershing argued that Roosevelt should appoint an old friend, Malin Craig, as the new army chief. Craig was the most qualified officer to replace MacArthur, Pershing told Roosevelt. The only other possible MacArthur replacement was George Simonds, a MacArthur protégé. But Roosevelt wasn’t any more convinced by Daniels’s arguments now than he had been two years earlier. Avoiding a fight with the Republicans was still a necessity, and MacArthur had not proven to be a liability. The president was even less influenced by Pershing, for while Malin Craig was an experienced and respected officer, Craig had used his influence inside the military to convince his fellow officers to vote for Hoover—an action so inappropriate that not even MacArthur had dared trying it. Nor did Roosevelt like General George Simonds, a MacArthur partisan who was commandant of the Army War College. Simonds coveted the chief of staff position and lobbied inside the army to ensure that his name was put forward. Roosevelt was also influenced by Congress, a number of whose members were suddenly speaking up on MacArthur’s behalf. Their unexpected endorsement was the result of the chief of staff’s careful cultivation of members who appreciated his willingness to keep his disagreement with the New Deal under wraps. Among these was Senator Morris Sheppard, an influential Texas prohibitionist who had been a key ally of Roosevelt in passing child labor and rural credit legislation. Sheppard was perhaps the oddest of all of Roosevelt’s political allies: He was a conservative Southern Democrat who worried about Roosevelt’s progressivism, but supported the president’s programs because the senator couldn’t abide the Republicans. Then too, while Sheppard was a Southern conservative, his career included relentless campaigning on behalf of the women’s vote (that he had three daughters might have had something to do with this), which endeared him to the First Lady, a not inconsiderable ally. Sheppard told Roosevelt in midsummer that he hoped “very much that MacArthur would be retained,” a message repeated by House Majority Leader Joseph Byrnes. In July, Byrnes joined Sheppard in pushing Roosevelt into the MacArthur camp. “It is not necessary for me in this note to you,” Byrnes wrote to Roosevelt, “to say anything more concerning General MacArthur and his ability than that I consider him the best fitted than any in the country for this position.” Always careful to explain his actions to his allies, particularly his most dedicated New Deal supporters, Roosevelt pocketed these endorsements and kept his silence. Even when pushed to announce whom he had in mind as MacArthur’s replacement, Roosevelt shrugged. His apparent

indecision remained through all of October and November as senior army officers maneuvered to put themselves in position to gain Roosevelt’s attention. But on December 12, Roosevelt announced that he had made a decision. “Lots of news to report today,” he told the press. “No. 1, I have sent a letter to the Secretary of War directing that General Douglas MacArthur be retained as Chief of Staff until his successor has been appointed. I am doing this in order to obtain the benefit of General MacArthur’s experience in handling War Department legislation in the coming session.” The press was stunned: There had been no intimation of what Roosevelt was contemplating, and nearly everyone knew of the opposition to MacArthur among Roosevelt’s top advisors. But in making the announcement, Roosevelt conceded that he didn’t think of MacArthur as serving another four-year term, saying only that the general would be retained until the end of the current session of Congress. The decision had all the hallmarks of a Roosevelt maneuver. The appointment kept a conservative in the administration; sidelined the anti-Roosevelt Craig; marginalized Simonds, who in another year would be too old for the job; and rewarded Roosevelt’s allies in the House and Senate. More crucially, as Roosevelt calculated, keeping MacArthur on for another year not only provided a useful lesson for Pershing, Craig, and Simonds, but also would keep MacArthur front and center during a budget process that called for increased army spending. MacArthur, as both Senator Sheppard and Representative Byrnes had testified, had proven to be an effective lobbyist for the military—something that the progressive Roosevelt was not yet ready to do himself. If MacArthur failed in his quest to buttress military readiness, it would be the general’s failure, not Roosevelt’s, but if MacArthur succeeded, the administration could be credited with responding to the “prevalent war talk.” It’s hard to believe that MacArthur didn’t know what Roosevelt was up to. The president’s decision to reappoint him chief of staff for the next year was a turnaround so stunning that it left Roosevelt’s allies speechless, yet even more convinced of his political genius. The chief of staff, they now realized, was being used. If there was a downside to this, it was that MacArthur, in a few short years, had restored his good reputation, with the so-called Battle of Anacostia Flats now a fading memory. That is certainly not what Josephus Daniels and Harold Ickes had intended, but it served Roosevelt’s purpose: “General Goober” was now the administration’s chief military lobbyist. Thus, when the 1936 budget was approved by Congress the next March, four months after his reappointment, MacArthur celebrated while Roosevelt sat silent, if satisfied. “For the first time since 1922,” MacArthur wrote, “the Army enters a new fiscal year with a reasonable prospect of developing itself into a defense establishment commensurate in size and efficiency to the country’s minimum needs.” In truth, the increases were modest, particularly when compared with

the breakneck rearming then taking place in both Germany and Japan. But modest or not, the budget increase began to fill out the army’s emaciated units. In March 1935, MacArthur was a hero. As one journalist wrote, MacArthur could now leave his job as chief of staff “in a blaze of splendid glory.”

Both the paeans to his talents and his now publicly acknowledged budget victory were enormously pleasing to the chief of staff, for they vindicated all he had worked for. In the midst of the Great Depression, he had not only saved the army’s officers corps, but also increased the size of the army. Yet, despite these signal victories in MacArthur’s career, none could outweigh the 1934 congressional decision to grant the Philippines commonwealth status, with the stipulation that the archipelago would be granted its full independence in 1946. MacArthur had had a hand in the legislation, insisting to the Senate that the commonwealth act include a provision for the continued stationing of American troops in the country. The defense of the Philippines, he said, was a matter of American honor and had been so since the United States had taken control of the archipelago in the wake of the Spanish-American War. What MacArthur didn’t mention, and didn’t need to mention, were his own ties to the Philippines and his personal loyalties to many of its political figures. MacArthur had spent years in-country, first as a young officer of the 3rd Engineer Battalion in Iloilo Province (where he survived an ambush by Philippine guerrillas) and then as an aide to his father, in Manila. His familiarity with the Philippines, as well as a ten-month tour of Asia with Arthur that began in 1906, made him one of the army’s premier Far East experts. In this sense, at least, MacArthur was not unlike many other army officers who spent their careers moving from one assignment to another. MacArthur lived a life in transit: rootless, with his bags always packed. Born in Arkansas and raised in Milwaukee, he never had a true home. Undoubtedly most comfortable at Quarters Number One at Fort Myer when he was army chief of staff, he had nevertheless been happiest in Manila. He knew everyone of importance in the city, from rich lawyers and businessmen to Philippine patriots. His appointment to command the U.S. military’s Philippine Department, in 1928, was as great an honor for him as being named chief of staff one year later. Although he had kept his eye on events in the Philippines while he was chief of staff, he could do little to influence events there. MacArthur thus viewed his role in congressional approval for Philippine independence as a personal triumph. With the salvation of the officer corps and an increase in the army’s size, Philippine independence formed a trinity of victories. But while MacArthur celebrated the U.S. decision to free its Pacific colony, Filipinos were more circumspect. Like the United States and much of the rest of the world, the Philippines were

suffering the effects of a deep economic crisis that Americans could do little to alleviate. But more importantly, Philippine leaders were worried about the growth of Japanese power and the U.S. failure to recognize it. Japan had conquered Manchuria, and many Philippine leaders believed they were next. They had good reason to be suspicious. In the summer of 1934, Major General Frank Parker, the U.S. commander of the Philippine Department, reported to the War Department that the islands had recently been subject to an influx of male Japanese tourists, who spent their time traveling through the country, “mapping roads and photographing bridges and other points of military interest.” MacArthur read these reports and began to maneuver to have himself appointed either as Parker’s replacement or, better yet, as military advisor to the Philippine government. For MacArthur, the latter seemed like a perfect position: Not only would he leave Washington “in a blaze of glory,” but he would return to Manila in triumph as its potential savior.

In October 1934, in the midst of MacArthur’s study of strategy, Manuel Quezón, the head of the largest political party in the Philippines, visited Washington to discuss U.S. plans for his country. Quezón, a former insurrectos and aide-de-camp to independence leader Emilio Aguinaldo (who had surrendered to MacArthur’s father in 1901), had befriended MacArthur when the American had headed the Army’s Department of the Philippines in 1929. The Filipino’s visit provided MacArthur with the opportunity to reignite an old and important friendship. Spindly, handsome, and mercurial, Quezón was his country’s most prominent nationalist and an outspoken critic of American “colonialism,” which did little to endear him to American officials. “I would rather have a country run like hell by Filipinos than a country run like heaven by the Americans,” he had once said. But while other U.S. officials were uncomfortable with Quezón, MacArthur admired him. As summer gave way to autumn, the two made the rounds on Capitol Hill, then shuttered themselves in MacArthur’s office to talk. Quezón, an economic reformer in the Roosevelt mold, told MacArthur about his dreams for the Philippine Commonwealth (an eleven-year self-governing period to begin in the autumn of 1935), but was worried about the Japanese, who were building one of the largest navies in the world. “General,” he asked, “do you think that the Philippines, once independent, can defend itself?” MacArthur didn’t hesitate. “I don’t think that the Philippines can defend themselves,” he said, “I know they can.” The answer must have come as a relief to Quezón, though it is doubtful he was as confident as his old friend. What Quezón really wanted was a promise that the United States would help him build a professional army. Without it, he said, the Philippines would be overrun by the Japanese. MacArthur pledged his support. “We cannot just turn around and leave

you alone,” he told Quezón. “All these many years we have helped you in education, sanitation, road-building, and even in the practice of self-government. But we have done nothing in the way of preparing you to defend yourselves against a foreign foe.” Quezón suggested that the United States appoint a military advisor to Manila, and he pushed MacArthur to take the job. MacArthur thought this a splendid idea. Two months after Quezón’s visit, the general broached the subject with Roosevelt at a White House meeting attended by George Dern. “Both of them were not only in complete sympathy but were enthusiastic,” he wrote to Quezón. “As a consequence I am making definite plans to close my tour as Chief of Staff about June 10th and leave for the islands immediately thereafter.” In the months that followed, MacArthur kept Quezón’s offer in mind, hoping to move up the date of his departure from Washington. That proved impossible. Even as MacArthur was planning to leave for Manila in June 1935, Roosevelt had extended the general’s term as army chief yet again—until October. Finally, on September 3, 1935, MacArthur met Roosevelt at Hyde Park to work out the details of his new assignment. The two had lunch together and talked for several hours, during which time Roosevelt confirmed MacArthur’s appointment as military advisor to the Philippines, adding that the general might also consider filling the role of U.S. high commissioner. The new office, which would have enormous powers and prepare the archipelago for independence, would replace that of governor-general once the Philippines became a commonwealth later that year. Two weeks later, on September 18, Dern announced MacArthur’s appointment as the military advisor to the Philippines: “By direction of the President, General Douglas MacArthur is detailed to assist the Commonwealth of the Philippine Islands in military and naval affairs,” the order read. “He will act as the Military Adviser of the Commonwealth Government in the establishment and development of a system of National Defense.” Dern did not make public Quezón’s offer of monetary compensation—a little less than 0.5 percent of the total Philippine military budget—to MacArthur for this appointment. MacArthur accepted the offer, but only after the War Department’s adjutant general agreed to suspend the rule forbidding serving U.S. military officers from receiving monies from the nations they advise. Had the decision been made public, it would have been highly controversial. President Roosevelt approved the ruling. Nor did Dern mention Roosevelt’s suggestion that MacArthur also serve as U.S. high commissioner, but only because the final details of that assignment had yet to be worked out. Then too, as MacArthur discovered, his appointment as high commissioner would require congressional approval. When MacArthur queried Roosevelt on this in the wake of the Hyde Park meeting, the president responded positively, saying that the administration would sponsor a joint congressional resolution affirming MacArthur’s appointment. “I am inclined to hope,” Roosevelt said, “that there will be

little or no trouble on the Hill.” The problem for Roosevelt, however, wasn’t on Capitol Hill. It was with an American in Manila. Knowing that the present governor-general, Frank Murphy, would object to MacArthur’s appointment because Murphy wanted the high commissioner position for himself, MacArthur moved to head him off. MacArthur wrote to Roosevelt, claiming that Murphy’s views of the high commissioner’s role amounted to making him a “Super-President of the Commonwealth.” When Murphy learned of MacArthur’s allegations, the governor-general labeled them as “without foundation and unwarranted.” The MacArthur-Murphy spat struck Roosevelt as unnecessary; if MacArthur had simply left well enough alone, he would have been named to the post without debate. But Murphy was a powerful figure in the Democratic Party, and Roosevelt couldn’t afford to insult him. The president quietly dropped MacArthur’s name for the high commissioner post, while confirming the general’s role as Quezón’s military advisor. MacArthur blamed Murphy ally Harold Ickes for the controversy, but the disappointment passed, dampened by the honors MacArthur received from the administration when his tenure as army chief lapsed. Secretary of War Dern made him the guest of honor at a War Department reception, where the secretary pinned an Oak Leaf Cluster on the Distinguished Service Medal that MacArthur had won during the Great War. More recognition followed, including a surprising accolade from John Pershing, read by Dern during the reception. “I have only praise for General MacArthur as chief of staff,” Pershing wrote. “He has fully measured up to that position.” But MacArthur’s proudest moment came after the reception when, during a Washington reunion, his old 42nd Rainbow Division greeted him with a standing ovation, a symbolic act of forgiveness for his Bonus Army actions.


MANILA By God, it was destiny that brought me here. —DOUGLAS MACARTHUR


acArthur left Washington on October 1, 1935, traveling west by rail to San Francisco with his eighty-four-year-old mother and his brother’s widow, Mary, who came along to look after her. An army physician, Howard Hutter, was assigned to Pinky, monitoring her increasingly perilous health. Dwight Eisenhower also made the trip, along with MacArthur’s aide-de-camp (his personal assistant), Major Thomas Jefferson Davis. MacArthur had prevailed on Eisenhower to serve as his chief military aide during his time in the Philippines, and Ike had felt that he couldn’t turn him down. But Eisenhower had hesitated long enough to gain MacArthur’s approval that Ike’s former West Point classmate, Jimmy Ord, would serve as one of MacArthur’s assistants. MacArthur and his entourage planned to sail for Manila on a leisurely voyage, boarding the SS President Hoover in San Francisco. MacArthur had departed the nation’s capital in an unexpected “blaze of glory,” but it’s unlikely that he felt vindicated by his service with Roosevelt. The general had reached the highest command in the U.S. military, and although he was still too young to retire, he must have thought that the most important days of his military career were now behind him. MacArthur might have yearned for a political career, but he had never taken the steps to organize a campaign or approached Republican leaders for their support. Perhaps MacArthur realized that despite his desire to be president, he was actually ill suited for the job: He didn’t study politics, had never been involved in a political campaign, and had never formed or articulated any clear views on pressing domestic issues. An observer could read MacArthur’s personal papers without once tripping over an opinion on taxes, the economy, or the federal budget—three issues that are the mother’s milk of American politics. Another reason for MacArthur’s reluctance to throw his hat into the political ring was that the

general’s boss, Roosevelt, remained both a popular president and a talented politician. It seemed unlikely that MacArthur would replace him. For his part, while Roosevelt viewed MacArthur as a political competitor, the president wasn’t overly worried about a MacArthur candidacy. And why should he be? It would be not only difficult for MacArthur to criticize the New Deal as candidate MacArthur, but impossible. The general had been a part of the program, which is why Roosevelt had kept him on as chief of staff to begin with. Traveling west to San Francisco with Eisenhower, Davis, Ord, and the MacArthur family, MacArthur would have never admitted that he had been outmaneuvered by Roosevelt—“tamed” by him—but he had. Clear evidence of this political maneuvering came halfway through his trip across the country, when MacArthur received word that Roosevelt had appointed General Malin Craig as MacArthur’s successor. The information came in a telegram from Assistant Secretary of War Harry Woodring, who added that MacArthur would revert to his former two-star rank. He was now Major General MacArthur. Reading the telegram, MacArthur exploded. He burst out with “an explosive denunciation of politics, bad manners, bad judgment, broken promises, arrogance, unconstitutionality, insensitivity, and the way the world had gone to hell,” wrote Eisenhower, who witnessed the tantrum. Roosevelt had outfoxed him—appointing Pershing partisan Craig as chief of staff when MacArthur had done everything he could to make certain that George Simonds would be the successor. The appointment of Craig also promoted the candidacy of General Hugh Drum, a Pershing ally who was next in line for the chief of staff position after Craig. MacArthur had it right: When Roosevelt had extended MacArthur’s tour, back in June, it was only to make certain that Simonds was eliminated as a candidate for the chief of staff job. It was all a matter of timing. Had MacArthur been replaced in the spring of 1935, Simonds would have been a leading candidate, but six months later, MacArthur’s protégé was too old. Roosevelt later explained his maneuver to aide James Farley: You see, General Douglas MacArthur, during his service as Chief of Staff, had been trying to have all his favorites placed in responsible positions. He was arranging it so that he would be succeeded by Major General George S. Simonds. Last spring Simonds had four years left to go before retirement and could have served out the term of a Chief of Staff. I had to think fast, so I asked MacArthur to stay until October on the representation that I needed him to assist in the formulation of legislation relative to the War Department . . . [Roosevelt hadn’t told Secretary Dern of his plan because] he might have mentioned it, innocently, to someone in the War Department and pressure might have been brought to bear to force the appointment of Simonds while he still had four years to go.

But as it turned out (and as Roosevelt surely knew), there was more to the story than simply making certain that MacArthur wouldn’t be able to dictate his own successor. Roosevelt’s appointment of Malin Craig as army chief of staff had a profound impact on the American military, supplanting MacArthur’s “gang”—which is how Eisenhower described them— with Pershing’s “Chaumont crowd.” Among those who would benefit was George Marshall. Craig’s promotion crucially shifted Marshall’s career path. Rather than being sidelined, as Marshall had been under MacArthur, Marshall was now being included with the other army colonels who would serve as the next generation of senior officers. None of this was news to MacArthur, but he was nevertheless enraged by Woodring’s telegram. It was not simply that Roosevelt had maneuvered Craig into the chief of staff’s job, but that the president had also cleared the army’s underbrush of MacArthur’s most important disciples. This next generation of leaders would prepare the country for war and lead the military in battles in Europe and the Pacific. MacArthur could not know this at the time, but this new leadership would mark a thoroughgoing transformation in military thinking. It was not Craig or Simonds (or even Drum) who would lead the army, but George Marshall. MacArthur was therefore not simply moving to Manila to serve as Manuel Quezón’s military advisor, but was also leaving behind an administration that had little use for him or for his followers. The general wasn’t simply heading west; he was heading into exile. And ironically, heading into exile with him was Dwight D. Eisenhower, the officer whom George Marshall would one day pick to lead American soldiers in Europe.

Two weeks after MacArthur boarded the President Hoover, Pinky became ill. MacArthur quickly radioed ahead to Manila to make certain she would receive the best care, but five weeks after his arrival in the Philippine capital, on December 3, 1935, she died. MacArthur was stricken. Eisenhower wrote in his diary that her death “affected the General’s spirit for many months.” MacArthur never wavered from his commitment to his mother and was never embarrassed by her interference in his life. In his Reminiscences, he describes her as the pillar of the MacArthur family, her departure marking the passing of a generation: “Of the four of us who had started from the plains of New Mexico, three now were gone, leaving me in my loneliness only a memory of the households we had shared, so filled with graciousness and old-fashioned living.” There was some compensation, however. While aboard the President Hoover, MacArthur met thirty-sevenyear-old Jean Marie Faircloth, a sophisticated and affluent daughter of a Nashville banker. An immediate friendship, begun as the two talked on the rail of the Hoover, blossomed into a deep but quiet love affair. Jean was to have disembarked in Shanghai (where she was to visit

family friends) but stayed on board at MacArthur’s pleading and, arriving in Manila, took up residence near the MacArthur penthouse on the top floor of the spacious Manila Hotel. She was thereafter seen with him every day on his veranda, which had a spectacular view of the harbor, or arriving on his arm at Filipino receptions. Faircloth was a perfect match for MacArthur. A loving and loyal companion, she was impressed by his command of history and literature and became friendly with members of his staff, who admired her. She called him “General” or “Sir boss,” and he addressed her as “ma’am.” In many ways, Faircloth was evidence that MacArthur’s relationship with women had matured: She never grasped for public attention, and she remained studiously unimpressed by the great and near great. She had nothing in common with Louise Brooks, and certainly not with Isabella Rosario Cooper. No hint of scandal ever touched her. Sidney “Sid” Huff, who later joined MacArthur’s staff as a naval advisor, was one of her admirers, as well as a friend. He helped her acclimate to Manila social life, advised her on local customs, and, on one occasion, helped arrange a reception that she hosted for Manila socialites. He has shared an impression of her during one such event. A graceful worrier, she had been concerned that the general would arrive before the reception had ended and that the everdemanding “Sir boss” would expect her to leave, as she and MacArthur went to the movies nearly every night. But she did not want to appear ill-mannered before her friends, as no self-respecting Nashville hostess would ever leave before her guests. “What should I do, Sid?” she asked. Huff told her to leave, but to do so quietly, as every hostess did at one time or another in Manila. So she did, sneaking out a side door and meeting MacArthur at his limousine for their nightly appearance at the local movie house. But Faircloth rarely joined MacArthur during his work hours or when he paced the floor of his penthouse office, issuing perorations on the future of the Philippines, on military strategy, or on Japanese intentions. Huff remembered these scenes: He stuck his hands in his hip pockets as he paced, his jaw jutted out a little and he began talking in that deep, resonant voice—thinking out loud. From time to time he paused beside the wide mahogany desk to push the cigarette neatly into line with the edge of the ash tray, and to glance over at me. “Do you follow me, Sid?” he asked, swinging into his pacing stride again. Or sometimes he would stop at the desk to line up a dozen pencils that were already in a neat pattern—or to turn them around and push the points carefully into line. But always he went back to pacing and to thinking out loud. Air Force Major General Lewis Brereton, who commanded U.S. air assets in the Philippines,

described MacArthur as “one of the most beautiful talkers I have ever heard,” adding that “while his manner might be considered a bit on the theatrical side, it is just part of his personality and an expression of his character. There is never any doubt as to what he means and what he wants.” This “thinking out loud” became a MacArthur characteristic—a means of trying on ideas and, later, of testing strategies. At fifty-seven, he did not view himself as old, but remained trim, energetic, and filled with life. He rose early, ate a modest breakfast, then exercised, though not very strenuously—and not for very long. MacArthur, it turns out, was something of an obsessive, the result perhaps of his West Point training—where uniforms and shirts are neatly arranged, perfectly spaced, and properly buttoned, with shoes shined to a high gloss and where books and pencils and papers are arranged neatly on a desk. Brereton noted this in his diary, which includes a description of MacArthur as “one of the best dressed soldiers in the world.” This obsession with appearance was a carryover from his days in France and was replicated now for the Filipinos: His uniform was unornamented, his face scrubbed, his spine ramrod straight, his pressed khaki trousers with a distinctive crease. He walked with a purpose, chin forward. He never slouched, never put his feet on his desk, never lounged indulgently. He was fastidious; he was never late, never apologetic, never forgetful. He bowed and nodded when meeting someone, exercising a graceful turn to introduce “Miss Faircloth of Nashville,” after which he would smile, nod with interest, or laugh softly. It was a practiced pose, but one as necessary in Philippine society as it had been in Washington. These small obsessions were reflected in his constant editing and reediting of papers and directives, picking just the right word or phrase. He mastered the art of writing his instructions using the sparest prose (“there is never any doubt as to what he means”), so that his orders were clear, explicit, rigorous, and unambiguous. In this, he shared a trait common to America’s great soldiers, who practiced the art of writing precise orders—where may, perhaps, and seems are excised and replaced with will, must, and is. MacArthur’s arrival in Manila was cause for rejoicing among Filipinos. He was much sought after by Philippine society, whose company he preferred to that of the small in-country American community. He was seen, with Jean, as a regular guest at receptions held by the new commonwealth president, Manuel Quezón, or standing quietly with a group of legislators at Manila’s parliament building. But there was still the sense among his closest associates that when he wasn’t with Jean, he preferred his own company. Unlike the gregarious impression left by Eisenhower (a master bridge and poker player and the head of a movable all-male group called Club Eisenhower), there is no report of MacArthur’s participation in the kinds of raucous, alwaysalcohol- fueled sessions then preferred by American officers (MacArthur was not a teetotaler, but abstemious). Nevertheless, wherever he went—whether it was on a tour of U.S. installations or to

hear a briefing at U.S. military headquarters at No. 1 Calle Victoria in Manila’s Spanish old city— MacArthur was known by every senior military officer. He was easy, relaxed, and approachable. But MacArthur’s easy manner belied the challenge he faced in building a Philippine army, despite the capable ally he found in Major General Lucius Holbrook, the commander of U.S. troops stationed in the country. The Philippine Department was undermanned and understaffed, the result of Roosevelt’s Depression-era cutbacks. The department consisted of the Philippine Division, a complex organization composed of the U.S. 31st Regiment (a little over ten thousand soldiers) and the combat-capable Philippine Scouts, a unit of three infantry and two artillery regiments of Filipinos under American command. The total strength of the Philippine Division was some twenty thousand soldiers, which is all that Holbrook had to defend an archipelago of seven thousand islands. While both the American garrison and the Philippine Scouts were well trained, they were the only soldiers MacArthur could count on. So even as he exuded confidence about the ability of the Philippines to defend itself, he hedged his statements with cautionary clauses. He would, he said, build an army that would “give pause even to the most ruthless and powerful,” before carefully adding that any defense of the islands would have to be mounted in “the furthermost retreat left available.” The statement reflected America’s plan for defending the island archipelago. Back in 1934, MacArthur had blustered that if war came, he would immediately “send two divisions from the Atlantic coast to reinforce the Philippines.” He probably meant it, though he must have also known that the current version of War Plan Orange (the name of a series of joint army and navy plans for an anticipated conflict with Japan) presumed that U.S. and Philippine forces would be overwhelmed. The assumption was that the forces would be driven back into Bataan, a wide peninsula to the west of Manila, and thence to the island of Corregidor, at the mouth of Manila Bay. War Plan Orange assumed that despite being surrounded in Bataan and Corregidor, the U.S. Army would hold out, for months if necessary, while the U.S. Navy mounted an operation across the Pacific to rescue it. This was sheer nonsense, and MacArthur knew it. As army chief of staff, he had studied the plan and spoken to the officers assigned to review and update it. Their conclusion was blunt, as one of the plan’s analysts wrote: “To carry out the present Orange Plan— with its provisions for the early dispatch of our fleet to Philippine waters—would be literally an act of madness. In the event of an Orange War, the best that could be hoped for would be that wise counsels would prevail, that our people would acquiesce in the temporary loss of the Philippines, and that the dispatch of our battle fleet would be delayed for two or three years needed for its augmentation.”

Within weeks of MacArthur’s arrival in Manila, he set his staff to work building the Philippine armed forces. He was starting from scratch: from the naming of a general staff to the construction of airfields, from recruiting young Filipinos to training them. But nothing was done quickly, or easily. The work on building a Philippine army had actually begun in Washington, when MacArthur had assigned Jimmy Ord to write a detailed plan based on universal conscription. MacArthur then pulled Eisenhower into the planning, telling him to focus on how a small but highly trained force could protect thousands of miles of coastline. By the time MacArthur departed for Manila, the plan had gone through several drafts. The process had lasted for weeks, with each detail arriving on MacArthur’s desk in neatly bound volumes, before being returned to Ord and Eisenhower with amendments. Once in Manila, MacArthur directed that Ord and Eisenhower cut the budget for his new army to 22 million pesos. “We cut periods of training; cut down on pay and allowances; eliminated particularly costly elements of the army, and substituted conscripts for professionals wherever we considered it safe to do so,” Eisenhower wrote at the time. But after Ord and Eisenhower presented their revised plan, MacArthur cut it again. “We reduced the Regular Force to 930 officers and about 7000 enlisted men,” Eisenhower remembered, “substituting for the enlisted men so eliminated an equal number of conscripts that are to be retained in the service one year; we extended the munitions procurement program to attain fruition in twenty instead of ten years, and made important deferments in the development of an Artillery Corps and so on.” MacArthur’s problems were exacerbated by his inability to get the War Department to take the defense of the Philippines seriously. For months after arriving in Manila, MacArthur argued with Washington over its providing him with four hundred thousand rifles at a cost of two dollars per weapon. The problem for MacArthur was not only that the rifles were obsolete (they were overstock Lee-Enfield carbines, manufactured in 1914), but also that the White House didn’t think it wise to arm former insurrectos with rifles, no matter how obsolete. The opposition to providing the rifles was led in Manila by High Commissioner Frank Murphy, a pacifist who was privy to MacArthur’s plans and duly passed them on to Harold Ickes, who enjoyed holding up anything MacArthur wanted. The decision on whether to supply the rifles was postponed, then postponed again. Even when Eisenhower convinced War Department officials that there was little likelihood of an insurrection, the administration hesitated. Eisenhower speculated that what was really worrying Washington was that arming Filipinos would “antagonize” the Japanese. That view put MacArthur in an embarrassing situation: He not only had to argue that the weapons were not a threat to the Americans, but also had to argue that the arms weren’t a threat to anyone —a counterintuitive position for a military advisor responsible for building a nation’s defenses. But oddly, the argument was convincing to Washington, which finally agreed to the sale of a

hundred thousand outmoded rifles, with another three hundred thousand to follow over eight years. Now that MacArthur had found weapons for his nascent army, all he needed were soldiers. Eisenhower was skeptical of Filipino recruiting practices, but pleasantly surprised when 150,000 Filipinos volunteered to serve. The bad news was that MacArthur had planned on training just 7,000 recruits. When MacArthur decided to increase the quota to 40,000 conscripts, he also trebled the training budget, which required another rewrite of the Ord-Eisenhower plan. “Disregarding entirely the cost of arms and ammunition for these men after they have been trained,” Eisenhower wrote, “the additional training and maintenance cost involved will be about 10,000,000 pesos.” The money wasn’t available, and the Roosevelt administration wasn’t going to provide it. One year after his arrival, MacArthur was stuck—his new Philippine Army had plenty of soldiers, but they were untrained and armed with outmoded weapons. He needed money. In late 1936, Eisenhower pressed MacArthur and Quezón to travel to Washington to explain the problem, saying that MacArthur’s high regard in the Senate might make a difference. Quezón immediately accepted this idea, noting that the visit would coincide with the swearing-in of Paul McNutt, a former Indiana governor, as the archipelago’s new high commissioner. A trip to Washington, Quezón also calculated, would allow him to make the case for better Philippine defenses directly to Roosevelt and to present his case that the Philippines should be granted its independence at the end of 1938, instead of in 1946. Quezón departed Manila in mid-January 1937, accompanied by MacArthur, Jean, and MacArthur’s staff. While Washington was the centerpiece of Quezón’s trip, the Philippine president chose to begin his tour with a visit to Japan. Quezón and this large retinue were treated regally in Tokyo, which welcomed him as a head of state before he was solemnly escorted to an audience with Emperor Hirohito. The Hirohito meeting marks the beginning of MacArthur’s estrangement from the Philippine president: Quezón approached the emperor as a supplicant, nearly begging Hirohito to keep the Philippines out of the crosshairs of the Imperial Japanese Navy. Hirohito nodded sagely, smiled when he thought it appropriate—and said nothing. MacArthur had first visited Japan with his father in 1904 and was as impressed now as he had been then. If anything, Japan was stronger, more disciplined, and more militarized than it had been in the early 1900s. “Cooped up within the narrow land mass of their four main islands, the Japanese were barely able to feed their burgeoning population,” MacArthur later observed. “Equipped with a splendid labor force, they lacked the raw materials necessary for increased productivity. They lacked sugar, so they took Formosa. They lacked iron, so they took Manchuria. They lacked hard coal and timber, so they invaded China. They lacked security, so they took Korea. . . . It was easy to see that they intended, by force of arms if necessary, to establish an economic sphere

completely under their control.” The Quezón-MacArthur party arrived in Los Angeles in mid-February and stayed there for several weeks, much to MacArthur’s annoyance—he couldn’t understand why Quezón insisted on visiting the city in the first place. He learned soon enough: The Philippine president spent days in Hollywood, hobnobbing with stars and producers (including actor Clark Gable and producer Louis B. Mayer), before traveling on to New York, where the Philippine president was honored with a parade, a banquet, and a meeting with city and state officials. Quezón then appeared at a high-profile Foreign Policy Association luncheon, arranged with great fanfare by MacArthur. But instead of meeting a sympathetic audience, Quezón was subjected to relentless questioning from a roomful of worried pacifists. He was attacked for provoking Japan, for impoverishing his own people for the sake of self-defense, for teaching Filipino children “to kill.” Angered by his reception, Quezón became irritable and defensive, at one point raising his voice to a near shout during the meeting. “If I believed that the Philippines could not defend itself,” he said, “I would commit suicide this afternoon.” Quezón turned on MacArthur, blaming him for failing to make the reporters understand the threats his people faced. MacArthur, for his part, was increasingly frustrated with the Philippine president, who seemed more interested in glitzy receptions than the hard work of diplomacy. Thus was seeded Quezón’s disastrous visit to Washington, where, as MacArthur later phrased it, the Filipino was “practically ignored.” By now, both men were getting the message: There would be no additional monies for the archipelago’s defense and no munitions shipped to its new army. To make matters worse, Roosevelt announced that he was too busy to meet with Quezón— an astonishing (and undoubtedly purposeful) insult. Yet, as MacArthur also knew, Roosevelt’s decision was, in some sense, understandable. The president had been carefully following Quezón’s tour, including the flashbulb-popping meetings with stars and starlets. If Quezón was so anxious to defend his countrymen, Roosevelt thought, the man should have made a beeline for Washington instead of stopping in Los Angeles to meet the cast of Parnell. Roosevelt’s announcement that he would not meet with Quezón sent MacArthur scrambling and pleading. But Roosevelt remained indifferent, telling his aides that he would give MacArthur five minutes of his time. But when the former army chief of staff showed up at the White House for his meeting, the president beamed up at him, eyes twinkling, and the two then sat down for what turned into a five-hour meeting. It was a classic Roosevelt-MacArthur back-and-forth in which MacArthur cajoled the president into doing what the president had already decided to do: Roosevelt would meet with Quezón over lunch and hear him out, he told MacArthur, though he would never consider granting the Philippines independence in 1938. The discussion was typical for the two men; unfailingly polite, they maneuvered, parried, lunged and retreated, then lunged

and retreated again, all the while testing each other’s strengths and weaknesses. Their discussion was crucial for each of them, for Roosevelt was attempting to assess MacArthur’s thinking on the Pacific, while MacArthur was probing Roosevelt’s political plans. Roosevelt had his lunch with Quezón the following week. Waving away Quezón’s arguments for Philippine independence, Roosevelt smiled indulgently at MacArthur’s request for more arms for Manila and then affably shook hands with both men as they bid the president farewell. Quezón thought the visit to Washington was a great success, but MacArthur knew otherwise: Their effort to extract weapons from the United States failed miserably. After their meeting at the White House, the Philippine president traveled on to Mexico before departing for Manila, and MacArthur returned to New York. There, on the morning of April 30, at Manhattan’s Municipal Building, MacArthur surprised everyone by marrying Jean Faircloth in a modest civil ceremony. “It was perhaps the smartest thing I have ever done,” he later wrote.

From the moment he returned to Manila in June 1937, America’s man in the Philippines charted an independent course for himself and Quezón’s government. In this, he played the role of an American St. Paul—he was all things to all people, showing a different face to each of his constituents. He told Philippine legislators that their nation was in grave danger; he told Quezón that he doubted the Japanese were dangerous; and he told his staff to accelerate their efforts to recruit and equip Filipinos. Meanwhile, he told Washington that he needed more money to fend off a threat that, he confidently announced to his staff, wasn’t really a threat at all. What did MacArthur really want? He had two goals: His first one was to convince Filipinos that they could create a military strong enough to deter any aggressor. Second, he wanted to convince the Japanese that the price they would pay for an invasion would prove too costly. As events would show, he failed at both. MacArthur’s hopes were simply hopes. The archipelago couldn’t rely on its own legislature, much less the American Congress, to provide funding for an army. “Though we worked doggedly,” Eisenhower later reflected, “ours was a hopeless venture, in a sense. The Philippine government simply could not afford to build real security from attack.” MacArthur agreed, though he continued to contend that the Philippines would be a match for any invading enemy. He told this to Quezón, to the Philippine national assembly, and to visiting dignitaries. No one believed him. One day, as Eisenhower listened in astonishment, MacArthur told a group of reporters that the Philippines could not be conquered, that any amphibious assault on it would be too risky, and that, in any event, Japan didn’t really covet the Philippines. There were seven thousand islands in the archipelago, he argued, and they could all be defended: “We’re going to

make it so very expensive for any nation to attack these islands that no nation will try it.” Eisenhower was aghast. It was as if his boss hadn’t even read the newspapers. “I do not agree with those who predict an imminent war,” MacArthur told a group of visiting American dignitaries. “The complete state of preparedness of practically all nations is the surest preventive of war.” The claim seems odd, particularly given MacArthur’s pleas for more funds. After returning from Washington, he had trooped off to the Malacanang Palace to ask Quezón to make one last appeal to the Philippine legislature for money. Quezón resisted him because, as he said, the Philippine treasury was empty. But MacArthur pressed him—Quezón had to try. Eventually, Quezón relented and appeared before the legislators, couching his argument in typical Quezónlike legalese: “The annual appropriations will be adjusted each year to the annual revenue, so that all other authorized government services and activities may develop in harmony with the growth of the populations and the expansion of our culture.” This gibberish fell on deaf ears. Most of the legislators thought Quezón and MacArthur were simply out of touch: The best way to keep the Philippines from becoming a Japanese target was to refrain from appearing too inviting, they said —which meant that less money should be appropriated for the military, not more. Of course, the legislators should have known better. That month, July 1937, Japanese and Chinese forces clashed at the Marco Polo Bridge outside Beijing—an incident that sparked a full-scale war in China. Within months, Japanese aggression would account for tens of thousands of Chinese lives. Japan’s provocations in China sparked war fears in Washington, though MacArthur’s adversaries continued to pooh-pooh the threat. The now retired Frank Murphy, whose time in Manila undergirded his reputation as an expert on all things Asian, channeled the views of Manila legislators, telling the administration that MacArthur’s buildup actually endangered the Philippines. MacArthur, he told Roosevelt, was acting like a dictator. Harold Ickes chimed in, telling Roosevelt that MacArthur’s mere presence in Manila sparked Tokyo’s fears, which, instead of being confronted, should be allayed. MacArthur needed to be recalled to Washington, he said. Murphy and Ickes, a formidable pair, were joined by MacArthur’s traditional White House critics. But in this instance, at least, Murphy and Ickes were animated by more than animus toward MacArthur. Neither Murphy nor Ickes had faith in the Filipinos, and the two men believed that by declaring the Philippines neutral, the United States could remove the commonwealth as a target of Japanese aggression. Doing so, they believed, was a necessary first step in stabilizing the situation in the Far East. But new army chief of staff Malin Craig, Pershing’s acolyte, thought these views were dangerously naive. The Japanese, he told Roosevelt, should be made to fight for the Philippines, and as he surprisingly added, MacArthur was just the man to do it. In late July, Craig weighed in with Roosevelt over MacArthur’s future. If MacArthur were recalled or relieved, Craig warned, the American military advisor would simply retire and stay on

as Quezón’s advisor. Instead, Craig argued, MacArthur should be persuaded to stay in uniform. America needed him. If Roosevelt was surprised by this suggestion, he didn’t show it. He waved Craig off: MacArthur could retire, or not; it was up to him. So in early August, Craig wrote to MacArthur, explaining what Murphy and Ickes were saying about him and warning that Roosevelt wanted him out of Manila. MacArthur might even be ordered to the United States and given command of a corps. MacArthur was shocked. “Your letter has amazed me,” he responded angrily to Craig. “The action suggested would constitute my summary relief.” When, shortly thereafter, Roosevelt heard of MacArthur’s irritation, the president wrote him a personal letter saying that MacArthur need not retire, but could instead fill a senior command position in the United States if he wanted. In truth, the president’s offer was less enticing than it looked: MacArthur would be serving under Malin Craig, his successor as chief of staff. In essence, Roosevelt was inviting MacArthur to retire, and MacArthur accepted the invitation, writing the president that he wanted to be placed on the retired list. Roosevelt responded in kind: “Dear Douglas: Personally, as well as officially, I want to thank you for your outstanding services to your country. Your record in war and peace is a brilliant chapter in American history.” It was all easily done and (one can’t help feeling) elegantly choreographed. And so, on December 31, 1937, the day of MacArthur’s retirement, Manuel Quezón issued an executive order extending MacArthur’s service as his military adviser and naming him field marshal in the Philippine Army. It is difficult to judge this part of the MacArthur-Roosevelt relationship, for neither man emerges as an insightful political or military thinker. MacArthur misjudged Japanese intentions and overestimated Filipino capabilities. The sure-handed Roosevelt, on the other hand, was strangely susceptible to the arguments of those to whom he rarely gave weight, such as Ickes and Murphy. These were not strategic thinkers with broad experience in international affairs. They had little understanding of the Far East and believed, against all evidence, that Manila might somehow escape Tokyo’s voracious maw. They either could not see what was coming or, seeing it, averted their eyes. So did Roosevelt. So too did MacArthur. Neither MacArthur nor Roosevelt believed that Japan could be appeased or easily defeated, and yet, in 1937, they acted as if the looming war lay somewhere in the far future. The navy-besotted Roosevelt never imagined that the United States might need an army to fight in the Pacific, while MacArthur thought himself somehow able to build one by simply talking it into existence. Both were blinded by what they wanted to be true. On New Year’s Day 1938, Douglas MacArthur took off the uniform of the U.S. Army and began to design the uniform of a field marshal in the Philippine Army. Shortly thereafter, he presented himself to Eisenhower, proudly preening in his new medal-encrusted trappings. What do you think? he asked. Eisenhower shook his head: He thought MacArthur looked ridiculous.

The sudden change in MacArthur’s role was bound to spark difficulties. His staff members were uncertain of their status and were increasingly alarmed by MacArthur’s mercurial statements. Moreover, they faced a budget crisis exacerbated by intransigent legislatures in Washington and Manila. In the midst of these changes, in February 1938, Jean gave birth to a baby boy. MacArthur was ecstatic. Baby Arthur was immediately coddled and pampered. Although MacArthur spent more time at home, his new son could not divert the general from the crises in the Pacific, and his staff found that their respite was temporary. In early 1938, MacArthur announced that he would bring the Philippine Army’s new recruits to Manila for a national parade, a transparent attempt to convince the Philippine legislature to provide more funding. The trickery was opposed by Eisenhower, who believed the parade would cost more than it would yield. At the same time, MacArthur pressed his staff to build a Philippine navy of fifty patrol boats that, he believed, could sow havoc in Lingayen Gulf, whose beaches provided perfect disembarkation points for a potential invader. U.S. Navy Lieutenant Jerry Lee recalled approaching MacArthur about the subject: “He was still for damn patrol boats to patrol the coastline of the Philippines. . . . Of course, you didn’t get to talk much when you went to see MacArthur. He did the talking. And he called me ‘Commodore’ for some damned reason or other.” Eisenhower was as exasperated as Lee. MacArthur not only seemed to be getting older, but was growing old, and their relationship was suffering. Noticing that Eisenhower was growing closer to Quezón, MacArthur began to nudge the aide aside, and soon the two crossed swords. This was MacArthur at his worst: narrow-minded, paranoid, envious. MacArthur changed Eisenhower’s responsibilities to give him less access to Quezón. Then, after Jimmy Ord died in a freak air accident in January 1938, MacArthur brought in Richard Sutherland from China, ostensibly to help take on some of Eisenhower’s responsibilities. Sutherland, a vicious infighter, was soon contending with Eisenhower for MacArthur’s time. The slights left Ike simmering: “I must say it is almost incomprehensible that after 8 years of working for him, writing every word he publishes, keeping his secrets . . . he should suddenly turned on me, as he has all others who have ever been around him. He’d like to occupy a throne room surrounded by experts in flattery.” In the summer of 1938, Eisenhower traveled to Washington in a last-gasp effort to raise funds for the Philippine Army. He succeeded in winning approval for the shipment of guns and mortars to Manila, but the purchases were from outdated stocks kept in army warehouses. Still, his correspondence with MacArthur was upbeat; they were making progress. But when Eisenhower returned to Manila in November, he “found a vastly different situation.” There, seated in MacArthur’s outer office was the obnoxious Sutherland, MacArthur’s new eyes and ears. Sutherland was more pliant than Eisenhower and more in awe of MacArthur’s stature—and an

expert flatterer. Eisenhower was now enraged. MacArthur’s purpose, he speculated, was not only to nudge him aside, but to keep him away from Quezón, with whom Ike had formed a strong friendship. Eisenhower and Quezón played bridge nearly every Saturday night, and the general apparently feared that Eisenhower might supplant MacArthur. Sutherland, on the other hand, could deal with Quezón without threatening MacArthur. “Why the man should so patently exhibit a jealousy of a subordinate is beyond me,” Eisenhower wrote in his diary. The final break came in September 1939, when Germany invaded Poland. Eisenhower had missed out on one war and would not miss out on another, so he asked for a transfer. He needed to get to the United States to make himself available for a combat assignment. But even then, in the midst of his escape, he remained curiously drawn to MacArthur, later waving off questions about their explosive relationship. “Hostility between us has been exaggerated,” he said. “After all, there must be a strong tie for two men to work so closely for seven years.” On December 12, 1939, MacArthur stood beside Eisenhower on a Manila pier, as the stillyoung lieutenant colonel waited to board the Cleveland, bound for San Francisco. It was an uncomfortable moment. “We talked of the gloominess of world prospects,” Eisenhower later wrote, “but our foreboding turned toward Europe—not Asia.” This was hindsight, of course, but it was an authentic reflection of the worries that consumed both men. Germany’s invasion of Poland marked the beginning of the conflagration; over the next six months, Germany would overrun Denmark and Norway, then the Low Countries, and finally France. Hitler’s armies would accomplish in a mere thirty days what the kaiser’s could not do in four years.

As Hitler advanced, Roosevelt prepared the nation for war. Most startling about his efforts is how diligently they were opposed, as if the nation could not bring itself to believe it would be involved in yet another global conflict. Roosevelt made the threat of war a centerpiece of an increasing number of his public statements. In September 1939 he proposed suspending the Neutrality Act, so that the United States could ship arms to antifascist nations in Europe. Roosevelt pushed his plan through Congress, but he hesitated on going further when British Prime Minister Winston Churchill asked for a loan of U.S. destroyers. There was still a strong isolationist lobby in the United States, and it appealed to voters. Roosevelt needed to be careful. Ending the arms embargo was one thing, but Churchill’s request went too far: “I am not certain that it would be wise for that suggestion to be made to Congress at this moment,” Roosevelt wrote to him. Roosevelt’s hesitations are understandable. Ever attuned to political realities, Roosevelt carefully calculated when he could push the electorate and when he couldn’t. But even in the face

of this domestic opposition, Roosevelt began to put in place a team that would prepare the nation for the coming conflict. On the day that Germany invaded Poland, George Marshall was sworn in as the new army chief of staff. It was a way to reward a brilliant career with a position that acknowledged him as the army’s premier strategist and organizer. Then, when France was overrun by Hitler’s tanks, Roosevelt appointed seventy-two-year-old MacArthur admirer Henry Stimson, a Republican and former governor-general of the Philippines, as secretary of war. This was the clearest possible signal that Roosevelt believed the United States would soon be engaged in the global conflict. Stimson put conditions on his appointment: He wanted to speak his mind without White House oversight, and he wanted the administration to push for universal military training. In the midst of his third campaign for the presidency, Roosevelt agreed. Stimson’s first challenge was to improve War Department morale, which had been sapped by ten years of Depression-induced penury. Stimson rebuilt the staff, then directed Marshall to rebuild the army. Kept apace of these developments in Manila, MacArthur couldn’t have been more pleased. While he was disquieted by the appointment of Marshall, he had a ready ally in Stimson, who admired his service record. Surprisingly, and despite his own experience with MacArthur, Marshall confirmed Stimson’s judgment: There was no other senior officer with MacArthur’s experience, nor anyone who knew the Far East better. Marshall had studied MacArthur’s farewell strategy paper and, like military theorist Liddell Hart, had been impressed with its conclusions. So when the army chief learned that Major General George Grunert, the new commander of the Philippines Department, was discussing the looming Japanese threat with Manuel Quezón, Marshall wrote to Grunert saying that the commander would find MacArthur’s views helpful. Grunert knew an order when he read one, but he lobbied Stimson and Marshall that he be appointed overall commander in the archipelago. Marshall had a better idea—he proposed to Stimson that MacArthur be returned to uniform and put in charge of the Philippines and all American forces in the Far East. In fact, the suggestion had already been made by MacArthur. In April 1940, MacArthur wrote to Roosevelt press aide Steve Early suggesting that the aide recommend to Roosevelt that he, MacArthur, be returned to active duty. MacArthur added that the Philippine Army he had created should be folded into his new command. At the same time, Stimson approached Marshall to check on reports that there was little cooperation between Grunert, Admiral Thomas Hart, who commanded the U.S. Navy in the Philippines, and MacArthur. Marshall told Stimson that in case of war in the Pacific, the president intended to “recall General MacArthur into service again and place him in command.” This was news to Stimson, and it was news to MacArthur, who was so despairing of the future that he had booked passage from Manila for a return to the states. Two days before France surrendered to Germany—on June 20, 1940 (and with Stimson’s agreement in

hand)—Marshall told MacArthur to stay where he was: “Both the Secretary and I are much concerned about the situation in the Far East,” Marshall wrote. “During one of our discussions about three months ago it was decided that your outstanding qualifications and vast experience in the Philippines makes you the logical selection for the Army Commander in the Far East should the situation approach a crisis.” MacArthur was jubilant: “By God,” he announced to his staff, “it was destiny that brought me here.” In fact, MacArthur was not officially informed of his appointment until July 27, after reading about it in the Manila Tribune. That same day, a telegram arrived confirming Roosevelt’s decision: “You are hereby designated as Commanding General, United States Army Far East.” Days later, word came that the War Department’s plans division had set aside $10 million to mobilize and arm the Philippine military, and shortly thereafter, Secretary Stimson informed MacArthur that he had convinced Roosevelt to approve $32 million in additional funding. By mid-August, MacArthur had established a working headquarters (United States Army Forces Far East, or USAFFE), completed a plan to mobilize and train ten Philippine reserve divisions (totaling some seventy-five thousand men), and reviewed and approved a plan for U.S. reinforcement of the archipelago. He also requested that the War Department ship him 84,500 M1 rifles, hundreds of new .30-caliber machine guns, increased numbers of mortars and artillery pieces, and 8,000 vehicles. New Army Air Forces chief Henry H. “Hap” Arnold dispatched a bomber and fighter package to help MacArthur, and by the end of August, thirty-one new P-40 fighters were on their way to Manila. The P-40s supplemented a group of nine B-17s that pioneered a trans-Pacific route to Manila from the West Coast through Midway and Wake Islands. MacArthur’s staff was now working around the clock to implement the chief’s war plans. With men and munitions on the way, MacArthur issued his first order as America’s Far East commander. He directed the commander of his North Luzon Force to “take necessary action to insure immediate readiness for any eventuality, but without creating local agitation or more comment than is unavoidable among the civilian population, or in your command.” The North Luzon commander, Major General Jonathan Mayhew “Skinny” Wainwright, immediately complied, setting his forward units (all of them Filipino) the task of surveying the beaches of Lingayen Gulf, the best landing areas for an invading army. Landing at Lingayen, both MacArthur and Wainwright knew, would provide Japanese forces a clear road to Manila, as the beaches led onto a verdant plain—a highway to the Philippine capital. The South Luzon Force, under the command of Major General George Parker, was assigned to defend the beaches near the capital. The Visayan-Mindanao Force, under Brigadier General William F. Sharp, was deployed in the southern Philippines. Despite the buildup, the strength of the three forces was modest; just over 31,000 American

and Filipino troops were listed as combat ready. The addition of troops from the 100,000-man Philippine Army helped, of course, but their numbers were only numbers—only two-thirds of them were trained, and they were armed with World War One–vintage weapons. Then too, MacArthur was woefully short of modern aircraft: Major General Lewis Brereton could put only thirty-five B-17 bombers in the air, in addition to the new P-40s and an assortment of reconnaissance aircraft. MacArthur’s naval assets were in even worse shape, to the point of being negligible—one heavy cruiser, one light cruiser, thirteen World War One–vintage destroyers, and seventeen submarines. Even so, the forces in the Philippines were stronger than they had ever been and gave both MacArthur and Washington confidence that the island country would not be overwhelmed. Their confidence showed just how poorly informed they were of Japanese strength. In September 1940, three months after Hitler’s defeat of France, Japan seized French Indochina. Knowing that their armies in China would soon be starved for fuel, the Japanese now had within their grasp the solution to their resource problems. By striking south and east, the Japanese navy could seize the oil-, tin-, and rubber-rich Dutch East Indies and protect this resource-rich empire by striking against Manila and Singapore—and against the American fleet at Pearl Harbor. “In the first six months of the war with the United States and Britain,” Japanese Minister of War Hideki Tojo predicted, “I will run wild and win victory after victory.” Throughout 1941, the tone of Japanese communications with the United States became insulting and confrontational. In early November 1941, the United States intercepted a Japanese message to the senior commanders of its forces in China. The message declared that Japan would renew its Tripartite Pact with Germany and Italy and terminate discussions with the U.S. government aimed at resolving the China crisis. Relations between the two countries deteriorated over the next weeks, with many in the Roosevelt administration saying they believed that war in the Pacific was inevitable. “These islands must and will be defended,” MacArthur told his skeptical staff. “I can but do my best.” That was MacArthur the heroic commander who believed in his country, in the Philippines, and in himself. But MacArthur the military leader, the realist, the quiet and somber man he rarely allowed anyone to see, had a different view. One observation provides a rare example of his unadorned self, an unusual portrait of MacArthur shorn of oratory. On the eve of the conflict, journalist Clare Boothe Luce visited MacArthur in Manila for a profile on the general for Life magazine. Luce noted MacArthur’s thinning hair, his mottled skin, and the trembling hands of an aging commander, but she noticed, too, the insatiable ambition—to be at the very center of events. MacArthur admired Luce, considered her well informed on Asia, but he never let down his guard. Except for this once, in an offhand moment, when Luce asked him his theory

of offensive warfare: “Did you ever hear the baseball expression, ‘hit ’em where they ain’t?’ That’s my formula,” he explained, smiling confidently. But when she then asked him for his formula for defensive warfare, he hesitated—before finally answering. “Defeat.”


C LARK FIELD On the ground. On the ground. —FRANKLIN D. ROOSEVELT


rmy Chief of Staff George Marshall awakened on the morning of Sunday, December 7, 1941, a little later than usual. He ate a light breakfast, flipped through the morning newspaper, saddled his horse (a white sorrel named “Prepared”), and headed out on a trail leading from his home at Fort Myer down along the Potomac River. It was a clear late-autumn morning with a crisp chill in the air, perfect for riding. Marshall trotted through Arlington Cemetery, the Washington Monument gleaming in the distance, before turning into open fields. The ride lasted one hour, and when he returned, there was a message that Colonel Rufus Bratton, the head of the Far East intelligence division, had called and was anxious to reach him. Marshall called Bratton at 10:30 and was told that there was “a most important message.” Bratton, the urgency in his voice coming over the phone, asked whether he should come to Marshall’s home, Quarters Number One at Fort Myer, to deliver it. “No, don’t bother to do that,” Marshall told him. “I am coming down to my office. You can give it to me then.” Thirty minutes later, Marshall arrived at the War Department, along present-day Constitution Avenue near the White House, and met with Bratton, a West Point graduate and a Japan expert. Within minutes they were joined in Marshall’s office by General Sherman Miles, the army’s intelligence chief. Bratton and Miles handed over the intercepted text of a Japanese message that had been decrypted during the night—the result of successful U.S. efforts to break Japan’s top-secret “Magic” code. The message was the Japanese response to a ten-point U.S. ultimatum issued by Secretary of State Cordell Hull two weeks before. The Hull paper demanded that among other things, Japan withdraw its “military, naval, air and police forces from China and from Indochina.” In exchange, the United States pledged to pursue “most-favored-nation treatment and reduction of trade barriers” and negotiate a “multi-lateral non-aggression pact”

between Japan and the West. While there was no “or else” contained in Hull’s memorandum, there was little hope in Washington of a positive response. The crisis in American-Japanese relations had been building since 1931, when Japan invaded Manchuria, but had worsened in 1937, when Japan struck south into central China. The Hull memorandum was America’s response. Marshall read through the Japanese message twice, as Bratton and Miles stood in front of his desk. There were fourteen paragraphs in all, thirteen of them a tendentious defense of Japanese actions and allegations of American perfidy, culminating in a bellicose rejection of the initiative. Hull’s note, the Japanese said, “ignores Japan’s sacrifices in the four years of the China affair, menaces the empire’s existence itself and disparages its honor and prestige.” A final section, the fourteenth paragraph, announced that Japan was breaking off its negotiations with the United States. So far, at least, none of this was a surprise. But a final note, printed out on flimsy paper and decoded just hours before, was attached to the memorandum: This was the message that had sparked Bratton’s sense of urgency. The note instructed the Japanese ambassador in Washington to deliver the Japanese government’s extensive response to Hull at precisely 1 p.m., and not before. Marshall read these words one last time before looking up at Bratton. “Don’t you think that is significant?” he asked. “One p.m. in Washington is sunrise in Hawaii.” Marshall, suddenly animated, reached for a pad of paper. Sherman Miles could see that the army chief was worried. “The Japanese are presenting at 1 p.m. Eastern Stand Time today what amounts to an ultimatum,” Marshall wrote. “Also they are under orders to destroy their code machine immediately. Just what significance the hour set may have we do not know but be on the alert accordingly.” Marshall gave the message to Bratton, instructing him to send it to all army commands in the Pacific. By this time, Brigadier General Leonard “Gee” Gerow—the head of the War Plans Division—had come into Marshall’s office. As Bratton brushed past him and walked quickly down the hall, Gerow shouted after him. “If there’s any priority,” he yelled, “let them send the message to the Philippines first.”

Douglas MacArthur was asleep in his penthouse atop the Manila Hotel when the first Japanese bombers appeared over Pearl Harbor. Awakened by a telephone call from Chief of Staff Richard Sutherland at 3:40 on the morning of December 8 (the Philippines were on the other side of the dateline from Honolulu), MacArthur was told of the attack. The U.S. fleet, Sutherland said, had been caught without warning. Sutherland said he was certain of the attack but did not know the extent of the destruction. MacArthur was stunned. “Pearl Harbor!” he exclaimed. “It should be our

strongest point.” Dressing quickly, MacArthur told his wife Jean the news and then headed to his headquarters at No. 1 Calle Victoria, a building that bumped up against the thick Spanish-built southern wall in Intramuros—the old city of Manila. “My first impression was that the Japanese might well have suffered a serious setback,” he later reflected. Arriving at his offices, MacArthur considered ordering reconnaissance aircraft from his small fleet of bombers north to scout out Japanese air bases on Formosa to determine if there were enemy aircraft headed his way, but “subsequent events quickly and decisively changed my mind.” While MacArthur would later claim that he and his staff reacted swiftly to the Pearl Harbor news, the scene at his headquarters was, in fact, chaotic. Sutherland was on the telephone attempting to get more information on the Pearl Harbor surprise; the openly distraught Admiral Thomas Hart, the commander of the U.S. Asiatic Fleet, hovered nearby, imploring MacArthur to issue orders sending the ships out of harm’s way. Meanwhile, air chief Lewis Brereton was in an outer office, pleading for a meeting with MacArthur. At 9:30 that morning, MacArthur received a report that a group of Japanese bombers was spotted heading for Manila. Brereton, by now at his own headquarters, sent up a group of fighters to intercept them, but the bombers (as MacArthur said) “veered off without contact.” So far so good: MacArthur and his staff were at their headquarters, Brereton was at his, the American army was on alert, and Brereton’s air force was responding to possible Japanese threats. But MacArthur’s outward calm masked deeper worries. The Pearl Harbor attack confused his staff and chipped away at their commander’s confidence. In the weeks prior to the attack, MacArthur had predicted that if an attack came, it would not come before April 1942. As the coming hours would show, MacArthur and Sutherland (and the military assistants around them) were nearly paralyzed by the contradictory reports of Japanese actions, and MacArthur reacted sluggishly to the looming threat. In midstride, Sutherland hurriedly drafted a reassuring press release about American actions—a strange diversion for an officer in the first moments of a world war. “The American command here has been alerted and all populations are in readiness for defense,” he said. This was typical Sutherland, whose value to MacArthur amounted to making certain that no matter who took the blame, it would not be Sutherland’s boss. Worse yet, when Brereton had reported to headquarters at a little after 5:00 a.m., Sutherland told him that MacArthur was busy. Come back later, he said. This was an astonishing pronouncement, for while Sutherland’s role was to implement MacArthur’s command priorities, the immediate defense of the Philippines was dependent on Brereton’s tiny Far Eastern Air Force. If there was one man whom MacArthur needed to see, it was Brereton. Frantic with worry and concerned that Japanese bombers could, at that very minute, be headed toward the Philippines, Brereton pressed Sutherland for permission to send his aircraft to bomb Japanese fields on Formosa.

Sutherland said he would pass on the message to MacArthur. Denied access to MacArthur, Brereton made his way back to his headquarters at nearby Nielson Field, where he issued orders that his fighters and B-17s prepare for offensive action. Then, at 7:15, he drove back to MacArthur’s headquarters, where he renewed his request to carry out a raid on Formosa. Sutherland repeated that Brereton should prepare his forces and await further orders. Puzzled and frustrated, Brereton again returned to Nielson, where he received a telephone call from army air forces head General Henry “Hap” Arnold, in Washington. Arnold described the attack on Pearl Harbor and emphasized that Brereton should make certain that his bombers and fighters were either in the air or widely dispersed. The surprise at Pearl Harbor had been devastating, Arnold told him. The U.S. Army Air Force in Hawaii had been caught on the ground and destroyed. After talking with Arnold, Brereton acted quickly, directing three fighter aircraft north toward Formosa to look for Japanese aircraft and ordering his sixteen B-17s at Clark Field (forty minutes north of Manila) into the air. At 10:00, Brereton tried to contact MacArthur a third time. “I personally called General Sutherland,” he later said, “and informed him . . . that if Clark Field were attacked successfully we would be unable to operate offensively with the bombers.” Sutherland listened to Brereton, approved his actions in sending out the fighter reconnaissance mission, and said that the air chief would soon hear from MacArthur. A little while later, at just after 11:00 in the morning, MacArthur finally telephoned Brereton to ask him what preparations he had made. Relieved to be finally hearing from MacArthur, Brereton told him that he had dispatched three aircraft northward toward Formosa and that his bombers were in the air. MacArthur approved Brereton’s deployment but told him to await the results of a Formosa reconnaissance before launching an attack. Both men knew that a reconnaissance was essential: Brereton’s pilots had prepared target folders of Japanese airfields in Formosa, but as the official history later noted, they lacked “calibrated bomb-target maps and bomb release lines for given speeds and altitudes.” A reconnaissance would identify just how many of the enemy Brereton’s pilots would face, and where the targets were located. MacArthur told Brereton that he should launch an attack only after the reconnaissance was completed, with a strike at Japanese airfields coming late that afternoon. Brereton agreed and issued “Field Order No. 1,” sending it by teletype to Clark Field. The order directed two bombardment groups to strike Japanese airfields in southern Formosa “at the latest daylight hour today that visibility will permit.” Following Brereton’s instructions, the commander at Clark Field recalled the B-17 bombers and the fighters so that they could prepare for their mission. They were on the ground by 11:30. Wingtip to wingtip, in a perfect line, the B17s began to take on fuel and 100- and 300-pound bombs. The field’s log tells the story: “Shortly

after 1130, all American aircraft in the Philippines, with the exception of one or two planes, were on the ground.” Just as the last of Brereton’s bombers were landing at Clark, officers at Nielson Field learned that a group of aircraft had been spotted over northwest Luzon. A message warning of an attack was sent to Clark Field by teletype, but for reasons unknown, it failed to reach Clark’s commanders—most likely because the radio operator at the field (as the official history later commented) “had left his station to go to lunch.” Hearing of the possible attack, Brereton scrambled three squadrons of fighters—the 34th, 17th, and 21st—to intercept the Japanese. But Brereton’s subordinates had no idea where the Japanese attack would come, so the three fighter groups were directed to cover the air approaches to Luzon. One was deployed west over the Bataan Peninsula, a second covered flight paths to Nielson and Clark from the South China Sea, and a third was sent east over the Pacific. That was standard procedure: The three fighter groups covered all possible approaches to the islands, while a fighter group from Del Carmen Airfield was ordered to cover Clark. But what Brereton didn’t know was that the fighters from Del Carmen (just south of Clark) hadn’t been able to get into the air, because of a dust storm that kept them grounded. Additionally, the fighters from Nichols Field, south of Manila, had been in the air all morning and had returned to their base. Clark Field was left undefended. When the commander of the advance packet of Japanese A6M Zeros, Japan’s highly regarded fighter aircraft, flew over Clark, he noticed that there were no American fighters in the air: “The sight which met us was unbelievable,” Saburo Sakai later wrote. “Instead of encountering a swarm of American fighters diving at us in attack, we looked down and saw some sixty enemy bombers and fighters neatly parked along the airfield runways.” Minutes later, Sakai banked his Zero to make way for the twenty-seven twin-engine G4M (“Betty”) bombers of the 21st Koku Sentai in the first attack wave. They appeared from the north, flew over Clark in a broad vee and, at twenty-two thousand feet, released their bombs. A second wave of twenty-seven bombers followed fifteen minutes later. As a desultory array of Brereton’s fighters rose to meet the attackers, American anti-aircraft cannons blazed away, but their rounds fell short, well under the altitude of the Japanese bombers. At the same moment that Clark was being set alight, fifty-four Japanese Bettys and fifty Zeros attacked Iba Airfield, further west. A third wave then descended yet again on Clark. This third attack, from fighters that skimmed a mere hundreds of feet off Clark’s tarmac, lasted for nearly an hour. The Japanese destroyed hangars, barracks, refueling trucks, supply warehouses, and communications huts. In all, Brereton lost eighteen of his thirtyfive B-17s, along with fifty-three P-40s and three P-35s, more than one-half of MacArthur’s Far Eastern Air Force. Eighty Americans were killed, 150 wounded. The Japanese lost seven aircraft.

When word of the debacle reached Washington, Hap Arnold questioned the report. Caught on the ground? It just wasn’t possible. There must be some mistake somewhere, Arnold said, and he vowed to “tell Brereton so.” He did, calling Brereton to ask him “how in the hell” the air chief could have been caught so unprepared. Brereton tried to explain but was drowned out by Arnold’s rage. “How in hell could an experienced airman like you get caught with your planes on the ground?” Arnold bellowed. “That’s what we sent you there for, to avoid just what happened.” Brereton pleaded with Arnold to withhold judgment until an investigation was conducted, but Arnold was insistent: He wanted an explanation now. But before Brereton could answer, he was interrupted as a packet of Japanese Zeros destroyed his Douglas aircraft, parked just outside his office. “What the hell is going on there?” Arnold demanded, his voice a shout. Brereton hesitated, but only for a moment: “We’re having visitors,” he said. Seared by Arnold’s rage and worried for his job, Brereton drove into Manila and reported to MacArthur, pleading with him to call Arnold with an explanation. “He [MacArthur] was furious,” Brereton later recounted, “it is the only time in my life that I have ever seen him mad.” Standing at his desk, MacArthur listened to Brereton’s explanation, then waved him away. This was the second time that day that one of MacArthur’s commanders had failed him. First it had been the commander of the U.S. Asiatic Fleet, Thomas Hart, who worriedly pressed MacArthur to have his two cruisers and four destroyers sent south to Australia, to safety. Hart hovered and hovered, worried that his fleet would be caught at anchor, as the Pacific Fleet had been at Pearl Harbor. MacArthur was disgusted; he thought that rather than engage the Japanese, Hart wanted to sail in the other direction. Now here was Brereton, who was seemingly more worried about how he would look in his efficiency report than how to do his job. “Go back and fight the war,” MacArthur told him. When Brereton left, MacArthur sat down and picked up the telephone. He was going to have to tell George Marshall that in the space of just three hours, the American air force in the Far East had essentially been wiped out. It was the toughest telephone call he had ever made.

The man MacArthur called hadn’t been destined to be army chief of staff, and for many years, George Marshall didn’t think he would be. The son of a Pennsylvania businessman fallen on hard times, Marshall followed his brother to the Virginia Military Institute and, to the surprise of his family, excelled. He graduated as the school’s first captain, was commissioned a second lieutenant, then served two years in the Philippines and three years in China. Marshall might have finished his career in anonymity, but he was noticed by General John Pershing during World War One and became an integral part of Pershing’s staff. But Marshall could be troublesome: He came to

Pershing’s attention as a result of a confrontation Marshall had had with Pershing when the American Expeditionary Forces commander was inspecting his troops in France. Marshall angrily disagreed with the commander about their readiness. Pershing, not used to being corrected, eyed Marshall suspiciously, but admired his pluck; so instead of sidelining him, the commander brought Marshall onto his staff. The same thing happened in Washington, years later, when Marshall openly disagreed with Franklin Roosevelt during an Oval Office meeting on military preparedness. Roosevelt argued that the United States should focus its efforts on building aircraft, saying the increased funding for the army could wait. After he had made his point, the president asked “George” (he used his first name purposely, knowing Marshall wouldn’t like it) if he agreed. “No,” Marshall said. Roosevelt gave him a “startled look,” Marshall later recalled, while Marshall’s fellow officers shifted uncomfortably in their seats. Marshall then launched into a long explanation of why Roosevelt was wrong. When the meeting ended, a number of participants told Marshall that his “tour in Washington was over.” In fact, Roosevelt admired dissent, most especially from those who were expected to salute and agree. Marshall’s qualities—an ego shorn of show, an austere and disciplined mien, an ability to recognize the talent of others—would only become apparent after many years, but Roosevelt seemed to recognize them immediately and had named Marshall to head the army in 1939. For Pershing, there could have been no better appointment, for the chief had recognized in Marshall the self-discipline that Pershing demanded of himself. Marshall had had all the training a good officer could receive, but his most important experience had come at John Pershing’s side, and it had nothing to do with war. From the moment Pershing arrived in France in 1917, Pershing fought with the British and French over control of American troops, stubbornly insisting that Americans fight together and under their own commanders. Learning the fine art of coalition warfare from Pershing would serve Marshall well in the years following December 7, when the British chiefs of staff dismissed American fighting qualities and contended with the Americans for command of the war effort. Like Pershing, Marshall held the line, stubbornly exacting from the British a slow realization that the United States was the senior, and lead, partner in the great Anglo-American alliance—that the British were our allies, and not the other way around. But this was only one battle among many. While Marshall had impressed Roosevelt, the opposite was not the case, at least at first. The relationship was cool, in large part because Marshall thought Roosevelt opinionated, long-winded, and—when the president wanted to have his way— boorish. “I might say here that early in my association with the President, I didn’t understand that I must find a way to do the talking,” he recalled. “Because he did all the talking and [we] just had to sit and listen to the President of the United States . . . I was not sufficiently adept in dealing with a

man who was as clever as Mr. Roosevelt was about holding the boards [commanding the stage] and putting over his ideas. In this situation he had all the pressures from the outside . . . and none at all of my issues. It was a very trying, maddening situation and it was very difficult to keep one’s temper.” Then too, as Marshall concluded, Roosevelt was disturbingly pro-navy. Franklin Roosevelt had grown up to the sound of the sea and was as drawn to it as he was to politics. His pro-navy stance troubled Marshall, who worked for years to change it. “All his advice was coming in from the Navy,” Marshall later recalled, “who needed the steel and matériel of that nature, and needed men, too, and he was personally, of course, intimately familiar with the Navy and naturally very responsive to its requests or I might better say, demands.” While Marshall’s biographers would extol their subject’s selfless approach and even-tempered ability to calm interservice feuding, Marshall found that he sometimes needed more than just a calm demeanor. At key moments in the war, he was not only forced to face off against Roosevelt, but was also required to undermine the views of influential navy commanders who, because of Roosevelt’s love of their service, had ready access to his office. In time, Marshall proved as adept at pushing army prerogatives as Douglas MacArthur or any other army officer. In this respect, Marshall and MacArthur were alike, betraying common traits noticed by officers who served with them, including a certain arrogance and an overweening (if, in Marshall’s case, a well-concealed) ambition. Both men were captives of routine, obsessed with their careers, immaculate in dress, and nearly haughty in demeanor. Marshall rejected the comparison, but only because he lacked, and mistrusted, MacArthur’s flamboyance, a word that would never be used to describe him. “You have endowed me with more of a MacArthur personality than my own less colorful characteristics,” he told an artist hired to paint his portrait, which depicted him posed MacArthurlike and Napoleonic for the War Department, “and I fear you strove too hard to make good my deficiencies.” Yet, both men loved the army and were willing to fight for it, even in the midst of a global war. This service loyalty should not be a surprise. The army and navy were (and are) not simply separate branches, but separate cultures. From the moment a newly minted army officer stepped on a parade ground, the idea that the army came before any other service was inculcated in him. For these men, hardened by years of poor pay and thankless assignments, “duty, honor, country” was an incomplete formula that masked a truer belief in “duty, honor, country . . . Army.” Given his thirty years of training and experience, it would be naive to suppose this wasn’t true for Marshall, particularly as, on the eve of war, he was outspokenly critical of air and naval officers who assured him that any future war in Europe could be won by deploying bombers and ships. For Marshall, these were short-sighted, even dangerous views. The sixteen divisions the army had when Marshall was named chief of staff would not have been adequate to defend Fort Myer—let

alone take on the Germans and Japanese. So as the Americans fought in Europe and the Pacific, George Marshall would do battle with the British, with Franklin Roosevelt, and with the U.S. Navy in Washington. Winning this battle would not be easy, for while the army would easily be the predominant service in Europe, where the war’s outcome would be decided on the fields of France and the rolling plains of Germany, it would be different in the Pacific, where America’s soldiers would be borne to battle on the navy’s ships. The navy certainly believed in this distinction—that Europe was the “army’s show,” while the Pacific was theirs. But Marshall had a different view of the army’s Pacific role, and he had a legendary combat commander who agreed. For while the navy had ships, Marshall had Douglas MacArthur, a commander who was not only willing to fight the Japanese, but who could serve as a formidable surrogate in Marshall’s competition with the navy. Nowhere in the historical record is there an account of what MacArthur told Marshall during their telephone conversation of December 8. Neither mentioned it again. But whatever MacArthur’s explanation, this much seems certain: The calculation that had once governed their relationship, with MacArthur the senior officer and legend and Marshall the underling, was now reversed. MacArthur’s forces, despite their warning, had been surprised—and destroyed. MacArthur must have realized that if he had been any other commander, if he had not been Douglas MacArthur, he might well have been unceremoniously relieved. Indeed, the only man more angered by the events of December 8 than Marshall was Franklin Roosevelt. For Roosevelt, the debacle at Clark Field was inexplicable and, at first, hardly believable. Reading about it in a summary, he looked up from his desk and shook his head. “On the ground,” he shouted. “On the ground.”

In the years that followed, MacArthur was held almost solely responsible for the debacle of December 8. There is a compelling reason for this conclusion: He was in command, and his bombers were caught unprepared. In less than three hours, his major striking force lay in ruins. His actions remain puzzling, all the more so because he was at his desk early on the morning of the eighth. What is most puzzling, however, is that his chief of staff, Richard Sutherland, refused air commander Lewis Brereton access to MacArthur early that morning, when Sutherland knew that Brereton was the one person MacArthur needed to see. After the war, Brereton wrote that he, Brereton, yearned to launch an attack on Japanese bases on Formosa and that he was ready to do so, but that MacArthur denied him the opportunity to strike a crippling blow. His testimony is damning. But there is another side to the story. A check of the daily logs at both Clark and Nielson

Fields, published in the official history of the Army Air Forces, show that Sutherland told Brereton to prepare for a strike against the Japanese. According to the logs, Brereton did prepare for a strike and was preparing a reconnaissance of enemy airfields on Formosa in furtherance of MacArthur’s 11:00 a.m. instructions when the enemy struck. In fact, nothing in the official records suggests that MacArthur denied a request for a bombing mission, because there is no evidence that Brereton ever made such a request. In 1942, when he was no longer a part of MacArthur’s command, Brereton told reporter Clare Boothe Luce that he had met with MacArthur at sunrise on December 8 and had pleaded with him to send the American bombers north to attack Japanese airfields. He added that after he left the meeting, he was “closer to weeping from sheer rage than he had ever been in his life before.” Yet, given the official records, we can only conclude either that Brereton’s statement was based on his poor memory or that he was lying. Brereton made no claim of a meeting with MacArthur when the air chief spoke to Hap Arnold later that day; nor did he mention it to his subordinates. Did Brereton seek permission to bomb Japanese airfields in Formosa? MacArthur’s response is categorical: “Such a suggestion to the Chief of Staff [Sutherland] must have been of a most nebulous and superficial character, as there is no record of it at headquarters.” He went further: “Had such a suggestion been made to me, I would have unequivocally disapproved. In my opinion it would have been suicidal as well as in direct defiance of my basic directive.” That is to say, while MacArthur might have been uncertain about what to do on the morning of December 8, he at least realized that Brereton’s air force was no match for the Japanese. That Brereton’s force might have been saved if only MacArthur had listened to him and attacked echoes a similar claim made after the American Civil War. In the 1870s, General Jubal Early claimed that Robert E. Lee might have won the Battle of Gettysburg if only General James Longstreet had obeyed Lee’s “sunrise attack order” to assault the Union lines early on the morning of July 2, 1863. The problem with Early’s claim is that—while it was believed for decades—no one has ever found such an order, manifestly because Lee never gave it. But someone had to be accountable for the Gettysburg defeat, and it couldn’t be Lee. Longstreet was a good candidate for taking the blame because, after the war, he was viewed in the South as a traitor for befriending Ulysses S. Grant. While there are differences in their claims, Brereton’s was propounded for many of the same reasons as Early’s. The claim gained currency after MacArthur’s confrontation with President Harry Truman years after the Pacific War’s last shots were fired. Truman’s removal of MacArthur from command sparked a rethinking of the general’s war record and of the events of December 8. And so, the historical tumblers clicked into place. In many historical analyses, then, MacArthur, like Longstreet, became not only insubordinate, but also incompetent. The Japanese were no

longer responsible for destroying Brereton’s air force—MacArthur was. He “allowed” it to happen. The actual historical record tells a different story. The Japanese attack on the American air force in the Philippines succeeded because Brereton had recalled his bombers for refueling and rearming and they were therefore on the ground, being refueled and rearmed, when they were attacked. Though Brereton was responsible for this situation, similar mistakes were made throughout the war, until air commanders instituted a more sophisticated system of bomber and fighter rotations—or had better luck. Brereton made a mistake and he knew it, as shown by his breathless appearance at MacArthur’s headquarters after his conversation with Arnold. While historians have focused on MacArthur, less attention has been paid to Brereton, whose record as an officer was mixed. He sought psychiatric help in the 1920s after the experimental aircraft he was flying crashed (he developed a fear of flying—not good, presumably, for a man in his line of work). He was cited for being absent without leave when he commanded the air escort for Charles Lindbergh during the aviator’s triumphant return to the United States in 1927. Brereton received consistently poor efficiency reports and was cited repeatedly for excessive drinking. Additionally, his post–December 8 war record was dismal. The air chief had been drinking the night before the attack and had returned to his quarters only one hour before learning of Pearl Harbor. Brereton’s less-than-stellar record does not excuse MacArthur. Although there is no historical account of MacArthur’s words to Marshall during the fateful December 8 telephone call, that MacArthur gave a blunt recitation of the facts (that the Far Eastern Air Force no longer existed) seems certain. In retrospect, the tragedy is not that MacArthur didn’t send his fighters and bombers north, to Formosa, to bomb Japanese airfields, where the U.S. forces would have almost certainly been destroyed. The tragedy is that he didn’t send them south to Mindanao—out of harm’s way. MacArthur had, in fact, anticipated the danger of a bombing attack from Formosa, writing to Marshall on November 29 that he wanted to move the bombers away from Manila and had ordered Brereton to do so. That did not happen. On the other hand, while MacArthur, Sutherland, and Brereton all followed proper procedure on the morning of the eighth (an attack was proposed, but deferred until a photo reconnaissance could be made), MacArthur was dilatory, Sutherland panicky, and Brereton irresponsible. In the end, what was important was that the Japanese victory at Clark Field was fatal to any future U.S. attempt to defend the Philippines. After December 8, MacArthur’s forces were doomed. Amid the could-haves and should-haves of December 8, the actions of MacArthur, Sutherland, and Brereton stand out in stark contrast with the competence for which the American military became known over the next years. It is not simply that the Americans were caught on the ground; it is that their highest-ranking and most experienced officers were mentally unprepared for war. MacArthur and his staff were stunned by the sheer violence of the attack and

struggled to respond to it. The Japanese did not have dozens of bombers, but had hundreds; their soldiers and pilots were not green and untrained, but were experienced and hardened; their intelligence service did not need to conduct a reconnaissance of the Philippines, for this had already been done. Over the previous two decades, since the end of World War One, what military officers refer to as a battle’s “tempo” had shrunk: Soldiers who had once faced each other across a battlefield’s no-man’s-land, where attacks were planned meticulously and lasted for hours, now faced each other across vast distances, where targets lay beyond the horizon and where combat firefights were short, bloody, and brutal. World War One was a vicious and deadly grind, but what faced MacArthur now was of an entirely different order and would demand a competence and coordination never seen in any previous conflict. Then too, the ferocity of the attack was so stunning that a number of Brereton’s pilots were convinced that the Zeros and Bettys that plunged from the skies over Clark, Nichols, Iba, Del Carmen, and Nielson Airfields were actually flown by Germans—because everyone knew that Asians were incapable of handling complex machinery. For his part, MacArthur defended Brereton’s reputation and so became a party to the cover-up of Brereton’s misdemeanor—a common practice of that era. MacArthur realized that as the commander in the Philippines, he was the officer responsible for the December 8 debacle, and not Brereton, no matter what the air chief’s condition. In his memoirs, MacArthur clearly defended Brereton: A number of statements have been made criticizing General Brereton, the implication being that through neglect or faulty judgment he failed to take proper security measures, resulting in the destruction of part of his air force on the ground. While it is true that his tactical handling of his command, including all necessaries of its protection against air attack of his planes on the ground, was entirely in his own hands, such statements do an injustice to this officer. His fighters were in the air to protect Clark Field, but were outmaneuvered and failed to intercept the enemy. Our air force in the Philippines contained many antiquated models, and were hardly more than a token force with insufficient equipment, incomplete fields, and inadequate maintenance. The force was in the process of integration, radar defenses were not yet operative, and the personnel was raw and inexperienced. They were hopelessly outnumbered and never had a chance of winning. In Washington, Marshall puzzled over MacArthur’s failure, but waved away the critics and ignored calls for an investigation. Was he protecting MacArthur? Or, as a postwar interview

suggests, was he defending another officer’s reputation? In an interview after the war, Marshall pointedly alluded to the problems MacArthur faced on the morning of December 8. The Japanese were a problem for MacArthur, Marshall said, but so was Lewis Brereton. “It was a very trying thing for him because he had nothing he just had nothing,” Marshall said of MacArthur. “And another thing was that I found out during the course of affairs that the initial air men that we sent in were not up to standard at all.” For historians who have studied military efficiency reports of that era, “not up to standard” is well-known army code. The haunting, but unstated, truth of December 8 is that Sutherland had good reason to stop Brereton at MacArthur’s door: Brereton was in no condition to see the commander. Having plowed himself into bed after a night of revelries, Brereton was awakened five minutes later with reports of the attack on Pearl Harbor. He dressed and drove to MacArthur’s headquarters, where the air chief presented himself for duty. Sutherland, who had been at the same party, sized him up, denied him access to MacArthur, and saved the man’s career. “It had been a good party,” one of MacArthur’s aides laconically remembered.

Nine hours before the first Japanese bombers struck America’s airfields in the Philippines, a large portion of the U.S. Pacific Fleet was at the bottom of Pearl Harbor. Striking just after dawn, the Japanese sank or beached the battleships Arizona, Oklahoma, West Virginia, California, and Nevada and put the Maryland, Tennessee, and Pennsylvania out of action. The Japanese attacked in two waves using 353 aircraft and also struck Hickam, Wheeler, and Bellows Airfields. American casualties were nearly catastrophic, with 2,403 sailors, soldiers, and airmen dead. The attack on Pearl Harbor was authored by Admiral Isoroku Yamamoto, the son of a samurai, graduate of the Imperial Japanese Naval Academy, and one of the most admired officers in the Japanese military. Yamamoto had served on a cruiser during the Russo-Japanese War and was identified as one of the most brilliant of a rising class of young officers educated at the Imperial Naval Staff College. Yamamoto learned English as a graduate student at Harvard University, then hitchhiked across America to learn about the country. What he saw then convinced him that once aroused, the United States would fight to the death. His views were reinforced by his service as Japan’s naval attaché in Washington, where he was exposed to the impenetrable world of American democracy. Yamamoto was one of the great military thinkers of history, and his Pearl Harbor plan reflected his genius. Naval task forces with carrier-based aircraft, he believed, could have a decisive impact on naval battles and could fight without being seen. It was a revolutionary idea that transformed naval warfare. His plan for December 7, authored only after his argument that

Japan shouldn’t fight America was overruled, was one of the most breathtaking in military history. Envisioned as an attack on the military assets of the United States, Holland, and Great Britain, the plan would erase nearly one hundred years of Western colonial power in Asia. Yamamoto’s plan was predicated on the tenuous proposition that when faced with the moralebusting loss of its Pacific fleet, the American people (the soft, spoiled, and affluent American people) wouldn’t have the stomach for a protracted and bloody conflict. They would decide not to fight and would concede East Asia to the Japanese. In light of later events—and although it was obvious to many from the outset—this calculation stands as one of the colossal blunders of modern history. It would cost Yamamoto his life, and Japanese mothers and wives millions of dead sons and husbands. On the day that the Japanese struck Pearl Harbor, six advance Japanese naval task forces sailed from Formosa and Peleliu Island (east of the Philippines) to establish forward air bases for the follow-on invasion of Luzon. The Japanese secured Batan Island, north of Luzon, at dawn on December 8; two days later, a small task force seized Camiguin Island and established a seaplane base. The seizure of Batan and Camiguin provided the Japanese with two forward outposts for what would follow—the landing of two detachments to secure airbases in the Philippines, at Vigan (on Luzon’s far northwest coast) and Aparri (in Luzon’s far northeast). Japan landed modest detachments at Vigan and Aparri on the morning of December 10, but the landings did not go as smoothly as the Japanese had hoped. While both towns and their nearby airfields were eventually captured, the convoys carrying the landing parties rode through heavy seas that forced the detachments to divert to calmer beaches. The landings at Aparri were difficult, with the high surf forcing the Tanaka Detachment ashore twenty miles to the east, at Gonzaga. When told the Japanese had captured Gonzaga, MacArthur ordered Brereton’s remaining aircraft aloft, with two B-17s flying north to oppose the landings. This modest air force provided MacArthur with his first victory, as one of the B-17s successfully bombed a Japanese troop transport. The pilot of the B-17, Captain Colin P. Kelly Jr., was killed on the return trip when his aircraft was shot down by Zeros. He received the Distinguished Service Cross. The Japanese attacking force anchored off Vigan also faced rough seas. It diverted its landing party south, to Pandan, where the Kanno Detachment, some two thousand soldiers, was met by bombing runs by five U.S. B-17s, which also damaged two transports. The Japanese, who assumed that their December 8 attacks on Clark and other U.S. airfields had wiped out the American air fleet, dispatched another wave of bombers and fighters to mop up Brereton’s force. From December 10 onward, the Japanese controlled the air over Luzon. The North Luzon commander, Jonathan Wainwright—a West Point graduate and one of the few army officers close enough to MacArthur to call him “Douglas”—viewed the Vigan and Aparri

landings as diversions and sent modest columns to harass the invaders. In the meantime, he kept the bulk of his forces in central Luzon, hoping to defeat the Japanese during their landings on the beaches of Lingayen Gulf. MacArthur’s forward deployment of Wainwright’s units was a roll of the dice and a poor one, as it soon became apparent. Wainwright’s forces had little chance against the Japanese, who landed on the eastern shore of Lingayen on December 22, then followed that up with a second landing at Legaspi, in southern Luzon. A separate set of landings took place at Mindanao, where Japanese troops captured airfields to support their push into Borneo. MacArthur might have dispatched some of Thomas Hart’s ships to oppose the Japanese landings, but the Japanese bombing of Manila’s Cavite Navy Yard on December 10 had destroyed the U.S. Asiatic Fleet, despite the heroic defense mounted by Brereton’s remaining fighters. The Japanese did not make the same mistake they had made at Pearl Harbor, where support facilities had been left untouched. This time, they bombed warehouses, machine shops, and repair facilities. Hart, whose behavior on December 7 had poisoned his relationship with MacArthur, watched the attack from his headquarters in Manila, sickened by what he saw. Billows of smoke rose over Cavite, which burned for days. The dock was covered in blood. These were trip-hammer blows. As the Japanese followed up their early December victories, nearly all of the Southwest Pacific was in their hands (or about to be), with Japanese troops coming ashore in Malaya and Thailand. On December 10, as the first Japanese troops were fighting at Vigan and Aparri, the Japanese sank the HMS Repulse and Prince of Wales off Singapore, eliminating the British fleet in the Pacific. (“In all the war, I never received a more direct shock,” British Prime Minister Winston Churchill later wrote.) By the third week of December, the Philippine lifeline to the United States through the Central Pacific (along which, MacArthur hoped, U.S. forces would mount a counteroffensive to relieve him) had ceased to exist: American outposts on Guam and Wake Islands were bombed (Guam fell on December 8, Wake on December 23), and Tarawa and Makin, in the Gilbert Islands, were stormed. Standing on the veranda of his penthouse, MacArthur could cast his eyes onto the street below and see Filipinos rushing about—packing their meager belongings in the belief that their beloved capital would soon fall into the hands of the invader, or crowding Manila’s banks to withdraw their life savings. MacArthur was hemmed in. He now commanded an area that had shrunk to just three hundred miles in every direction. Everywhere else, at every point of the compass, the flag of the Rising Sun was triumphant.

In Washington, the string of defeats of early December brought the grim realization that it would take years to turn the tide. On the morning of December 14, MacArthur’s former chief of staff,

Dwight Eisenhower, reported for duty at the War Department, summoned there by Marshall to serve in the War Plans Division. Eisenhower considered the assignment a dead end, as it meant serving once again on someone else’s staff. But Eisenhower’s former boss, General Walter Krueger, had recommended him and told Eisenhower that his assignment in Washington was important. After being shown where he would work by his old friend, Leonard Gerow, Eisenhower met with Marshall, who was standing at his desk when Eisenhower entered. Marshall quickly reviewed the series of American defeats in the Far East, finishing with MacArthur’s isolation in the Philippines. “We have got to do our best in the Pacific and we’ve got to win this whole war,” Marshall said. “Now, how are we going to do it?” Eisenhower stared back at Marshall. “Give me a few hours,” he responded. Later that afternoon, Eisenhower presented his plan on several sheets of yellow legal paper. It was three hundred words long. Headed “Assistance to the Far East,” Eisenhower’s program was unadorned. “Build up Australia, a base of operations from which supplies and personnel (air and ground types) can be moved into the Philippines. Speed is essential.” Next: “Influence Russia to enter the war.” Then: “Initially, utilize the bombs and ammunition now in Australia to be carried on carriers and fast merchant vessels with planes. Establish fast merchant ship supply service from U.S. to Australia for maintenance. Ferry from Australia to Philippines.” Facing Marshall, Eisenhower added his own conclusions: “General, it will be a long time before major reinforcements can go to the Philippines, longer than any garrison can hold out without direct assistance, if the enemy commits major forces to their reduction, but we must do everything for them that is humanly possible. The people of China, of the Philippines, of the Dutch East Indies will be watching us. They may excuse failure but they will not excuse abandonment. Their trust and friendship are important to us.” Marshall remained silent, so Eisenhower plunged ahead: “Our base must be Australia, and we must start at once to expand it and to secure our communications to it. In this last we dare not fail. We must take great risks and spend any amount of money required.” Finally, Marshall nodded. “I agree with you,” he said. “Do your best to save them.” MacArthur, had he been present, would have been pleased with his former assistant’s plan— but also disappointed. He would have been proud that Eisenhower believed, as he did, that America must fulfill its pledge to defend the Philippines, but he would have been shocked by Eisenhower’s conviction that the Philippine garrison was doomed, and that the defeat of Japan must begin from Australia. Whether pacing the floor in his headquarters in Manila or on his penthouse veranda, MacArthur imagined that somewhere over the eastern horizon, the U.S. Navy was sailing to his relief and that it was only a matter of time before it arrived.

Surrounded by his staff and the ever-vigilant Wainwright, MacArthur vowed to fight on. He peppered the high command in Washington with daily, and sometimes hourly, coded radiograms. “If the Western Pacific is to be saved it will have to be saved here and now,” one read, to be followed by another: “The Philippine theater of operations is the locus of victory or defeat.” MacArthur appeared confident and defiant. “My message is one of serenity and confidence,” he said. As the forces of Japan bore down on him, MacArthur called together his senior commanders and laid out his plan for the defense of Luzon, marking on a map in his office the successive lines they would defend. His plan, he told them, was to buy time, fending off the Japanese while building up the defenses of Bataan and Corregidor, the island that served as the “cork” in the bottle of Manila Bay. Struggling to understand the pace of this new war, he gave exact instructions and precise orders. He seemed to hearken back to his days as a brigadier general, when he had led his beloved Rainbow Division fearlessly “over the top” at Côte de Chatillon. In one noted anecdote, he stands in his khakis, feet apart and hands on hips, outside his headquarters at No. 1 Calle Victoria, staring at Japanese fighters speckling the sky over Manila. He counts them with his eyes. “Fifty-five,” he says. Nearby, a gaggle of officers eye the fighters, casting furtive glances back at the headquarters, hoping they can sprint inside before the Japanese strike. One of them urges MacArthur to take cover, but MacArthur ignores the plea. Over his left shoulder, the remains of Cavite smolder in the December sun, while to the east the line of B-17 wrecks continues to send clouds of black smoke into the air over Clark Field. “Give me a cigarette, Eddie,” he says.


LING AYEN G U LF It was savage and bloody, but it won time. —DOUGLAS MACARTHUR


he picture of Douglas MacArthur, in mid-December 1941, calmly counting Japanese fighters veiled the worry he must have felt. American power in the Pacific had been shattered, with all of America’s military outposts, excepting those in the Philippines, overrun. There was little doubt that the islands that MacArthur loved were next on Japan’s list. George Marshall, in Washington, knew this too, even as he struggled to provide his Philippine commander with the aircraft and supplies he needed, but that Marshall did not have. Given the lack of the dozens of army divisions, air squadrons, and battle fleets needed to oppose the Japanese, Marshall viewed his immediate post–December 7 task as maintaining the morale of the Americans and Filipinos facing the Japanese—to “buck up” MacArthur, even as his air force lay smoldering on Philippine airfields. “The resolute and effective fighting of you and your men air and ground has made a tremendous impression on the American people and confirms our confidence in your leadership,” Marshall cabled MacArthur three days after the December 8 debacle. “We are making every effort to reach you with air replacements and reinforcements as well as other troops and supplies.” This was brazen fibbing of the most obvious sort, for MacArthur’s command had fired nary a shot in anger, and most senior American officers not only didn’t believe the Philippines could be saved, but believed to do so would be a waste of time. The navy, in particular, was prepared to write off the archipelago. The United States should not be in the business of “defending the indefensible,” navy planners told Marshall after December 8. They pointed out that the original plan for the defense of the Philippines, dubbed Rainbow 5, was for MacArthur’s Philippine garrison to retreat into Bataan and wait for the Pacific Fleet to sail to its rescue. But since the plan depended on ships that now lay at the bottom of Pearl

Harbor, it seemed inevitable that the garrison would retreat into Bataan—where it would surrender. So, senior navy officers believed, instead of reinforcing MacArthur, the United States should prepare for the day when a new fleet of battleships and aircraft carriers, based at a rebuilt Pearl Harbor, could defeat the Japanese in a series of naval battles in the Central Pacific. The events in the Philippines were a terrible tragedy, the navy said, but American military planners needed a sober dose of realism. MacArthur not only couldn’t be helped, but shouldn’t be helped. Or, as Admiral Thomas Hart told MacArthur during a December 12 meeting with him in Manila, the Philippines were “doomed.” MacArthur cabled Marshall on December 13, reporting what Hart had said and arguing that if anyone ever suspected that the United States was abandoning the islands, “the entire structure will collapse over my head.” Irritated at Hart’s attitude, Marshall approached Secretary of War Henry Stimson, telling him, “We cannot give up the Philippines in that way.” The president needed to tell the navy to get in line. Stimson agreed. “Politically,” Stimson later recalled, “it was still more important that this defense be supported as strongly as possible, for neither the Filipino people nor the rest of the Far Eastern world” would forgive the United States if it abandoned the archipelago. Stimson met with Roosevelt on the morning after his talk with Marshall and showed him MacArthur’s cable. The next day, the president told the navy that as he was bound to defend the Philippines, so was the navy. Having lost the point, Harold Stark, the then chief of naval operations, pointedly instructed Hart to reassure MacArthur that the navy stood with him. But the result of this finger-wagging was tepid, at best. The navy should help MacArthur, Stark cabled Hart, when it was “practicable.” The problem for Marshall was that reinforcing the Philippines was not all that “practicable.” MacArthur was left with what he had in place: a total strength of 22,532 men, of whom just over 3,000 were Americans in General Jonathan Wainwright’s Philippine Division. Another 12,000 Americans served as a part of air, naval, or various supply units. Ten “reserve divisions” of Filipinos, led by Americans, were also available, as were members of the small but well-trained Philippine Scouts—some 6,500 men. The recent arrival of an anti-aircraft artillery regiment, a tank battalion, and “reserve supplies” helped, as did fifty tanks that had arrived in August. But that was it. Which is why, on December 11, Marshall had sent his “buck up” cable and why, just weeks later, on the eve of the Japanese invasion, he told MacArthur to expect a fourth star, the rank that MacArthur had held as chief of staff. The promotion was Marshall’s way of keeping MacArthur’s morale intact, while at the same time sending the most unsubtle of signals to the navy. MacArthur might be isolated, perhaps even “doomed,” but Marshall would do everything he could to support him. That included making sure that the commander outranked every navy officer in sight.

On December 22, General Masaharu Homma’s Fourteenth Army, more than forty-three thousand well-armed soldiers, came ashore on the beaches of Lingayen Gulf. The size of the invasion fleet was sobering: The Japanese arrived aboard seventy-six transports in three convoys that were escorted by two battleships, four heavy cruisers, one light cruiser, two seaplane carriers, and a handful of destroyers. MacArthur had nothing to match it. A single American submarine sortied to meet the invading army, but then lay on the seabed to avoid detection (its commander was later relieved). Six more submarines were dispatched to intercept Homma, but they succeeded in sinking only a small transport. Four B-17s were able to strafe the convoy, hitting the cruiser Ashigara, Homma’s flagship. Otherwise, the defense was paltry. Thomas Hart’s attitude didn’t help. His December 8 performance and his blunt assessment that the Philippines were “doomed” had set MacArthur against him. By mid-December, Hart had decided that without air cover, he should salvage what he could of his fleet by sending it to Borneo. It mattered little to MacArthur that Hart’s actions were approved by Washington—in the general’s view, the navy was running. The two met a final time, on the street outside MacArthur’s headquarters. MacArthur was direct, giving Hart instructions on what the admiral should do when he reached the south, but inside, MacArthur was seething. The Far East commander didn’t underestimate the enormity of the situation in the Philippines. In the two weeks before Homma’s convoys appeared in Lingayen Gulf, MacArthur gave his staff crisp, precise, and unambiguous instructions. Large numbers of Japanese citizens in the Philippines were interned in a single swift operation. MacArthur directed his quartermaster officers to secure anything of use in Manila and the surrounding area. Food stores, weapons, trucks, and petroleum products were seized and forwarded to Philippine and American units; the rest was packed up and sent to Corregidor, the tadpole-shaped island in Manila Bay. The naval base at Cavite was stripped of weapons and munitions; every ship in Manila Bay was searched and unloaded; and junks, barges, rafts, floats, and rowboats were requisitioned. The port area, vulnerable to continued Japanese bombing, was cleared. There were unexpected windfalls. MacArthur’s teams came across a load of Bren guns and assorted munitions aboard a Canadian ship bound for Hong Kong. He secured its release, and the weapons were transported to a tank group in northern Luzon. Less than one week after the debacle of December 8, Philippine High Commissioner Francis Bowes Sayre ordered the destruction of all Philippine currency to keep it out of the hands of the Japanese. The commonwealth’s gold was shipped to Corregidor under guard. On December 13, the Philippine National Assembly passed a resolution giving Quezón extraordinary powers and voted $10 million to purchase assorted weapons, but the funds could not be spent on what did not exist. That same night, in a meeting in his penthouse, MacArthur told Quezón that he wanted

the Philippine government to move to Corregidor. Quezón objected. “Were I to go to Corregidor,” he told MacArthur, “my people would think I had abandoned them to seek safety under your protection. This I shall never do. I shall stay among my people and suffer the same fate that may befall them.” This was a fine speech, and Quezón meant it, but MacArthur was adamant: The general wanted to declare Manila an open city to keep it from being bombed, and he didn’t want Quezón to become a hostage. After conferring with his wife and children, Quezón agreed, and the Philippine government began preparing for the move. Jorge Vargas, the mayor of Manila, was given the unenviable task of dealing with the Japanese when they arrived in the capital. He sought out MacArthur for his advice. “There is nothing you can do,” MacArthur told him. “[Y]ou have to follow what the Japanese Army of occupation orders you to do. Under international law you must obey the orders of the military occupant. There is only one thing you should not do: take the oath of allegiance to Japan because, if you do, we will shoot you when we come back.” MacArthur was now working around the clock to strengthen his defenses. He presented a face of calm to his exhausted staff, attempted to buoy Wainwright’s characteristic gloom, and adopted an air of confidence to Jean and their three-year-old son Arthur. The boy had a habit of following his father during MacArthur’s morning routines, with the two marching like soldiers through the penthouse. “Hup, two, three, four; hup, two, three, four,” MacArthur chanted, and Arthur’s legs went up and down as he followed behind his father. MacArthur was devoted to his wife and son, and it must have worried him that they might fall into Japanese hands. But he never mentioned the possibility; nor did he bother Jean with his concerns. Not only must he now manage the balky navy, but he also had to deal with Washington, where Roosevelt, Marshall, and the Joint Chiefs had decided that the United States would adopt a Germany-first policy. In other words, the bulk of American men and matériel would head to Europe, and not the Pacific. Despite Marshall’s reassurances, MacArthur knew that Roosevelt’s primary focus was on keeping Russia in the war. The decision had been made in staff talks between the British and the Americans: The Allies would fight in Europe and stand on the defensive in the Pacific. The question of whether the strategy was sound was no longer an issue; Japan’s victories in early December had made the reinforcement of the Philippines impossible. “Do what you can for them,” Marshall had told Eisenhower. But it wasn’t much. The Japanese plan to isolate the islands had worked—some supplies were arriving, but not nearly enough, and convoys bound for Manila were being diverted to Australia. The flow of cables between MacArthur and Marshall peaked in the days before the Japanese landings, with MacArthur authoring “big ideas” on how to fight the coming war. MacArthur is rarely given credit for his political abilities, but he could read a map as well as anyone. Within weeks of the

Japanese attack, he countered the Germany-first policy by proposing one of his own. He sent Marshall a cable suggesting that the United States mount a surprise air attack on the Japanese home islands—a “master stroke” that would force Japan to pull back its air assets to defend the home islands. Several days later, MacArthur argued that everything should be done to bring Russia into the war against Japan. With Russia in the war, Japan would be required to strip its forces in the South Pacific. Once in the war, the Russians would make short work of the overextended Japanese and force their surrender, after which the Allies could take on the Germans. The idea was big, and it appealed to Marshall, who took it to Roosevelt, who forwarded it to Joseph Stalin in Moscow. Not surprisingly, the Soviet leader was less than enthusiastic. The threadbare Red Army, freezing in its trenches or falling back pell-mell through the snow, was then barely holding on against the Germans. Opening a second front to fight the Japanese would only make things worse. When Winston Churchill heard of the proposal, he dismissed it out of hand. MacArthur’s “big idea” cables fell off thereafter, as his attention turned to Homma. With Wainwright gathering his forces to fight the Japanese step-by-step back into Bataan, MacArthur cabled Washington, reviewing the odds he faced and ticking through the obstacles weighing in on him: “Enemy penetration in the Philippines resulted from our weakness on the sea and in the air. Surface elements of the Asiatic Fleet were withdrawn and the effect of the submarines has been negligible. Lack of airfields for modern planes prevented defensive dispersion and lack of pursuit planes permitted unhindered day bombardment.” Despite these extreme disadvantages, MacArthur remained optimistic, telling Marshall that he might be able to stop the Japanese if the Philippine Army would stand and fight. But would it? The answer to that question came within twenty-four hours of Homma’s landing, on December 23, when the 71st Division of the Philippine Army brushed up against Homma’s troops. The 71st arrayed itself behind a series of low ridges as American officers confidently barked out orders in the tropical heat. The fight was short and bloody, with the Japanese taking fire, hesitating, and then coming on like a rising tide. The 71st, as one U.S. officer noted, “fled to the rear in a disorganized mass.”

Masaharu Homma’s plan was to implement a coup de main—sending his Luzon divisions slamming south against Wainwright, while a 15,000-man detachment landing at Lamon Bay in southeastern Luzon sprinted north into Manila. But Homma’s units were hamstrung from the moment they entered Philippine waters. The lead convoy missed its mark, dropping its soldiers into the roiling surf four miles from its intended target on the east side of Lingayen Gulf. Because

of the poor weather, Homma’s heavy armor and artillery couldn’t land in the first waves, and Homma was unable to achieve surprise. His convoy had been spotted four days earlier, and guns from the 86th Field Artillery of the Philippine Scouts bombarded the transports as they disgorged their troops. At Baung, the Philippine Army’s 12th Infantry cut into the Japanese barges with .50and .30-caliber machine guns, causing heavy casualties, but the Japanese kept coming, moving inland. Twenty-four hours later, Homma’s forces struck south toward Manila and soon thereafter MacArthur decided that Wainwright—and Major General George Parker’s South Luzon Force— would implement the delaying actions he had sketched out for them in the wake of the December 8 debacle. The American-led forces would strike at Homma in a series of fighting retreats before withdrawing into the Bataan Peninsula. Wainwright planned his retreat carefully. With his front lines behind Lingayen’s beaches thinly manned, he mounted his initial defense along the Agno River, sixteen miles further south. Wainwright commanded four barely trained Philippine infantry divisions and one Philippine cavalry regiment. His strongest unit was a regiment of Philippine Scouts. The American Philippine Division was in his rear, hurriedly constructing a series of defensive positions across the base of the Bataan Peninsula. Wainwright wanted the division released, to help him in the fight for Luzon, but MacArthur told him that it could only be used as a last resort. MacArthur’s plan was to bleed Homma, denying him a quick end to the campaign and allowing the Americans to complete their Bataan defenses. Wainwright did the best he could, while realizing that the arrows and lines on his plotting board designated phantom units. Back at his headquarters, MacArthur tried not to be disheartened, though an aide later commented that the commander reminded him of an “old-time fighter recalled from retirement and suddenly thrust into the ring against a young and hard hitting opponent whose lightning reflexes left him dazzled.” The description was accurate: MacArthur struggled to match Homma’s battle tempo. “I intend to hold,” MacArthur cabled Marshall on December 22. That now seemed a fantasy as Wainwright staggered south, ordering his men into a series of retreats to designated defensive lines he had sketched out on his headquarters’ map—D-1, D-2, D-3, and so on. Despite the inadequate defensive forces, there was reason for hope. When Homma’s Lamon Bay detachment came ashore in southeastern Luzon two days after his landings at Lingayen, the detachment was met by George Parker’s 1st (Philippine) Regular Division, which fought hand-tohand before giving ground. The Filipinos fought well, taking up positions along a line of low hills facing east and taunting the Japanese into a frontal assault. But when the division’s First Regiment was forced to retreat, American General Albert Jones (who had taken command when MacArthur decided that Parker should be given the responsibility for building Bataan’s defenses) berated them. “Why do you allow these Goddamned bastards to overrun your country?” he asked a group

of retreating Filipino soldiers. Jones forced the division’s First Regiment into a counterattack, which worked, if only for a time: The Japanese at Limon, tough veterans of the China conflict, inevitably slapped aside the scrappy Philippine force and moved northwest toward Manila. MacArthur never had any illusions about the odds. His decision to put Philippine Army units in the defenses facing Homma reflected a compelling, if cruel, logic. Pushing poorly armed Filipinos into Homma’s maw wouldn’t stop the Japanese juggernaut, but it would slow it enough to give him time to organize a defense on Bataan, where better-trained American units could stop the onslaught. His was a cold and calculating nod to the battlefield’s arithmetic: MacArthur decided he would trade blood for time, sacrificing poorly trained Filipinos in the hope that by the time the Japanese reached Bataan, they would be too exhausted to storm his redoubt. Two decades later, MacArthur summarized his thinking in his Reminiscences: “General Wainwright quickly developed a pattern of defense to cause the maximum delay to the enemy. He would hold long enough to force the Japanese to take time to deploy full force, when he would slowly give way, leaving the engineers under General [Pat] Casey to dynamite bridges and construct roadblocks to bar the way. Again and again, these tactics would be repeated. Stand and fight, slip back and dynamite. It was savage and bloody, but it won time.” And so the Philippine Army stood and fought, expended lives and ran, then stood and fought again, trailing rows of corpses down the full length of Luzon. By December 24, Wainwright’s North Luzon Force was in position behind the Agno River, but was pressed hard by Homma’s tank regiments. Wainwright had learned to rely on the elite Philippine Scouts to plug holes in his seeping line, but they had been in close combat with the Japanese for nearly seventy-two hours and were exhausted. The scouts had fought a series of engagements at Damortis, Rosario, and Binalonan, and despite the imbalance of the foes, the contests had sapped Japanese strength. But the Japanese kept coming, routing the Philippine 26th Cavalry Regiment at Carmen and breaching Wainwright’s Agno River line. Wainwright, blearyeyed and coated in mud, returned to his headquarters on the twenty-fourth and was reminded by his staff that it was Christmas Eve. An aide presented him with a bottle of Scotch, but the dinner that followed was the same given to the men on the firing line: canned corned beef, asparagus tips, hardtack, and coffee. On the morning of December 27, Wainwright established a new defensive line (D-3) further south, midway between Lingayen Gulf and Manila. But the line was only temporary; Wainwright intended to pull his troops back even further, to his D-4 defenses, which provided interlocking fields of fire and were studded with tank traps to provide his tattered troops with a respite from expert Japanese gunners. Even so, Wainwright was worried. No matter how well constructed his defenses were, he feared that if pushed too hard, his troops would break. If that happened,

MacArthur’s defensive strategy would unravel and Jones’s South Luzon Force, some twelve thousand soldiers, would be cut off south of the capital. To Wainwright’s surprise, however, Homma decided to rest his troops, using all of December 27 to bring up supplies. The decision provided Wainwright with desperately needed time to pull together his far-flung units. Wainwright pulled his troops into his D-4 line and organized them for what he hoped would be a successful holding action. Homma’s move, the first in a series of inexplicable mistakes by the Japanese commander, was a godsend. Wainwright issued new orders. “D-4 will be held at all costs until ordered withdrawn,” he told his commanders on the twenty-seventh. “Maximum delay will be effected on each position.”

The day that Homma’s army came ashore in northern Luzon, Winston Churchill arrived in Washington. Roosevelt was at the airport to meet him, and the two chatted amicably on their drive to the White House. The president enjoyed playing host, particularly during his end-of-day ritual of drink mixing (which Churchill appreciated) and after more courtesies, the two had dinner. Initially, Churchill worried that the Pearl Harbor debacle would divert American attention from defeating Germany, but within hours of the prime minister’s arrival in Washington, Roosevelt reassured him that Germany’s defeat remained America’s first priority. The policy was memorialized several days later in a strategy paper by the Combined Chiefs of Staff (a committee of the senior UK and American military leadership): “Our view remains that Germany is still the prime enemy and her defeat is the key to victory. Once Germany is defeated, the collapse of Italy and the defeat of Japan must follow.” In spite of the Germany-first statement, George Marshall continued to focus on MacArthur. The army chief appointed airman George Brett commander of U.S. Forces in Australia, allotted millions of dollars to the purchase of supplies from Australian sources, and urged his staff to find ships to break the Japanese blockade of Luzon. Marshall also ordered that a shipment of B-24 heavy bombers be diverted to Borneo for shipment to MacArthur and directed that the dispatch of 120 pursuit planes be expedited for Australia. In a more general vein, he loosened American purse strings by promising that anything the American command in Australia needed it would get. But Marshall was also realistic. Despite his hope that the flow of matériel coupled with MacArthur’s tenacity might spell the difference between a quick collapse of Philippine defenses and a protracted fight, Marshall knew that—given the odds—the fall of MacArthur’s garrison was not only likely, but certain. After receiving reports that the Japanese had landed on northern Luzon, MacArthur cabled Marshall and laid out his strategy for fighting them, pointing out that the modest size of his force

would “compel” him to mount a defense “on successive lines through Central Luzon plain to final defensive position on Bataan to cover Corregidor. When forced to do so I shall release Manila and the metropolitan area by suitable proclamation in order to save civilian population.” Marshall read through the cable and approved the strategy, passed it on to Roosevelt, then composed a response detailing the steps he had taken to ship reinforcements to help him. “We are doing our utmost to organize in Australia to rush air support to you,” he cabled MacArthur. “The Brisbane convoy arrived there last night and 70 planes aboard. . . . Three B-24 planes departed yesterday via Brazil-Africa route and 3 B-17 and B-24 alternate each day thereafter to total 80 heavy bombers. Fifty-five pursuit planes 4 days at sea and 55 more sail in 3 days. . . . President has seen all your messages and directs Navy to give you every possible support in your splendid fight.” But while Marshall gave the Philippines a large portion of his time, the actual implementation of his policies was left to Eisenhower. The first in a series of reassuring cables written by Eisenhower arrived at MacArthur’s headquarters on December 23, just as Wainwright was ushering his men into his D-4 defenses: It is expected that the fighter and dive bomber planes now in Australia will quickly determine feasibility of route from Darwin to Luzon for transmitting smaller planes. These planes are now being rushed to that base by fast ships. Navy sea train which is particularly suited for the transport of planes is being obtained from the Navy for additional shipment. The heavy bombers beginning to flow from this country via Africa to your theater should be able to support you materially even if compelled initially to operate from distant bases. Eisenhower, it seems, had learned a thing or two from Marshall. The messages, shorn of conditionals and containing what Eisenhower hoped were solid reassurances (planes were being “rushed,” supplies were aboard “fast” ships), were composed primarily to signal constant concern —as if MacArthur’s command were the only thing on the minds of Washington’s war planners. What Eisenhower couldn’t say was that while men and matériel were on their way to Australia, no one had yet figured out how to get them from there to Luzon. Roosevelt endorsed Marshall’s plan for building up a base in Australia, but he took a longer view. While the army chief focused on helping MacArthur and building an army, Roosevelt focused on his favorite service, deftly maneuvering a decisive change in the top leadership of his beloved navy. As always, Roosevelt was willing to make painful choices, sliding positions and personalities into different roles without hurting feelings or ruffling feathers. But his first decision was made with something close to a shout. He called Secretary of the Navy Frank Knox to the Oval Office and announced that he wanted Chester Nimitz as the navy’s top commander in

Hawaii. The selection wasn’t open to debate: the president knew that Nimitz would fight. “Tell Nimitz to get the hell out to Pearl and stay there till the war is over,” he told Knox. But the key for Roosevelt was Ernest King, whom he named to a new position as commander in chief of the U.S. Fleet, effectively shoving aside Chief of Naval Operations Harold Stark. Lanky and chiseled, Ernie King was a womanizer and drinker, a reputation that followed him through his career. His arguments with his wife of three decades were shockingly public and even noted in his fitness reports. “You must get yourself under control,” Harold Stark had once told him, “or at least pretend to.” If it wasn’t for his reputation as one of the navy’s finest strategists, King would have been unceremoniously drummed out of the service; he was imperious, opinionated, argumentative, and self-centered. A stickler for punctuality, King believed that fleets could be coordinated over massive stretches of ocean. On the high seas, he looked at his watch as his aides grumbled. “You can be sure that if this was a real war, with lives at stake,” he said, “you wouldn’t complain.” King’s reputation as a premier strategist began during Fleet Problem XX, a 1939 naval exercise pitting a friendly naval force (blue) against an enemy (orange). As the orange enemy, King was required to obey the rules of the fleet problem: He was supposed to lose. Such conceits were lost on King, who, with Roosevelt watching, maneuvered his aircraft carriers as a single unit—a move that had never been done before. He then ignored the premises of the war game and mounted a daylight surprise attack on the blue aircraft carriers as they sat in dock. His target was the USS Enterprise, commanded by Admiral William Halsey. King caught the Enterprise unprepared and at anchor and (as the fleet umpire determined) sunk the ship. Halsey was outraged, Roosevelt was amused, and King was ecstatic. The strategist was convinced that Roosevelt would pick him as the new chief of naval operations, the highest slot in the navy. In fact, King really never had a chance. Roosevelt had already decided that Harold Stark would be the new chief. “Stark is a good man,” a disappointed King said. “He will do a good job. At least Roosevelt didn’t appoint Nimitz.” Nimitz was Admiral Chester Nimitz, who was modest, soft-spoken, and a dedicated family man. He also had an uncanny talent for winning at horseshoes. “He could beat me with either hand,” Ray Spruance, later one of Nimitz’s fleet commanders, noted. An accomplished engineer, Nimitz had attended the Naval War College at Newport, Rhode Island, with a large number of classmates, including Halsey. After graduating first in his class, Nimitz asked for an overseas assignment and, after serving at the sprawling naval dry dock in San Diego, was assigned to Japan, where he took a home in the small mountain town of Unzen. His wife, Catherine, was overjoyed with her husband’s new assignment. She nurtured an orchard, built a tea house, and stocked a pond with orange shimmering carp. From the porch of their home, they peered down onto Japan’s naval base, which was set out panoramically below, in the harbor at Nagasaki.

King’s dislike of Nimitz—the two had clashed throughout their careers—didn’t bother Roosevelt, who believed personal disagreements fueled policy debates, which he relished. Then too, Roosevelt was drawn to King for precisely the same reasons that others found him repellent. King’s daughter once described her father as one of the most even-tempered men she had met, because (as she said) he was “always in a rage.” Roosevelt poked King about his temperament, knowing it didn’t take much to get a rise out of him. “I understand that you shave with a blowtorch,” Roosevelt had once written him. Even so, when given the job of heading up the navy’s war effort, King hesitated, telling Roosevelt that he wanted to change his official title from CINCUS (commander in chief, U.S. Fleet, which sounded like “sink us”) to COMINCH (commander in chief). King also wanted his duties clearly defined (and didn’t want to wrestle Stark for control) and requested full control over all of the navy’s powerful bureaus. Moreover, King demanded a flagship as his residence (there was no question that he would live with his wife), the use of a private airplane (one was found for him), and a Cadillac. Roosevelt acceded to King’s wishes because the president knew that King would fight the Japanese—and the army. In any tussle with the army over resources, it would be inappropriate for Roosevelt to weigh in as the navy’s advocate, but not so for “blowtorch” King, whose view of the navy’s prerogatives was as parochial as MacArthur’s was of the army’s. Indeed, the dual moves that Roosevelt made after the Pearl Harbor attack strengthened the navy’s military position not only against the Japanese, but also in Washington. Harold Stark was a fine officer, but he was no match for Douglas MacArthur. Not so Ernie King, who thought that if MacArthur had any role at all, it would be in garrisoning the islands that Nimitz’s flattops left in their wake in their triumphant offensive against the Japanese in the Central Pacific. But King was also a tireless commander. The Pearl Harbor debacle had made the navy’s most senior fleet officers gun-shy. The Japanese had ten aircraft carriers operating in the Pacific, King’s subordinates pointed out, while the Americans had only three. King thought these views were defeatist and set out the priorities for Nimitz: to keep open the shipping lanes from Pearl Harbor to Australia and to send America’s remaining aircraft carriers into enemy waters to find the Japanese. When the commander of the carrier Lexington requested a return to port to provision, King turned him down: “Carry on as long as you have hardtack, beans, and corn willy. What the hell are you worrying about?” For King, fighting the Japanese was a matter of national survival— and service pride. During the three weeks that separated Pearl Harbor from his appointment as the navy’s ranking officer, the navy had probed and probed, but hadn’t fought. The only Americans who were killing the enemy were those fighting under MacArthur. For Ernie King, that was intolerable.

In the wake of the Japanese attack, Douglas MacArthur had ordered Brigadier General Richard Marshall, his head of logistics, to run supplies into northern Luzon instead of south into the artillery-studded Bataan-Corregidor bastion. It was a mistake. Marshall’s supply teams requisitioned one thousand trucks for the operation and sent them north, where the vehicles simply disappeared or were set ablaze in central Luzon. On December 24, realizing his mistake, MacArthur reversed the order, telling Marshall to begin supplying Bataan and Corregidor. Marshall was matter-of-fact about MacArthur’s change of heart, but his subordinates were stunned; they had calculated that it would take two weeks to stock the American defenses sufficiently for forty thousand troops to hold out for six months in Bataan and Corregidor—now, with the Japanese pummeling Wainwright, they might only have a few days. Marshall’s staff struggled to meet MacArthur’s directive, but the chaos of battle made the task impossible. A depot north of Manila, stocked with fifty million bushels of rice (enough to feed the soldiers of Bataan and Corregidor for five years), was left untouched, a bow to Quezón’s insistence that Manila be fed. But Marshall and his crew did what they could, packing school buses bound for Bataan with canned goods, clothing, ammunition, and water. MacArthur’s orders were strict: After the warehouses, granaries, and depots were emptied, they were to be destroyed to deny the Japanese their use. Later, when the fate of America’s soldiers in the Philippines was a part of history, MacArthur’s subordinates would compare the U.S. logistics effort with the debacle of December 8. “Perhaps it was fortunate,” Colonel Ernest Miller of the 194th Tank Battalion wrote, “that, as we bivouacked amid the smoking ruins of Clark Field on that first day of the war, we could not see these things that were yet to come—food and matériel of war sabotaged by that same mismanagement and indecision which had destroyed our air power.” The judgment is harsh, but accurate. During these first months of war, the U.S. effort in the Philippines, and in all of the Pacific, was shot through with incompetence, the result of the U.S. military’s inability to master its own bureaucracy. The requisition of food from warehouses north of Manila at Stotsenberg provided a grim example of this: A local regimental commander would not allow the removal of his foodstuffs, because he viewed it as his job to “guard” the material, not use it. The Japanese had no such compunction; they took what they wanted, leaving people to starve. On Christmas Eve, MacArthur, Jean, Arthur (clutching his favorite stuffed rabbit), Arthur’s nurse Ah Cheu, and MacArthur’s staff boarded a launch in Manila Harbor for the evacuation to Corregidor, which lay in the misty darkness on the western horizon. The island, a tadpole-shaped rocky eminence the size of Manhattan and topped by hunchback Malinta Hill, was viewed as an impregnable fortress, the last bastion of MacArthur’s battered and undersupplied army. The island’s terraces were laced with tunnels cored out of the rock in three levels: Topside, Middleside,

and Bottomside. The island’s narrow landing beaches led right up to the island’s steep slopes, providing scant cover for a seaborne invader. Washington’s war planners had chosen the fortress (dubbing it Fort Mills) well. Considering its 400-foot prominence facing out toward the southern end of Bataan (which lay a little over two miles north across Manila Bay), any landing party would be required to sprint across a narrow beach before fighting its way up through the island’s choking jungle. MacArthur’s wife would remember the trip to Corregidor years later—the low profile of the island in the far distance, the motors of the launch churning through Manila Bay, the heat-soaked shirts of the launch’s crew, the gently rocking waves lapping up against Luzon’s tropical shore. She was depressed, for neither she nor her husband would return to Manila anytime soon, if ever. As a parting gift for General Homma, she had left two vases in their penthouse entrance hall, a gift to her husband from the Emperor Hirohito. She hoped their presence might keep the Japanese from an orgy of looting. She took only what she needed—two suitcases for herself and her husband, an extra for Arthur, and one for Ah Cheu. The departure was difficult for MacArthur. Just hours before, he had bid farewell to a subdued Lewis Brereton. MacArthur had lost confidence in his airman, who was heading south to Australia, but their leave-taking was both personal and emotional. “I hope you will tell the people outside what we have done and protect my reputation as a fighter,” MacArthur said. This was an odd admission for MacArthur, who rarely admitted failure. Brereton was reassuring: “General, your reputation will never need any protection.” Those were Brereton’s last words to MacArthur; the air commander finished his career out of MacArthur’s sight. So too it was for Thomas Hart, who organized U.S. naval assets in Australia before returning to the United States. Harold Stark engineered Hart’s transfer to a combat command, but Ernie King had little use for Hart. The observation by Roger Miller, a historian of air power, nearly sixty years later—that if you disliked MacArthur, then you defended Brereton, and vice versa— also applies to Hart, who would become a footnote in U.S. naval history. In the heat of battle, MacArthur made mistakes, but he rarely made excuses. That wasn’t true for either Brereton or Hart, who, at key moments, worried about their careers or waited for MacArthur to tell them what to do. In the weeks and months ahead, MacArthur would search for their replacements, ably identify them, and shape a command team that was the best of any in the war. But that was in the future. For now, with Corregidor’s shadow barely visible on the horizon, MacArthur and his party watched Manila recede. Finally, Corregidor loomed just ahead, lying low above the waterline. The MacArthur party landed at the North Dock, then walked to the Malinta Tunnel, which receded for nearly fifteen hundred feet, straight back. The reinforced tunnel, laced with supporting iron beams, was the main feature of the American defenses and was

designed as both a headquarters and an arsenal. The primary tunnel was one of several, a maze of interlocking caverns hollowed out of the rock of the hill. It was, for its time, an engineering marvel, with a main east-west tunnel over eight hundred feet long and a series of branches leading from it. A separate set of tunnels north of the main tunnel housed a hospital with one thousand beds. Below it was another tunnel system for quartermaster stores. “Where are your quarters?” MacArthur had asked Major General George Moore, who greeted him at the North Dock. Moore put his index finger in the air. “Topside,” he said. MacArthur nodded and announced that he was also setting up his headquarters on Topside, the island’s most prominent feature. Moore objected. Japanese fighters and bombers were targeting Topside, strafing it daily. “That’s fine,” MacArthur said. “Just the thing.” In fact, MacArthur decided the tunnel was too confining, so he moved Jean, Arthur, and Arthur’s nurse outside the tunnel complex, where they lived in a small cottage with access to a natural rock overhang a short distance away. The ramshackle cottage was an inviting target for the Japanese, whose aircraft regularly attacked it, creating a smoldering landscape. The morning after his arrival, MacArthur directed his naval aide Sidney “Sid” Huff to return to Manila to retrieve MacArthur’s Colt .45 from his bedroom, along with the general’s old campaign helmet and the bottle of scotch he kept in the dining room. “It may be a long, hard winter over here,” MacArthur said. In the days ahead, as MacArthur strode across the broad reach of Topside, Colt .45 sagging at his waist, he would count (as was his habit) the Japanese planes that targeted his headquarters. “Seventy-seven,” he said one day, then “seventy-two” the next. His voice was emotionless, as if simply confirming the overwhelming odds he faced. “These will fall close,” he noted of one bombing raid, then followed the bomb’s descent with his eyes to a point a hundred yards from his position as his aides, and his family, scrambled for cover. Quezón worried for MacArthur, fearing that a Japanese shell would kill him. MacArthur waved him away: “Oh, you know, the Japs haven’t yet fabricated the bomb with my name on it.” It was a clichéd response, perhaps, but one purposely designed to strengthen everyone’s resolve. Inevitably, the cottage on Topside was demolished, so MacArthur and his family moved to a similarly constructed shack on Bottomside, where Jean, Arthur, and Ah Cheu could scramble more quickly into Malinta. MacArthur’s single-room command center was the only means of communicating with Jonathan Wainwright, who was feinting his way south toward Bataan, and the hard-driving and pugilistic Albert Jones, who was snapping ferociously at the Japanese as he weaved his way toward Manila. The North Luzon and South Luzon Forces (and Corregidor) were now under constant attack. MacArthur spoke often with Wainwright and Jones, and with George Parker, who was busily constructing a defensive line across the Bataan Peninsula, placing American units,

identifying fields of fire, and digging in howitzers. MacArthur followed Parker’s progress, talked with Wainwright and Jones on a secure line in his headquarters, and plotted their retreats carefully in his operations room. He furiously bombarded Washington with cables, the only way he had of telling the War Department that there were still Americans fighting in the Pacific. In the lateral tunnel below MacArthur’s, Philippine journalist Carlos Romulo, who would become one of the great diplomats of the Philippines, set up a broadcast center that beamed a Voice of Freedom program into Manila. Inevitably, the American stand in the Philippines became the stuff of legend, with MacArthur endlessly pacing back and forth in the entrance to Lateral 3. In addition to the constant communications with Wainwright, Jones, and Parker, MacArthur sonorously described his defense of the Philippines to Washington in words that would make a modern reader cringe (“smoke begrimed men covered with the murk of battle”), while issuing optimistic reports about his forces’ “unbreakable morale” even as they skittered away from Homma. Much of this correspondence was overdone: MacArthur was not on the front lines, and the residents of Malinta (military officers, government officials, doctors, nurses, soldiers, radiomen, as well as aides, assistants, and hangers-on) were effectively trapped in the last bastion of American power in the Pacific and eating tinned salmon and platefuls of rice. But there were few complaints— Wainwright’s and Jones’s soldiers were eating far worse, or not at all. None of this mattered in the United States, where MacArthur’s stand was making daily headlines and leading the newscasts. Mothers named their newborns for him, picnics were held in his honor, prayers were said for him during Sunday services, and patriotic parades featured his hardened features. In a time of seemingly endless defeat, MacArthur was everywhere, living proof of America’s tenacity and courage: Brochures of his life were passed hand to hand, national magazines ran pictures of him, and newspapers headlined his heroic stand. Those who knew him well were interviewed again and again. The glowing reports reflected America’s need for a hero, no matter how controversial, and were fed by daily War Department communiqués on America’s stand in the Philippines. The MacArthur legend even reached England, where Winston Churchill celebrated him in the House of Commons: “I should like to express, in the name of the House, my admiration of the splendid courage, and quality with which the small American army, under General MacArthur, has resisted brilliantly for so long, at desperate odds, the hordes of Japanese who have been hurled against it by superior air power and superior sea power.” While MacArthur was aware of his growing stature, he was more concerned with how he was being viewed in the Philippines. Near the end of December, he interrupted a discussion about transport requirements to call Jorge Vargas, who served as his lawyer, to ask about his investments. The resulting conversation, conducted in the open, brought a stunned silence to his

aides: Why in the world was MacArthur concerned about his investments now? “Can you buy me $35,000 worth of Lepanto mining stocks?” MacArthur asked. “We will try, General, we will try,” Vargas answered. MacArthur rang off and continued his work. But for those who witnessed the conversation, the message could not have been clearer: While key senior Filipino officials were scrambling to get their assets out of the country, MacArthur was very publicly moving to keep his in. The next day, December 29, he made a similar symbolic gesture while rereading a proclamation issued by Roosevelt on American commitment to the Philippines: “I give to the people of the Philippines my solemn pledge that their freedom will be redeemed,” Roosevelt wrote. For MacArthur, it sounded as if Roosevelt believed the commonwealth’s surrender was inevitable. So he reached for a pencil and, without saying a word, scratched out the word redeemed and replaced it with the word protected. Only then did he approve the proclamation’s release.


BATAAN I have not the slightest intention in the world of surrendering. —DOUGLAS MACARTHUR


oosevelt’s sentiment that the Philippines could be redeemed—and MacArthur’s belief that it could be protected—was deeply felt. But so far, neither man had any idea of how to do that. It was not simply that MacArthur lacked the men and supplies to defend the Philippines or that reinforcements would not arrive in time to save his garrison. Rather, both men were faced with a grim reality: Even if the soldiers and supplies that the United States had available could be transported to the Philippines, Japan’s officers were leading a highly trained army that was supported by more artillery and aircraft than the United States could then deploy in any battlefield, anywhere. MacArthur knew this and so did Roosevelt. The Japanese knew it too. On December 27, as his army was poised to storm D-4, General Masaharu Homma’s intelligence staff briefed him on his successes thus far. His army, they told him, had destroyed three Philippine divisions—the 11th, 71st, and 91st—in just five days. The Americans and their Filipino allies had suffered a catastrophic defeat. Their air force was gone, their navy destroyed, their soldiers unequal to the Japanese. Homma, a somber figure not given to premature celebrations, heard this without comment. He then announced that while he believed that MacArthur would make his stand on Bataan, the Japanese army’s goal was the capture of Manila. The effort would start with a breaching of Wainwright’s last defenses—a swarming and overwhelming attack. If the Japanese broke through against Wainwright in the north and Jones in the south, the Americans would have no choice but to retreat into the Philippine capital, which would then be besieged. The victory, he believed, would come soon thereafter, with thousands of Americans and Filipinos, hands raised in abject surrender, filing out of the capital and into Japanese prison camps. That was the plan, and it began with the fight against Wainwright. The advance on D-4 on

Homma’s left was led by his 48th Division, which moved south on December 29. On the morning of December 30, the attack of the 48th bent back the American line. In the center, Homma’s assault was made by the Kanno Detachment, the force that had landed at Vigan. Homma held out the greatest hope for the center, believing a successful attack would unhinge the Americans and cut off their withdrawal. At worst, Wainwright would be forced further south; at best, his command would be destroyed. Wainwright’s defense in the center depended on the 11th Division, which defended a key roadblock along the Cabanatuan-Tarlac highway. On Homma’s right, the assault was led by the 9th Infantry along Route 3. The Japanese assault ran into tough resistance in the center, but by the early afternoon of December 30, Wainwright, his right wing near collapse, ordered a retreat. So far, MacArthur’s defense had been valiant, but the lines and arrows on the U.S. maps bore little resemblance to reality. Despite “numerous instances of heroism under fire and determined stands,” MacArthur’s intelligence team issued a sobering judgment: “Not a single position was really occupied and organized for defense. Troops were barely stopped and assigned defensive sectors before they stampeded into farther withdrawal, in many instances without firing a shot.” The retreat of Wainwright’s army (and south of him, Jones’s force, its back to Manila), would be forever viewed as heroic, but for MacArthur, Wainwright, and Jones, the retreats that followed Homma’s landings at Lingayen were fated to fail. While MacArthur had never managed a fighting retreat, he knew the fundamental tactics involved and had studied how others had done it. The models were Lee’s retreat before Grant in 1864, the bloody road south from the Wilderness to Richmond, and Confederate General Joe Johnston’s brilliant fighting defense from Chattanooga to Atlanta. Both Lee and Johnston had exacted a bloody toll on the invader for each yard gained until, the odds evened, they turned and pounced on the bled-white attacker. The object was not to win, but to survive, and to provide a hope for victory. The problem, as MacArthur knew, was that as brilliant as Lee and Johnston had been, both had been defeated. Similar bleak prospects are what faced MacArthur now. The Japanese were simply too strong, too well equipped, and too well trained for an opponent to execute a fighting retreat to gain a final victory. But MacArthur did not want a victory. He wanted time. He hoped to delay Homma’s advance long enough and to exact a price steep enough so that Parker could construct a strong defensive line across Bataan’s base and the army’s quartermaster corps could restock the Bataan Peninsula. Eying both Wainwright’s retreat to D-4 and the converging Japanese lines, MacArthur plotted a response But even before Homma’s assault on D-4, MacArthur had decided the line couldn’t hold. So he ordered Jones’s forces, which were south of Manila, to quickly begin their withdrawal into Bataan. This was a matter of precise timing: Jones was to move north around Manila, passing to

the rear of Wainwright’s retreating North Luzon Force at San Fernando before swinging west into the Bataan perimeter. Wainwright would follow, moving south and then west, falling in behind Jones. If all went well, the converging Japanese forces would launch a final, all-out effort to destroy Wainwright at San Fernando and, lunging forward, would find . . . nothing. This “slip slide” would save both armies, leaving them intact in Bataan. The maneuver would give Homma Manila, but this wouldn’t matter—without MacArthur’s army, the city was useless. Jones received MacArthur’s orders and followed them, but at Santiago (just south of the capital), he discovered that the Japanese had left themselves vulnerable, and he turned to face them. Having done his best to bleed the Japanese through nearly 140 miles of rugged terrain, Jones was anxious to bloody his foe, which had unaccountably slowed to resupply. When the Japanese turned north again, Jones calculated, he would fall on them and send them reeling south. It was not to be. In Corregidor, MacArthur directed Richard Marshall to contact Jones and hurry him north. Jones was ordered not to launch his counterattack. It was too risky. Wainwright’s forces, Marshall said, had been turned out of their D-4 defensive line, and if Jones delayed, the Japanese would drive a wedge between him and Wainwright, and Jones’s army would be surrounded and destroyed. Marshall made the call, talked with Jones’s chief of staff, and received assurances that the South Luzon Force would move west of Manila, then clear the bridges over the Calumpit River north of the city by the end of New Year’s Day. MacArthur worriedly consulted his battle map at Corregidor, then urged Wainwright to retreat to a new D-5 line before moving further south. But even at D-5, Wainwright’s divisions were strung out along a fifteen-mile arc—much too broad a front, MacArthur thought, to be adequately defended. Getting Wainwright into Bataan would be touch and go. The key for Wainwright was to effectively sidle his troops along the D-5 line from east to west, scooping them up in turn, then funnel them onto a narrow track down Route 3. From there (MacArthur hoped), they could link up with Jones before sprinting into Bataan’s defenses along Route 7. That’s what the map said, at least, though Wainwright knew that for complete success, he would have to count on Homma. If Homma ignored Wainwright’s “slip slide” and lunged south, hoping to capture Manila, he would find the roads into the capital undefended. By then, Wainwright’s force would be safe in Bataan. MacArthur’s calculations now became even more exact. After Jones moved west of Manila, MacArthur ordered Wainwright’s 51st Infantry and 194th Tank Battalion to block Homma’s forces along Route 5 at Plaridel, nine miles from the double-span Calumpit Bridge over the swiftmoving Pampanga River. Wainwright’s forces would have to hold, for behind them, the South Luzon Force and Wainwright’s right wing would pass over the bridges and then west for the run into Bataan. Wainwright met Jones at the Plaridel schoolhouse on December 31, just as the

Japanese were massing for an attack six miles to the north, near the village of Baliuag. After conferring about their next steps, Jones ordered Company C, 192nd Tank Battalion, to attack Baliuag. The action that followed was an armored melee as “American and Japanese tanks chased each other up and down the narrow streets, while enemy foot soldiers, in a futile gesture, fired small arms at the tankers,” the U.S. Army’s official history notes. Jones’s attack paid off, buying the time needed to allow Wainwright’s 71st Division to pass over the Pampanga River. At dawn the next morning, 0400 on New Year’s Day, Homma attacked just as the 51st Division pulled out of Plaridel. Rushing forward, the Japanese found Baliuag deserted and the rear units of Wainwright’s force headed west over the bridges. Oddly, the one thing that the Japanese might have done—bomb the crossing—they failed to do, despite pleas from the commander of Homma’s 48th Division. One hour after the Japanese attack at Baliuag, Wainwright, Jones, and their senior subordinate commanders met again, this time on the road leading onto the double-span crossing. Having asked the officers whether all of their units had crossed the bridges, Wainwright was told that a single unit of Philippine engineers remained in the south. Wainwright decided to wait. But forty-five minutes later, he gave Colonel Harry Skerry the order to destroy the crossing. “Skerry, we cannot wait any longer,” he said. “Blow the bridges.” The men trapped on the other side would have to find their own way into Bataan. Only one obstacle remained. Wainwright and Jones now had to maneuver the units coming out of Calumpit west into San Fernando and then south to Bataan along Route 7. The single column would be an inviting target for the Japanese, so the retreat would have to be handled carefully. Standing on the north side of the now-destroyed Calumpit Bridge, Jones and Wainwright surveyed the damaged spans, eyed the desperate Filipinos around them, then headed off to organize the retreat. Already, San Fernando was in chaos while Route 7, the artery leading out of the city, was clogged with retreating units. A survivor of Wainwright’s Luzon fight remembered the scene: “Vehicles of all types—cars, buses, trucks, artillery, and tanks—filled the center of the road. In some places, there were stretches of several miles where the vehicles were lined up almost bumper to bumper. On each side was an endless line of pedestrians, most civilians fleeing from the invading army.” The problem for Wainwright and Jones was that the Japanese “could hardly be expected to overlook so obvious and inviting a target.” Wainwright and Jones’s retreat might end in tragedy, with smoking hulks of vehicles and the bodies of thousands of their soldiers marking the byways of Route 7. Unaccountably—for neither Wainwright nor Jones could thereafter explain their good fortune —the Japanese not only ignored the retreating units along Route 7, but were also stymied by the blown bridges at Calumpit. Consequently, Jones was able to withdraw to the new Guagua-Porac line (fifteen miles from the base of the Bataan Peninsula), followed by Wainwright’s 71st and 91st

Philippine Divisions. The new Guagua-Porac defensive line (eight miles long) was only attacked in force on January 3, giving Wainwright time to organize his defense. For the forty-eight hours that followed the attack, from January 3 to 5, the Japanese mounted a desperate offensive; it was as if Homma suddenly realized that Wainwright and Jones were getting away. Homma’s forces battered away at the line, but it held for two days. Finally, late on the evening of January 6, Wainwright’s men filed into Parker’s entrenchments on Bataan, ending one of the greatest fighting retreats in American military history. “The men who filed into Bataan in the dark of January 6 were a pathetic lot,” Wainwright later remembered. “Some came in silent, blacked-out buses. But most of them came stumbling down the main highway from San Fernando, heavy with weariness and steeped in the knowledge that they were walking into little more than a trap. It was, in short, a sickening experience to withdraw into the peninsula. I issued the order with the greatest of sorrow.” The final act in this drama took place at Layac Junction, a crossroads bottleneck that marked the final point of the funnel that led south into Bataan. The responsibility for the defense of the junction was given to Brigadier General Clyde “Papa” Selleck, a West Point graduate who had been assigned by MacArthur to lead the 71st Philippine Division. On the morning of January 6, Selleck took command at Layac Junction, assigned two Philippine divisions to hold his flanks, and deployed the American 31st Regiment in the center. This was the first time that a regular, main-force unit composed only of Americans faced the Japanese in combat. The 31st, with sixteen hundred officers and men, was a celebrated outfit. Nicknamed “the American foreign legion” (it had never been based in the United States), it was formed in the Philippines in 1916. It received its polar bear crest from its service in Siberia as a part of an American expeditionary force from 1918 to 1920. At 0600 on the morning of the sixth, Wainwright stopped to confer with Selleck on his defenses, just as Selleck heard from MacArthur that he could expect a massed artillery attack to his front—“a prepared attack in some strength,” as MacArthur had said. Four hours later, and just as MacArthur had predicted, the artillery attack began, its fire driving Selleck’s men into their trenches and leaving the surrounding landscape stripped of vegetation. There was little Selleck could do to respond, as Japanese spotter planes radioed their artillery to shift their fire every time Selleck moved. Two hours later, during the hottest part of the day, the Japanese began their ground assault. The attack involved tactics the Japanese would come to be known for, with waves of bayonetwielding Japanese soldiers charging across open ground toward the American trenches. “I looked out over the front,” Private Harold J. Garrett of the 31st later recalled, “and it seemed that the whole field got up and moved.” Garrett and his trench mates returned fire, slashing bloody holes

into the advancing lines. Nearby, Corporal Milton Alexander and members of his squad cut through the attackers, raking the enemy’s front with two air-cooled .30-caliber machine guns. The Japanese kept coming. “It seemed like a bunch of bees hit our position,” a soldier of the 31st remembered. The regiment held, but not everywhere. One company of Americans panicked and ran to the rear, seeking the protection of the American artillery. By sunset, Selleck knew he was in trouble. The army’s official history summarizes the situation: “His overextended line had been partially penetrated, his reserves had been committed, and his artillery was practically out of action.” Early on the morning of the seventh, Selleck ordered his flanks back into Bataan, and then, a short time later, he told the 31st to withdraw from its position in the center. The last Japanese attack came just before dawn, but by then it was too late: the 31st had slipped inside Parker’s Bataan perimeter. The stand of the 31st bought twenty-four hours for MacArthur to further strengthen his Bataan defenses. It also provided the Americans with a lesson in Japanese tactics. Although the Japanese were disciplined and fanatical, they could be defeated. As the 31st was moving into Bataan, Manuel Quezón, after talking it over with his cabinet, issued Executive Order 1, awarding MacArthur $500,000. Richard Sutherland received $75,000, Richard Marshall $40,000, and Sid Huff $20,000. While the payment was legal (Roosevelt supported MacArthur in 1935, when the general sought a War Department waiver of a rule barring payments from foreign governments to active-duty U.S. officers), it became one of MacArthur’s most controversial actions. A similar reward that Quezón offered Dwight Eisenhower was rejected. “I explained that while I understood this to be unquestionably legal,” Eisenhower said, “the danger of misapprehension or misunderstanding on the part of some individuals might operate to destroy whatever usefulness I might have to the allied cause in the present war.” That was MacArthur’s fear also, which is assuredly why he (and his staff) kept the payment secret. We will never know why MacArthur accepted the payment (and it remains a puzzling and unnecessary stain on his career), though we certainly know why Quezón offered it: MacArthur had given his word that he would liberate the Philippines should they fall into Japanese hands. But even this pledge was apparently not enough for Quezón, who wanted MacArthur in his debt. And now the Philippine president had him.

The Battle of Luzon had been costly. Wainwright’s 28,000-man North Luzon Force entered the entrenchments of Bataan with just 16,000 men. Of those left behind, hundreds were dead and thousands wounded. Four thousand others had been cut off by the Japanese during the retreat and would be annihilated by Homma’s infantry. A large number of the rest deserted. Jones’s South

Luzon Force had done much better, with 14,000 of his original 15,000 men making it into Bataan. The Japanese suffered 2,000 dead and wounded and now controlled all of Luzon excepting Bataan and Corregidor. But the numbers of dead and wounded (a modest price, considering that nearly the same number were dying every minute in Russia) don’t tell the whole story. While the Japanese celebrated their victory in Manila (gloating that they had MacArthur, as one Japanese soldier bragged, “like a cat in a bag”), MacArthur’s forces were entrenching on a line across Bataan. The line stretched from Mauban on the west to Abucay on the east. Behind this was a defensive line stretching from Bagac to Orion—a line stronger than any that Homma had faced in his sprint across Luzon. The peninsula of Bataan was all jungle—twenty-five miles long and twenty miles across at its base. It was cut through with deep ravines, dominated by two extinct volcanoes separated by a mountainous spine that bisected the peninsula. Bataan was perfect for defense. “The general feeling seemed to be ‘we have run far enough, we’ll stand now and take ’em on,’” an American soldier reported. But not all was well inside Bataan’s defenses. When the Filipino soldiers of Wainwright’s North Luzon Force filed into the trenches, they flashed smiles at their American counterparts and held up the V for Victory sign. The American scoffed and passed the word: V was for “vacate,” which is exactly what the Philippine Army had done. And the supply situation was dire; the original War Plan Orange called for stockpiling enough food and ammunition in Corregidor and Bataan to keep 43,000 soldiers alive for six months. MacArthur’s orders to Wainwright to contest the Japanese advance through Luzon had negated this plan, as MacArthur had ordered his quartermaster corps to spend days shuttling supplies north instead of stocking the peninsula. Even worse, there weren’t 43,000 soldiers in Bataan, but 80,000 soldiers, along with 26,000 civilians. A quick supply survey provided little confidence: “750,000 pounds of canned milk, 20,000 pounds of vegetables, 40,000 gallons of gasoline and 60,000 gallons of lubricating oils and greases.” Not only was this not enough for the future, but the food situation was already critical. It was, Wainwright said, “hardly enough to hold body and soul together.” Moreover, the same challenges that faced Wainwright and Jones in Luzon were now present at Bataan: There weren’t enough rifles to go around or soldiers who knew how to shoot them. As all was not well in Bataan, so too was all not well in Washington. George Marshall’s staff had run out of ideas on how to resupply MacArthur’s besieged forces. Strangely, Marshall did little to dissuade MacArthur from believing that help was on the way, aside from issuing a stream of “buck ’em up” cables. In the midst of the first meeting of the British and American chiefs of staff in Washington (the Arcadia Conference), Marshall cabled MacArthur: “The President and Prime Minister, Colonel Stimson and Colonel Knox, the British Chiefs of Staff and our corresponding

officials have been surveying every possibility looking toward the quick development of strength in the Far East so as to break the enemy’s hold on the Philippines.” Marshall didn’t explicitly say what he knew—that after “surveying every possibility” for MacArthur’s relief, Washington and London had decided that nothing could be done. Rather, the combined chiefs sketched out a new plan. The Allies would go on the defensive, holding a line from just south of the Malay Peninsula through Java to Australia. This was MacArthur’s plan for Wainwright writ large—the Americans would fight a holding action in the Philippines, trading lives for time, while a defensive line was built in the south. That decision was supplemented by the opinion of Marshall’s War Plans Division, which, during the first week of January, determined not only that the forces needed to relieve MacArthur were unavailable, but also that shipping anything at all for his relief would require “an entirely unjustifiable diversion of forces from the principle theater—the Atlantic.” “Our great hope,” Marshall told MacArthur, “is that the rapid development of an overwhelming air power on the Malay Barrier will cut the Japanese communications south of Borneo and permit an assault on the southern Philippines.” MacArthur should have read between the lines, but he didn’t. Rather, he viewed Marshall’s message optimistically, believing that somewhere over the horizon, the Americans were gathering overpowering forces for his relief. He responded with his own plan: Blockade runners should shuttle guns into the southern Philippines, and special U.S. combat teams should establish airbases on Mindanao. What’s more, a carrier strike against the Japanese homeland could weaken the Japanese government. “Enemy appears to have tendency to become overconfident and time is ripe for brilliant thrust of air carriers,” he cabled Marshall. But the two were talking past each other. Marshall didn’t want MacArthur to give up hope, while MacArthur was looking for a reason to have some. So although MacArthur later complained that Washington did little to help him, his information on Japanese advances in the Southwest Pacific was the same as Marshall’s. If MacArthur didn’t know that the situation was dire, it was only because he wasn’t paying attention. The Japanese had begun the conquest of Mindanao, and Hong Kong had fallen to Japan’s Twenty-Third Army on Christmas Day. Meanwhile, Japan’s Twenty-Fifth Army was descending on Singapore, and several armies were poised for a quick strike on the Netherlands East Indies. Moreover, Thailand was overrun, Burma had been attacked, and the Japanese South Seas Detachment was headed toward Rabaul, an island fortress that could control the entire South Pacific. MacArthur knew all this and so warned Marshall—if the Japanese extended their lines past the Dutch East Indies, the Americans would be forced to mount a counteroffensive from Australia, and the relief of the Philippines would take not months, but years. As these coded messages flew back and forth, MacArthur and his subordinates put up a brave

front. While Wainwright was maneuvering his troops over Luzon’s bloodied ground, MacArthur and High Commissioner Sayre planned for the inauguration of Manuel Quezón, who had been elected commonwealth president just weeks before Homma’s invasion. The two Americans attempted to make the celebration impressive, erecting risers outside Malinta, mimeographing programs for the ceremony, then watching as the ailing president gave a solemn speech, followed by MacArthur’s low-tone congratulations: “Never in all history has there been a more solemn and significant inauguration,” he said. “An act, symbolic of democratic processes is placed against the background of a sudden merciless war. The thunder of death and destruction, dropping from the skies, can be heard in the distance. Our ears can almost catch the roar of battle as our soldiers close on the firing line. The air reverberates to the dull roar of exploding bombs. Such is the bed of birth of this new government, of this new nation.” There were other diversions, though of less import. Jean MacArthur and the high commissioner’s wife, Elizabeth Sayre, organized a birthday party for Arthur, complete with a small “cake” (made from canned ingredients and a bit of flour), and provided him with presents, including a toy motorcycle retrieved from a pile of discarded materials brought from the mainland. Arthur’s father, meanwhile, remained as concerned with his own appearance as he had been during his days in his penthouse, rising early to make certain his khakis were pressed and his shoes shined. While Quezón had given up his ubiquitous cigars (he could be heard coughing nightly, keeping everyone awake), MacArthur continued his habit of pacing endlessly outside his cottage. From time to time, he visited the increasingly crowded laterals where wounded soldiers were brought. He could be found kneeling on one knee to speak to them or standing in a “doorway” conferring with the nurses. But most of his days were spent planning the defense of Bataan. With Wainwright and Jones now safe inside the Bataan perimeter, MacArthur divided the peninsula in two. In the western part (what he designated as I Corps), he put three Philippine divisions (the 1st, 31st, and 91st) under the command of Wainwright. The east (the II Corps) received the balance of his forces—some four Philippine divisions (the 11th, 21st, 41st, and 51st)— under the command of George Parker. Between the two was Mount Silanganan, a rugged volcanic eminence 3,620 feet high. The defense was organized “in depth,” with the 31st Regiment and the Philippine Scouts behind Silanganan and in the center. Parker’s II Corps area was particularly vulnerable, as the sloping beaches and rice paddies on his right provided potential landing areas for the Japanese, who were now crowding in on his lines. As soon as Wainwright acclimated himself to his new surroundings, he put his men on half rations, though (as he later commented) these were “Filipino rations” of rice and canned fish. As the food was consumed, the Filipinos began to slaughter carabao, a subspecies of water buffalo; Wainwright put a veterinarian

in charge of doling out the meat, which had to be soaked in salt water to soften it for chewing. “Young carabao meat is not so bad,” Wainwright later said, “particularly if you have some kind of seasoning handy.” On the morning of January 10, MacArthur visited the front lines to confer with Wainwright and Parker. The commander began by inspecting Parker’s command, striding through the emplacements with a walking stick, his now recognizable command hat placed firmly across his head, his khakis neatly pressed. The battle for Bataan began during his visit, with the Japanese opening a barrage on Wainwright’s line. Their fire could be heard coming like distant thunder through the jungle as MacArthur strode through Bataan’s defenses. A message from Homma accompanied the barrage, demanding an American surrender and repeating the age-old formula of a victorious commander: “Your prestige and honor have been upheld. However, to avoid needless bloodshed. . . .” MacArthur did not respond, though Parker ordered an increase in American fire. After inspecting II Corps, MacArthur drove west along the Pilar-Bagac road to Wainwright’s position. This was a strange experience for MacArthur; he was driving along a defensive position first identified by his father nearly forty years before. “He drove up the east side of Bataan, inspected General Parker’s II Corps senior officers briefly,” Wainwright later recalled, “and then came westward over to our side of the peninsula. I had my generals lined up for him as he drove up in his Ford.” When MacArthur saw Wainwright, the commander stepped out of his car to greet him. “Jonathan,” MacArthur said, “I’m glad to see you back from the north. The execution of your withdrawal and of your mission in covering the withdrawal of the South Luzon force were as fine as anything in history.” Wainwright beamed. “Douglas was a little expansive on some occasions,” he later acknowledged. MacArthur continued: “And for that, I’m going to see that you are made a permanent major general of the Regular Army.” MacArthur inspected Wainwright’s line and suggested some changes. Wainwright said that he wanted MacArthur to view his artillery positions, but MacArthur waved him off: “I don’t want to see them,” he said. “I want to hear them.” Late that afternoon, MacArthur returned to Corregidor. That night, the Japanese escalated their attacks. Seated in his new headquarters in Manila, Homma was pleased. MacArthur was weak, Luzon was conquered, Manila was his. He had even agreed to transfer his veteran 48th Division south, for the invasion of Java; replacing it was the much smaller 65th Brigade from Formosa. By the end of January, he assured Tokyo, Bataan and Corregidor would be his.

By January 9, when the Battle of Bataan began, Philippine President Quezón had concluded that

despite the commitments made by Franklin Roosevelt, there was little possibility that his island country would be rescued. In this, he viewed himself as more realistic than Douglas MacArthur, who seemed certain that unseen forces would come to the rescue. Quezón had no such delusion. For Quezón, America’s Germany-first strategy was not a strategy but a choice—proof that the liberation of Westerners came first. Quezón’s views were reinforced when Japan promised that when MacArthur surrendered, the Philippines would be granted independence, a transparent (if effective) appeal to Quezón’s nationalism. He felt betrayed. “We must try to save ourselves,” Quezón said from his office in the Malinta Tunnel, “and to hell with the Americans.” On January 22, Roosevelt confirmed Quezón’s fears. During one of his fireside chats, Roosevelt spoke eloquently of America’s determination to free Europe from the domination of Rome and Berlin. The Philippines were never mentioned. “Come, listen to this scoundrel,” Quezón yelled from inside Malinta. “For thirty years I have worked and hoped for my people,” he railed. “Now they burn and die for a flag that could not protect them. I cannot stand this constant reference to Europe. I am here and my people are here under the heels of a conqueror. Where are the planes that they boast of? America writhes in anguish at the fate of a distant cousin, Europe, while a daughter, the Philippines, is being raped in the back room.” Quezón was not alone in his views. American officers on Bataan, their rations cut and their units now decimated by malaria, listened to Roosevelt’s talk and came to a similar conclusion: “Plain for all to see,” one of them wrote, “was the handwriting on the wall, at the end of which the President had placed a large and emphatic period. The President had—with regret—wiped us off the page and closed the book.” The abandonment seemed real. Although Roosevelt, Secretary Stimson, and Marshall fought the navy to open a supply line to the Philippines, they recoiled from telling MacArthur that his relief wasn’t possible. Instead, they settled for telling the Philippine commander that somewhere over the horizon, American forces were gathering for a counteroffensive to relieve his starving garrison. MacArthur was now beginning to understand that relief truly wasn’t around the corner and that all Marshall was trying to do was give him confidence. It is easy to understand why Marshall did this: The stand of Wainwright and his men on Bataan was viewed as an essential delaying action that would provide Washington with a breathing space to gather itself. Back at the War Department, Eisenhower calculated the shipment of aircraft and men to the Southwest Pacific, and despaired. “Ships! Ships! All we need is ships!” he wrote in his diary. But there were no ships, and no illusions about the outcome of MacArthur’s fight. “I stood in Washington,” Henry Stimson later reflected, “helpless to reinforce and defend the Philippines and had to simply watch their glorious but hopeless defense.” In the years that followed, Marshall’s confident messages

would be cited by MacArthur as a purposeful effort to delude him. They poisoned his views of Roosevelt and the nation’s senior military leadership. MacArthur blamed everyone: George Marshall (the living symbol of “the Chaumont crowd”), Dwight Eisenhower (who had “betrayed” him), and Roosevelt—that “liar.” Stimson, who was talented at shearing away the political undergrowth, watched these events with alarm. His blunt assessment, had it been communicated to MacArthur, might have dampened the recriminations that followed: The sacrifice of the American army in Bataan might seem cold-blooded, he said, but it was necessary. Soldiers would be “required to die” so that an ultimate victory would be won. Marshall’s cables, Eisenhower’s assurances, and the president’s words might be misleading, but they were necessary in order to win the war. They kept MacArthur in the fight. “He wanted to send some news,” Stimson said of Marshall’s messages, “that would buck General MacArthur up.” Although MacArthur would later acknowledge the truth of Stimson’s view (despite believing at the time that help was truly on the way), Quezón was growing increasingly disenchanted with the Americans. Anguished over his country’s fate and faced with inevitable defeat (the Japanese slammed into Wainwright’s lines with desperate assaults through all of January), Quezón weighed his political options. Finally, on February 8, and following a meeting with his cabinet, Quezón drafted a cable to Washington suggesting that the Philippines be granted independence so that he could begin negotiations with Japan to ensure Philippine neutrality. He hoped that the talks would lead to the withdrawal of U.S. and Japanese troops. The cable was tinged by Quezón’s bitterness: “While perfectly safe itself, the United States has practically doomed the Philippines to almost total extinction to secure a breathing space.” Quezón’s aides tried to dissuade him from sending the cable, but he remained adamant. He sent it, then sat back and waited for the inevitable explosion. Predictably, the cable dropped like a “bombshell” (Eisenhower’s term) in Washington. High Commissioner Francis Sayre’s sobering endorsement followed. “If the premise of President Quezón is correct that American help cannot or will not arrive here in time to be availing,” he wrote, “I believe his proposal for immediate independence and neutralization of the Philippines is the sound course to follow.” MacArthur had a different view. While sympathetic to Quezón’s initiative, he withheld his endorsement. He knew Roosevelt well and told Quezón that there “was not the slightest chance” that the president would accept Quezón’s proposal. But MacArthur’s follow-up cable to the War Department candidly expressed his sympathy for the Philippine president. Just across the bay from Corregidor, in Manila, large numbers of Philippine political leaders were accommodating themselves to their occupiers. Jorge Vargas, the official left behind by Quezón to represent the Philippine president, formed a Philippine Executive Commission, then issued a statement

pledging its cooperation with Japan. That his own countrymen would collaborate with their occupiers was painful for Quezón—no less so than for the Americans. One of them, John D. Bulkeley, a young PT boat commander who would loom large in the MacArthur story, estimated that 80 percent of Filipinos were anti-American, the result of over forty years of colonial rule. MacArthur dutifully reported this reality. “The temper of the Filipinos is one of almost violent resentment against the United States,” he told Roosevelt. “Every one of them expected help, and when it has not been forthcoming, they believe they have been betrayed in favor of others.” He issued a blunt assessment of his military situation: “Since I have no air or sea protection, you must be prepared at any time to figure on the complete destruction of this command. You must determine whether the mission of delay would be better furthered by the temporizing plan of Quezón, or by my continued battle effort.”

“We can’t do this at all,” Roosevelt stormed. With Henry Stimson and George Marshall seated before him in the Oval Office, and the Quezón cable on his desk in front of him, Roosevelt leaned forward, eyes flashing. There would be no political accommodation with Japan, he said, no withdrawal of American troops, and no declaration of neutrality. Roosevelt barked out his orders, slamming the palm of his hand on his desk for emphasis, then dispatched Stimson to draft a response to Quezón while Marshall wrote a message to MacArthur. Both missives carried Roosevelt’s signature. Stimson was impressed by the president’s unfeigned rage, as was Marshall, who viewed Roosevelt’s actions in the immediate aftermath of Pearl Harbor as indecisive. But now, Marshall admitted, the president had finally shown his toughness. “I immediately discarded everything in my mind I had held to his discredit,” Marshall later said. “Roosevelt said we won’t neutralize. I decided he was a great man.” Stimson’s response to Quezón left little room for interpretation: Not only was a statement of neutrality out of the question, he wrote, but “so long as the flag of the United States flies on Filipino soil as a pledge of our duty to your people, it will be defended by our own men to the death. Whatever happens to [the] present American garrison, we shall not relax our efforts until the forces which are now marshaling outside the Philippines return to the Philippines and drive out the last remnant of the invaders from your soil.” The pronouncement should have satisfied Quezón, who had finally got what he wanted—a unilateral pledge from Roosevelt that the Philippines would be defended and liberated. But Quezón responded angrily to the president’s missive, shouting at his aides that Roosevelt’s position was unacceptable. “Who is in a better position, Roosevelt or myself, to judge what is best for my people?” Quezón asked. Seated in a wheelchair in a small room off the main tunnel of Malinta and rasping for breath, the hotheaded Quezón peremptorily summoned his secretary and

began dictating his resignation as the Philippine president. But within twenty-four hours and after a discussion with his aides, he withdrew the resignation, apparently convinced by the argument that such an action would leave him vulnerable to charges of abandoning his people during their greatest trial. MacArthur didn’t intervene, knowing that it was only a matter of time before the fiery Quezón changed his mind. Then too, the U.S. commander had his own problems, which included drafting a reply to an obviously angry Roosevelt, whose instructions to his commander were as unambiguous as any he would ever dictate. MacArthur, he directed, was to fight the Japanese on Bataan and Corregidor “so long as there remains any possibility of resistance.” If MacArthur had any doubts about what was expected of him, Roosevelt put them to rest in a message to the commander: I have made these decisions in complete understanding of your military estimate that accompanied President Quezón’s message to me. The duty and the necessity of resisting Japanese aggression to the last transcends in importance any other obligation now facing us in the Philippines. I therefore give you this most difficult mission in full understanding of the desperate nature to which you may shortly be reduced. The service that you and the American members of your command can render to your country in this titanic struggle now developing is beyond all possibility of appraisement. There it was—and MacArthur was right: Somewhere over the horizon, his fellow citizens were gathering their forces for the fight against Japan. His task now was to provide the blood that would buy the time for their preparation. There was one caveat given him. If required, Roosevelt said, MacArthur was free to surrender the Filipino part of his command, but the Americans must never surrender. MacArthur protested that, in fact, it had never been his intention to surrender either Filipinos or Americans. “My plans have already been outlined in previous radios,” he said, defensively. “[T]hey consist of fighting [on in] my present battle position in Bataan to destruction and then holding Corregidor in similar manner. I have not the slightest intention in the world of surrendering or capitulating the Filipino elements of my command.” None of this melodrama was known to American and Filipino soldiers who were fighting for their lives on Bataan. Although George Parker’s defensive preparations along the AbucayMauban line were impressive (with positions dug using picks, axes, and shovels and scooped out by mess kits), the Japanese commanded the skies. They opened their attack on Bataan on January 9 with an artillery barrage against II Corps, holding the right of MacArthur’s position, and, for the next three days, slammed into Parker’s forces. On the thirteenth, attempting to pinch off a bulge

in the line formed by the Japanese assault, the Philippine 21st Division counterattacked, and by the fifteenth, the Japanese offensive was stalled. The problem for Parker was that his “interior flank” (the units anchoring his left near Mount Natib, in the geographic center of Bataan) was vulnerable. But Parker’s decision to mount an attack on January 15 to strengthen this interior flank was a mistake: After twenty-four hours, the Philippine 51st Division disintegrated, its ranks thinned to nonexistence by a Japanese counterstroke. The Japanese immediately saw their opening, plunged through the gap in the American lines, and drove a wedge between Parker and Wainwright’s forces. Parker faced a disaster. “Unless the 51st Division sector could be regained,” he later wrote, “it was evident that my left flank would be enveloped and the position would be lost.” Wainwright could do nothing to help, as he was also under pressure. In the days ahead, Wainwright was able to fight the Japanese to a standstill, but the price was heavy. By the second week of January, his position was “desperate and rapidly growing worse.” The major clash took place near the town of Moron, which fell on January 17. Homma’s orders to his commanders were preemptory: They were to storm Moron and gain the ridgelines overlooking Wainwright’s forces. The Japanese plunged forward, taking enormous losses, but they stormed Moron and then held the ridges overlooking the town. Seeing that Homma had gained the higher ground, Wainwright withdrew further south, though not quickly enough. His 92nd Infantry was cut off by the Japanese, and the highway south—the only road suitable for transporting supplies and equipment—was severed. Intent now on cutting his way out, Wainwright mounted a series of attacks against a Japanese roadblock that held up his troops’ retreat. The battle for the roadblock raged for three days, with the Americans and Filipinos mounting successive attacks with “understrength, tired, poorly fed” units. Finally, on the morning of January 25, Wainwright ordered the abandonment of the Abucay-Mauban position, sending his units streaming south to a secondary defensive position laid out across the peninsula. “The difficult task of disengaging the enemy and moving a large number of men to the rear along a dangerously exposed and inadequate route of withdrawal was accomplished with a minimum of loss and confusion,” the official army history notes. “The maneuver was well planned and executed.” Perhaps. But that was of little solace to Parker, whose eastern units were now in danger of being enveloped. On January 22, MacArthur sent Richard Sutherland into Bataan to assess the situation. The visit convinced Sutherland that a retreat was necessary. MacArthur agreed and warned the War Department of the impending move. “Heavy fighting has been raging all day,” he wrote on January 23. “My losses during the campaign have been very heavy and are mounting. They are now approximately thirty-five percent. My diminishing strength will soon force me to a shortened line on which I shall make my final stand.” He added: “The enemy seems to have finally

adopted a policy of attrition that his unopposed command of the sea enables him to replace at will.” The cable was the most pessimistic Marshall had yet received from MacArthur, and it was duly passed to the president. Marshall did not need to emphasize for Roosevelt what MacArthur’s cable meant, for while MacArthur went out of his way to praise his troops, it was clear that he held out little hope for a prolonged fight. MacArthur was losing heart: His January 23 cable designated Sutherland as his successor in the event of his own death. On Bataan, Wainwright and Parker’s soldiers—on half rations and exhausted from constant combat—were simply attempting to survive. “The unrelenting summer heat had set in and the roads had turned to dust, which was everywhere and coating everything,” Wainwright remembered. “The soldiers prayed for rain, which never came, and welcomed the cool night, though the setting sun brought Japanese soldiers out of their foxholes and through the jungle in waves of attacks.” These assaults were relentless (except for three silent hours at midday, when the Japanese took their lunch) and confirmed the Japanese belief that the singular willpower of their soldiers, and their willingness to die, would bring them victory. Philippine Colonel Carlos Romulo visited American and Filipino soldiers manning the lines and then reported to MacArthur. His description reflected the cost of constant battle: Wainwright and Parker’s men were exhausted and hungry, their features pancaked with mire and grit. “They looked like albinos,” he said. “Pallid dust caked their hair and uniforms and skins.” What Romulo didn’t report, but which was everywhere apparent, was the deep bitterness that infected even the hardiest soldiers. They felt abandoned not only by Roosevelt (who had “wiped us off the page and closed the book”), but also by MacArthur, whom they never saw. At night, during lulls in the fighting, American soldiers listened to the broadcasts of “Tokyo Rose,” whose transmissions they found enormously entertaining. Rose aimed much of her propaganda at American soldiers on Bataan (“Hey, she’s talking about us,” they would say), deriding their defenses, dismissing their courage, and predicting their defeat. MacArthur would be captured, she said, and hung as a war criminal in Tokyo. “You’re out on the end of a 6,000-mile limb,” she said one night. “The Japanese Imperial Forces are sawing that limb in two. Get smart and give up. Why starve in the stinking jungle while the folks back home make big profits?” This brought laughs, as did the threat to MacArthur. If the Americans fighting with Wainwright and Parker couldn’t find MacArthur, they joked, what made the Japanese think they could? He wasn’t on the front lines with them, but was somewhere back on Corregidor. Soon enough, he too became the object of derision and the focus of a combat ditty sung to the tune of “The Battle Hymn of the Republic.” It would follow him for the rest of his life. Dugout Doug MacArthur lies ashakin’ on the Rock

Safe from all the bombers and from any sudden shock Dugout Doug is eating of the best food on Bataan And his troops go starving on


C ORREG IDOR These people are depending on me now. —DOUGLAS MACARTHUR


onathan “Skinny” Wainwright was everywhere. He urged his soldiers south to their new positions, helped them wrestle artillery pieces through Bataan’s mud, spoke at length with his commanders, and promoted his best officers. In the midst of his withdrawal from Bataan’s Abucay-Mauban line, Wainwright met with Colonel Clinton A. “Clint” Pierce. The Brooklynborn, tough-talking colonel commanded the 26th Cavalry Regiment, a battle-hardened outfit that was a part of the always-reliable Philippine Scouts. Pierce was one of Wainwright’s best fighters: He had enlisted with the Illinois National Guard in 1916, served for a time as a cavalry commander on the Mexican-American border, fought in the Great War, and then climbed through the ranks. Staid, gruff, quick to anger but colorful and immensely popular, Pierce was a natural leader. Wainwright directed Pierce to take the 26th south and west to Quinauan and Longoskawayan Points, on Bataan’s western coast, to block a Japanese landing that threatened the American defenses from the rear. Haunted by the fate of his wife and daughter, who were out of reach in Japanese-occupied Manila, Pierce peered out at Wainwright through his grizzled features, acknowledging that he knew what was expected of him. The 26th Regiment was understrength and already exhausted, but it had the best troops at hand. Still, this would be a tough assignment, and Wainwright wanted to reassure his subordinate. “Colonel,” Wainwright said, “when I was promoted to be a brigadier general, the information was given me by General Malin Craig. He not only gave me the information but he reached up and detached two stars from the stars he wore on his shoulder. I now wish to inform you that you are from this moment on a brigadier general.” Wainwright opened his right fist, showing Pierce the two stars. “These are the stars that Malin Craig gave me,” Wainwright said. “I want you to have them and wear them always—no matter how many more stars you get. Also, I

want you to proceed to the west coast and kick hell out of the Nips who have landed there.” Pierce pinned the two stars on his uniform, nodded his agreement, fired off a salute, and went to organize his men. By the night of January 25, a new defensive line—Orion-Bagac—had been formed; shorter than the Abucay-Mauban line, it snaked uncertainly through thick jungle, which would impede Japanese attacks. The Japanese, believing they had the Americans on the run, struck hard, penetrating Wainwright’s position. But Homma overreached. Wainwright struck back, cutting off Japanese units that had breached his lines and leaving them isolated in pockets and fighting desperately to extricate themselves. It was the first time since the invasion that the Americans and their Philippine allies had the upper hand. Wainwright ordered his men forward to reduce the pockets, then put himself near the front to watch the results. Yard by yard, day by day, the Americans tallied victory after victory, prying the Japanese from their emplacements. But these victories were only temporary, as Wainwright knew. From the moment he sent his men forward, he pleaded with MacArthur for yet another retreat to the south, to Bataan’s waist, where his line could be further shortened and strengthened. MacArthur turned him down. “Were we to withdraw to such a line now it would not only invite immediate overwhelming enemy attack,” he told Wainwright, “but would completely collapse the morale of our own forces. Sooner or later we must fight to the finish. Once again, I repeat, I am aware of the enormous difficulties that face you and am proud, indeed, of the magnificent effort you have made. There is nothing finer in history. Let’s continue and praise the fair fame that we have so fairly won.” This flowery statement was MacArthur urging further exertions. But in private, he harbored nagging doubts. Months before, he had told Clare Boothe Luce that fighting on the defense was a prescription for defeat, and the assertion loomed before him now in the form of retreating soldiers weakened by lack of food, their ranks thinned by disease. After sending his message to Wainwright, he instructed Sid Huff to find shells for his father’s small Derringer. “They will never take me alive, Sid,” he said. The so-called Battle of the Pockets pitted Americans and Filipinos against Japanese soldiers in hand-to-hand combat, a necessity given the thick jungle cover. The Americans couldn’t bring their artillery to bear, but neither could Homma. Finally, on February 10, Wainwright’s men reduced the last of these incursions, eliminating the final Japanese pocket with a headlong infantry assault. The firefights were brutal, close-in, and reminiscent of the fighting that MacArthur had seen on the front lines during the Great War. Filipino and American troops fought the Japanese at such close quarters that commanders feared that their troops would fire into each other. The Battle of the Pockets was a battle of annihilation, a sobering textbook example of how the Japanese fought. It was now clear to MacArthur and his commanders that

“the war to end all wars” had been but a prelude to what they were facing in the Pacific. Surrounded in their pockets and under constant pressure, the Japanese were urged to surrender, but replied with gunfire. Back in Manila, with his forces on Bataan bloodied and battered, an embarrassed Masaharu Homma studied his maps and reviewed his casualty figures. On February 8 (as the Filipinos and Americans crashed in on the last Japanese pocket), he decided he had had enough. He reluctantly cabled Tokyo for more reinforcements, then ordered his forces into a general withdrawal. The Japanese general had failed in his mission to take the Philippines by storm and force an easy surrender of his American enemy. On Corregidor, MacArthur noted the cessation of attacks and breathed a sigh of relief. He had gained a badly needed respite. “The enemy has definitely recoiled,” he cabled Marshall. “He has refused [bent back] his flank in front of my right six to ten kilometers and in other sectors by varying distances. His attitude is so passive as to discount any immediate threat of attack.” Marshall cabled his response: MacArthur’s defense was “heroic,” he said—and help was on the way.

MacArthur and Marshall gained invaluable information from the Battle of Bataan, gleaning crucial insights into how the Japanese fought. MacArthur summarized these lessons by pointing out to his aides that as long as Japanese commanders had a plan, they performed well. But when the plan was interrupted, or when Japanese commanders were required to improvise, they could be defeated. The Japanese were well-trained fighters and absolutely tenacious on the offensive, but they lacked the ability to adapt their tactics to uncertain conditions and were poor defensive fighters. Their willingness to follow orders without question was the Japanese army’s great strength—and its most fundamental weakness. Their commanders were inflexible, viewing even a minor withdrawal as a personal humiliation. Because the Japanese were meticulous planners, they believed that failure resulted from a lack of initiative. American officers were quite different: If a plan didn’t work, they abandoned it and tried something else. MacArthur, who had been studying the Japanese military his entire life, understood this better than any American commander. “Never let the Jap attack you,” MacArthur told his subordinates at the war’s outset. “When the Japanese soldier has a coordinated plan of attack he works smoothly. [But] when he is attacked—when he doesn’t know what is coming—it isn’t the same.” The Battle of the Pockets reflected this shortcoming in the Japanese defensive strategy, for when American commanders isolated and then reduced the bulges in Homma’s surge, the Americans were met not with innovative tactics or creative responses, but by relentless effusions of blood. It was as if the Japanese believed that somewhere in the universe, fate itself was throwing

sacrifice onto the scales of battle, balancing out the edge in firepower their enemies could bring against them. This was the delusion of sacrifice that so animated the Japanese spirit. But this idea of personal sacrifice, while fundamental to any military’s ethic, was such an obsession for the Japanese—and a central tenet of their military training—that during a conflict, it resulted in a relentless orgy of personal savagery. The savagery resulted from the way that Japan trained its military recruits, providing a program that obliterated individual will and eliminated any human empathy. One Japanese soldier remembered his first year in the army: Personality ceased to exist, there was only rank. You became the lowest of the low, condemned to cook, clean, drill and run from dawn to dusk. You could be beaten for anything—being too short or too tall, even because somebody didn’t like the way you drank coffee. This was done to make each man respond instantly to orders, and it produced results. If you want soldiers to fight hard, they must train hard. This was the system which made the Japanese army so formidable—each man was schooled to accept unquestioningly the order of his group leader—and then took over a new recruit intake to boss around himself. Isn’t that the way it is in every army? Not surprisingly, this sadistic training hardened the individual Japanese soldier, whose common trait during the conflict was an utter lack of compassion for the defeated. Historians commonly describe Germany’s infantry as the most efficient and well trained in history, but no nation’s soldiers could match the Japanese for sheer ferocity. What the Japanese soldier learned in his training, where uncompromising violence was a minute-to-minute reality, was passed on to prisoners and captive populations. Following the capture of Nanking, in December 1937, the Japanese Army murdered over two hundred thousand innocent Chinese men, women, and children, and Japanese soldiers raped thousands of Chinese women. The fate of Nanking was horrific: Civilians were used for bayonet practice, children were decapitated for refusing to remove their caps, and Japanese officers engaged in contests to see who could kill the most and do so the most creatively. The Rape of Nanking lasted six weeks and was well known in the West, where it became the subject of newsreels that horrified American audiences. While Japan’s political leadership talked of “the war against the Anglo-Saxons” and urged Asians to join them in the fight against white colonialism, the atrocities visited on Nanking were repeated across the conquered territories, alienating millions and transforming potential allies into enemies. It is little wonder, then, that Americans rarely viewed the Japanese military as a worthy battlefield opponent, in stark contrast with their view of the German Wehrmacht. During the war, Americans followed with admiration the exploits of Erwin Rommel, the “Desert Fox,” and

were familiar with the genius of Gerd von Rundstedt, Heinz Guderian, and Albert Kesselring, who were hailed even then as military geniuses. No such quality was attributed to Japanese commanders, though Admiral Isoroku Yamamoto (Japan’s foremost strategist), Admiral Chuichi Nagumo (who commanded the task force that attacked Pearl Harbor), and General Tomoyuki Yamashita (“the Tiger of Malaya”) proved as capable and creative as any German commander. The Japanese foot soldier was accorded even less respect. Wartime cartoons showed Japanese soldiers swinging like monkeys down the Malay Peninsula on their way to attack Singapore. Others showed them as “Louseous Japanicas,” a “type of pestilence” that “inhabits coral atolls in the South Pacific, particularly pill boxes, caves, swamps and jungles.” As the war rolled on and the defeats mounted, the Japanese soldier became, in the words of a navy booklet, “a blood-soaked beast—half man and half monkey.” The army put it differently, particularly after the string of Japanese victories that marked the eighteen months following Pearl Harbor, warning its soldiers that the enemy should not be seen as a “buck-toothed, near-sighted, pint-sized monkey.” But the solution was hardly better: In its own training manuals, the U.S. military urged its soldiers to view the Japanese soldier as “a robot-like creature.” For the historian, the difference in American viewpoints on the German and Japanese soldier is illuminating; after the first American battles against the Germans in North Africa in 1942, Dwight Eisenhower told his commanders that they needed to teach their men to hate the Germans. No such directive was ever required of MacArthur. Still, although Japan was ill-equipped to match America’s industrial might, and Japanese commanders and soldiers were ill-prepared to match the battlefield flexibility of American thinking, the Japanese military had, since December 7, conquered more territory in less time than any other military in human history. The captured geographic area dwarfed that conquered by Alexander’s Greek phalanxes or Hitler’s Blitzkrieg. By the time that MacArthur’s soldiers were in Bataan, the Japanese controlled one-quarter of the surface of the earth. The Japanese had achieved this by adopting strategies that puzzled and embarrassed their foes and that relied on the willingness of the individual Japanese soldier to march enormous distances under daunting circumstances and across some of the world’s most difficult terrain. Those same “monkey men” who swung through the Malay jungles forced the capitulation of Singapore as their brilliant campaign overwhelmed a superior force that moved sluggishly and fought indifferently. So while American soldiers, and the American people, might disparage the Japanese soldier as a primitive animal (descriptions that were rare in literature about the Germans), MacArthur and his commander knew the truth. The soldiers facing MacArthur’s forces on Bataan in early 1942 represented what was then, and with the possible exception of the German Wehrmacht, the best light infantry in the history of the world. They were disciplined, highly motivated, and capable of

enormous sacrifice. None of this was a surprise to Jonathan Wainwright, who had seen the Japanese penchant for sacrifice during their drive for Luzon. And now on Bataan, Japanese commanders were willing to throw their soldiers relentlessly at his threadbare entrenchments. Under normal circumstances, Wainwright and his men might have welcomed such a battle, but the shortage of food and ballooning sick rolls weakened his formations and undermined unit morale. Increasingly, Wainwright and Parker’s soldiers were growing disenchanted with Washington’s praise, suspicious of reports of imminent rescue, and dismissive of MacArthur’s triumphant missives. The Japanese played on these fears, bombarding Wainwright’s trenches with propaganda leaflets, one of which showed a map of Bataan surrounded by heaping platefuls of meat, fruit, and cake. At night, a Japanese radio broadcast from Manila featured a theme song titled “Ships That Never Come In.” In the midst of Wainwright’s fight for the pockets and in an attempt to counteract Homma’s propaganda, MacArthur issued a reassuring circular, instructing his officers to read it aloud to their men. Everyone was to get the message: Help is on the way from the United States. Thousands of troops and hundreds of planes are being dispatched. The exact time of arrival of reinforcements is unknown as they will have to fight their way through Japanese attempts against them. It is imperative that our troops hold until reinforcements arrive. No further retreat is possible. . . . It is a question now of courage and determination. Men who run will merely be destroyed but men who fight will save themselves and their country. I call upon every soldier in Bataan to fight in his assigned position resisting every attack. This is the only road to salvation. If we fight we win; if we retreat we will be destroyed. The message gave MacArthur’s soldiers faint hope and was widely, and vocally, dismissed and labeled “MacArthur’s ghost story.” By early February, disillusion with the American war effort had set in on Corregidor, capped by yet another Roosevelt fireside chat. America was waging a world war on many battlefields, the president said. And while it seemed that the future was shrouded in uncertainty, there was no doubt that America would be victorious. MacArthur’s men listened to Roosevelt and believed him. Victory was assured and help was on the way, but, they sensed, it would not arrive soon or in time to stave off their defeat. So although Roosevelt’s talk was intended to cheer up the troops, as one of MacArthur’s soldiers noted, it “[tended] to weaken morale.” In truth, as Roosevelt and Marshall knew, not only was no help on the way, but “the battling bastards of Bataan” (as

MacArthur’s men now described themselves) were about to lose their commander.

The idea that Douglas MacArthur should be “rescued” from Corregidor and brought to Australia originated not with Marshall or Roosevelt, but with Australian Prime Minister John Curtin. A calloused trade union activist, the tough-talking Curtin came to office with a reputation as his country’s most celebrated antimilitarist and its most outspoken critic of Great Britain. In fact, his opinion of the mother country bordered on contempt. He viewed Winston Churchill as a leader who cloaked British imperialism in fine phrases about liberty and self-determination, but who was not only an unrepentant colonialist but also, as Curtin described him, “a blowhard.” The Australians had willingly joined the fight against Germany, providing England with three badly needed and well-trained combat divisions. But when the Japanese struck Pearl Harbor and then conquered much of Southeast Asia, Curtin pressed Churchill to bring the “Diggers” (the Australians) home. Curtin made these views public in a high-profile commentary in the Melbourne Herald three weeks after the Pearl Harbor attack. “We refuse to accept the dictum that the Pacific struggle must be treated as a subordinate segment of the general conflict,” he wrote. “By that it is not meant that any one of the other theatres of war is of less importance than the Pacific, but that Australia asks for a concerted plan evoking the greatest strength at the Democracies’ disposal, determined upon hurling Japan back.” Curtin’s argument mirrored MacArthur’s thinking. Both acquiesced in the Germany-first strategy, but neither of them liked it. For Curtin, the strategy not only was ill-conceived, but also exposed Australia to military conquest. Quezón-like, Curtin seethed at this, for while Churchill talked of plucky little England, the British leader seemed to blithely ignore the Japanese onslaught rolling south toward Darwin. When Churchill pointed out that the British fleet was still in the Pacific and doing battle with the Japanese, Curtin harrumphed his disgust. The British prime minister, Curtin thought, was either out of touch or suffering from delusions. The British fleet was no match for the Japanese and was hardly a bulwark against the hundreds of thousands of soldiers Tokyo could put in the field. In his Melbourne Herald commentary, Curtin made these views, and his disdain for the British, clear in a statement that stands as the first declaration of Australian independence from British dominance: “The Australian Government therefore regards the Pacific struggle as primarily one in which the United States and Australia must have the fullest say in direction of the Democracies’ fighting plan. Without any inhibitions of any kind, I make it quite clear that Australia looks to America, free of any pangs as to our traditional links with the United Kingdom.” Put simply, while Curtin confirmed Australia’s place in the empire, he placed its future in the hands of the Americans—not the British. “We must try to save ourselves,”

Manuel Quezón told Carlos Romulo, “and to hell with the Americans.” John Curtin agreed: Australia must save itself, he said, and to hell with the British Empire. Churchill huffily responded to Curtin’s defiant commentary with a series of detailed missives stretching over two months. He cajoled the Australian leader with expansive pledges of support— what amounted to the equivalent of Marshall’s “buck up” cables to MacArthur. Still, this was Churchill at his Churchillian best, reassuring, feisty, steely-eyed, and self-confident. “Night and day,” he wrote in early January, “I am laboring here to make the best arrangements possible in your interests and for your safety, having regard to the other theatres and the other dangers which have to be met from our limited resources.” Curtin greeted this claim acerbically, telling his Canberra political allies that no one, and certainly not Churchill, was as concerned with the “interests and safety” of Australia as he was. In mid-January, sensing that Curtin remained unmoved, Churchill praised the work of the “Australian Imperial Force” in North Africa, then pointed out that he could not have possibly known of the Japanese attack beforehand—implying that, if he had, things would be different: “I am sure it would have been wrong to send forces needed to beat Rommel to reinforce the Malay peninsula while Japan was still at peace. To try to be safe everywhere is to be strong nowhere.” This argument, too, fell on deaf ears: Curtin might have pointed out that although the Japanese had not attacked Britain directly, their actions over the last ten years could hardly be described as “at peace.” Churchill, it was clear, had simply not been paying attention. Nevertheless, Curtin believed that Churchill was not making an argument so much as issuing a plea: If the Australian prime minister insisted on a withdrawal of Australian forces under British command, the fight against the Germans in North Africa would collapse. “We must not be dismayed or get into recrimination,” Churchill said, metaphorically baring his breast, “but remain united in true comradeship. Do not doubt my loyalty to Australia and New Zealand. I cannot offer any guarantees for the future, and I am sure great ordeals lie before us, but I feel hopeful as never before that we shall emerge safely, and also gloriously, from the dark valley.” Thus Churchill, complete with the impressive capital-letter Churchill tropes: Comradeship. Loyalty. Ordeals. Glory. The Dark Valley. Churchill meant it, of course, and hoped it would be convincing. But privately, he was dismissive: He thought Curtin was weak and vacillating and, despite Churchill’s well-aimed praise, the British prime minister looked upon Australian soldiers as barely competent—as auxiliaries to the British army. Curtin, who had friends in London spying on the prime minister (and reporting on Churchill’s private views), wasn’t fooled and wouldn’t cede his point. Like Quezón, he wanted a pledge, or as near to one as he could get, that the Americans and British would focus as much of their resources on Japan as they did on Germany. He threw a roundhouse right, but covered it with a velvet glove. “The long distance programming

you outline is encouraging,” he responded, “but the great need is in the immediate future. The Japanese are going to take a lot of repelling, and in the meantime may do very vital damage to our capacity to eject them from the areas they are capturing.” In this realistic assessment, at least, Curtin held the edge on his British counterpart. When Singapore was assaulted, Churchill considered but then rejected a plan to withdraw all the imperial forces. He then watched in dismay as the Japanese crept south and overwhelmed the empire’s “impregnable bastion.” Churchill’s refusal to withdraw was, as Curtin described it, “an inexcusable betrayal.” Of the 60,000-plus non-Indian forces taken captive, 15,000 of them were Australian, many of whom were diverted to Singapore in midstride, just as they were being shipped to Australia. Curtin’s view was reinforced by eyewitness reports from Australian officers describing British incompetence. One of them wrote that “the whole operation seems incredible: 550 miles in 55 days—forced back by a small Japanese army of only two divisions, riding stolen bicycles and without artillery support.” More adept at political maneuvering than either Churchill or Roosevelt would then (or later) concede, Curtin told Churchill that England could keep the Diggers in North Africa, but only if Churchill agreed to the appointment of an American commander for the Southwest Pacific. Neither Churchill nor Roosevelt needed to read between the lines: Curtin wanted MacArthur. Marshall and Roosevelt were thinking the same thing and had hinted as much to their Far East commander. Marshall first broached the subject in a February 2 cable that asked for MacArthur’s views on sending MacArthur’s wife and son south. Two days later, Marshall sent another message, saying that consideration was being given to evacuating Philippine officials from Corregidor. Finally, on February 20, Marshall asked for MacArthur’s views on transferring his command to Mindanao, the southernmost island in the Philippine archipelago. From there, Marshall suggested, MacArthur could lead a guerrilla campaign against the Japanese or transfer his command to Australia. The next day, one of MacArthur’s oldest friends and longtime supporters, Patrick Hurley, who had served as secretary of war during the Bonus March incident, contacted MacArthur from his billet in Melbourne, where he was serving as a newly minted brigadier general. Hurley told MacArthur that he thought it was “logical and essential that the supreme command in the Southwest Pacific be given to an American.” All these efforts had the look and feel of a well-designed campaign to pry MacArthur out of his Corregidor bastion and send him south, where he could not only do battle with the Japanese but also, as importantly, serve as a calming influence on the increasingly angry John Curtin. After seeding the idea for a rescue with the Philippine commander, Marshall communicated his thinking to Henry Stimson in a memo detailing the political reasons why he believed MacArthur should be transferred south. At the end of the memo (as if it were a mere afterthought), Marshall

added that “a dominating character is needed down there [in Australia] to make the Navy keep up their job in spite of rows which we shall have between them.” We do not know Stimson’s reaction to Marshall’s reasoning, but he must have smiled: MacArthur would go to Australia to calm Curtin, to fight the Japanese, and—oh yes, to counter the influence of Ernie King. By the end of February, Marshall had successfully shaped a consensus on MacArthur’s removal. Marshall’s reasoning was sound and had as much to do with the talent on hand as with Curtin, the Japanese—or the navy. As he scanned the list of senior officers capable of higher command, MacArthur’s name stood out. While MacArthur was “shrewd, proud, remote, highly strung and vastly vain,” as a British senior officer later described him, he was also experienced, courageous, imaginative, a brilliant organizer, and the sole senior American officer who had actually commanded large formations in wartime. As Marshall scanned his list of potential army, corps, and division commanders—Dwight Eisenhower, Mark Clark, George Patton, Omar Bradley, Courtney Hodges, Robert “Nelly” Richardson, and a half dozen others (all of them listed in the little black book he kept in the drawer of his office at the War Department) he noted that none of them had the Philippine commander’s experience. Eisenhower was untested, Clark a sniveler, and Patton a marplot; Bradley had never heard a shot fired in anger; Hodges lacked ambition; and Richardson was unwilling. MacArthur was the only one who wouldn’t have to learn on the job and who had the experience necessary to reassure the frightened Australians. Even Churchill himself, back in December, had hinted that MacArthur might be more useful in Australia than in Corregidor. During Churchill’s talks in Washington, he had shown Roosevelt and Stimson a telegram he had written ordering the evacuation of Lord Gort from Dunkirk in 1940 and thus depriving the Germans of a military trophy. The same could be done for MacArthur, he said. “I was struck by the impression it seemed to make on them,” Churchill recalled. “A little later in the day, Mr. Stimson came back and asked for a copy of it, which I promptly gave him.” The argument for MacArthur’s removal to Australia was convincing to Roosevelt, not the least because pulling MacArthur off Corregidor would serve the president’s own political agenda. Roosevelt was facing public pressure to exact revenge on Japan (polls showed that Americans viewed Japan, and not Germany, as the nation’s primary enemy). Moreover, sending MacArthur to Australia would relieve pressure from Republicans who were pressing for MacArthur’s appointment as supreme commander. Wendell Willkie, who had lost the 1940 election to Roosevelt, publicly proposed that MacArthur be recalled from the Philippines and appointed supreme commander of all U.S. forces, and Congress had introduced a bill calling for the establishment of a Supreme War Command, which MacArthur would head. Roosevelt was not in the least bit intimidated by these political initiatives, but he agreed with Marshall that MacArthur’s

rescue from Corregidor could serve multiple purposes. The most important of these would be to calm the clamor that the president do something to fight the Japanese. Then too, as Roosevelt conceded, the defense of Bataan and Corregidor had made MacArthur a national hero. What was not clear, however, was whether MacArthur would agree to a “rescue.” Many of his colleagues in the War Department doubted that he would, arguing that he would instead insist on the evacuation of his wife and son while staying to fight to the last soldier on Corregidor. Patrick Hurley, in Australia, agreed. He wrote to Marshall, saying that the proposed transfer would have to be handled carefully because MacArthur would view his rescue as a stain on “his honor and record as a soldier” and would be sensitive to claims that he was abandoning his men. Hurley suggested that it be made clear to MacArthur that he was only being evacuated to organize a new command—to fight the Japanese. On February 23, Stimson met with Roosevelt to talk about MacArthur’s status and to find the words that would convince the Philippine commander that journeying south was the noble thing to do. This mission was more delicate than either man would later admit: A mere suggestion would likely result in a MacArthur rejection (with the political fallout that would entail), while a cajoling directive would force the Philippine commander to guard his honor. After a short discussion, Stimson threw up his hands. “Make it an order,” he said. Roosevelt agreed: MacArthur would never refuse a direct order, no matter how distasteful, and the president instructed Stimson to have Marshall draft it. At the War Department, Marshall gave the assignment to Eisenhower, who knew how to appeal to his former boss. Events moved swiftly. On the day that Roosevelt decided to order MacArthur to Australia, the American commander bid farewell to High Commissioner Francis Sayre and Philippine President Quezón at the nearly destroyed South Dock on Corregidor. A submarine would take Sayre and Quezón south. Standing on the dock with MacArthur, an emotional Quezón slipped his signet ring from his finger and handed it to the general. “When they find your body,” he said, “I want them to know that you fought for my country.” That night, Dwight Eisenhower wrote a draft of the cable ordering MacArthur’s evacuation from Corregidor, carefully editing the message to get it just right. MacArthur was to stop in Mindanao, Eisenhower directed, but for no longer than one week (“to insure a prolonged defense”) before proceeding to Australia, where he would assume command of Allied forces in the Southwest Pacific. At first, MacArthur wanted to refuse the order. He argued that he would resign his commission and join the guerrilla force in Luzon fighting the Japanese. His staff heard him out but strongly disagreed. He had no choice, they said, but to do what Roosevelt wanted. He could not resign, could not refuse the order, and certainly could not retreat to the mountains of Luzon. MacArthur listened closely, reviewed Roosevelt’s cable, and then—in a return cable the next

morning—requested he be allowed to determine the date of his departure. “I know the situation here in the Philippines,” he wrote, “and unless the right moment is chosen for this delicate operation, a sudden collapse might occur. . . . These people are depending on me now and any idea that might develop in their minds that I was being withdrawn for any other purpose than to bring them immediate relief could not be explained.” Marshall took the cable to Roosevelt. “Your No. 358 has been carefully considered by the President,” Marshall responded, “[and] he has directed that full decision as to timing of your departure and details of method be left in your hands.”

MacArthur wasn’t as concerned about his rescue as he was with the fate of Wainwright and Parker’s soldiers, who gained a much-needed pause from Japanese attacks after their victory at the Battle of the Pockets. The triumph had been sealed by Clint Pierce’s headlong response to the Japanese amphibious landings along Bataan’s west coast—the so-called Battle of the Points. The two victories lifted Allied spirits, provided a needed rest for American and Filipino soldiers manning the Orion-Bagac line, and embarrassed Homma. But there was never much doubt among the Americans and Filipinos that they would be attacked again, and in force. They were on half rations or worse (officers reported that there was often only a single can of salmon for fifteen men), and there was no hope of reinforcement: The Japanese had so tightened control of the shipping lanes into the archipelago that nothing was getting through to the islands. But MacArthur refused to be pessimistic—Wainwright and Parker’s defenses were strong enough (as MacArthur cabled to Marshall) that “we may be approaching the stalemate of positional warfare.” In fact, that is precisely what the Japanese also believed. The Battle of the Pockets and the Battle of the Points had so embarrassed the Japanese high command that it replaced Homma’s chief of staff with Lieutenant General Takeji Wachi. After arriving with great fanfare from Tokyo, Wachi talked at length with Homma’s senior subordinates before conducting a tour of Homma’s Bataan positions. Wachi was shocked. Homma’s army was in chaos, his officers demoralized, and his soldiers intimidated by MacArthur’s formidable defenses. “The Japanese Army,” Wachi told his Tokyo superiors, “[has been] severely beaten.” The response in Tokyo was immediate: the high command sent the battle-hardened 11,000-man 4th Division and the 4,000man Nagano Infantry Regiment to Manila from China, then supplemented them with five artillery regiments from Hong Kong and the 10th Independent Garrison from the home islands. MacArthur didn’t know of Homma’s reinforcements, but it would have made little difference if he had. By March 10, he had decided to travel to Mindanao by PT boat. In fact, the decision was made for him: The submarine assigned to take him, his staff, and his family off Corregidor was

not available, and the claustrophobic MacArthur would have been queasy about making the journey in so confined a space. As a result, Admiral Francis Rockwell (Thomas Hart’s successor) assigned four PT boats commanded by Lieutenant John Bulkeley (in PT-41) to the mission. MacArthur chose twenty-one people to accompany him, including his wife and son; General Richard Sutherland and Army Air Force Brigadier General Harold H. George; a handful of signals, engineer, artillery, and air officers; Sutherland’s assistant; a medical officer; and Ah Cheu, Arthur’s nurse. The mission was to bring MacArthur safely to Mindanao, where four aircraft would be waiting at Del Monte Field to take him and his party to Australia. Bulkeley was to steer his human cargo through hundreds of miles of Japanese waters, dodging sea mines and (Bulkeley hoped) outrunning Japanese destroyers and cruisers. Australia was straight south, some twentyfive hundred miles distant, with nearly every inch of it under the control of the Japanese Empire. Sid Huff was counted among those who would make the trip—an irony because several years earlier, it was Huff who had suggested that deploying PT boats would be an important first step in building a Philippine navy. Now, here they were—four sleek, low-in-the-water seventy-footers, each powered by 4,000-plus horsepower Packard motors. Bulkeley insisted that his passengers comply with his requirements: Each passenger would be allowed a single suitcase, and no more. The key, he told MacArthur, was to avoid detection, and the only way to do that was to travel light—and fast. The plan to “rescue” MacArthur was secret and had remained so for several weeks. Not even Australian Prime Minister John Curtin was told of it, for fear that an unintended leak of the information would make the escape impossible. Which it nearly was; the Japanese had increased their patrols outside Manila harbor, tightening the cordon around the archipelago. “It was only too apparent,” Bulkeley remembered, “that the Japanese navy not only expected General MacArthur to leave Corregidor, but would do everything it could to intercept him.” MacArthur, who would be on Bulkeley’s boat, conferred with him about the journey, then ordered an attack by Philippine Q-boats near Subic Bay on the night of his departure to divert the Japanese navy’s attention. Bulkeley gave his commanders their orders: They would leave Corregidor’s South Dock at sunset on March 11 with Bulkeley’s PT-41 in the lead. The four-boat squadron, in a diamond formation, would head straight south. If all went well, the boats would reach Tagauayan Island, 250 miles away in the Sulu Sea, twelve hours after leaving Corregidor. “Buck tells me we have a chance to get through the blockade of PT boats,” MacArthur told the other passengers. “It won’t be easy. There will be plenty of risks. But four boats are available, and with their machine guns and torpedoes, we could put up a good fight against an enemy warship if necessary. And, of course, the boats have plenty of speed. If we can get to Mindanao by boat, bombers from

Australia can pick us up there and fly us the rest of the way.” This sounded simple enough, but Bulkeley was taking no chances. If they were attacked, he told the other three PT boat commanders, he would make a run for it while they fought the Japanese. MacArthur’s most challenging duty came in his last hours on Corregidor, when he summoned Wainwright from Bataan to the command post on Topside. Sutherland met Wainwright in the main tunnel at Malinta to give him a heads-up on what to expect. “General MacArthur is going to leave here and go to Australia,” Sutherland said. “He’s up at the house now and wants to see you. But I’ll give you a fill-in first.” Sutherland provided Wainwright with details of MacArthur’s escape plan, then told him that he, Wainwright, would be named commander of the forces in the Philippines after MacArthur’s departure. Sutherland offered Wainwright lunch, but Wainwright declined. Everyone was on short rations, and Wainwright had recently had to kill his horse, his beloved “Joseph Conrad,” for meat. Sutherland then escorted Wainwright to MacArthur’s cottage. The jungle around it was filled with bomb craters, the undergrowth singed and burned. MacArthur, standing in an old khaki coat that hung on him, greeted Wainwright warmly, then motioned him to a chair near the cottage entrance. Wainwright slumped into the chair, gaunt and exhausted. Wainwright was a good soldier—he never criticized MacArthur and never complained about his troops or questioned an order. But in private, and with his subordinates, he had other opinions. He said that MacArthur should have been seen more on Bataan and should have been more outspoken in insisting that the American government arm the Filipinos. Wainwright also believed that MacArthur had been terribly wrong in ordering a fighting retreat through Luzon, no matter how brilliantly it had been conducted. But he never mentioned any of this to MacArthur, whom he admired. MacArthur had similar complaints. He thought Wainwright was too tentative in his deployments, too careful on the offensive, and too old-fashioned in his military thinking. And MacArthur thought Wainwright drank too much—which had caused problems between them. But MacArthur admired Wainwright as a soldier and never doubted his courage or commitment. The Far East commander trusted his subordinate completely. MacArthur called Wainwright “Jonathan” (“the only person to ever do so,” Wainwright later acknowledged), while Wainwright called MacArthur “Douglas.” MacArthur got to the point: “Jonathan, I want you to understand my position very plainly. I’m leaving for Australia pursuant to repeated orders of the president. Things have gotten to such a point that I must comply with these orders or get out of the army. I want you to make it known throughout all elements of your command that I am leaving over my repeated protests.” Wainwright was reassuring. “Of course I will, Douglas,” he said. MacArthur told Wainwright that he would be in command. Wainwright responded that his

goal was to hold Bataan until relieved. “Yes, yes, I know,” MacArthur said. “But I want to be sure that you’re defending in as great depth as you can. You’re an old cavalryman, Jonathan, and your training has been long, thin, light, quick-hitting lines. The defense of Bataan must be deep. For any prolonged defense, you must have depth.” The two were silent for a moment. “You’ll get through,” Wainwright said. MacArthur nodded. “And back,” he responded. MacArthur gave Wainwright a box of cigars and two cans of shaving cream as a farewell gift. “Goodbye, Jonathan,” MacArthur said. “When I get back, if you’re still on Bataan, I’ll make you a lieutenant general.” This was typical of MacArthur, for whom promotions were the ultimate symbol of achievement. “I’ll be on Bataan if I’m still alive,” Wainwright responded. The next night, as the sun set, MacArthur and his entourage boarded PT-41 at the South Dock. MacArthur was the last aboard, turning for one last look at Corregidor. Finally, he nodded: “You may cast off, Buck, when you are ready.” PT-41 met up with the other PT boats, which had picked up their passengers at various locations around the island, and then, with PT-41 in the lead, the group gingerly navigated the mine-filled waters of Manila Bay before Bulkeley turned south. He pushed the engines hard then, leaving Corregidor in his wake. After several hours, a minor compass error brought them close to Cabra Island, and for a moment, Bulkeley was convinced they had been spotted. South of the island, the sea was pitch dark. “Towering waves buffeted our tiny war-weary, blacked-out vessels,” MacArthur remembered. “The flying spray drove against our skin like stinging pellets of birdshot. We would fall off into a trough, then climb up the near slope of the steep water peak, only to slide down the other side. The boat would toss crazily back and forth seeming to hang free in space as though about to breach, and then would break away and go forward with a rush.” Nearly everyone on the boat was sick, with one passenger describing the journey as “murderous.” The four PT boats were separated in the night, with one of them dumping its fuel to gain speed when it mistook the distant PT-41 for a Japanese vessel. Bulkeley spun his boat in circles, searching for the other PT boats in the darkness, but it was hopeless. At 3:00 a.m., he turned south again, this time alone, into Mindoro Strait, hoping that the others would somehow make their way to his preplanned rendezvous point. Near dawn, Bulkeley made landfall at an uninhabited island of the Cuyo group, some 250 miles from Corregidor. Two hours later, two other PT boats arrived and the three hid in a cove, their commanders debating whether MacArthur should wait for a submarine to take him to Mindanao, or whether all three boats should wait for the missing PT-32. It wouldn’t be until weeks later that Bulkeley learned that PT-32 had been abandoned by

its commander because of a faulty engine. Luckily, the commander and his crew were taken aboard an American submarine, which then sunk the boat. The run from Corregidor had been rough, and few wanted to endure another night of sickness and danger. Early that afternoon, Bulkeley and MacArthur decided to go on to Mindanao while leaving PT-34 behind to wait for the missing boat. They left during the midafternoon. That night, Bulkeley spotted a Japanese destroyer but eluded it. “I think it was the whitecaps that saved us,” he later speculated. “The Japs didn’t notice our wake, even though we were foaming away at full throttle.” Darkness found them hugging the coastline at Negros Island. “I had no charts,” Bulkeley later remembered. “I’d never been there before.” At daylight, PT-41 was in the Mindanao Sea. As the sun rose, Bulkeley spotted Cagayan—his destination—and he stood at the wheel, squinting to see if the Japanese were tied up in its harbor, waiting for him. MacArthur came up from below, unshaven and weakened from seasickness. The coast of Mindanao, and safety, beckoned. He smiled at Bulkeley. “You’ve taken me out of the jaws of death,” he told him, “and I won’t forget it.” Bulkeley and his passengers tied up at Cagayan in Mindanao, with the trailing boat that had vainly waited for PT-32 showing up soon thereafter. Three days later, after what seemed like an interminable delay, a single B-17 bomber arrived at Del Monte Airfield, but it was so patched together that MacArthur refused to use it. Exasperated, he fired off a cable to Marshall, requesting that a better-equipped aircraft be sent for him. MacArthur used his time in Mindanao to confer with Brigadier General William F. Sharp, who commanded twenty-five thousand U.S. and Filipino forces on the island. Their situation was better than Wainwright’s: While isolated and short of ammunition, they had plenty of food. Finally, at midnight on March 16, two B-17s landed at Del Monte and MacArthur and his party boarded them the next morning. The B-17s were nearly as rickety as the first one sent from Australia, but MacArthur, Jean, Arthur, Ah Cheu, and MacArthur’s staff packed themselves into the aircraft, leaving their baggage behind. Huff, seated near the general, shook his head. He couldn’t decide which he preferred: a watery death or a fiery crash. “At this moment our lives are worth something less than a nickel,” he told MacArthur’s logistics chief, Richard Marshall. MacArthur, his family, and his staff made the ten-hour journey to Australia without incident. Even a last-minute diversion (caused by a nearby Japanese air attack) could not keep him from celebrating. After he landed at a sun-drenched airfield near Darwin on March 18, he made a quick statement for the waiting press before accosting the nearest American in uniform. “Where are all the troops?” he asked. The American, shocked that he was face-to-face with his new commander, shrugged. “So far as I know, sir,” he said, “there are very few troops here.”


ALIC E SP RING S I came through and I shall return. —DOUGLAS MACARTHUR


n the day that Douglas MacArthur arrived at Australia’s Batchelor Field, fifty miles south of Darwin, Lieutenant General George Brett, the new head of the U.S. Army Air Forces in the Southwest Pacific, telephoned John Curtin with the news. “The President of the United States has directed that I present his compliments to you and inform you that General Douglas MacArthur, United States Army, has today arrived in Australia from the Philippine Islands,” he said. Brett told Curtin that Roosevelt would find it “highly acceptable to him and pleasing to the American people for the Australian government to nominate General MacArthur as the Supreme Commander of all Allied Forces in the Southwest Pacific.” Curtin was surprised and pleased, but before he could say anything, Brett apologized for telling him of MacArthur’s arrival after the fact, adding that Roosevelt hoped Curtin would understand that MacArthur’s “safety during the voyage from the Philippine Islands required the highest order of secrecy.” Curtin said that he understood. Where exactly was MacArthur now? he asked. Brett hesitated. “I don’t really know,” he said. MacArthur was in Alice Springs, a dusty, fly-infested town in the middle of Australia, his next stopping point after being told that Japanese fighters were on their way to bomb Darwin. Alice Springs was not what MacArthur had expected; there was a hotel of sorts where he, Jean, Arthur, and his staff stretched out on hastily arranged cots while awaiting the Australian government’s dispatch of a special train for their use. Jean wouldn’t have it any other way—when told that another aircraft would take them to Melbourne, she had refused. “We are going by train,” she insisted, even though their destination, Melbourne, was 1,403 miles to the southeast, a seventyhour train journey across half a continent. MacArthur was sympathetic. The flight from Mindanao had taken them over Japanese-held territory, the pilot dodging and plunging to evade detection as Jean and Arthur held air-sickness bags to their mouths. They had flown through

downdrafts and thunderstorms and, in the end, had been forced to dodge an attack of swarming Japanese Zeros along Australia’s northern coast. Jean had had enough of such aerial perils. MacArthur and his entourage took in a movie at Alice Spring’s theater, sipped coffee in the hotel, then went up to bed—a somewhat ridiculous start for the Supreme Commander of Allied Forces in the Southwest Pacific. The train arrived the next day, but it was as rickety as the town itself. Nonetheless, MacArthur and his immediate family boarded it for the journey south while some of his staff, eyeing the locomotive suspiciously, decided to fly. The trip might have gone down as romantic, but the ride was agonizingly slow, the passenger accommodations uncomfortable (the only way to get to the dining car was to stop the train and walk back to it), and the lay of the tracks uncertain. The antiquated nineteenth-century train rocked and swayed as much as the B-17 that had flown the MacArthurs south from Mindanao. With the shock of the risky journey and the worry about his son now subsiding a bit, MacArthur was finally able to sleep. This was good therapy, as it was now apparent that there was no army in Australia, no special troops designated for his arrival, no munitions or planes or navy, and no way back to Luzon. He had had his first intimation of this at twenty thousand feet over the Celebes Sea, when the B-17 carrying him rocked its way through a thunderstorm that, for the white-knuckled pilot, was preferable to dodging Japanese fighters. The Empire of Japan was triumphant: Its carriers ruled the seas, its planes owned the air, and its soldiers had rolled south all the way to Australia’s doorstep. Staff aide Richard Marshall, who had preceded MacArthur and joined the party north of Adelaide, briefed his commander on the bad news: There were just over thirty thousand Allied troops in Australia, he said, perhaps five score planes, and no navy to speak of. MacArthur listened in silence before nodding. “God have mercy on us,” he said. MacArthur arrived in Adelaide on Friday, March 20. He was 953 miles from Alice Springs, 1,840 miles from New Guinea, 3,614 miles from Manila, and 4,786 miles from Tokyo Bay (about the distance from New York to Los Angeles—and back again). When the train chugged into Adelaide Station, MacArthur steeled himself to face the gaggle of reporters who were expecting a statement. Anticipating this, he pulled a crumpled envelope with some scribbled words from his pocket. He had brought a speech all the way from Corregidor. He wanted to send a message, though not simply to the Australians; he also wanted to address the people of the Philippines and his besieged soldiers on Bataan. For while he had escaped Bataan and Corregidor, they had not. He was safe and sound, while they continued fighting for their lives. He was filled with guilt and had shared his anguish with Sid Huff during their time on PT-41. It was one of the few times in his life that he had confided to anyone. Huff wrote about that long night with MacArthur years later, in a series of articles for the Saturday Evening Post:

What had happened, I soon realized, was that he had had time to think back over our defeat in the Philippines and he was now trying to analyze it and get it all straight in his mind. And to do that, he wanted to think out loud. . . . Occasionally, I remembered something that had slipped his mind, but most of the time MacArthur just talked, his voice slow and deliberate and barely distinguishable above the high whine of the engines. I was soon wide-awake, especially when his voice choked up as he expressed his chagrin at being ordered to leave Corregidor. It was a little uncanny. But it was bitterly dramatic, too, and gravely sad. I thought then that on this bouncing voyage to Mindanao, on this rough passage that brought us not only mental but physical wretchedness, he had been thrust downward from the crest as far as a man could go. I was wrong, of course. I was wrong because we could not realize the greater trouble that lay ahead. But I was wrong, if I thought that MacArthur was merely looking back at what might have been. He was in the trough of the wave at the moment, but he had no intentions of staying there. His jaw was set. His face was grim. When he said he would return to the Philippines, he meant it, and he was already planning how he could do it.

Now, at Adelaide Station, MacArthur scribbled some additional words on the back of the envelope, then opened the door to the train’s rear platform and greeted the crowd. The face that Huff saw on PT-41 was then evident. MacArthur’s jaw was set, his face was grim, and although he was “in the trough of the wave at the moment,” he was already plotting his return. He neither waved nor smiled, but had prepared himself for this moment, so his voice was strong and authoritative: “The President of the United States ordered me to break through the Japanese lines for the purpose, as I understand it, of organizing the American offensive against Japan, a primary object of which is the relief of the Philippines.” He paused and looked up from his notes: “I came through and I shall return.”

MacArthur’s pledge brought an ovation from the throngs in Adelaide, reassured Curtin, and cheered the people of the Philippines. But it caused consternation at the War Department and bitter mutterings among MacArthur’s colleagues. It seemed inappropriately personal, even selfcentered. MacArthur wasn’t going to whip the Japanese alone, his critics pointed out; tens of thousands of soldiers, sailors, and airmen would have to do it. Shouldn’t he have said “ we shall return”? Other voices joined this chorus, with American columnists dismissing MacArthur’s speech as “silly,” “pompous,” and even “stupid.” George Marshall ignored the grumbling. MacArthur couldn’t be expected to change his statement now, he said, and the American public loved it. The news of his rescue had electrified the nation and reinforced the view that he remained the nation’s greatest soldier. Then too, MacArthur’s “I shall return” pledge was not simply a spur-of-the-moment reflection of his outsized ego, but was the purposeful outcome of discussions he had had with Philippine journalist Carlos Romulo and the MacArthur staff back on Corregidor. Even then, there were strong objections: Richard Sutherland argued that MacArthur shouldn’t personalize the war or draw attention from the sacrifices made by his soldiers on Bataan. Romulo disagreed. The statement would be believed by Filipinos, he said, precisely because it was personal. “America has let us down and won’t be trusted,” he told Sutherland. “But the people still have confidence in MacArthur. If he says he is coming back, he will be believed.” As Romulo foresaw, MacArthur’s statement not only became a political asset, but also fit well with Franklin Roosevelt’s war strategy: As soldiers and airmen were being shipped to Great Britain, the president had to show the people of the Philippines something—and MacArthur was it. Roosevelt himself had said as much during a White House press conference just days before MacArthur arrived in Adelaide. The president told reporters that MacArthur’s escape from the Philippines was the result of a calculation that the general could more capably defeat the Japanese from Australia than from the Philippines. “Every American admires, with me, General

MacArthur’s determination to fight to the finish with his men in the Philippines,” Roosevelt said, but then pointedly added that there was little doubt that MacArthur could be “more useful in Supreme Command of the whole Southwest Pacific than if he had stayed on Bataan.” This was good politics: MacArthur might not be worth an army, but he could serve as a useful stand-in until one was created. This sobering fact was now apparent to the new Southwest Pacific commander, whose welcome in Melbourne (three days and four hundred miles southeast of Adelaide) was accompanied by a patched-together American color guard, many of whom had last held a rifle during basic training. “No band!” MacArthur insisted to his aides, which was a good thing, because there wasn’t one. This esteemed soldier and celebrated war hero deployed words instead of soldiers, his artillery salvos consisting of soaring pledges. He now understood the truth of Marshall’s brazen buck-’em-up cables: There was no army awaiting him in Australia—it was still being trained, in the United States. Of course, the one man who didn’t need reminding of this was George Marshall himself, who, back in Washington, was ensnaring MacArthur for his own purposes. The army chief of staff needed to keep MacArthur happy, if only to stave off increasingly public complaints that while America was fighting to save England, its colonial wards in the Philippines were left to fight for themselves. For this reason, and because Marshall admired him (though MacArthur himself could never bring himself to admit this), the army chief forwarded a paper to Roosevelt recommending that MacArthur be given the Medal of Honor. Awarding the medal would transform MacArthur’s flight from Corregidor into an act of courage and silence wary Republicans. Then too, as Marshall knew, it was long overdue: MacArthur had deserved it in World War One, but hadn’t received it, in part because of his poor relations with Pershing’s “Chaumont crowd.” And while the award would confirm MacArthur’s place as the army’s man in the Pacific, it would also (as Marshall believed) counter Japanese claims that MacArthur’s Pacific hegira symbolized U.S. cowardice. Soon enough, the Japanese did exactly what Marshall had anticipated, broadcasting that MacArthur was a “deserter”—a word they knew would erode the morale of Bataan’s defenders. The Medal of Honor citation, written by Marshall and reviewed by Roosevelt, was a single paragraph that focused on his personal courage. “His utter disregard of personal danger under heavy fire and aerial bombardment, his calm judgment in each crisis, inspired his troops, galvanized the spirit of resistance of the Filipino people, and confirmed the faith of the American people in their armed forces.” Aside from the obvious domestic political benefits that Roosevelt accrued by agreeing to MacArthur’s award, the honor reinforced the president’s commitment to Churchill to help resolve England’s Australia problems. Despite agreeing to transfer three Australian divisions to Curtin,

Churchill had hesitated (again) when Japanese troops overran northern Burma—an offensive that threatened India, the jewel in England’s colonial crown. The promised troops were not on the way to Australia after all, Churchill wrote to Curtin, then added that he was certain the Australian prime minister could understand why. Actually, Curtin couldn’t. Churchill’s proposed diversion, taken even as the Japanese were beginning their occupation of northeastern New Guinea, was yet another betrayal (as Curtin believed), worse even than the sacrifice of some fifteen thousand Australians imprisoned when Singapore fell. Was India more important than Australia? Or was it that a Japanese victory would trigger (as Churchill noted) a pan-Asiatic anticolonial movement of “the brown and yellow races,” which would “complicate our situation there.” Curtin didn’t need a translator: By “our,” Churchill meant England; by “there,” he meant India. While Churchill eventually decided that diverting Australia’s troops wouldn’t be necessary after all, the damage was done. But now, with MacArthur greeting throngs of Australians in Melbourne and shaking the hands of parliamentarians in Canberra, Churchill could at least claim that he had met Australian fears by giving them America’s greatest soldier, and one who had received its highest honor. For Roosevelt, transforming MacArthur from “Dugout Doug” to “Choco Doug” (a “chocolate soldier”—an affectionate Australian moniker) was easier than any political sleight of hand: The Australians were happy, Churchill was happy, the American people were happy, Roosevelt’s Republican critics were happy —and so too was Douglas MacArthur. MacArthur learned of his award in Canberra from journalist Robert Sherrod and immediately cabled Marshall and Roosevelt. He expressed his gratitude but deferred credit for the defense of Bataan to his soldiers, saying that “this award was intended not so much for me personally as it is a recognition of the indomitable courage of the gallant army which it was my honor to command.” The cable, in the past tense, was also MacArthur’s way of acceding to George Marshall’s view that Wainwright would now report directly to Washington. His own wording aside, MacArthur fumed at the change, for the Bataan army (as he told his aides) would always remain his army, no matter what Washington said. Marshall’s only palliative was a confirmation that while Wainwright would answer to Washington, MacArthur would head a separate command consisting of all army, air force, and naval assets in the Southwest Pacific as the commander in chief (a title that MacArthur preferred to that of “Supreme Commander”), Southwest Pacific Area (SWPA). Marshall’s strategy with MacArthur throughout the war was first evidenced here: The army chief mixed the bad with the good, taking away with one hand while giving with the other. MacArthur’s was a separate theater from that given to the navy’s Chester Nimitz, who was designated commander in chief, Pacific Ocean Area (POA), and the admiral had the responsibility of shaping and launching an offensive against Japan through the islands of the Central Pacific.

As Marshall no doubt intended, MacArthur’s elevation irritated Ernie King, who was angered that the navy would now have to compete for resources and headlines with a commander who had just received the Medal of Honor. But King could not so easily do that: He had no one who could equal MacArthur’s fame, and King could not be seen as opposing America’s most famous soldier. What Marshall did was to force King’s cooperation. And that’s precisely how it worked: At key moments over the next three years, as MacArthur’s soldiers and Nimitz’s carriers slugged it out with the Japanese, King found himself grudgingly agreeing with MacArthur requests for more divisions, arms, and other resources despite what Henry Stimson called the navy’s “astonishing bitterness against him [MacArthur].” Indeed, as the war went on, King’s staff noted their boss’s grudging bow to MacArthur’s status whenever his name was mentioned: Even though King railed privately against MacArthur’s constant denigration of the navy’s Pacific strategy, the irascible admiral would peer at the battle maps, listen to his staff’s arguments, and inevitably nod his agreement. “Give him what he wants,” he would grumble. In fact, as was apparent even now in April 1942, neither MacArthur nor Nimitz would command enough men or ships to defeat Japan by himself. And so, just as Dwight Eisenhower, as the supreme Allied commander in Europe, would eventually be required to delicately balance a fragile coalition of nations to ensure victory, MacArthur and Nimitz would be required to balance a fragile coalition of services to ensure victory. These were the crucial wars-within-a-war of World War Two: In Europe, the United States, Britain, and their allies faced off in an acrimonious contest over how best to defeat Italy and Germany, while in the Pacific, the U.S. Army and the U.S. Navy struggled with each other over how to defeat Japan. The struggle in Europe was driven by resources, as a coalition with access to almost limitless pools of men and munitions enforced its will on a nation that commanded a continent. In the Pacific, the fight was also driven by resources, or, rather, by a lack of them, and by geography. From the very beginning, MacArthur acknowledged that the vast stretches of ocean and thousands of islands separating him from the Philippines required his reliance on Ernie King’s navy. Similarly, in Hawaii, Chester Nimitz concluded that although the islands and atolls of the Central Pacific might be conquered by divisions of the navy’s marines, his forces couldn’t defeat Japan by themselves. Nimitz needed MacArthur’s help, just as MacArthur needed the navy to provide transport and the offshore firepower to protect his jungle-bound soldiers. Which is to leave unmentioned the obvious: that both MacArthur and Nimitz would be dependent on B-17s, B-25s, B-29s, P-38s, P-51s, and a myriad of air transports commanded by officers of the semi-independent army air forces, without which the war in the Pacific could not even be waged, let alone won. Then too, in stark contrast to the campaigns in Europe, MacArthur and Nimitz were required to plan and execute complex military operations that involved the

coordination of land, sea, and air assets to a degree unprecedented in American military history. But that was Marshall’s plan—to impose cooperation between Allied militaries in Europe and differing military services in the Pacific. For while the alliance between the Americans and the British in Europe, and the army and navy in the Pacific, might threaten to unravel at any moment, the absolute necessity for everyone to work together was essential. It was the only way that Germany and Japan could be defeated. It was the key to victory.

April 1942 found MacArthur at the ornate Menzies Hotel at 140 Williams Street in Melbourne. He brought in his staff (headquartered in a large office building at 401 Collins Street) and set to work. At MacArthur’s request, Charles Willoughby, his intelligence chief, prepared a map of MacArthur’s command and overlaid it with a U.S. map, which MacArthur would produce, with a dramatic flourish, to impress his visitors. The map brought predictable expressions of shock from visiting dignitaries, as it showed the enormity of what faced him. From east to west, MacArthur’s command covered an area equal to that extending from Washington, D.C., to San Francisco, and from north to south, a distance equivalent to that stretching from Alaska to Guatemala. But Willoughby’s map couldn’t be used for planning: For that, MacArthur’s staff searched out dozens of maps detailing the seas, bays, inlets, mountains, and rivers of New Guinea (the world’s thirdlargest island); the islands, reefs, and channels of the Solomon Islands; the topography of New Britain; the treacherous tidal flows of the Bismarck Archipelago; the vast expanses of the Celebes Sea; and, finally, the looming landmass of Mindanao—the gateway to the Philippines. MacArthur carefully plotted his strategy for the defeat of Japan, then replotted it. After weeks of intense study, he thought the best way forward was to hold and reinforce Port Moresby on New Guinea’s southern coast, then leap east to secure Milne Bay on the island’s eastward clawshaped peninsula, then vault across the island’s soaring Owen Stanley Mountains to New Guinea’s swampy northern coast. He would fight the Japanese first in Papua New Guinea— sending his yet-to-arrive soldiers into the most inhospitable, disease-ridden, spider-infested tropical swamps and triple-canopy jungles in the world, winning lodgments for Allied bombers and fighters that would attack Japanese convoys coming his way. With enough soldiers, airmen, transports, cruisers, and destroyers, he would then hopscotch his way up New Guinea’s northern coast, sidle west into the Netherlands New Guinea and into the Vogelkop Peninsula, before leaping northward again across the Bismarck Sea and into Borneo and the Celebes Sea to Mindanao. After vaulting into Mindanao, he could land on Luzon and liberate Manila. That was the plan. The problem, as MacArthur himself realized, was that he didn’t have the resources to do what

he wanted. So, as he studied the maps of the Southwest Pacific, he shaped a strategy that emphasized speed. The only way to defeat a foe that outnumbered him and to surmount the rivers and mountain ranges of the Southwest Pacific, he believed, was to create a light and mobile force that would “paralyze” the Imperial Japanese Army’s “powers of resistance.” The more he studied his maps, the more he realized that the key to the Southwest Pacific was the Japanese bastion at Rabaul, in New Britain. From Rabaul, a town with one of the most impressive natural harbors in the world, Japan controlled the sea lanes into and out of the Solomons, as well as the approach to Australia. Japanese aircraft flying from the Rabaul base controlled the Celebes Sea and Borneo and could ship thousands of soldiers south into New Guinea. After Japan’s elite South Seas Detachment captured Rabaul in a battle with Australia’s cobbled-together Lark Force at the end of January, the Japanese immediately began reinforcing the base with tens of thousands of soldiers, who were protected by dozens of destroyers and cruisers of the Imperial Japanese Navy. Rabaul, its harbor hollowed out from an extinct volcano, was a veritable ocean crossroads from which the Japanese extended their tentacles everywhere, even to Australia. Defeat the Japanese at Rabaul, and the gateway to western New Guinea’s Vogelkop Peninsula could be pried apart. Defeat the Japanese at Rabaul, and the great blue highway across the Celebes Sea to the Philippines would be opened. Defeat the Japanese at Rabaul, and the war could be won.

With Jean and Arthur out of danger, the planning for a return to the Philippines became MacArthur’s obsession. He was short-tempered, abrupt, sullen, and impatient: He snapped at his staff, sequestered himself from prying eyes and endless questions, and maintained an aloof silence. Radio Tokyo broadcast a report saying that he was a “nervous wreck,” and it was right. He sensed the imminent fall of Bataan and the inevitable destruction of the Corregidor garrison. Knowing what would follow—the shame of defeat, the terrible march into captivity, the practiced brutality of a triumphant adversary—MacArthur was at his worst. He lashed out at the navy, at Roosevelt, and at Marshall and reflected endlessly on the plotters he was certain were everywhere around him. He searched for villains, and found them: Army Air Force General George Brett was singled out and rudely shunted aside. This was MacArthur showing his ugliest side, looking for a scapegoat for his troubles, and Brett was it. MacArthur blamed him for everything—for the defeat at Clark Field, for failing to have a suitable aircraft ready for him on Mindanao, and for failing to defend Darwin when Brett had first arrived. In fact, however, MacArthur’s complaints against Brett were partly justified. Brett’s staff was weighted with a constellation of officers who trailed him like the tail of a kite. MacArthur didn’t trust him, eyed his trailing retinue with suspicion, and vowed to get rid of him.

This was the private MacArthur: small-minded, embittered, suspicious. In public, however, MacArthur appeared always and everywhere as confident and certain of victory. He smiled and waved to the crowds that gathered outside his hotel to greet him, glad-handed Melbourne’s powerful with an open smile, and played the part of the Great Captain for Australia’s parliament. “I have come as a soldier in a great crusade of personal liberty as opposed to perpetual slavery,” he told them. “My faith in our ultimate victory is invincible, and I bring you tonight the unshakable spirit of the free man’s military code in support of our joint cause.” These were fine words, honorably stated, but MacArthur was less focused on Australian morale than he was on creating a combat staff that could lead a fight. What he wanted, he determined, was a lean organization that simplified planning and implementation. At first he had only the skeletal remains of what he had brought with him from Manila, but within weeks, he established an Allied Land Forces command (under Australian General Sir Thomas Blamey), an Allied Air Forces command (headed temporarily by Brett), and an Allied Naval Forces command (initially under Admiral Herbert Leary). Just as important, MacArthur established a command team to manage theater logistics—an SWPA Services of Supply command. In light of what he saw on his maps, this command was more crucial to victory than any other that he had created. MacArthur was dependent on a supply line that ran from the U.S. West Coast to Hawaii and then south to New Caledonia, then in an arc west from New Caledonia to northwest Australia. This line was three times longer than the one that tethered Great Britain to the United States and three times the length of the line that married Pearl Harbor to San Francisco. MacArthur grasped for fuel, lubricants, barges, dinghies, balloons, launches, tools, engines, uniforms, bulldozers, medicines, tents, canteens, and huge metal mats (to cover the spongy soil of New Guinea’s jungles, where his aircraft would be required to land). These supplies didn’t even include the required weaponry: rifles, tanks, ships, artillery pieces, aircraft—and boxes of bullets, mines, mortars, and shells. All of this matériel had to be produced, packed, shipped, unpacked, counted, repacked, and finally offloaded (or not, depending on whether Australia’s stevedores were on a work stoppage), unwrapped, and prepared. Finally, it would be parceled out to the squads, platoons, battalions, regiments, and divisions that MacArthur did not yet have. This structure of three combat commands and a supply command was in addition to MacArthur’s professional staff of administrators, clerks, linguists, cartographers, stenographers, terrain experts, engineers, logisticians, trainers, cryptologists, and planners, the most senior of whom MacArthur knew and trusted. Ironically, MacArthur followed the model provided by John Pershing in the Great War. Circling the wagons, MacArthur drew his allies and colleagues into a tightly knit group of partisans that rivaled anything that Pershing had created with “the Chaumont crowd.” This new “Bataan Gang” formed a cordon around their chief, fed his ego, and

extolled his every virtue. But while these praetorian guards focused on the chief and were led by the autocratic—if capable—Richard Sutherland, they were far from the narrow-minded caste of sycophants often described by MacArthur’s War Department critics. In fact, numerous members of his staff proved extraordinarily adept at implementing his plans; these staff members included Sutherland, deputy chief of staff (and later logistics chief) Richard Marshall, operations and plans head Stephen Chamberlin, intelligence officers Charles Willoughby and (later) Courtney Whitney, air defense expert William Marquat, senior aide Sid Huff, signal officer Spencer Akin, medical officer George Rice, operations chief Constant Irwin, and Colonel Hugh Casey—perhaps the most brilliant engineering officer in the U.S. Army. Of these officers, Casey would prove the most influential, for he was charged with determining not simply how MacArthur would take on the Japanese, but also where he would do so. MacArthur and Casey didn’t need to study their maps to know that New Guinea, Borneo, New Britain, the Solomons, and the Bismarck Archipelago contained few roads, only one or two ports, and almost no airfields: It was immediately obvious that Casey would have to build and maintain them. As MacArthur told Casey, it was going to be “an engineer’s war,” a statement that Casey would proudly quote again and again as the war went on. For Casey, the “engineer’s war” was unprecedented, as his construction crews were forced to double as soldiers throughout the years ahead. In innumerable cases, the unsung Casey could be found directing jungle-clearing bulldozers while MacArthur’s soldiers were busy killing Japanese snipers just yards away. On April 4, MacArthur’s staff and Australia’s senior military leaders concluded their initial assessment of the military situation. The Japanese had undisputed control of the sea from Tokyo south past the Philippines to the northern coast of New Guinea, with the Imperial Japanese Navy ranging as far east as Hawaii and as far west as the Indian Ocean. The Imperial Japanese Army, meanwhile, was building its fortress at Rabaul, from which it could somersault forward into northern New Guinea and then across the razor-sharp Owen Stanley Mountains to Port Moresby, threatening Australia. From Rabaul, the Japanese could also slip down into the Solomon Islands, build airfields from which their Zeros and Betty bombers could cut the American supply line to Australia, then surround it, isolate it, and kill it. To stop them, MacArthur needed aircraft, a navy, and divisions of American soldiers. But to get them, he knew, he would have to push Marshall—and play politics with Franklin Roosevelt.

On April 6, in the Philippines, General Masaharu Homma, reinforced by thousands of fresh Japanese soldiers and hundreds of massive artillery pieces, opened his offensive against General Jonathan Wainwright’s Orion-Bagac line. Homma told Tokyo that it might take him all of April

to storm Wainwright’s position, but as he pledged, he would do it or sacrifice himself in the process. In fact, it took him only three days. The starving American and Filipino defenders fought gamely for twenty-four hours, then disintegrated. “Lines were formed and abandoned, before they could be fully occupied,” the official army history notes. “Communications broke down and higher headquarters often did not know the situation in the front lines. Orders were issued and revoked because they were impossible of execution. Stragglers poured to the rear in increasingly large numbers until they clogged all roads and disrupted all movement forward. Units disappeared into the jungle never to be heard from again. In two days an army evaporated into thin air.” On the night of April 7, Wainwright cabled Washington that he doubted his forces could hold out for long, but that he had formed a new defensive line, further south, along the Alangan River. “Fighting is intense,” he wrote, “casualties on both sides heavy.” By the afternoon of April 8, the American and Filipino defenses had been breached, with soldiers streaming south or collapsing, exhausted and emaciated, along Bataan’s jungle trails. The newly occupied defensive line was now in danger of being overrun. The Japanese increased the pressure, using their command of the air to pummel the American defenders with incendiary bombs. “The infantrymen turned fire fighters to avoid being burned out of their positions,” the official history notes. Late on the night of the eighth, Wainwright ordered his forces to counterattack. His next message went to MacArthur, in Australia. “It is with deep regret,” he wrote from Corregidor, “that I am forced to report that the troops on Bataan are fast folding up.” MacArthur, in Melbourne, despaired. He had hoped that somehow a surrender wouldn’t be necessary, and had cabled Wainwright’s chief of staff that if the Bataan garrison were to be destroyed, “it should be upon the actual field of battle taking full toll from the enemy.” MacArthur was not alone in advocating a fight to the last man. Back on February 9, Franklin Roosevelt had penned his own orders. There would be “no surrender,” he had said then. But things had changed since Wainwright succeeded MacArthur. Wainwright was convinced that while a surrender would be shameful, a last effusion of lives would be unconscionable. No useful purpose could thereby be gained, and much would be lost, including thousands of American soldiers who might one day be able to fight on. Thankfully, Wainwright and his soldiers won a desperately needed reprieve. During the early afternoon hours of April 8, in Washington, General Joseph McNarney—acting for Marshall in his absence—recommended that Roosevelt allow Wainwright to determine when further resistance would be useless. “It is possible,” McNarney wrote, “that in the literal execution of these orders General Wainwright may be tempted to carry them through to an illogical extreme. I think there should be no doubt that his resolution and sense of duty will preclude any untoward or precipitous action, but on the other hand, it is possible that greater latitude in the final decision should be allowed him.” Roosevelt got

the message and cabled Wainwright that he was free to make any decision he deemed necessary. “I . . . have every confidence that whatever decision you may sooner or later be forced to make will be dictated only by the best interests of your country and your magnificent troops.” The message was not sent directly to Wainwright, however, but to MacArthur, who angrily failed to forward it. In the end, that didn’t matter: By the time the message reached Melbourne, Wainwright’s forces on Bataan had surrendered. After the surrender, Roosevelt reiterated his views directly to Wainwright on Corregidor, bypassing MacArthur in Australia. He reemphasized that he was giving Wainwright “complete freedom of action.” At 7:00 on the morning of April 9, on Corregidor, Wainwright directed his staff to broadcast on Radio Freedom the news of Bataan’s surrender. “Bataan has fallen,” the announcer said. “The Philippine-American troops on this war-ravaged and bloodstained peninsula have laid down their arms. With heads bloody but unbowed, they have yielded to the superior force and numbers of the enemy.” Corregidor continued to hold out, but it would only do so for another thirty days, as Homma launched an all-out attack, with thousands of his soldiers storming Corregidor’s beaches. With the end near, Roosevelt wrote to Wainwright: “In every camp and on every naval vessel, soldiers, sailors and marines are inspired by the gallant struggle of their comrades in the Philippines. The workmen in our shipyards and munitions plants redouble their efforts because of your example. You and your devoted followers have become the living symbols of our war aims and guarantee of victory.” Wainwright responded graciously, then had Roosevelt’s message broadcast throughout the Philippines and passed from soldier to soldier. The message lifted morale, but it didn’t change the outcome of the battle. After a courageous defense, waged for another three weeks, Wainwright surrendered the Corregidor garrison on May 6. He met directly with Homma, seated opposite him on the porch of a home in southern Bataan, where a Japanese escort had deposited him. Gaunt (he was over six feet tall but weighed only 160 pounds) and wearing simple khaki, Wainwright refused to surrender all American forces on the other islands of the Philippines, despite Homma’s insistence. But two days later, his own command now surrounded, Wainwright relented. In addition to agreeing to an “unconditional surrender,” Wainwright was forced to announce its terms by radio from Manila. While humiliated, Wainwright believed that had he not followed the Japanese instructions, the 11,000-plus men who were still on Corregidor would have been executed. The Japanese celebrated, but the fight for the Philippines had been a near disaster for the Imperial Japanese Army. At one point, Homma, in Manila, hearing of the final battle for Corregidor, was convinced that his force was wiped out and that he would be sent home in disgrace. “I have failed miserably on the assault,” he wrote in his diary. Indeed, Homma’s

breakthrough was more the result of overwhelming force than fighting prowess. The sheer tenacity of the American defense was certainly a part of the reason why, within twenty-four hours of Bataan’s surrender the month before, a brutal retribution was carried out against the surviving Americans and their Filipino allies. The Bataan Death March, one of the most shameful episodes in Japanese history, began on the afternoon of April 12, as 75,000 American and Filipino soldiers (the exact numbers are uncertain) were forcibly walked from Bataan northward to Balanga (a distance of twenty-five miles) and then north again to San Fernando, another thirty-one miles. The march started with the summary execution of between 350 and 400 Filipinos, some dispatched by sword-wielding Japanese officers. In the days ahead, those who collapsed during the march were executed and those who were overcome by exhaustion were driven over by Japanese trucks. Bayoneting of weak soldiers was common; executions by a single bullet to the back of the skull were an hourly occurrence. The Americans and Filipinos were forced to drink stagnant water from puddles or roadside buffalo wallows. Of the 78,000 who made the march, between 7,000 and 10,000 Filipinos died or were murdered, as were between 500 and 700 Americans. One of those who marched was Harold K. Johnson, who would later become army chief of staff. “I saw my first Jap atrocity that [first] morning,” he later remembered. “Not far off, in a field, a Filipino was on his knees pleading with a Jap officer. You could see the man’s arms in the air, imploring the soldiers to spare his life. The Jap laughed and shot him through the chest.” The Americans were forbidden to get out of line to find water, so some tried to sneak away. If caught, they were killed. Those who couldn’t walk were put on trucks in a journey to an assembly point where they were thrown by the side of the road. A young American, Major Henry Lee, survived the march, but not the war. He was interred at Babanatyuan Prison Camp, where, for two years, he speared fish for food, adding frogs from nearby swamps to his meals. He was eventually transferred to Cabanatuan Camp, and then, in October 1944, he was moved to Bilibad Prison in Manila, a fetid, dank, and overcrowded dungeon. In December, Lee and more than 1,500 other Americans were packed into the Oryoku Maru, a “hell ship” bound for Formosa. Lee was killed when the ship was sunk by American bombers in Formosa Harbor on January 9, 1945. When Cabanatuan Camp was liberated that same January, Lieutenant John W. Lueddeke was told by inmates about a diary kept by one of its prisoners and hidden under a barracks in Ward 11 in the camp. Lueddeke didn’t find the diary, but he unearthed a book of poems, buried under the barracks and written by Henry Lee. Bound by canvas, the poems had been secretly composed by Lee during the Battle of Bataan and then during his imprisonment. Lee had buried the book in the soft earth under his barracks before he left for Formosa. Inmates remembered Lee reading his poems to them during their stay in the camp. The title of Lee’s book of verse, Nothing but Praise,

came from a statement made by Henry Stimson: “We have nothing but praise for the men of Bataan.” Lee even added an author’s preface, and his corrections to his poems were meticulously marked out in a red pencil. The poems were passed on to Lee’s parents and later published. Very few soldiers leave poems of such quality, but Lee’s are celebrated for their restrained and remarkable beauty. One, “Abucay Withdrawal,” talks of the dust of Bataan and the unmet promises made to America’s soldiers by Roosevelt, Marshall, and MacArthur. “Abucay Withdrawal” sprawls for over two hundred lines. It concludes: Rifles splatter, machine guns spray As the weary doughboys take up the fray Bataan is saved for another day Saved for hunger and wounds and heat For slow exhaustion and grim retreat For a wasted hope and a sure defeat “MacArthur’s Forces,” home papers whine, “Strategic withdrawal”—a better line, “The rear displacement proceeds as planned And the situation is well in hand.”

Nearly eleven thousand Americans entered Japanese captivity in the Philippines, the largest number of U.S. soldiers to be taken prisoner since the American Civil War. Following the capitulation, Marshall went out of his way to ease the troubles of the families of those surrendered, ordering his staff to send them regular reassurances on their men’s plight. At first, the details of the Bataan Death March were kept from the public to save the families the pain of such knowledge. Wainwright’s surrender inaugurated a season of finger-pointing in Washington, akin to what had followed the debacle at Pearl Harbor, as policy makers assessed blame for the defeat. MacArthur himself felt the sting of criticism, though not publicly. A small but influential number of administration officials, including MacArthur’s constant critic, Harold Ickes, were outspoken in their criticism of him. Ickes opposed awarding the Medal of Honor to MacArthur, because he had “stayed under cover” in Corregidor. Now, in the wake of Wainwright’s surrender, Ickes weighed in again, telling Roosevelt that MacArthur should be dismissed—and calling him a coward. Ickes might have been surprised to learn that the criticisms he leveled at MacArthur were being leveled by military officers against Roosevelt. While the criticism of the president never led

to open denunciations, senior officers on Marshall’s staff regularly drew comparisons between the funding they now enjoyed and the paucity of funds in the days before Pearl Harbor. Senior army officers remarked that before the war, when isolationist sentiment was at its height, they had been criticized by officials as “warmongers” for asking for more money. Now they were being criticized by the same officials for not having been prepared. While Marshall dismissed those who spent time rethinking the past, he was not immune to such resentments. “In 1940, they were saying I was leading the country into war,” he told an interviewer at the end of the conflict. “A year later, the same people were saying I wasn’t building up defenses fast enough. The criticism went on all the time. It has never stopped.” Not surprisingly, the most disenchanted officers were those who bore the brunt of the fighting. In Tarlac, in Luzon, where Wainwright and his staff were imprisoned in a bare, wooden, two-story building, there was bitter contempt for the navy, for the air force, and for MacArthur and Roosevelt. The American defenders of the Philippines, it was said, had been sold down the river. Who was it, the prisoners asked, who decided that the Philippine Army should not be funded? That the navy should abandon the islands? That MacArthur’s troops lacked bombers and fighters? That MacArthur should be ordered south? Much of this could have been predicted, for in the wake of a major defeat, nearly every military turns in on itself, just as, in the aftermath of a victory, the old feuds are quickly forgotten. Within weeks of their detention, Wainwright’s officers were involved in a series of ugly disputes, with fistfights breaking out over food distribution and sleeping accommodations. Wainwright intervened, finally, by calling together his senior officers. “You gentlemen have had an easy life for some years,” he said. “Now you taste some hardship and it is apparent that some of you cannot take it well. I want no more behavior of the sort that has occurred recently.” What happened in Washington and Tarlac was repeated in Melbourne, where an already sullen MacArthur lashed out at Roosevelt and Marshall—and at Wainwright—telling his staff that if he had been in command in the Philippines, he would have fought to the last man. MacArthur also angrily criticized Wainwright for arranging the surrender of troops in the rest of the archipelago, dismissing claims that Wainwright feared for the lives of American prisoners. If Washington had listened to him, MacArthur told his staff, Wainwright could have told Homma that only MacArthur, in Australia, could surrender his command. MacArthur’s Melbourne staff rallied behind him, sparking an animus that marked their headquarters as distinctly antiRoosevelt. “Roosevelt had wanted only the appearance of the Alamo,” staff aide Paul Rogers later commented. “MacArthur had been willing to give him the reality.” Finally, when George Marshall cabled his intention of awarding Wainwright the Medal of Honor, MacArthur stridently disagreed. Wainwright did not deserve the award, he said, and those who recommended him for

it were not in a position to know what he had done in the Philippines. Marshall was stunned by MacArthur’s response and took his concerns to his deputy, Joseph McNarney, and to Henry Stimson. Both men told Marshall to let the matter drop—at least for the time being. Marshall reluctantly agreed, though he was convinced that given enough victories, the poisonous recriminations that seeped their way into MacArthur’s Melbourne command would pass. MacArthur’s treatment of Wainwright reflected poorly on him, but it was not unpredictable. The Bataan collapse and Corregidor surrender remained a raw subject for MacArthur’s staff in Australia, particularly after a number of anti-MacArthur screeds coming from Tarlac and other prison camps (and transmitted by escaping Allied prisoners who made their way south) became known at his headquarters. A particularly ugly criticism came from General William Brougher, one of Wainwright’s commanders: “A foul trick of deception has been played on a large group of Americans by a Commander in Chief and a small staff who are now eating steak and eggs in Australia. God Damn them!” MacArthur could ignore the statement, but he couldn’t ignore the sentiment, so he built a command in which the plight of Wainwright and his men became a consuming goal. He made certain that Bataan was in everyone’s mind. “The switchboard in GHQ was the ‘Bataan’ switchboard,” MacArthur chronicler Paul Rogers later wrote. “‘Bataan’ was given as a name to MacArthur’s staff planes, one after the other. Always Bataan, never to be forgotten. Those who had never been in the Philippines were constantly reminded that others had been, and that we all shared the same calling—we must return!” In the months that followed Wainwright’s surrender and as the tide of Japanese victories was stemmed, the pain of America’s defeat in the Philippines faded, as did the recriminations that had followed in its wake. In this, George Marshall was prescient: The suffering of the Bataan Death March and Wainwright’s humiliation at the hands of Homma became a rallying point and steeled the nation for the sacrifices that lay ahead. Slowly, America began to view MacArthur’s defense of the Philippines as a kind of victory, a fight against overwhelming odds that had so bloodied the enemy that it had nearly succeeded. Among the first to understand this was George Kenney, soon to become MacArthur’s air commander. Kenney reflected that “the extra effort expended by Japanese in the Philippines” not only set the stage for America’s later triumphs, but also kept the Japanese from carrying out “the next phase of their plan, which was an invasion of Australia itself.” None of this was a mystery in Tokyo, where Hideki Tojo, Japan’s army chief and prime minister, pointedly refused to join the saki-fueled celebrations of his staff when Wainwright’s surrender was announced. Instead, he recalled Homma and cashiered him. Bataan and Corregidor might be tallied as a Japanese victory, but MacArthur and Wainwright’s defense was a stunning repudiation of his nation’s belief that America was soft. Just the opposite was the case, for even as

the Japanese celebrated, MacArthur was plotting his return, telling his staff that his first step would be to reinforce and secure Port Moresby, in southern New Guinea.


MELBOU RNE I think we’re going to get along all right. —DOUGLAS MACARTHUR


ouglas MacArthur was not worried that Japan would invade Australia. The Japanese, he calculated, were too busy digesting what they had already conquered to take on the challenge of subduing a continent. But MacArthur’s confidence was not shared by the Australian people, who, after December 7, realized that their country was virtually undefended. So it was with a distinct sigh of relief that Australia welcomed home its 7th Infantry Division, which arrived in Adelaide from Syria at the end of March 1942. One week later, the 41st U.S. Infantry Division disembarked at Melbourne. On April 9, back in the United States, the 32nd Infantry Division was told that it would join the 41st. The U.S. Army Air Force in Australia was reinforced in April, and as the navy’s official history relates, the navy’s strength there was increased to include “three heavy cruisers, three light cruisers, fifteen destroyers, twenty modern submarines, eleven old submarines, six or seven sloops, and some smaller craft.” The numbers of naval vessels sounded impressive, but MacArthur knew they weren’t enough. The ships were old, the sailors needed training, and MacArthur remained short of men and transports. All of this would be essential if Port Moresby, on Papua New Guinea’s southern coast, was to be defended. Then too, Port Moresby’s harbor, a natural anchorage, was inadequate, and its two airfields were small. MacArthur’s chief engineer, Hugh Casey, reported that three more airfields would have to be built to support Port Moresby’s defenses, and the harbor would have to be improved. In spite of the port’s limitations, American B-17s and B-25s were ordered north from Australia to Port Moresby at the end of April. From Port Moresby, their bombing raids took them over the imposing Owen Stanley Mountains, to Lae and Salamaua, on Papua New Guinea’s northern coast. The operations lifted morale in Australia, but were easily slapped aside by the Japanese. From the moment MacArthur landed in Australia, George Marshall had made it clear that

MacArthur’s command would be last on the list to receive support—everything of importance was going to Europe. The army chief fixed limits on what MacArthur would get: Two divisions would be assigned to help him, air units already in Australia would be brought up to strength (but no more would be added), and the navy was directed to secure his supply route with whatever resources it already had. In fact, however, the situation was worse than MacArthur knew. The Southwest Pacific Command was not only last on the list of American commands to receive reinforcements, but also last on the list behind Russia, whose armies were still reeling before the German onslaught. Reinforcing Russia, even at the cost of American lives in the Pacific, Marshall calculated, was essential. Not surprisingly, Chief of Naval Operations Ernie King, who had the president’s ear, argued against making the Pacific a lower priority. He told Roosevelt that without a deployment of additional ships to Hawaii and aircraft to Australia, the Japanese offensive would continue to roll on. Australia, he said, was in grave danger, and the tenuous American lifeline to MacArthur might be severed. In a memorandum written to the president in March, King appealed to Roosevelt’s fighting instincts. What was needed now, he told the president, was the kind of fearless leadership that would allow his sailors to go over to the offensive. “No fighter ever won his fight by covering up—by merely fending off the other fellow’s blows,” he argued. “The winner hits and keeps on hitting even though he has to take some stiff blows in order to be able to keep on hitting.” This, then, was King’s gambit: to argue that the trucks, tanks, and munitions earmarked for Russia would be “better employed in war areas where we are actively engaged.” With American lives at stake, he implied, Russia should have to fend for itself. The one sure way to help the Red Army, he added, was for Americans to start killing the enemy. Then too, Russia could hardly be helped if the United States was losing the war in the Pacific. Back at the War Department, Marshall reflected on King’s views but held his temper. While he would never say so publicly (and in the interest of interservice comity, rarely said so to his staff), he was convinced that King’s motives were self-serving. King, he thought, wanted to draw down shipments to Russia, not because that was the best way to defend America, but rather because a Russian drawdown would help the navy. The army chief gathered his views and struck back at King with an argument that mimicked the one being made by Winston Churchill and which would thus be more to Roosevelt’s liking: Reinforcing the Pacific wouldn’t matter if Russia were defeated, he told Roosevelt, because if that happened, the war could not be won. The Americans could stand alone against the Japanese, but couldn’t stand alone against the Germans. “The most pressing need, in the opinion of the Army General Staff,” he wrote, “is to sustain Russia as an active, effective participant in the war. That issue will probably be decided this

summer or fall. Every possible effort, we think, must be made to draw off German forces from the Russian front.” The priority of keeping the Red Army in the field was crucial, as was the plan to build up American ground and air forces in England. “The increases in U.S. Army Air Force suggested for Australia and South Pacific Islands, if executed this summer, would have the effect of postponing, by more than two months, the initiation of American air offensive in Western Europe,” he pointed out. MacArthur, in Melbourne, learned of the King-Marshall debate from his friends at the top of the army’s command and decided that now would be the perfect time for him to intervene—on the side of Ernie King. MacArthur weighed in with both fists, requesting that a single aircraft carrier be deployed to Australia for his use. When that didn’t work (all aircraft carriers were elsewhere, on “indispensable missions,” as Marshall curtly informed him), the Southwest Pacific commander approached Australian Prime Minister Curtin, complaining about the “entirely inadequate” strength of his forces. The situation was grim, MacArthur said. The Japanese were moving south from New Guinea, and he had no way to stop them. Curtin listened with mounting alarm to MacArthur and agreed: Reinforcements needed to be rushed to Australia immediately, he said. He suggested that MacArthur write to Churchill, who could bring pressure to bear on Roosevelt to send him more soldiers. MacArthur nodded vigorously—that was an excellent idea. But what he really needed, MacArthur reiterated, was an aircraft carrier. That way, he could take the fight to the Japanese. On April 28, Curtin cabled Churchill, requesting that the British prime minister deploy an American carrier and two British divisions to Australia. Curtin then requested that Churchill ask Roosevelt to increase the number of convoys the Americans were sending his way. He added that he was sending the request at MacArthur’s direction. Churchill read Curtin’s cable at 10 Downing Street on the morning of April 29 and immediately set to raving about Curtin and, especially, about Douglas MacArthur and the audacity of military commanders who believed they had the right to go outside accepted channels. Churchill visualized the scene almost exactly as it had happened: The worrisome MacArthur seated as a supplicant in the office of the easily swayed Aussie prime minister—the guileless Curtin gulled by the ribbon-laden American war hero. That afternoon, Churchill passed Curtin’s cable on to Roosevelt, adding his own comment. “I should be glad to know,” he huffed, “whether these requirements have been approved by you, and whether General MacArthur has any authority from the United States for taking such a line.” That same afternoon, Roosevelt (we do not know if he was angered or, more likely, bemused by MacArthur’s stratagem) directed Marshall to tell MacArthur that in the future, he should follow the chain of command. Marshall passed the message on to MacArthur, who feigned hurt surprise and, in a response sent on May 3, pleaded his innocence. He was in a delicate position in Australia, he said, because he was being asked not

only to defend the country, but also to give Curtin his best military advice. Curtin had asked his opinion, and MacArthur had given it. He, MacArthur, could not be held responsible if Curtin had passed on that opinion to Churchill. All this was so much eyewash, of course (as both MacArthur and Marshall knew), but the issue was joined: MacArthur thus not only notched a small political victory by focusing Washington’s attention on his command in Australia, but also had inserted himself into the debate on American war strategy. MacArthur’s appointment as commander in Australia might have reassured Curtin, and the general’s Medal of Honor might have salved Franklin Roosevelt’s Republican critics, but it wasn’t enough to please MacArthur, who wasn’t going to be satisfied with sitting in Melbourne while Marshall, King, and Nimitz fought the Japanese. Then too, as MacArthur calculated, the British weren’t the only ones who could pressure Roosevelt for more and more support. If they could do it, so could he. Marshall took MacArthur’s innocence-pleading cable into the Oval Office and showed it to the president, who thought that at least this once, he would respond to MacArthur personally. It was a unique moment and a concession by the president that his relationship with MacArthur was different from his relationship with any of his other military leaders. He rarely wrote to any American senior military officers, leaving that to Marshall and King. But on May 6, Roosevelt penned a detailed personal message to his former chief of staff. He didn’t want the resupply of the British slowed down, he told MacArthur, because he didn’t like it that the Russians were “killing more Axis personnel and destroying more Axis matériel than all the twenty-five United Nations put together.” The United States, he argued, must help the Russians “in every way that we possibly can, and develop plans aimed at diverting German land and air forces from the Russian front.” MacArthur would not be forgotten, Roosevelt said reassuringly, but then closed his note with a pointed piece of advice: “I see no reason why you should not continue discussing military matters with the Australian Prime Minister, but I hope you will try to have him treat them as confidential matters, and not use them as appeals to Churchill and me.” The personal message should have ended the matter, but MacArthur was only getting started. He ignored Roosevelt’s “leave me alone” response, sallying forth with another of his own. He acknowledged the importance of Russia’s fight against Germany, but argued that a “second front” against the Axis could be opened as usefully in the Pacific as in Europe. Doing so, he said, would have “the enthusiastic psychological support of the American nation” and (not least) force the Japanese to end their attempted conquest of India (a well-aimed fillip for Churchill). Then too, if Churchill (as MacArthur implied) was really concerned about the fate of the “brown and yellow people,” the best way to reassure them was to attack their oppressors. Twenty-five nations might be fighting the Germans just then, but the United States had been attacked by Japan, not

Germany. Oh, and by the way, he added, what he needed to defend Australia were two aircraft carriers (and not just one), as well as one thousand planes and three newly trained divisions. John Curtin, meanwhile, joined MacArthur’s mini-offensive by directing Australia’s Londonbased minister for external affairs, H. V. Evart, to make Australia’s views known to Churchill in person. Buffeted by Curtin, assailed by MacArthur, and worried about India, Churchill remained as patient as he could, but he conceded a bit, perhaps in the hope of ending the exasperating squabble. After meeting with Evart, Churchill fired off yet another cable to Curtin. In the case of an invasion of Australia, he told Curtin, he would respond “immediately” by sending everything he could to its defense. He finished his message with an apology of sorts, noting, for the record, that he preferred the “defence of Australia” to the defense of India. In mid-May, George Marshall reentered the fray with a cable to Australia’s prime minister that restated the Allied strategy: “The directive to General MacArthur definitely assigns a defensive mission with the task of preparing an offensive. The measures General MacArthur advocates would be highly desirable if we were at war with Japan only. In our opinion the Pacific should not be the principal theatre.” With this, the contentious back-and-forth on strategy was finally settled: The Germany-first strategy was confirmed, Churchill was satisfied, Curtin was reassured, King was routed, and MacArthur would have to wait his turn—at the back of the line. Watching all of this from Melbourne’s Menzies Hotel, MacArthur responded with a mental shrug, deciding that if his own government couldn’t give him the aircraft carriers and men he needed, he would make do with what he had. He would follow Marshall’s directive and stand on the defense, but he would do so in his own way while (in Marshall’s memorable phrase) “preparing an offensive.” In short, MacArthur decided that instead of waiting for the enemy to attack him in Australia, he would deploy his two newly arrived divisions to New Guinea, where they could take on Japan’s highly vaunted South Seas Detachment. Then too, though MacArthur didn’t know it at the time, his messages to Marshall and Roosevelt had a far-reaching impact. While Marshall’s cable insisted that MacArthur end his requests for reinforcements, Marshall and his colleagues on the Joint Chiefs of Staff, and even Franklin Roosevelt, weren’t entirely convinced that MacArthur was wrong. In arguing that Germany was not America’s primary enemy, MacArthur had helped Marshall, King, and Roosevelt persuade Churchill and the British chiefs to stop dragging their feet on taking on the Germans in France, a confrontation the Americans knew that the British wanted to postpone as long as possible.

The year 1942 was a bad one for Franklin Roosevelt. Although he remained immensely popular, his first eight years as president had taken their toll. The gaunt look that would mark his last years

was now becoming visible; he fought a series of debilitating bronchial infections, his heart was weakened by a minor attack, and his aides noticed that he was slowing down. Though only sixty, he was weakened by the breakneck pace that had marked his first two terms, and he was dogged by the surfeit of cables detailing a roll of defeats. So while he remained outwardly optimistic about America’s war effort, he was much less so in private. The nation was simply not prepared to fight a two-front war, he had told his wife Eleanor after Pearl Harbor. Moreover, the country would have “to take a good many defeats” before it built enough ships and aircraft and trained enough soldiers, sailors, and airmen to defeat Germany and Japan. His son, James, could tell that his father was worried. “I could see right away that we were in deep trouble,” he said. Roosevelt did his best to prepare the country for what lay ahead. Like MacArthur, he was captivated by maps, and impressed by Churchill’s informal war room (which was filled with maps), he directed his staff to set one up in the White House. He could often be found there, at the end of the day, tracing out with his finger German offensives and Japanese conquests. The maps reflected the harrowing reality of the war: All of Europe was under German control, with a thin line separating the eastern German armies from Leningrad and Moscow, while another army was poised to move south and east into the Crimea. Scandinavia was either neutral (Sweden) or conquered (Norway and Denmark), as was most of North Africa. Japan’s conquests were even more impressive. Its armies were camped out deep in China. Indochina, Thailand, Burma, Java, Sumatra, and the Philippines had been conquered, as well as nearly all of the Central and South Pacific islands, including Rabaul. Japanese ships had sortied into the Indian Ocean and reached as far east as Hawaii, while the Imperial Japanese Army was moving west and south. If the Japanese military conquered New Guinea, Australia would be next. Roosevelt didn’t worry about America’s capacity to wage war, but he wasn’t so sure about Russia’s. It had taken the Russians seven months (from the German invasion in June 1941, until December) to mobilize enough men to match the Wehrmacht’s blitz, but by the spring of 1942, they had only succeeded in blunting it. German forces had stalled on the outskirts of Moscow, and a planned Russian counteroffensive in early 1942 had ground to a dismal halt. The Russians were poorly armed and relied on a shoddy and outmoded transport system; their vaunted wall of steel, as Roosevelt knew, was actually a wall of bodies. The Germans were regrouping for a summer offensive aimed at Russia’s southern oil fields, and entire Russian divisions were being destroyed in a whirlwind that liquidated hundreds of thousands, and then millions, of lives. Stalin was barely holding on. On March 25 (on the verge of MacArthur’s Pacific-first cable offensive), Roosevelt had sat through a detailed briefing in which George Marshall set out the American military strategy. The presentation proposed an early Allied landing in France (Operation Sledgehammer) to take the

pressure off Russia, whose collapse would be fatal for the Anglo-American cause. Marshall was blunt: If the British opposed the plan, he said, he thought the United States should turn its attention to the Pacific. Or, as Eisenhower had put it in a note to Marshall the week before, if the British refused to cooperate on Sledgehammer, the “United States should turn its back on the Atlantic and go full out against Japan.” Roosevelt agreed, and in a “Dear Winston” message on April 3, he promoted the MarshallEisenhower plan. While Allied bombers were then hitting German cities, this wasn’t enough. The Wehrmacht would need to be defeated on the ground, in France. So the object, he told Churchill, was to get ashore in France as soon as possible. The president then added that he was sending Marshall and Harry Hopkins, his most trusted political advisor, to London to argue the position in person. “What Harry and Geo. Marshall will tell you about has my heart and mind in it,” he said. “Your people and mine demand the establishment of a second front to draw off pressure from the Russians [who] are today killing more Germans and destroying more equipment than you and I put together. Even if full success is not attained, the big objective [helping the Russians] will be.” Hopkins, in particular, was skeptical that Churchill would accept the American plan; or rather, he suspected that the prime minister would accept it but then undermine it. Even so, the first meeting between Marshall, Hopkins, and Churchill in London on April 9 went well, with Churchill saying he had no objection to the American strategy. On April 15, Marshall confirmed to Alan Brooke, the chief of the Imperial General Staff (later, Field Marshal The Rt. Hon. 1st Viscount Alanbrooke), that Roosevelt’s haste in calling for an invasion of Europe was spurred, in part, by Ernie King’s call for more ships in Hawaii and Douglas MacArthur’s push for more troops in Australia. The message was unmistakable: The Americans and the British would go ashore in France, or the United States would shift its attention to the Pacific. Alanbrooke, an adept political thinker, committed to his diary his reflections on Marshall’s presentation: “Marshall has stated the European offensive plan and is going all out for it. It is a clever move.” Churchill accepted the American plan on April 14, and four days later, Marshall and Hopkins told Roosevelt that the president had gotten what he wanted. The British were committed to an early invasion of France. Marshall and Hopkins were pleased with what they had accomplished. Churchill concluded their meetings with an effusive show of support, telling the Americans that his decision on a cross-channel invasion was “irreversible” and would be the primary focus of the Anglo-American alliance. They might have been less pleased, however, to learn the views of those who knew Churchill best. Sir Charles Wilson, the prime minister’s personal physician, was puzzled by Churchill’s agreement. The doctor knew that Churchill feared a replay of the Great War, when British divisions were chewed to pieces by the Germans in the trenches of northern France.

Churchill, he speculated in his private journal, “must have decided the time has not come to take the field as an out-and-out opponent of the Second Front in France.” Wilson speculated that Churchill, fearing that Roosevelt “might be driven by public clamor to concentrate on the war with Japan,” decided that “it was no time for argument.” But as Churchill didn’t fool Wilson, neither did he fool Roosevelt. The president assumed that the British were likely to drag their feet when it came to opening a second front. In this, at least, Franklin Roosevelt proved to be more clear-eyed than either Harry Hopkins or George Marshall. The United States was still many months away from fielding an army sufficiently trained and equipped to take on Hitler’s legions. Moreover, the “40,000 bombers” that Roosevelt had said must be produced (in fact, American workers produced tens of thousands more) were, in May 1942, only just beginning to come off the assembly lines. So whether or not his erstwhile ally signed on to anything the Americans proposed was of little importance, at least not yet. What was important was to tell the Russians that the Americans and the British were committed to a second front, no matter when it came, and to keep shipping the Red Army the tanks, trucks, aircraft, and rifles it desperately needed to stay in the fight. Then too, what Roosevelt needed most of all was not an agreement with Churchill, but rather a singular triumph that would lift morale and give hope that the Anglo-American journey to victory had finally begun.

Although 1942 was a bad year for Roosevelt, it was even worse for MacArthur. Morose over his escape from Corregidor, stunned by the lack of resources that greeted him in Australia, and frustrated by his long-distance exchanges with Marshall and Roosevelt, MacArthur remained a Melbourne recluse. After his exchange with Roosevelt, MacArthur cabled Hap Arnold that the Japanese could take New Guinea “at will.” Pessimism seeped from his cables. MacArthur’s spirits were buoyed by news of General Jimmy Doolittle’s surprise aerial attack on Tokyo in April. Carried out by thirteen B-25s launched from the USS Hornet (it had been his idea, MacArthur harrumphed to his aides), the strike lifted morale and provided evidence that Japan was vulnerable. But whatever lift MacArthur received from the Doolittle raid was short-lived. At the end of April, even before Wainwright’s surrender on Corregidor, Army Air Force Brigadier General Harold George (who had headed up Lewis Brereton’s “pursuit command” in the Philippines and preceded him to Australia) died in a freak accident at Batchelor Field, near Darwin, when a P-40 veered off course and killed him. MacArthur’s period of mourning was unusually long; he had admired George and the two were close friends. MacArthur needed good news, and desperately. It came, finally, during the first week of May.

On May 4, the Japanese Imperial Navy entered the Coral Sea looking for U.S. aircraft carriers. The Japanese task force, led by ascetic Vice Admiral Shigeyoshi Inoue (with two aircraft carriers —Shokaku and Zuikaku), shielded an invasion force of eleven troop transports carrying four thousand soldiers of the South Seas Detachment bound for Port Moresby. In Hawaii, Chester Nimitz was warned of the Japanese offensive by cable intercepts and dispatched Admiral Frank “Jack” Fletcher and two aircraft carriers, Yorktown and Lexington, to intercept them. Alerted to the Japanese move by Nimitz, MacArthur directed his skeletal Allied Air Force to scout north of New Guinea for Japanese naval movements, then sent three cruisers to reinforce Fletcher. Beginning on May 7, Fletcher and Inoue exchanged the first blows of the two-day battle, the first in history where two navies fought each other solely with aircraft. The first day’s encounter was indecisive, though American planes found and sank the light carrier Shoho and the Japanese sank two American tankers. But on the second day, Fletcher was able to find and damage Shokaku. He paid a heavy price: Lexington, hit by two torpedoes and three bombs, was set afire and sunk. Fletcher, with Yorktown also damaged, broke off contact and limped south. The Battle of the Coral Sea is considered a draw by most naval historians, but it was viewed as a setback by the Japanese. Japan’s planned conquest of Port Moresby was postponed, and the South Seas Detachment was ordered back to Rabaul. There was better news to come. Stymied by Fletcher in the Southwest Pacific, Isoroku Yamamoto, Japan’s premier naval commander, decided to finish the job begun by Admiral Chuichi Nagumo at Pearl Harbor by luring U.S. aircraft carriers into a much-anticipated “decisive battle.” He dispatched Nagumo and four carriers (Kaga, Akagi, Hiryu, and Soryu) and a supporting naval group to the Central Pacific to capture Midway and to destroy the American fleet. But the movement didn’t result in the victory the Japanese hoped for. Warned again of the threat by his code breakers, Nimitz sortied three aircraft carriers from Pearl Harbor (Enterprise, Hornet, and Yorktown, the latter hastily repaired after its drubbing in the Coral Sea) to meet the Japanese. On June 4, some 1,100 miles northwest of Hawaii, Akagi, Kaga, and Soryu were hit by dive-bomber squadrons from Enterprise and Yorktown. The Japanese carriers were set ablaze and sunk. The carrier Hiryu responded with two dive-bomber attacks on Yorktown, which, listing and set burning, was sent to the bottom by a Japanese submarine. A final American attack, ordered by U.S. task force commander Raymond Spruance, targeted Hiryu, which was so badly damaged that it was scuttled by its crew. The battle ended with the surviving Japanese ships limping west, to safety.

The Battle of Midway was a turning point. The loss of four aircraft carriers, along with the heavy cruiser Mikuma (and over three thousand of its sailors), was a devastating blow to Japan. When its wounded returned home, they were sequestered from the public. In senior navy circles, discussion of the defeat was forbidden. The Midway victory provided the Americans with a respite from the cascading defeats they had suffered since December 7. Although he had lost Yorktown, Nimitz had bought time until new ships, and most especially new carriers, were produced by U.S. shipyards. And the navy had found a new hero: Raymond Spruance emerged from this battle as one of the navy’s most celebrated fighters. For Franklin Roosevelt, the Midway victory provided not only a reason to celebrate, but also a unique opportunity to press Churchill to implement plans for Sledgehammer, the early invasion of France. As luck would have it, Louis Mountbatten, one of Britain’s most celebrated naval officers (and a member of the royal family), was then in Washington to discuss the topic—he had been sent by Churchill to assess just how serious the president was in opening a second front. For Churchill, Mountbatten was the perfect emissary; a handsome and romantic figure, articulate and brainy, he was viewed as a friend of America. More importantly, like Churchill, Mountbatten was not persuaded that Sledgehammer was a good idea. An invasion of Europe in 1942, he believed, was simply not feasible. In his first meeting with Roosevelt,

Mountbatten argued that the Allies were not prepared for an invasion. His message reflected what Stimson and Marshall most feared, and what Stimson had predicted—that Churchill would not only find a way to climb down from his earlier support for an invasion, but also propose an alternative that would pick away at Hitler’s “Festung Europe.” Stimson and Marshall also worried that Roosevelt, seduced by Mountbatten during a private White House dinner (to which they were not invited), would concede Churchill’s point, but without a compensating promise that would pressure Germany. But both men underestimated Roosevelt. Armed with the news of the Midway victory, the president was more than prepared to take on Churchill. During a dinner with Mountbatten on June 9 (as what remained of the Japanese fleet was limping west from Midway), Roosevelt reminded him of the agreement he had reached with Churchill the last time the prime minister had visited Washington. Churchill had pledged, Roosevelt reminded Mountbatten, that the Allies would do something to help the Russians in 1942. That meant opening a second front in Europe. Roosevelt was matter-of-fact, leaning back in his wheelchair, his cigarette holder gripped firmly in his teeth, smiling. Mountbatten eyed him, then shrugged; to be effective, an offensive had to succeed, he argued, and an invasion of France in 1942 would not. Roosevelt was forceful. If what Mountbatten said was correct, then the president saw no reason to continue shipping American troops to England. Roosevelt then played MacArthur’s Pacific-first card. There is, he said, “a general desire to take the offensive [against Japan], from Australia, using existing U.S. Marine forces and combat shipping.” He and Marshall, Roosevelt added, “were anxious to have two British aircraft carriers with their destroyer screen” join the offensive. Mountbatten masked his concern, smiled, and promised that he would pass Roosevelt’s message on to Churchill—that either the British would agree to take on the Germans in Europe or the United States would take on the Japanese in the Pacific. Roosevelt smiled. Nodded. Back in Melbourne, MacArthur was unaware of these maneuvers, but he would have been pleased by Roosevelt’s views. The second front for which he had tenaciously fought over the previous months was finally acknowledged, if only as a means to lever the British into confronting the Germans in France. As it turned out, and after a fortnight of debate, the Roosevelt-Mountbatten exchange resulted in a compromise: The British agreed to fight the Germans in 1942, as Roosevelt insisted, but the Americans gave up the idea of an invasion of Europe. In place of Sledgehammer and over George Marshall’s strenuous objections, the Americans and British adopted Operation Torch, an American invasion of North Africa to help the British Eighth Army defeat Erwin Rommel’s Afrika Corps. The adoption of Torch was the first time that Roosevelt interfered in a strictly military decision, and the first time he overruled Marshall, but the president had found Mountbatten’s argument persuasive. The U.S. Army was

not yet ready to take on the Germans, at least not in France. Fighting Rommel, with better odds, would give the army the seasoning it required. The invasion of North Africa was set for November. But long before that, or so MacArthur calculated, the 32nd and 41st American divisions would be engaged in a slugging match against the Japanese in New Guinea. On May 15, MacArthur had ordered the 14th Australian Infantry Brigade Group to take possession of Port Moresby, and then, on May 9, he ordered the construction of a new airfield on New Guinea’s southeast coast. On July 2, he ordered the 7th Australian Brigade to capture Fort Milne, on the island’s clawlike eastern coast. The only other thing he needed now was to find an air commander to replace General George Brett, the commander of the Allied Air Forces in Australia, and Brett’s trailing kite of subordinates. MacArthur pummeled Hap Arnold at the War Department for a replacement, but to little immediate effect. Finally, in early July, Arnold provided a list of officers who could take Brett’s place. One name caught MacArthur’s eye, and he cabled Arnold that he would be pleased if George Kenney, whom he had met on the Western Front during the Great War, could be assigned to his command. Within days Arnold agreed.

Major General George Kenney—voluble, self-confident, and outspoken—was summoned to Washington from his command in San Francisco in mid-July for a meeting with George Marshall and Hap Arnold. Kenney was being sent to Australia, Marshall said, to head up the Allied Air Forces in the Southwest Pacific. The command situation in MacArthur’s theater was bad, Marshall added; it was characterized by personality differences among its senior commanders. Kenney jumped at the assignment, telling Marshall and Arnold that he would dismiss the “deadwood” in Australia, since “no one could get anything done with the collection of generals” around Brett. The comment irritated Marshall and Arnold (who appeared “a bit peeved,” as Kenney later wrote), but they said they would approve his command changes as long as MacArthur did. After his meeting with Marshall and Arnold, Kenney flew back to the West Coast and then on to Australia, arriving on July 18. The first officer he met was Brett, who complained about MacArthur’s chief of staff, Richard Sutherland. The chief was arrogant, ignorant, and “a bully,” Brett said. If Sutherland wasn’t able to end every sentence with the words “by order of General MacArthur,” Brett added, “he’d be a nobody.” Less than twenty-four hours later, and after meeting with Sutherland, Kenney agreed. Sutherland was too full of himself to be of much use, the major general decided. Kenney met with MacArthur on July 29. “I listened to a lecture,” Kenney later wrote, “for approximately an hour on the shortcomings of the Air Force in general and the Allied

Air Force in the Southwest Pacific in particular.” He carefully picked a spot to interrupt, then jumped in. As MacArthur stood by in surprise (for he was rarely interrupted), Kenney told him that he knew how to run air operations and if MacArthur felt that Kenney couldn’t be a loyal officer, then MacArthur wouldn’t need to relieve him, he would relieve himself. The speech was greeted by MacArthur with a steely silence and then, slowly, a smile. “He grinned and put his hand on my shoulder and said, ‘I think we’re going to get along all right,’” Kenney recalled. But the tussle with Sutherland had yet to begin. Kenney’s first directive to MacArthur was returned to him with red marks detailing takeoff times and lists of air crews. This was Sutherland’s work, and Kenney (who didn’t think he needed advice on how to run an air force) stalked into Sutherland’s office and took out a piece of paper. He drew a small dot on its upper corner and pointed to it: This is what you know about air operations, he told Sutherland, “and the rest of the paper is what I know.” Sutherland wasn’t impressed. “You have your orders,” he said. Kenney had been waiting for this moment and suggested they take their disagreement “into the next room,” where it could be settled by MacArthur. “I want to find out who runs this air force,” Kenney said. Sutherland was silent, then suddenly retreated. Kenney could run his air operations any way he saw fit, Sutherland said. In fact, while Kenney could run his air operations in the way he saw fit, he had already received a detailed briefing of what was expected from him from MacArthur who, in turn, had just received his own guidance from Washington. From the end of June and into early July, MacArthur learned, the Joint Chiefs of Staff (JCS)—Chairman Admiral William Leahy (officially the chief of staff to the commander in chief), Marshall, King, and Arnold—had engaged in a contentious debate over Pacific strategy, with Marshall and King the chief antagonists. At issue was whether they should approve MacArthur’s recommendation that he attack Tulagi, at the south end of the Solomon Islands, which would serve as the jumping-off point for a quick campaign against Rabaul. The Joint Chiefs liked the plan, but King wanted the navy to take the lead. The Pacific was the navy’s war, not MacArthur’s, he said, and Admiral Robert Ghormley, Nimitz’s commander in the South Pacific, should have the job. King implied that he might take his concerns to Roosevelt. With King on the warpath, Marshall warned MacArthur not to be insistent. A blow-up with King, he implied, could scuttle the army’s entire effort against the Japanese. The Southwest Pacific commander got the message. “I comprehend fully the extreme delicacy of your position,” he told Marshall, “and the complex difficulties you face there.” In fact, King was pushing the president to adopt “an integrated general plan of operations” for the Pacific that would give the navy the resources to fight the Japanese without army help. “Give me the naval forces, air units, and amphibious troops,” King told Roosevelt, “we can drive northwest from the New Hebrides into

the Solomons and the Bismarck Archipelago.” As Marshall suspected, this midsummer debate had nothing to do with strategy and everything to do with service competition. At issue was whether the Joint Chiefs should approve a plan to attack Rabaul through New Guinea and New Britain (with MacArthur in command) or whether to attack Rabaul through the Solomons (with Ghormley in command). If the Joint Chiefs chose the New Guinea route, then MacArthur (and the army) would receive the largest share of men and matériel, but if they chose a route through the Solomons, then Ghormley (and the navy) would get the resources. As the debate gathered steam, MacArthur cabled Marshall his advice. You have to be careful, MacArthur told Marshall, for what the navy really wanted was “general command control of all operations in the Pacific theater.” The navy had always wanted to take the lead role in the nation’s defense, he added, with the army serving as its supply organization. MacArthur wasn’t alone in this view. In Washington, Dwight Eisenhower watched King’s maneuvers with increasing anger. “One thing that might help win this war is to get someone to shoot King,” he confided to his diary. “The navy wants to take all the islands in the Pacific, have them held by army troops, to become bases for army pursuit and bombers. Then the navy will have a safe place to sail its vessels.” By late June, Marshall had shaped a compromise. He proposed that instead of choosing between New Guinea and the Solomons, the United States should fight in both, with MacArthur and Ghormley (and the army and the navy) sharing responsibilities for conquering Rabaul. King studied the proposal and endorsed it because he understood the elegance of Marshall’s reasoning: The Joint Chiefs would use the army-navy competition in the Pacific to fuel a series of punches and counterpunches to keep the Japanese off balance, requiring Japan to meet attacks from two directions. Then too, as King appreciated, the compromise would give Nimitz the time he needed to plan offensives in the Central Pacific, where the major fight against the Japanese would be carried out. In time, King believed, Nimitz’s advance through the Central Pacific would dwarf anything that happened in the Solomons—or in New Guinea. Those two offensives would become sidelights. The JCS issued its directive to MacArthur and Ghormley on July 2, detailing three “tasks.” In Task One, U.S. Marines would occupy the Santa Cruz Islands and Tulagi; in Task Two, northeastern New Guinea would be captured (along with the rest of the Solomon Islands); and in Task Three, Rabaul and its approaches would be seized. The tasks dictated that MacArthur’s air force, now Kenney’s air force, would be required to support Ghormley’s operations in the Solomons before shifting back to support MacArthur’s operations in New Guinea. To oversee these operations, MacArthur moved his headquarters from Melbourne to Brisbane (where he took up residence in Lennon’s Hotel). He directed the 32nd and 41st Divisions to begin

jungle training in preparation for their deployment to New Guinea and ordered Kenney to get his fighters and bombers into the air over the southern Solomons. By August 5, Kenney had reorganized his command and sent Brett’s trailing kite string of forty colonels and lieutenant colonels back to the United States. He established good relations with Thomas Blamey’s Aussie flyers and formally established the Fifth Air Force. Brigadier General Ennis Whitehead became Kenney’s deputy and overseer of the Fifth’s advanced echelon at Port Moresby. As Kenney described it, Whitehead’s job was to “own the air over New Guinea.” But the scant equipment and supplies made such a goal a mere pipe dream. Whitehead, a likable Kansan, was a masterful tactician and innovator, but he had only 517 aircraft to work with, of which only 245 were fighters. Of the thirty B-17s then stationed north of Brisbane, at Townsend, only half could fly. Kenney remembered: “Bombers were in New Guinea with no tail wheels, no props, and needing new engines, and fighters with tail feathers gone and shot up and nothing to replace them, tanks leaking.” But that wasn’t the worst of it. American repair crews were only then arriving in Australia, and the supply chain was “a mess.” Kenney spent his first days in Australia tracking down the cartons and crates with supplies for his new command. “A lot of stuff” had arrived in Australia, Kenney noted, “but no one knows what happened to it.” Kenney did the best with what he had. He reconfigured his fleet of A-20 light bombers to carry “para-frag” (fragmentation) bombs, then ordered his B-25 twin-engine bombers modified to carry four .50-caliber machine guns. By the first week of August, Kenney had convinced MacArthur that he had accomplished enough to send Whitehead’s flyers against the Japanese. MacArthur was enthusiastic, but only to a point. Kenney’s commanders were inexperienced and the aircraft too rickety to mount a sustained campaign. But MacArthur approved the operation—the Japanese were crawling south across New Guinea’s mountainous spine while, further east, an entire enemy army was moving south through the Solomon Islands. MacArthur had to do something to get into the fight. So Kenney went ahead, hitting the Vunakanau government outpost on the far northern coast of eastern New Guinea. A large detachment of engineers, infantrymen, and assorted support troops (some two thousand soldiers in all) was then sent across the soaring Owen Stanley Mountains to capture Port Moresby, held by the Aussies and the Americans, on the other side of the island. This was a harrowing hike up a narrow jungle trail, across swaying bridges and over chasms and canyons and along razorback ridges. Then the troops had to march through Kokoda village (at the halfway point to Port Moresby) and then down, through Ioribaiwa, to the south coast—139 backbreaking, sweat-drenching miles in all. Facing the Japanese along this trail was the 39th Battalion of the Maroubra Force, a unit of nine hundred Diggers whom Australian commander Blamey had dispatched to cover the Port Moresby approaches. The small force provided only a

nominal defense, however, and when it pushed north toward Kokoda, the Japanese deployed their machine guns, artillery, and mortars and bulled their way forward, scattering the outnumbered Diggers back along the thin trail south. The Japanese overran Kokoda on July 26 and seized its valuable airfield, then fought off a sustained Australian counterattack the next day. After this initial fight, the Australians poured in reinforcements in an attempt to turn back the Japanese. On August 10, the Australians recaptured Kokoda Airfield, but lost it again on August 13, when the Japanese struck south in strength. Back in Rabaul, Japanese commanders exploited the Kokoda victory by sending Major General Tomitaro Horii with a group of eight thousand reinforcements from the South Seas Detachment to northern New Guinea to give heft to the Japanese descent on Port Moresby. On August 17, the first two battalions of these reinforcements arrived in Buna, along with a naval landing force, anti-aircraft batteries, and a construction battalion to expand the Buna landing strip. Supplies and reinforcements shuttled into Buna—medical personnel, tons of gasoline, a water purification unit, a bridge-building detachment, and an engineer battalion. By August 21, when the airstrip expansion was discovered by one of Kenney’s reconnaissance planes, Horii had more than eight thousand troops at Buna, along with another thirty-five hundred naval construction personnel. The Japanese beachhead was large and defended in depth. It included (from southeast to northwest), the Duropa Plantation, Buna Government Station, the village of Buna, as well as separate Japanese positions a short distance up the coast at Sanananda Point and, further on, units defending the village of Gona. In Brisbane, MacArthur’s chief of intelligence, Charles Willoughby, studied reports of the Japanese build-up and concluded that the Japanese trek up the narrow and harrowing Kokoda Trail was a feint. He scoffed at reports that Horii would send his eight thousand soldiers through the Owen Stanleys to reinforce the Yokoyama Force. It was too difficult, he said. It couldn’t be done. In Washington, Ernie King came to the opposite conclusion. Alarmed by the build-up at Buna, King sent a message to Marshall questioning whether MacArthur was “taking all measures in his power to deny the threat of Japanese penetration toward Port Moresby.” King was worried that the sudden Japanese move would endanger the gathering offensive in the southern Solomons. He asked Marshall to obtain MacArthur’s “views as to the present situation in New Guinea, and his plan to deny further advance by the Japanese.” Marshall cabled MacArthur, though without mentioning King’s over-the-shoulder kibitzing. Sitting in Brisbane, MacArthur patiently responded that he was dealing with the threat, but signaled his exasperation at being asked. In fact, Marshall had little need for worry; MacArthur had already dismissed Willoughby’s conclusions about what the enemy couldn’t do, and had dispatched the 7th Australian Infantry Division north, up the Kokoda Trail, to take on the Japanese. He then upped the ante, sending the

18th Australian Brigade to Milne Bay, while ordering the 21st and 25th Brigades to Port Moresby. The Australians, he said, were to retake Kokoda, hold the crest of the Owen Stanleys, attack Buna, and reinforce Milne Bay. By August 19, an Australian infantry brigade was moving up the Kokoda Trail to reinforce the Maroubra Force, the Port Moresby garrison was increased to twenty-two thousand men, and the 18th Brigade was on its way to Milne Bay. Fortunately for MacArthur, his reinforcement of Milne Bay, on New Guinea’s extreme southeastern tip, came just in time. While the large bay (twenty miles long and five to ten miles wide and bracketed by towering 4,000-foot mountains) featured a natural port and three valuable airstrips, it was hardly a fortress. The dock consisted of two barges placed side by side, and the airstrips, carpeted by Hugh Casey’s engineers with hastily laid steel matting, had to be scraped daily to remove mud and water. The engineers had also fashioned a network of roads to serve the airfields, but of the most rudimentary sort—scoured from the jungle, they were constructed of coconut logs and coral. Prying Milne Bay out of MacArthur’s grasp would be a prize for the Japanese, as it was an essential base from which they could send their navy southward and deploy bombers to cover both northern Australia and the Solomons. On August 20, Vice Admiral Gunichi Mikawa dispatched a landing force and a navy pioneer unit (some seventeen hundred troops in all) from Rabaul in barges to capture the port. It was Mikawa’s intention to surprise MacArthur’s garrison and overwhelm it, but when the barges of the first echelon of the detachment put in at Goodenough Island (sixty-five miles northwest of Milne Bay) on August 25, they were spotted by a group of Kenney’s P-40s. The barges were strafed and left stranded. A second echelon of troops followed, however, and landed on the bay’s north shore, where they were attacked by American B-25s. The Japanese went forward, despite the attacks and, by the twenty-eighth, were engaged in a bitter slugfest with the Australian 7th Brigade for control of the port’s airstrips. The fight raged through the jungle abutting Milne Bay’s Airstrip 3, which was defended by two battalions of Diggers that were supported by an American anti-aircraft battery and two companies of the 43rd U.S. Engineers. But it was the Australians who did most of the fighting, laying out a defensive line in front of the airstrip. The line forced the Japanese into a costly frontal assault; they had to use two tanks that the assault parties had wrestled ashore. The Japanese reinforced their lodgment on August 29, bringing 770 infantrymen ashore in barges. The next day, the Japanese launched another attack on the airstrip but were repulsed after a difficult fight, leaving behind 160 bodies. The Australians then cleared the north shore of Milne Bay, a thankless and bloody task that cost 45 Aussie casualties. The battle went on for ten days, but by early September, the Japanese force was in retreat. On September 5, some 1,300 of the original 1,900 Japanese were evacuated to Rabaul. The Australians

had lost 123 killed and nearly 200 wounded. The victory was the result of Australian tenacity, Kenney’s air force, and poor Japanese planning. While the Japanese fought tenaciously, by September 5 none of their remaining troops could mount an offensive, with nearly all of them suffering from trench foot and tropical diseases. In the end, the Japanese commander turned down an offer of reinforcements from Rabaul, a promised detachment of 1,000 soldiers that might have turned the tide. The reinforcements would be wasted, he said, as his troops were in no condition to fight. By the morning of September 6, the Japanese had been turned back—the first victory for MacArthur’s Southwest Pacific command. But while the Japanese were retreating at Milne Bay, they were advancing south on the Kokoda Trail. Heavily outnumbered by Major General Tomitaro Horii’s 144th Infantry Regiment, the Australians south of Kokoda retreated back along the track to a series of strong points, which were successively defended before being abandoned: from Isurava to Alola, then south again to Eora Creek and Templeton’s Crossing. Within days of Horii’s onslaught, only a few villages stood between the Japanese and Port Moresby. It wasn’t much of a contest—the Japanese had put in five battalions of battle-hardened troops, reinforced by the 55th Mountain Artillery, in a face-off against three understrength Aussie battalions. So far, the battle for control of the Kokoda Trail had been a numbers game, with the Australians continually outnumbered and outflanked. By September 6, the Australians were at Efogi, thirty-seven miles and thirty-eight hundred feet above Port Moresby. The next day, Australian Lieutenant General Sydney Rowell told MacArthur that he needed more troops. On September 9, MacArthur dispatched the 16th Australian Infantry Brigade to Port Moresby and sent the 25th Infantry Brigade north to Kokoda. But MacArthur remained unconvinced that simply sending more Australians up the Kokoda Trail would turn back the Japanese. Faced with his first military crisis since Corregidor, he searched for a more elegant solution. After sending Rowell more soldiers and spending a night peering at his maps in Brisbane, MacArthur decided that the best way to pry the Japanese out of their positions overlooking Port Moresby was through a wide flanking move near Wairopi, along the little-used track that ran parallel to the Kokoda Trail. This wasn’t a particularly creative tactical move; nor was MacArthur at all certain it would work. The parallel track was uncharted and even more treacherous than the one being used by the Japanese. Moreover, MacArthur was giving responsibility for the flanking move to the green 126th Regiment of the U.S. 32nd Division, whose training had just been completed. Despite these drawbacks, MacArthur thought he had little choice—by September 16, the men in Horii’s veteran Japanese column had pushed on to Ioribaiwa, within sight of their goal. At night, looking down the thin trail, Horii’s men could see the lights of Port Moresby glittering in the distance.


BU NA Bob, I want you to take Buna, or not come back alive. —DOUGLAS MACARTHUR


acArthur’s plan to flank Horii’s detachment above New Guinea’s Port Moresby reflected his conviction that the Japanese would have to be annihilated to be defeated, as they had been during the Battle of the Pockets in Bataan. But MacArthur didn’t face as much of a crisis as he supposed. Although the Japanese were overrunning the Australian defenses on the Kokoda Trail, their regiments were being depleted by disease and lack of supplies. By late August, Horii’s troops were subsisting on less than a cupful of rice a day having already plucked clean the melons, sugar cane, and vegetables from the New Guinea natives’ subsistence gardens. By early September, the Japanese were starving. What’s more, as MacArthur later learned, Horii had been ordered to halt his offensive, even as his soldiers were within sight of their goal. The decision was made back at Rabaul by Lieutenant General Haruyoshi Hyakutake, who believed that Horii’s advance would falter unless Milne Bay were captured. Tokyo agreed with Hyakutake’s assessment, and so on September 20, Horii called together his commanders and ordered them to dig in at Ioribaiwa. In truth, the crisis facing Horii was the least of Tokyo’s problems. Back on August 7, as Horii was fighting his way south to Port Moresby, eleven thousand U.S. Marines had landed on Guadalcanal, in the Solomon Islands. The Marines seized a Japanese airfield, sending its defenders into the island’s thick jungle. The landing upended Tokyo’s plans to cut the American lifeline to Australia and unnerved both Hyakutake and the Tokyo high command. The Guadalcanal landing was carried out as part of Task One of the three-part plan agreed to by the Joint Chiefs back in July and was to be followed by MacArthur’s conquest of northeastern New Guinea. In fact, Guadalcanal was “step one” of Task One—a step to be conducted by the Marines based on the island of New Caledonia (a deep anchorage southeast of the Solomon Islands) and commanded by Admiral Robert Ghormley. They envisioned that conquering “the

canal” would be followed by a slow, and bloody, island-by-island ascent up the Solomon’s ladder. The Japanese response was immediate. The First Battle of Savo Island, on the night of August 8, forced Admiral Jack Fletcher to pull his outgunned ships out of the Solomon Sea. His losses were daunting: Three American and one Australian cruiser were sunk, and one American and two Australian destroyers damaged. Fletcher’s withdrawal isolated the Marines on Guadalcanal, who held a weak battle line that had just gotten weaker. The heavy equipment they needed was aboard Fletcher’s fleeing ships. The Marines of Major General Alexander Archer Vandegrift’s 1st Marine Division held a thin beachhead that was only ninety-six hundred yards long and anchored by rifle companies denuded of shovels, pickaxes, and mines, all of which would have secured their position. Guadalcanal would not be “another Bataan,” Vandegrift vowed, but the Marines had their doubts; their lines were undermanned and overstretched, and now, the navy, whose offshore guns they had counted on for support, was nowhere to be seen. The Marines clung to their beachhead, but it wouldn’t take much to push them off. It seemed that way also to the Japanese. Taking advantage of Fletcher’s withdrawal, Admiral Gunichi Mikawa sent elements of Hyakutake’s Seventeenth Army south into the Solomons. On August 19, just under 1,000 soldiers of the Japanese relief unit commanded by Colonel Kiyonao Ichiki were landed by destroyer at Guadalcanal’s Taivu Point. They marched overland to retake the island’s airstrip, which had been renamed Henderson Field by the Marines. In the early morning hours of August 21, the Japanese attacked in waves across Alligator Creek (which anchored Vandegrift’s right wing) but were cut to pieces, losing over 900 men of their initial force. Realizing his mistake and horrified by his losses, the Japanese commander committed ritual suicide. Back in Rabaul, Mikawa remained unbowed; he ordered three more detachments of the Seventeenth Army into the Solomons, with his soldiers crammed aboard towed barges protected by three Japanese aircraft carriers and thirty destroyers and cruisers. Fletcher responded, sending his own carriers and a screen of cruisers and destroyers back north to meet Mikawa’s force. On August 24 the two sides met in the Battle of the Eastern Solomons, an indecisive night action that convinced Mikawa that he couldn’t reinforce his garrison on Guadalcanal without better protection. Wisely, he abandoned the plan to land his troops by barge, telling his subordinates that in the future, they would be landed on Guadalcanal from destroyers. The strategy worked, with 5,000 Japanese soldiers coming ashore via “the Tokyo Express” by early September. But there was a drawback to the strategy, as each destroyer could carry only 150 men and thirty to forty tons of supplies. Mikawa was faced with a choice: He could flood Guadalcanal with soldiers, or he could flood it with food, but he couldn’t do both. The result was that while the Japanese force grew larger, it also grew weaker. The Marines on Guadalcanal, meanwhile, were fighting for their lives. Clinging to their thin

shelf and lacking sustained air protection, Vandegrift’s men fended off nightly attacks. The situation had improved only marginally by the second week of September, after sixty-four American fighter aircraft were delivered to Henderson Field. Like a pair of snarling dogs, snapping and withdrawing and then circling for advantage, the Japanese and Americans lunged at each other through weeks of exhausting combat. The Americans controlled the sky during the day, but the Japanese owned the seas at night, sending convoy after convoy to reinforce their Guadalcanal garrison. Meanwhile, the Japanese and American navies clawed at each other in successive battles along Iron Bottom Sound—so named because it was coated with the skeletal remains of American and Japanese battlewagons. Vandegrift’s Marines held on, but barely. Along Alligator Creek, his men were surviving on sodden rice and dehydrated potatoes. The real problem facing them was that the Japanese navy was starting to turn the tide in the Solomons. One of the biggest blows came on September 15, when a lone Japanese submarine torpedoed the aircraft carrier Wasp, sending it to the bottom, and severely damaged the battleship North Carolina. Several days later, Ghormley wrote out a memo for his staff questioning whether Vandegrift’s Marines could survive. When Vandegrift saw the memo at his headquarters on Guadalcanal, the blood drained from his face. He turned to Richmond Kelly Turner, the rough-hewn admiral who commanded Ghormley’s amphibious operations. With little time for pessimists, Turner dismissed Ghormley’s memo, saying that he would land the 7th Marine Regiment at Taivu Point, where the regiment could set up a second defensive perimeter. In effect, Turner wanted to up the ante. It was just this kind of move that the Japanese were desperate to stop. On the night of September 12, before the 7th Marines arrived, the Japanese launched a frenzied attack on Henderson Field. The assault focused on a low ridgeline against dug-in Marines. The Battle of Bloody Ridge would go down in the history of the U.S. Marine Corps as one of its fiercest fights; over a period of two days, the Japanese came at the Marines, retreated, and then came on again. During a last desperate attack, Marines rolled hand grenades into Japanese formations. By the morning of September 15, the Japanese were in full retreat. Left behind, along the slopes of the ridge, was a carpet of corpses. In Rabaul, Mikawa learned of the debacle and made a crucial decision. Like Turner, he decided to up the ante by pouring in more men. But to do that, he would have to end his resupply of Horii on New Guinea. So, during the third week of September, Mikawa ordered Horii’s force back to Buna: The Japanese, he said, would focus on Guadalcanal.

No one was more worried about the Marines on Guadalcanal than George Marshall, who was

increasingly distressed by reports that the Japanese were sweeping the Solomons of American ships. But if Marshall was anxious, Ernie King was nearly frantic, telling Marshall that Guadalcanal might be lost unless he could get fifteen air groups to Ghormley. Marine commanders in the Pacific were even more outspoken, particularly when told that the JCS was withholding air assets from the Pacific because of concern about the coming landings in North Africa. As one later historian noted, the Marines had “no time for the subtleties of global strategy” and blamed “MacArthur, Arnold and Marshall” for Vandegrift’s plight. While he was one of the targets of the criticism, Marshall sympathized with the Marines: Franklin Roosevelt’s decision to postpone an invasion of Europe in favor of, as Marshall phrased it, “nipping at the heels” of the Germans in North Africa meant that supplies that would help the Marines in the Solomons would end up in Morocco. The United States was shipping assets across the Atlantic for soldiers who were preparing to fight, while Marines who were actually killing the enemy were getting much less. It didn’t make sense. Could the Marines hang on? Marshall decided to find out. On the day that the Wasp went to the bottom of the South Pacific, he directed Army Air Forces chief Hap Arnold to visit Nimitz, Ghormley, and MacArthur to see what could be done to salvage the Solomon offensive. Marshall uncharacteristically lectured the fiery Arnold about the visit. “Don’t get mad,” Marshall advised, and added that Arnold should “let the other fellow tell his story first.” The usually pugnacious Arnold did just this—though barely. He heard from Nimitz in Hawaii the surprisingly optimistic view that Guadalcanal could be held, before flying to New Caledonia. There, Ghormley’s staff greeted him “with blood in their eyes.” Seated behind his desk overlooking the harbor at Noumea, Ghormley and his senior advisors (what Arnold disparagingly described as a bunch of navy commanders “in their snug offices”) made it clear that they didn’t welcome Arnold’s visit. The exhausted and opinionated Ghormley greeted Arnold with a growl: This was his command, he announced, and he didn’t need any help in running it. Arnold nodded, held his temper, and listened patiently as Ghormley detailed his problems. When the admiral finished, Arnold asked a series of questions, which ended with a nod out the window toward Noumea harbor. Arnold had noticed, he said, that there were more than eighty ships at anchor in the port, but it didn’t appear that any of them had been unloaded. “What’s the problem?” Arnold asked. Ghormley’s staff chimed in, telling Arnold that they didn’t know exactly what was on the ships (which, as Arnold noted, wasn’t an answer), while Ghormley added that he hadn’t left his office “in over a month.” Arnold thought about this for only a moment. “Maybe you should,” he said. General Alexander Patch, Ghormley’s outspoken army ground commander, was not nearly so reticent. As Arnold walked from Ghormley’s office, Patch told him that the reason the navy was so short of everything was because they had underestimated what they needed. The problem wasn’t poor planning; it was no planning.

After spending two days in New Caledonia, Arnold flew on to Australia, where he was forced to land west of Brisbane because his B-24 was too big for any of Brisbane’s airfields. He was welcomed by Major General George Kenney, then put aboard a dilapidated Lockheed Hudson for the short flight to MacArthur’s headquarters. It was an uncomfortable ride, but Kenney didn’t apologize: They were short of aircraft, he said, and so they had to make do with what they had. As Arnold sat on a coil of rope for the thirty-minute flight, Kenney gave him a rundown on what it was like to work for MacArthur. To hear Kenney talk of it, he was having the time of his life. “We’re going to win it out here,” he said, “and I’m going to get along with General MacArthur.” In Brisbane, Arnold and MacArthur greeted each other like old friends (despite their previous spat when MacArthur was the army chief and Arnold flew a group of bombers to Alaska—and back), and MacArthur briefed the air chief on the situation. This was MacArthur at his best—or worst: During a two-hour monologue, the Southwest Pacific commander paced up and down his office (his signature corncob pipe poking at the air), painting a grim picture of America’s prospects for victory. The Japanese could easily take New Guinea, he said, after which they would “control the Pacific for a hundred years.” They had “a better coordinated team than the Germans,” he said. America’s “cordon defense system across the Pacific,” MacArthur added, “is as old and out of date as a horse and buggy.” The only part of this that Arnold agreed with was MacArthur’s opinion of the invasion of North Africa (“a waste of effort”) and his appreciation for Kenney. MacArthur’s final note betrayed his mistrust of King, Nimitz, and his own navy commander— Arthur Shuyler “Chips” Carpender, the latest in a series of revolving-door commanders the navy had sent to Brisbane. The navy, MacArthur averred, “couldn’t stop the Japanese.” A few hours later, Arnold scrawled his reflections on MacArthur into his diary. The Southwest Pacific commander hadn’t recovered from his defeat in the Philippines and was darkly pessimistic, Arnold wrote. This was not the outspoken and self-confident officer who had once done battle with Franklin Roosevelt. MacArthur “gives the impression of a brilliant mind— obsessed by a plan he can’t carry out—dramatic to the extreme—much more nervous than when I formerly knew him. Hands twitch and tremble—shell shocked.” Surprisingly, Arnold’s judgment would not have been resented by MacArthur or contradicted by his staff. The Philippine surrender still gnawed at the general, who was haunted by reports of the Bataan Death March. Evidence for this comes from staff aide Paul Rogers, who, shortly before Arnold’s visit, documented a sobering conversation MacArthur had with Richard Sutherland. Emerging from his office one afternoon in Brisbane, MacArthur stopped by Sutherland’s desk to share his feelings. “Dick,” he said plaintively, “I know the troops don’t like me. It wasn’t always that way. Back in France I was a combat officer out in front of my men. Now I’m an old man. My legs are like toothpicks. I can’t operate anymore.” The startling admission explains much about

MacArthur’s tentativeness in his meetings with Arnold—and the trembling hands. The problem wasn’t stamina; it was confidence. If Arnold had returned to Washington immediately after his meeting with MacArthur, he would have surely urged Marshall to relieve the Southwest Pacific commander. But he spent three valuable days in Brisbane, and the more he talked with MacArthur’s commanders, the more convinced he became that MacArthur was the man for the job. Kenney remained optimistic: Supplies were beginning to arrive at Australia’s docks, and the two divisions Marshall had sent to the theater were ready for combat. Moreover, MacArthur’s staff was well organized, the commander’s relationship with the Australians was good, and Port Moresby’s anchorage was being improved. Finally, Milne Bay was secure. So when Arnold returned to Washington, he told George Marshall he was convinced that the Japanese could not only be pushed off Guadalcanal, but also be stopped on New Guinea. The only thing missing, he added, was unity of command, where all the forces in the Southwest and South Pacific would serve under a single commander. He recommended that either MacArthur, Lieutenant General Joseph McNarney, or Lieutenant General Lesley McNair (the head of U.S. Army Ground Forces) be given the job. Marshall listened closely to Arnold’s report, nodded his agreement, and promptly kicked the suggestion to a War Department committee, where he knew it would languish. Furthermore, Ernie King would never agree to the change, particularly if the new commander came from the army, and Marshall didn’t want a unified command in the Pacific. He wanted competition. At Marshall’s direction, Arnold briefed Roosevelt on his trip. The president listened without comment, but was relieved by Arnold’s conclusion and sent him on to see Frank Knox. A former publisher of the influential New Hampshire Union Leader newspaper and Republican vice presidential candidate on Alf Landon’s ticket in 1936, Knox had been appointed secretary of the navy to give the administration a bipartisan look. Surprisingly, for he had been a member of Teddy Roosevelt’s Rough Riders, Knox was transformed by rubbing shoulders with King and Nimitz, becoming an outspoken supporter of navy prerogatives. Knox greeted Arnold affably, listened to his briefing in silence, but shifted uncomfortably when Arnold offered his critique of Robert Ghormley. Finally, having heard enough, Knox waved him away. He wasn’t in the meeting to hear the navy criticized, he said. Taken aback, Arnold raised his voice: He was simply presenting the facts, and if Knox didn’t want to hear what he was saying, he would be more than happy to leave. Knox leveled his gaze at Arnold and said nothing. Arnold waited, then waited some more—and then got up and left.

Ordered back to Buna, General Tomitaro Horii started moving his troops north along the

Kokoda Trail on September 24. Probing the weakened Japanese lines, the Australian 25th Brigade overran Ioribaiwa on the twenty-eighth, then pushed north, only to find that the enemy was sprinting away and was doing so without putting up much of a fight. The Japanese retreat over the Owen Stanleys was done so quickly that the Australians could hardly keep up. In Brisbane, MacArthur charted these movements and shook his head. He had assumed that Horii would defend his position to the last man or launch an attack down the trail towards Port Moresby. In fact, the Japanese could hardly wait to return to Buna, with its stocks of rice and fish, and left a trail of corpses on their way north. Three days after ordering the retreat, Horii slipped along a river bank, plunged into a rushing stream, and drowned. Back in Brisbane, MacArthur celebrated. “An ignominious death,” he crowed. The Japanese retreat, while welcome, presented MacArthur with an entirely new opportunity, and he directed his staff to plan an offensive aimed at overwhelming the enemy beachhead on New Guinea’s northern shore. On October 11, he ordered his forces toward Buna along three tracks and warned his commanders that should their supply lines become vulnerable (that is, should the Japanese overwhelm the Marines on Guadalcanal and shift their troops west), they should be prepared to move south again. Several days later, he inspected the 32nd Division at Camp Cable, near Brisbane. MacArthur was at his best—expansive, eloquent, patriotic. As his soldiers crowded around, he told them what he expected them to do. They were going to New Guinea “to fight,” he said, and then, index finger punching the air, added, “and I want each of you to kill me a Jap.” Attacking Buna was a gamble. The Japanese could easily reinforce their beachhead, their units were experienced in combat, their defenses were strong and defended in depth, and they retained a large complement of their heavy weapons. The Americans, on the other hand, could put troops into Buna only by sending them on foot over the backbreaking Owen Stanleys or by barge along New Guinea’s northern shore. Worse yet, the U.S. 32nd Division was green, untested. Even so, MacArthur thought the gamble worth taking. While the navy continued to struggle in the Solomons and the Japanese controlled the waters along New Guinea’s northern shore, Allied inaction in Port Moresby would give the enemy time to refit or—worse—allow it to shift the South Seas Detachment to Guadalcanal. Then too, although the Australians were exhausted by their hard fight at Milne Bay and many of Kenney’s aircraft were being diverted to help the Marines in the Solomons, Horii’s retreat along the Kokoda Track (and his “ignominious death”) provided a rare opportunity to test Japan’s weakened formations. In truth, however, MacArthur wouldn’t have been so tentative had he known the extent of the Japanese crisis. The South Seas Detachment was suffering from beriberi, dysentery, and malnutrition, and when Australian soldiers entered Eora Creek Gorge in the Owen Stanley Mountains, they uncovered evidence of

cannibalism. The Japanese were eating their dead. On November 2, the Australians secured Kokoda while the patched-together bombers of Kenney’s newly christened Fifth Air Force swept over them, scouring the trail to Buna. A coastal shuttle of luggers (flat-bottomed barges), meanwhile, brought Australian detachments along the north shore of Papua New Guinea from Milne Bay, landing them at Cape Nelson, some twentyfive miles from the Japanese lines at Buna. A third force of the U.S. 32nd Division’s 126th Regiment scaled the Kapa Kapa Trail, paralleling the movement of the Australians. The advance of the 126th was uncertain, harrowing, and slow. In places, the trail was so narrow that, as one American remembered, “even a jack rabbit couldn’t leave it.” The troops were forced into a single file through steep ridges that arched upward two thousand feet, forcing the soldiers onto their hands and knees. Reaching the summit, these same soldiers tumbled and slid precipitously down, covering in minutes the same amount of ground that it took them hours to conquer going up. The men of the 126th subsisted on a meager Australian diet: hardtack, canned corned beef, rice, and tea. But before the 126th completed its movement to Buna, MacArthur learned from a missionary’s report about an unpaved and waterlogged airfield hacked out of the jungle just off the Kapa Kapa Trail at Fasari. Use of the airfield would cut the 126th’s movement north by days and save the 32nd Division from having to make the debilitating climb through New Guinea’s mountains. But MacArthur was unconvinced that such ferrying operations would actually work and questioned his air commander’s plan to implement it. Kenney dismissed his pessimism: “Give me five days,” he said confidently, “and I’ll ship the whole damned U.S. Army to New Guinea by air.” MacArthur reluctantly gave his approval, but with the evidence from the Japanese cooking pots on his mind, he required that Kenney supply his soldiers with ten days’ worth of food. If the ferrying operation actually worked, the Australians and Americans would come into the BunaSanananda-Gona beachhead along three tracks, and at exactly the same time. Kenney, straining every resource, ran shuttles of troops into eastern New Guinea, then belatedly added an airstrip at Dobudura, in the foothills south and east of Buna. MacArthur watched all of this from his headquarters at Brisbane’s Lennon’s Hotel, then decided he would join the operation. He jumped aboard one of Kenney’s rattle-and-shake bombers for the 1,500-mile jaunt to southern New Guinea before returning to his office less than twenty-four hours later. He was ecstatic. Kenney was his new hero. “This little fellow has given me a new and pretty powerful brandy,” he exclaimed, throwing his arm around him for the press at Brisbane. “And I’m going to keep right on taking it!” None of this sat well with the “Bataan Gang,” who enviously nattered away at Kenney’s newcomer status. When Kenney promoted one of his youngest officers, they complained until MacArthur shut them down. “We promote them

out here for efficiency, not age,” he snapped. MacArthur was confident then, but cautious about the battle-worthiness of the 32nd. This was going to be a tough fight—the Japanese lodgment on Papua New Guinea’s north coast near Buna encompassed an area stretching for eleven miles, from Cape Sudest in the east to Gona in the west. In some places, the Japanese positions extended inland only a thousand yards, but in others, the positions stretched for several miles and were defended in depth. The Japanese planned their defense well. Having arrived at Buna in midNovember after their daunting retreat from the Owen Stanleys, they had constructed reinforced trenches, camouflaged their pillboxes, and laid out interlocking fields of fire. They had shuttled heavy weapons into their perimeter and now awaited the inevitable Aussie and American attack. As MacArthur looked at the map, he could envision a joint Australian-American assault taking place along three lines, with the 126th regiment coming in on the right (at Buna), while to the left the 144th Australian infantry peeled off to attack Sanananda and, further west, the Japanese defenses in front of Gona. On November 6, MacArthur moved his headquarters from Brisbane to Port Moresby, shortening his line of communication to the front. Several days after his arrival, on November 10, and with the 126th Regiment still descending on Buna, his intelligence chief, Charles Willoughby, appeared in his door with some unsettling news. While Aussie and American commanders believed that they were about to face only one thousand malnourished and disease-ridden Japanese, Willoughby told MacArthur that his most recent estimates, based on U.S. intercepts and decryption of Japanese command codes, told an entirely different story. There were at least four thousand soldiers and naval marines inside the Japanese perimeter, he announced, adding that the number had been confirmed by New Guinea natives. In fact, however, Willoughby was wrong—there were not four thousand Japanese stretched out from Buna to Gona, but fifty-five hundred, including the remnants of those who had survived the treacherous trek back from Ioribaiwa. This force was complemented by reinforcements that the Japanese high command had brought in from Rabaul. There were actually over fifteen thousand Japanese in the Buna-Gona beachhead—more than three times the numbers given by Willoughby. To make matters worse, as MacArthur was to discover, Kenney’s fliers were having difficulty dropping supplies into the jungles of the New Guinea coastline facing Goodenough Bay and landing on its wire mesh runways. Kenney didn’t have enough transports to keep MacArthur’s soldiers supplied and had to rely increasingly on unreliable Papuan natives to unload his DC-3s. Nor was the discovery of new airfields in northern Papua New Guinea of much use. Ten inches of rain fell on this northern coast every month, grounding Kenney’s bombers and frustrating Hugh Casey’s suffering engineers. Air intelligence officers regularly scrawled the words “most of the terrain waterlogged” across large swaths of their hastily drawn maps. Kenney’s pilots,

having conquered the stomach-churning updrafts of New Guinea’s mountainous terrain, were often forced to return their transports fully loaded. Worse yet, Buna was itself nearly always underwater. There was some elevation along the flat coastal plain, but the combined AustralianAmerican “New Guinea Force” would approach Buna through waist-deep swamps tangled with mangrove, nipa, and saga trees. Mounting a sustained attack would be nearly suicidal, as it was impossible to move without sinking knee-deep into a Buna bog. When the Americans and Aussies were not on the firing line, they could rest in trenches that were knee-deep in water. Here and there amid all this muck were small hillocks overgrown with knife-sharp grasses, choking vines, and creepers and filled with leeches and insects everywhere. Within days of the troops’ entering the jungle, none of the radios given to platoon radiomen worked, and the Americans’ jungle fatigues, dyed green in Australia, disintegrated when exposed to the constant precipitation, leaching green dye into the skin. Finally, the Japanese knew how to fight in the jungle, and although they might have proved overly confident in their headlong charges at Kokoda, they were expert night fighters. The Americans, Japanese officers reassured their men, were afraid of the dark. Into this jungle maelstrom, the 32nd Division’s commander, Major General Edwin Harding (a graduate, with George Patton, of West Point’s Class of 1909), plotted his attack with Australian Major General George Alan Vasey, a square-jawed survivor of the First World War’s brutal maw. Vasey had graduated tenth in a class of thirty at Australia’s prestigious Royal Military College, but by 1918, all of those who had graduated ahead of him were dead. Vasey knew how to fight and was optimistic, having personally led his veteran division against Japanese strongpoints on the Kokoda Trail. Harding found it difficult to share this optimism, even though MacArthur ordered that the 128th Regiment supplement the 126th for the Buna attack. Unlike Vasey, Harding was beset by nagging doubts: The 32nd Division’s two regiments, composed of farm boys from the upper Midwest, needed more training. “From February when I took over until November when we went into battle,” Harding later acknowledged, “we were always getting ready to move, on the move, or getting settled after a move. No sooner would we get a systematic training program started than orders for a move came along to interrupt it.” What’s more, Harding discovered that although many of his GIs had arrived fresh for battle (thanks to George Kenney), a large number of those who had hiked over the Owen Stanleys were without rations. An unpredicted supply bottleneck had developed along Papua New Guinea’s northeastern shore. His regiments were short of artillery, his engineers lacked equipment, and his medical teams would have to rely on kerosene burners to sterilize their equipment.

The Allied assault on Buna began on the morning of November 19, with the Australian 25th Brigade leading the attack on the Japanese right, at Gona. The Japanese defenses surprised the Aussies, who stumbled into a roadblock at the head of the trail that had dumped them out of the foothills of the Owen Stanleys. The Australians went forward, under the cover of their meager artillery, to take on the Japanese—and recoiled. Although the Aussies had fought the Japanese before, this was different. The 800 Japanese defenders, convinced they would soon get more reinforcements from Rabaul, fought tenaciously. Within twenty-four hours, the Australians had pulled back into their own lines and counted their dead; this first attack and others over the next two days cost the 25th 204 of its soldiers. Worse yet, as successive attacks fizzled with little apparent effect, just as many Australians who suffered from Japanese bullets were now beginning to suffer from malaria. In the midst of this conflict, on the twentieth, Harding ordered his 128th Regiment to reinforce the Aussies in the hope that the additional weight would hammer the Japanese forces toward the southeast. Reinforced, Vasey ordered Australian General Edmund Herring, a soft-talking Melbourne barrister and Great War veteran, to send the 128th forward against Japanese positions at Sanananda, to the east of Gona, but like the Australian 25th, it made no headway. Further to the east, the assault by Harding’s 126th Regiment was delayed by an unexpected Japanese attack on his tenuous coastal supply line. On November 16, as the men of the 126th were crawling into their attack positions on the far left of the Japanese line, three heavily armed luggers and a captured Japanese supply boat dispatched from Fort Milne were sunk by Japanese Zeros. The attack killed 52 men in a single swat, with Kenney’s fliers nowhere to be seen. On the morning of the seventeenth, Harding assessed the damage; he had lost all of his heavy weapons, along with tons of rations and ammunition. His men would now be going into battle without artillery. Harding nonetheless went ahead, sending the 126th lunging toward Buna on the morning of the nineteenth. The green-dyed Americans stormed the Japanese defenses through a tropical downpour, just as the Australians were launching their first attacks on Gona. But the planned breakthrough of the 126th failed, as camouflaged Japanese strongpoints funneled Harding’s GIs into waist-deep swamps, where hidden snipers picked them off. The Japanese were masters of deception: One American found himself standing atop a Japanese bunker without knowing it, before a bullet ripped off his arm. “The parade of injured GIs was heartbreaking to watch,” a veteran later remembered. “The walking wounded struggled past us. . . . A few were being carried on litters, and some were left where they died, until the next day when they could be taken care of by special burial squads.” For three days after this attack, the 126th crept forward, probing the Japanese lines and attempting to eliminate the defenders, bunker by bunker. The casualties mounted, with a single

battalion suffering forty-one dead in a single day. Harding was stunned by the losses. Finally, on November 21, he requested that Herring return a part of the American reinforcements that Harding had sent him two days before. Herring obliged, ordering Herbert C. “Stutterin’” Smith’s battalion, the legendary Ghost Mountain Boys, back to the Allied right. Smith’s battalion had gotten its name by shadowing the Australian march from Port Moresby to Buna—an exhausting uphill and downhill trek of 126 miles—and, while Smith’s men were tattered and hungry, they were the best troops Harding had. On November 24, Harding put them into a line fronting Buna, where the Japanese had formed an essentially three-sided defensive area (the “Triangle”), and then he sent them forward on the double quick. It was a mistake: With eighteen hundred well-armed soldiers dug in at the Triangle, the Japanese were protected by interlocking fields of fire and flanked by impassable swamps. The attacking Americans piled into the Triangle, then stopped, unable to move and pinned down by murderous Japanese fire. “We’d walked right into the middle of them,” one of Smith’s GIs recalled. “We started to dig in, and I mean quick. Three of us dug a hole in five minutes flat, with our hands.” Smith’s men remained pinned down into the night, suffering through a drenching downpour while messengers shuttled to and from Harding’s headquarters. “Tommy guns . . . were full of muck and dirt, and even the M1s fired well only for the first clip, and then jammed because clips taken from belts were wet and full of muck from the swamp,” one of Harding’s soldiers remembered. Writing years later about the fight of the Americans and Australians at Buna, MacArthur’s detractors would point out that Harding’s soldiers had no artillery, grenade launchers, antitank weapons, or flamethrowers. George Kenney’s air force, these critics added, was ineffective, and at key moments in the fight, his fliers mistook American positions for Japanese defenses, loosing bombs on Harding’s vulnerable GIs. Harding’s soldiers felt isolated, forgotten, unappreciated. Many of them blamed Harding, but many more blamed MacArthur, saying that while they were facing the Japanese at Buna, he was making decisions for Harding “from the safety of Port Moresby.” This was an accurate observation: MacArthur lived well in Port Moresby’s Government House, with its hardwood floors, flying verandas, and expansive rooms that overlooked a long beach and shimmering bay. MacArthur and his senior staff had moved into the residence in the days just before Harding’s Buna attack, with a small, furnished office for most of them and a large living room that doubled as a command center. Bougainvillea and frangipani draped the house, while exotic birds squawked loudly from the nearby jungle. MacArthur appeared on the veranda, from time to time, wearing a Japanese kimono as aides rushed into and out of his office. But this was a different MacArthur than the one who had mordantly spoken with Sidney Huff about his failures or whose hands shook when he greeted Hap Arnold. The spring in his step had

returned, and though he sometimes seemed tentative, he drove himself through fifteen-hour days, innumerable meetings, and detailed planning sessions. In retrospect, it’s obvious that the difference between this new MacArthur and the Corregidor MacArthur was due to the energizing impact of the irreverent and ever-optimistic George Kenney, whose can-do attitude was infectious. “He was rough, unpolished, and very shrewd,” a junior member of MacArthur’s staff remembered. “Although he seemed to rush blindly into GHQ, bursting with the enthusiasm of a young flight pilot fresh from a victorious mission, speaking irreverently of both trivial and urgent matters, in reality he was as wary as the proverbial cat on a hot tin roof. I do not know of a time when he lost his step.” In the midst of the Buna crisis, Kenney reassured MacArthur that his fliers could do the impossible: lift entire armies over mountains; assemble, pack, unpack, and reassemble artillery pieces; and put enough men and supplies into Buna to ensure victory. And the more that Kenney said it, the more MacArthur believed him. But with Herring and Harding bogged down at Buna, the pressure was on, and Kenney was scrambling to make good on his claims. In all, Kenney’s fliers had three missions: to provide support for the Buna offensive, to keep Japanese reinforcements out of northeastern Papua New Guinea, and to help fly cover for Vandegrift’s Marines on Guadalcanal. Although Kenney’s overly ambitious missions risked spreading his resources too thin, his aerial runs into Buna successfully delivered over one hundred planeloads of supplies during Harding’s offensive, keeping the soaked and sleepless regiments of the 32nd Division flush with ammunition. When, years later, he recounted the criticism of MacArthur, he struck back. The problem wasn’t in Brisbane, and it wasn’t with his fliers, he said. The problem was at Buna. “The trouble with the 32nd Division,” Kenney later said, “was that, in addition to being a green outfit, they sat around in the jungle for about ten days doing nothing except worrying about the rain and the mud and listening to strange noises at night. They had been careless about their drinking water and as a result nearly everyone got dysentery.” His commentary may have been uncharitable, but much of it was true—and endorsed by the Australians: The Americans showed they could fight, the Aussies said, but their leadership was lousy. On the morning of November 25, Australian generals Thomas Blamey and Edmund Herring met with MacArthur at his headquarters in Port Moresby to discuss the Buna stalemate. Seated in the living room at Government House, a sobered MacArthur listened carefully to what they said. Blamey and Herring were harsh: Harding wasn’t getting the job done, they reported, and MacArthur should rely instead on their more experienced Australians, who were better fighters. This painful exchange was embarrassing for MacArthur. Before Buna, he had held little regard for the Australians’ combat prowess, believing they had outnumbered the Japanese on the Kokoda

Trail and had fought poorly. He had attempted to keep the American command separated from Blamey’s and had brushed aside George Marshall’s directives that more Australian officers be included on his staff. They weren’t up to the task, MacArthur claimed. Now, it was apparently the Americans who weren’t up to the task. Reluctantly, he confirmed Blamey and Herring’s assessment, saying that if reinforcements were sent to Buna, they would come from Australian outfits; then, the next day, he sent Sutherland and an aide to Buna to assess Harding’s leadership. They found that the men of the 126th and 128th were “gaunt and thin, with deep black circles under their eyes,” Sutherland later recalled. “They were covered with tropical sores and their jackets and pants were tattered and stained. Few wore socks or underwear. Often their soles had been sucked off their shoes by the tenacious, stinking mud.” Sutherland was shocked by what he saw and urged Harding to new exertions, hinting that MacArthur was thinking of relieving the American division commander. Harding rejected the idea that all that was needed were more attacks. It would take more than that, he told Sutherland, to defeat the Japanese, including more and better weapons. Even so, Harding agreed to launch one last push, and on the night of November 29, he put the men of Herbert Smith’s battalion once more into the fray in front of the Triangle. His hope was that the Japanese would be stunned by the surprise night assault and flee onto their beaches. The jungle was so dense that the GIs put their hands on the shoulder of the man in front of them, feeling for their jump-off points in the dark. Finally, just before dawn, two companies of Smith’s battalion surged forward, tripping across a Japanese picket line of machine guns. “All hell broke loose,” a veteran of the attack recalled. A Japanese outpost was overrun, but a second line of machine guns drove Smith’s men into the jungle. GIs fell along Buna’s trails, the survivors hugging the jungle floor. But Smith had scored a major success in driving the Japanese back onto successive defensive lines. As the attack sputtered to an end, Harding met with Sutherland at his headquarters. MacArthur, Sutherland said, was “worried about the caliber of his infantry.” Suddenly enraged by Sutherland’s interference, Harding snapped: He wouldn’t replace any of his senior commanders, he told Sutherland, and anyone who thought his men weren’t fighting hard enough “didn’t know the facts.” Sutherland heard Harding out, then returned to Port Moresby to report to MacArthur. The Australians were right, he said—the problem in Buna was a lack of leadership. MacArthur had already come to that conclusion. The day of Sutherland’s return, Major General Robert Eichelberger ambled up the front walk of MacArthur’s headquarters with his chief of staff, Clovis Byers. The two were ushered in, were given coffee, and then met with MacArthur, Sutherland, and Kenney on MacArthur’s veranda. Kenney was the only one smiling. There were no preliminaries: “Bob,” MacArthur said, “I’m putting you in command in Buna. Relieve

Harding. I am sending you in, Bob, and I want you to remove all officers who won’t fight. Relieve regimental and battalion commanders; if necessary, put sergeants in charge of battalions, and corporals in charge of companies—anyone who will fight. Time is of the essence; the Japs may land reinforcements any night.” MacArthur strode down the veranda, talking as he paced. The fight had gone out of the Americans, he told Eichelberger, with some of them even throwing away their weapons. MacArthur reached the end of the veranda and turned to face Eichelberger. He raised his voice to a near shout, pinning Eichelberger with his words, his pipe stabbing the air: “Bob, I want you to take Buna, or not come back alive.” He fell silent then, but only for a moment. “And that goes for your chief of staff, too,” he said, nodding to Byers. “Do you understand?” Eichelberger nodded. “Yes, sir,” he said.

It is an injustice that in the pantheon of great American commanders, Robert Eichelberger holds a minor place. Eichelberger was wise enough to know he lived among a group of military officers who would be celebrated, but he was every bit as worthy. Articulate, well-read, and ambitious, he coupled his personal resolve to an ego the size of MacArthur’s, although Eichelberger’s was better controlled. Eichelberger coveted public attention, then built a career that seeded it. His ambition was like a little engine, constantly running, though accompanied by a crucial command quality— he could read a battlefield. A West Point graduate of Harding and Patton’s Class of 1909, Eichelberger missed World War One but served in the American Expeditionary Force in Siberia in the wake of Russia’s Bolshevik Revolution. His two years in Siberia, from 1918 to 1920, brought him in close contact with Japanese officers heading up their own incursion. What he saw of the Japanese convinced him of their “perfidy”—they had “entered the country on the pretext of preserving law and order—and had created disorder,” he later wrote. The Japanese were bent on dominating Asia, he said, and their commanders were ruthless. In the wake of his Siberia deployment, Eichelberger served in China and the Philippines, then returned to the United States and graduated from the Army’s Command and General Staff School, in the same class as Dwight Eisenhower. He served at the War Department when MacArthur was chief of staff, then with Malin Craig, MacArthur’s successor. Eichelberger was close to Craig, calling him his “mentor.” In October 1940, Eichelberger was promoted to brigadier general, which brought a telegram from George Patton, who was promoted with him. “At least they have the sense enough to promote the two best damn officers in the U.S. Army,” Patton wrote. But Eichelberger’s path to war was temporarily untracked when he was appointed superintendent of West Point. His time at West Point allowed him to carry through the reforms

undertaken by MacArthur and add some of his own, including courses on flying. Graduates of West Point, however, remember Eichelberger as the man who hired Earl “Red” Blaik, the most successful football coach in academy history. MacArthur, an avid football fan, was thrilled, as Blaik had been an outstanding cadet during his time as superintendent. In the years ahead, over the roar of Japanese bombardments, Eichelberger could be found in his tent listening to West Point football games on his shortwave radio. Eichelberger’s name was written in George Marshall’s little black book, and in July 1941, he was promoted to major general—a sign that he would be among the senior commanders in the coming war. During a talk he gave at a New York banquet three days before Pearl Harbor, he predicted the attack. Within hours of the Japanese strike, Eichelberger’s friends asked him how he had gained advance knowledge of the Japanese move. “The truth was, of course, that I had no inside military information,” Eichelberger later wrote. “My prediction was based on the steadily disintegrating international situation, my experience with the Japanese militarists in Siberia, and a certain familiarity with the pattern of Japanese history.” Eichelberger was named to head an army corps destined for the invasion of North Africa, but at the end of August 1942, he was unexpectedly summoned to the War Department. Marshall told Eichelberger that he was being transferred to Australia, where he would be put in charge of a senior combat command. Eichelberger was disappointed. He had looked forward to his role in Operation Torch, where he would fight alongside Eisenhower and garner the headlines he dreamed might be his. Now his command in North Africa was being given to his old friend, Patton. Confused by Marshall’s sudden decision, Eichelberger initially thought he was being punished or shunted aside. But then, staring back at Marshall, he realized what the army chief wanted him to do. “Isn’t that General MacArthur’s command?” Eichelberger asked. Marshall, who rarely betrayed any emotion, turned to Eichelberger with a smile. “Why, yes,” he said, “it is.” What Eichelberger didn’t know was that when MacArthur’s first nominee as his primary combat subordinate was vetoed by Marshall (it was General Robert Richardson, who told Marshall he would not serve under the Australian Blamey), MacArthur had specifically asked for Eichelberger. The Southwest Pacific commander liked him and had singled him out as an officer to watch when Eichelberger served in the War Department. Furthermore, like many of MacArthur’s other commanders, Eichelberger knew the Japanese and had served in the Philippines, two qualifications that MacArthur preferred in his candidates. It was perhaps with this history in mind that on the morning after he told Eichelberger to win at Buna or “not come back alive,” MacArthur softened his approach, attempting to balance his warning with an inducement. Knowing that Eichelberger craved public attention (MacArthur had seen how Eichelberger had carefully cultivated his relationship with reporters back in Washington), the

commander boorishly dangled it as a possible reward, along with a medal. “If you capture Buna,” MacArthur said, “I’ll give you a Distinguished Service Cross and recommend you for a high British decoration.” He then added: “And I’ll release your name for newspaper publication.” The words had tumbled out, and MacArthur felt suddenly chagrined. “Now Bob,” he said, “I have no illusions about your personal courage, but remember you are no use to me—dead.” Eichelberger would later write a compelling account of his wartime service (and in letters to his wife referred to MacArthur as “Sarah,” for the famed actress Sarah Bernhardt). He recounted this conversation years later but remembered that as soon as he arrived in Buna, he thought he wouldn’t have gone north “for all the pretty ribbons of all the nations of the world.” What Eichelberger found shocked him. Harding’s men looked defeated. “Shortly after I arrived in Buna,” Eichelberger remembered, “I ordered the medics to take the temperatures of an entire company of hollow-eyed men near the front. Every member—I repeat, every member—of that company was running a fever.” Spending his first day with Harding and his staff, Eichelberger learned that few of them had ever actually been to the front. He wrote a short note to Sutherland: “The rear areas are strong and the front line is weak. Inspired leadership is lacking.” Eichelberger’s intelligence officer, brought with him from Brisbane, was even more damning. “The troops were deplorable,” he wrote. “They wore dirty long beards. Their clothing was in rags. Their shoes were uncared for, or worn out.” Eichelberger took quick action. He dismissed Harding, replaced the ground commanders, and trimmed the headquarters staff of Harding partisans. He stopped all fighting for two days, reorganized the chain of command, ordered his own staff into the line of battle, and made sure his soldiers had dry shoes. He put Colonel John E. Grose in command of Urbana Force (the designation of the troops on the left), and Colonel Clarence Martin in charge of Warren Force, on the right. After straightening out his troop’s communications problems, he gave every soldier a hot meal. Then, during the early morning hours of December 5, he ordered an attack. He was confident when his men went forward, but soon enough, the attack bogged down. There was firing up and down the front, but no one was moving. Back at his headquarters, Eichelberger ordered his staff to follow him toward the sound of battle, then watched as another assault went forward. When the “typewriter clatter of Jap machine guns” drove his soldiers to ground, scrambling to find purchase on any dry piece of land, Eichelberger stood up and moved down the trail toward the Japanese lines. As he moved forward, he eyed the men of the 32nd Division. Pinned down by enemy fire, they gripped the ground on the trail beside him. They looked up at Eichelberger as he walked past them toward the Japanese lines—ramrod straight and unafraid—his staff trailing behind. Machine gun rounds clipped the bushes near him, but he kept moving. As he did, he motioned to his men. “Lads,” he said, “come along with us.” And they did. Here and there

and then in groups, the soldiers of the 32nd Division stood and followed Eichelberger forward— into the teeth of the Japanese fire.


RABAU L If you come with me, I’ll make you a greater man than Nelson. —DOUGLAS MACARTHUR


una had been a challenge for MacArthur, who rarely fired a subordinate. Harding’s dismissal was the exception, not the rule. MacArthur shaped his command’s strategy, but he listened closely and usually followed the suggestions of his senior subordinates on how they wanted to deploy their forces. Once he had in place commanders whom he trusted, he only interfered to move up a timetable or to chide them for not moving quickly. His was not a hidden hand, but it certainly was a light one. In this, he and Franklin Roosevelt were much alike. While Roosevelt was never removed from the war’s planning, he only intervened when George Marshall or Ernie King attempted to shift its focus—he had insisted on Operation Torch in the face of their opposition and ignored their fears that his relationship with Churchill would divert U.S. resources into unwanted theaters. He fretted when the navy proved incapable of stopping the Japanese along Iron Bottom Sound, and he sought Marshall’s assurance that MacArthur was doing everything he could to help Ghormley. Then, in October 1942, with the Marines barely holding on at Guadalcanal, he approved the replacement of Ghormley with Admiral William “Bull” Halsey. But even this was not enough. One week after Halsey’s appointment, after rifling through dispatches from the Solomons, Roosevelt boiled over, shouting at aides that the JCS should make certain that “every possible weapon gets into that area to hold Guadalcanal.” Roosevelt had reason to worry. Just prior to Ghormley’s relief, the Japanese succeeded in landing fifteen thousand additional troops on the island. Seven thousand of them hacked their way through the jungle and, on October 24, attacked Vandegrift’s lines along the east bank of the Lunga River. The Japanese were finally repulsed on October 26, with fifteen hundred enemy corpses laid out in front of the American position. That same day, a U.S. task force commanded

by Admiral Thomas Kinkaid forced Japanese carriers coming south toward the Santa Cruz Islands back north, though the Japanese sank the carrier Hornet and pummeled the Enterprise. The Japanese navy fought with grim obstinacy, sending the “Tokyo Express” relief convoys down “the Slot” every night. By early November, they had successfully reinforced their Guadalcanal positions, forcing the Marines into a series of costly attacks on their lines. In Rabaul, Admiral Yamamoto decided that he could retake Henderson Field and win the battle if he could find a way to bring an additional twelve thousand Japanese troops onto the island. He sent a well-protected convoy into the Slot to clear the way for the reinforcements on November 12. Desperate to stop the Japanese, the newly appointed Halsey scratched together a force of two heavy cruisers, three light cruisers, and eight destroyers. The resulting series of night attacks—the Naval Battle of Guadalcanal—was a bloodbath. Only a single American cruiser and one lone destroyer were able to escape the maelstrom, and task force commanders Daniel Callaghan and Norman Scott were killed. Vice Admiral Hiroaki Abe, scarred by the carnage, ordered his ships to withdraw. Abe’s decision was the battle’s tipping point, for the Japanese thereafter proved unable to appreciably reinforce their Guadalcanal garrison. At the end of December, as Eichelberger’s Diggers and GIs were preparing their last assault at Buna, the Japanese high command decided that Guadalcanal would be abandoned. But the decision’s aftermath showed that the Japanese refused to be pried from the rest of the Solomon Islands—they hurled aircraft at Guadalcanal, as if protesting the American victory, launching hundreds of raids. Despite these efforts, the Japanese had lost Guadalcanal. Eichelberger chronicled the lesson thus learned: “Sometimes just plain stubbornness wins the battle that awareness and wisdom might have lost.” The same was true at Buna. It was not enough for Eichelberger to insist that courage alone would win battles—that was the Japanese way of war. So after the failure of an all-out frontal assault that he had ordered for December 5, Eichelberger told the Aussies to probe the Japanese lines and destroy strongpoints one by one. This knee-buckling fight pitted small units against each other within grenade range. The tactic worked: Gona was captured after hand-to-hand fighting on December 8. But the toughest fight of all came at Sanananda, at the center of the beachhead, where the Japanese had constructed a gun-bristling roadblock. On Christmas Day 1942, eight companies of the 127th Infantry clawed their way into the Government Gardens section west of Buna and headed to Sanananda, while the Australians broke up concentrations of Japanese defenders near Sanananda Point. The bedraggled U.S. 163rd Regiment finished the battle, pinning a last-gasp group of Japanese against the coast. The final accounting showed that the Japanese suffered 8,000 dead, and although Allied casualties were not as severe, they were daunting: Nearly 35,000 Australians and Americans

fought at Gona, Buna, and Sanananda, with nearly one-third of them dead, wounded, or incapacitated by disease. The 32nd Division was eviscerated, with 586 killed in action, 1,954 wounded, and more than 7,000 sick—two-thirds of the division’s strength. To this must be added more than 8,000 Diggers and GIs who suffered from battle fatigue, the highest percentage of any campaign in the war. “I am a reasonably unimaginative man, but Buna is still to me, in retrospect, a nightmare,” Eichelberger said.

The growing lists of dead, wounded, and those taken by disease and the long roll of destroyers, cruisers, and aircraft carriers torn to pieces had a relentlessly bleak effect on Franklin Roosevelt. Even so, the president didn’t slow his routine or cease cultivating his political standing with the American people. His intervention in the Guadalcanal campaign when he insisted that more transports be sent to the battle theater was inspired by a gnawing public desire for more victories and public worry over the growing casualty lists. George Marshall had worked to relieve the public pressure. When the anti-Roosevelt Republican press speculated, incorrectly, that the president had supported the navy’s Guadalcanal operation over MacArthur’s at Buna, Marshall briefed Henry Stimson on why the Pacific was divided into two commands to begin with. Roosevelt had nothing to do with it, the army chief said. The decision was made by the Joint Chiefs. “I doubt if the President even knew of the subdivision at the time it was made,” he pointed out. Marshall was also quick to defend his Southwest Pacific commander, whose public statements on Buna highlighted the limited resources the region’s forces worked with. MacArthur’s comments, Marshall said, shouldn’t be interpreted as an attack on the president; MacArthur wasn’t criticizing Roosevelt to promote his political future any more than Roosevelt was keeping MacArthur undersupplied to make certain the general had none. But Secretary Stimson was skeptical; MacArthur’s high-profile complaints kept his name in circulation as a possible Roosevelt successor or replacement. Stimson also realized that Marshall defended MacArthur because the commander was a lever against Ernie King and needed little guidance. In fact, MacArthur was much less of a headache for Marshall than other American commanders, such as Eisenhower subordinates George Patton and Mark Clark. Patton, a bombastic showman, cultivated public acclaim and feuded with nearly everyone he met. His ego might have been unrivaled—except for Clark’s. Despite being Eisenhower’s best friend, Clark trailed a coterie of worshipful reporters and regularly disparaged anyone whose fighting qualities garnered public acclaim. Patton and Clark weren’t the only problems Marshall had. Cultivating public attention was a virus among American commanders, sparking constant interservice and

inter-Allied feuding: King despised Patton, Hap Arnold couldn’t bring himself to speak to King, and Eisenhower thought British commander Bernard Law Montgomery “conceited.” The animus didn’t end there: Patton held all British commanders in disdain, Clark stewed over the headlines given his peers, and General Omar Bradley plotted ways to take advantage of Patton’s antics. Meanwhile, General Terry de la Mesa Allen, one of the best American combat leaders, described Bradley as “a phony Abraham Lincoln.” Among all these interpersonal rivalries, MacArthur’s efforts to push himself into the limelight stand out. He failed to publicize his subordinates’ demonstrations of perseverance and valor. For example, when the Australians caved in the right flank of the Japanese position at Buna, MacArthur’s headquarters remained silent, and when Eichelberger’s soldiers were assailing the Triangle (rotting Japanese corpses were piled so high that the defenders wore gas masks), MacArthur issued a Christmas circular to the press: “On Christmas Day our activities were limited to routine safety precautions. Divine services were held.” MacArthur also tended to exaggerate his command’s strategic successes: Two weeks after the Allied assault on the Triangle, as Eichelberger gathered his soldiers for a final push, MacArthur’s headquarters told the public that Sanananda “has now been completely enveloped. A remnant of the enemy’s force is entrenched there and faces certain destruction.” It wasn’t true. The Sanananda position had not been enveloped, and several thousand Japanese defenders—not a “remnant”—remained. What was so surprising about the releases is that they were so unnecessary. The American people didn’t want their soldiers in divine services, but wanted them in battle. The issue here is not whether MacArthur was courageous, but whether he was honest. His press releases were datelined from Buna, but they were written in Port Moresby. Such duplicity embittered his relationship with Eichelberger. In Eichelberger’s letters to his wife, Emmalina (the letters were published after the war under the title Dear Miss Em), he paints a damning portrait of MacArthur during the Buna fight. At the same moment that MacArthur was issuing a release that his forces were engaged in “mopping up” operations in New Guinea (in mid-January 1943), Eichelberger was preparing for the final assault on Sanananda, a headlong clash that lasted for eight days and only concluded with the elimination of the last Japanese stronghold. MacArthur praised Eichelberger in a personal letter, awarded him the Distinguished Service Cross, bragged about him to visitors to his headquarters, but was irritated when Eichelberger was featured in the pages of the Saturday Evening Post and Life. “Do you realize I could reduce you to the grade of colonel and send you home?” he asked, but then relented: “Well, I won’t do it.” Eichelberger later told a friend at the War Department that he would rather have the friend “slip a rattlesnake in my pocket than have you give me any publicity.” But Eichelberger was a lot like Eisenhower. He complained about MacArthur in one breath,

then praised him in the next. MacArthur is “a fascinating person and an inspiring leader,” he told “Miss Em,” but added that the commander “knew nothing of the jungle and how one fights there.” Eichelberger resented being named with eleven others in the citation awarding him the Distinguished Service Cross (he thought he should have been singled out). He also felt slighted when MacArthur sidelined his nomination for the Medal of Honor, though the nomination (in effect a self-nomination—to spite MacArthur) never gained steam at the War Department. Eichelberger’s complaints about his commander reflect poorly on MacArthur, but they were hardly unprecedented. As Eichelberger was simmering about MacArthur in the wake of Buna, his buddy George Patton was fuming about Eisenhower in North Africa: “Ike is more British than the British and is putty in their hands,” he confided to his diary. “Oh, God, for John J. Pershing.”

These personality tussles found their way into the War Department, where the petty interservice and interpersonal jealousies of the war were fought and refought. But there was no contest more bitter than that fought over George Kenney’s victory at the Bismarck Sea. In February 1943, as the dead were still being buried at Buna, the Japanese attempted to contest control of central New Guinea by sending a convoy of eight destroyers and eight transports carrying six thousand soldiers into Wau, on the Huon Gulf, where the Australian 17th Brigade was building an airfield. Back in Port Moresby, Charles Willoughby warned MacArthur and Kenney of the move, and reconnaissance aircraft were put into the air south of Rabaul to scout out the Japanese convoy. Kenney also shuttled over 150 aircraft into central New Guinea’s airfields and put aircraft stationed at Port Moresby and Milne Bay on alert. When several B-24s sighted the Japanese convoy on March 1, Kenney ordered twenty-eight B-17s over the Bismarck Sea to intercept it. The attacks sank a transport, damaged two others, and left one other dead in the water. The next day, Kenney committed thirteen B-17s, thirty-one B-25s, twelve A-20 light bombers, twentyeight P-38 fighters, and over a dozen Australian medium bombers to the battle. The attacks were met by Japanese fighters, but by the end of the day, Kenney had scored a decisive victory. MacArthur received the last of Kenney’s reports on the morning of March 4 (“I have never seen him so jubilant,” the air commander reported) and issued a communiqué based on assessments made by his staff: The Battle of the Bismarck Sea is now decided. We have achieved a victory of such completeness as to assume the proportions of a major disaster to the enemy. His entire force has been practically destroyed. His naval component consisted of 22 vessels, comprising 12 transports and 10 warships. . . . His air coverage for this naval force has been

decimated or dispersed, 55 of his planes having been shot out of combat and many others damaged. His ground forces, estimated at probably 15,000, destined to attack in New Guinea, have been sunk or killed almost to a man. But there were problems with this report, not the least of which was the double counting by Kenney’s airmen, who believed they had attacked two convoys instead of just one. Such double reporting was not unusual among airmen, who regularly overestimated their kill rate. But Kenney’s reporting was immediately questioned by Navy Secretary Frank Knox, who still doubted that an air force could actually sink ships. He set out to correct the record. Knox’s first move was to fire off a letter to John Curtin: “You must remember that an attack on Australia must be accompanied by a tremendous sea force, and there is no indication of a concentration pointing to that.” In Brisbane, MacArthur angrily responded that the Battle of the Bismarck Sea was a great victory for Kenney, and that Knox’s navy hadn’t been much help. The Japanese, as he explained to Curtin in a letter (which he then forwarded to Washington), still had “complete control of the sea lanes in the western Pacific and of the outer approaches toward Australia.” Knox directed his staff to give MacArthur’s note to Marshall and to conduct an investigation of Kenney’s claims. The controversy that followed involved Knox, MacArthur, Kenney, King, and Marshall in an ugly interservice battle that rivaled anything else that took place during the war. Marshall could see it coming, but hoped it might be deflected by MacArthur himself—all MacArthur needed to do was agree to investigate Kenny’s figures. Such an investigation, Marshall calculated, would drag on and eventually be forgotten. MacArthur refused. “The bases for the communiqué [of March 7] were official reports from air headquarters to GHQ,” he wrote to Marshall. “Information acquired later from captured documents, photographs, and other data, while making minor changes in [the] original knowledge, showed increased rather than diminished losses. The communiqué as issued is factual.” Back in Washington, Marshall reviewed MacArthur’s cable—and buried it. Ironically, the payoff of this controversy was that in defending his airmen, MacArthur was transformed into an outspoken airpower advocate. The skeptic became the true believer, the doubter an airpower disciple. George Kenney had his own memories of MacArthur’s support. In the wake of the investigation of the Bismarck Sea claims, Kenney remembered how MacArthur blamed the navy for purposely downplaying his fliers’ victory, essentially repeating the same claims made years before by Billy Mitchell. “MacArthur said he thought the Navy was trying to belittle the whole thing because they weren’t in on it,” he recalled. “He said, ‘You know, it’s against the rules for land-based airplanes to sink ships, especially naval vessels. It’s bad enough for them to sink merchant vessels. They ought to be sunk by battleship gunfire or by submarines. But for

airplanes to do it, especially if they aren’t naval airplanes, it’s all wrong.’” In the midst of his fight—and now back in Brisbane following the Buna victory—MacArthur and his staff focused on Rabaul, issuing a plan (Elkton I) for its capture. Not surprisingly, Kenney’s air force would play a pivotal role in the campaign, primarily because MacArthur’s navy remained modest. Even so, Elkton called for a series of combined arms operations involving dozens of ships, hundreds of aircraft, and tens of thousands of soldiers, whose movements would be coordinated over thousands of miles of ocean. The MacArthur plan envisioned the destruction of Rabaul in a series of leaps by his divisions working in parallel with Halsey’s South Pacific command: The Allies would seize New Guinea’s Huon Peninsula, capture Munda Point on New Georgia and airstrips on Bougainville and New Britain, reduce Kavieng on New Ireland, and assault Rabaul itself. Elkton II, the update of Elkton I, was even more detailed. But when the JCS reviewed that plan, they decided that the timetable for Rabaul’s conquest (to begin in May 1943) was too optimistic. MacArthur’s planners reported that ninety-four thousand Japanese were stationed in or near Rabaul, along with 383 land-based planes, four battleships, two aircraft carriers, fourteen cruisers, and forty destroyers. Additionally, the JCS was troubled by MacArthur’s estimates of what it would take to secure a victory; the estimates included five additional divisions, forty-five more air groups, and additional cruisers, destroyers, transports, and landing craft. MacArthur knew that Elkton II would be a hard sell, particularly given the goals set out at the recently concluded Casablanca Conference, where Roosevelt, Churchill, and the Combined Chiefs of Staff set out Allied goals for 1943. The Allied leaders ordered an invasion of Sicily, an escalation in the air campaign against Germany, more troops for Burma, and the continued buildup of resources for the invasion of France. Then too, the navy viewed any buildup in the Southwest Pacific as detracting from Chester Nimitz’s planned mid-1943 Central Pacific islandhopping campaign. So when George Marshall suggested that the Pacific commanders send delegations to Washington to hammer out a unified strategy, MacArthur appointed the irascible Richard Sutherland (“the chief insulter of the navy,” as Marshall described him) to lead the Southwest Pacific contingent, along with operations chief Stephen Chamberlin, public relations expert Larry Lehrbas, and George Kenney, the last of whom would be sitting across the table from naval officers who had recently questioned his honesty. Halsey, Nimitz, and King responded in kind. Halsey sent General Millard Harmon and General Nathan Twining to the conference, while Nimitz (“the boss man in the Pacific,” Kenney called him) sent Admiral Raymond Spruance and General Robert Richardson. Finally, King designated Admiral Charles Cooke as his representative—a naval officer who was viewed by one attending officer as even “meaner than King.”

The resulting brouhaha met every expectation: Sutherland was imperious, Cooke insulting, Spruance sullen, Harmon stubborn, and Kenney immovable. What agreement there was came when JCS planners pointed out that the invasion of Sicily and the planned invasion of France meant that MacArthur and Halsey would have to scale back their requests for more ships, aircraft, and soldiers. There weren’t enough to go around, and Europe still came first. On the conference’s last day, George Marshall decided to break the stalemate. After reviewing everyone’s position, he argued that instead of adopting an accelerated approach to the conquest of Rabaul, MacArthur and Halsey should rewrite their plans to reflect their modest resources. Within hours, conference planners agreed to send two additional divisions to MacArthur, with Halsey receiving modest additional air groups. It was Richard Sutherland who authored the plan for how each commander would use his units, suggesting that to save resources, MacArthur and Halsey orchestrate a series of alternating attacks—MacArthur would seize New Guinea’s Huon Peninsula, after which Halsey would make his move into the central Solomons. MacArthur could then leap forward, followed by Halsey. The only remaining problem, then, was over command. Predictably, King argued that Nimitz be given responsibility for the offensive, while Sutherland argued that Nimitz was too far away to be effective. Marshall’s chief planner, General Thomas Handy, provided a tortured solution, recommending that while operations in both the Southwest and the South Pacific would fall under MacArthur’s control, naval units assigned to him would report to King. With this, the final plan for Rabaul’s conquest was approved on March 28. But an end to the conference did not mean an end to controversy. Kenney was particularly worried about his meager air force. “Everyone was really stubborn about giving me airplanes, or even replacements for my losses,” he said. “I warned them that if they didn’t keep me going, we would be run out of New Guinea.” Halfway through the conference, Kenney showed up in Hap Arnold’s office to argue his point. “The European show did not like the B-24, or the P-38, or the P-47 Republic Aircraft fighter,” Kenney later remembered. “I told Arnold I was not that particular. All I wanted was something that would fly.” A few days later, Kenney trooped over to the White House for a meeting with Roosevelt, an audacious move designed to rile King and to brag about the victory at the Bismarck Sea. Kenney gave Roosevelt a blow-by-blow account of the battle, then pressed him for more resources. Roosevelt enjoyed the meeting, smiling indulgently at Kenney’s audacity. “He asked about General MacArthur’s health and asked me to be sure to remember him to the General,” Kenney later wrote. Kenney was also prepared to talk to the president about press speculation that his commander, a darling of Roosevelt’s Republican critics on Capitol Hill, wanted Roosevelt’s job. MacArthur had been viewed as a presidential hopeful ever since heading up the U.S. Olympic Committee in

1928, and at the beginning of the war, he was so popular among Republican leaders that they pressed Roosevelt to name him commander of all U.S. military forces. Kenney wanted to know whether Roosevelt was worried about a MacArthur candidacy, but the president never mentioned the topic. “MacArthur had told me several times that he was only interested in winning the war,” Kenney later reflected, “and was not in the market for any political office.” That may be, but speculation about Roosevelt’s political prospects was a topic of discussion in Washington, so at the end of their War Department meetings, Kenney and Sutherland met with Congresswoman (and former reporter) Clare Boothe Luce and Senator Arthur Vandenberg, the pillars of MacArthur’s political support. Kenney failed to note the meeting in his postwar memoirs, but it was a shameless attempt to prod the JCS—and a reminder that MacArthur had powerful friends in Washington. Kenney’s mini-campaign worked, for by the time he left Washington, he had five hundred more airplanes than when he had arrived. The Southwest Pacific would be “pinched for aircraft for a few months yet,” he said, but by “the end of August we would be ready to go places.”

While Sutherland, Chamberlin, and Kenney were meeting in Washington, MacArthur decided that what he needed was an expert in amphibious warfare—someone who knew how to bring soldiers onto a beach and keep them supplied. MacArthur cabled Marshall, who passed the request to King. Several days later, King ordered Rear Admiral Daniel Barbey to report to MacArthur in Brisbane. An eccentric but brilliant officer, Barbey was nearly alone in his understanding of amphibious operations. But even after Pearl Harbor, Barbey was given only a single assistant to help him. The situation was as bad in Australia, where MacArthur’s newly designated VII Amphibious Force consisted of Barbey, a single aide, as well as “ships yet to arrive or even be built, and men still to be assigned,” as Barbey later recalled. But unlike MacArthur’s many other commanders, Barbey was singularly unimpressed with MacArthur, who, he concluded, was “too aloof and too correct in manner, speech and dress.” Still, Barbey—so likable that nearly everyone in his command referred to him as “Uncle Dan”—thought there was something compelling about the commander. When Barbey walked into MacArthur’s office, the general smiled, shook his hand, and announced that he was going to conquer New Guinea, lay waste to Rabaul, and liberate the Philippines. “Your job,” MacArthur said, “is to develop an amphibious force that can carry my troops in those campaigns.” MacArthur then hesitated. “Are you lucky?” he asked. Barbey was taken aback. Lucky? “Yes,” he said. While Barbey’s appointment was King’s idea, General Walter Krueger’s appointment was MacArthur’s. In mid-January, as his staff was mulling the new plan to capture Rabaul (Elkton II),

MacArthur requested that Krueger and his Third Army staff be transferred from the United States to Brisbane. “I am especially anxious to have Krueger because of my long and intimate association with him,” MacArthur told Marshall. The request surprised the army chief, who, because of Krueger’s age (he was sixty-one), had slotted him for a noncombat billet. But no one was more surprised than Krueger. “That he should have remembered me well and favorably enough to ask for my service in the SWPA,” Krueger later wrote, “was as remarkable as it was flattering.” Marshall agreed to the request, but told MacArthur that Krueger would come to Brisbane with only a part of his staff and head up a new command, the Sixth Army. In fact, MacArthur’s request was a subterfuge, for he wanted his men commanded by Americans, not Australians, and Krueger outranked Thomas Blamey. Krueger also outranked Robert Eichelberger, who interpreted Krueger’s appointment as MacArthur’s punishment for the press attention the senior combat commander had received at Buna. There was another surprise. When Krueger arrived, MacArthur informed him that he would command Alamo Force, which included the Sixth Army “augmented as required by elements of other forces.” None of them were Australian. It was an unusual arrangement, but it kept Blamey out of the chain of command. Privately, the Australians were offended, though Blamey said that he understood the “practical and psychological obstacles in the way of leaving an Australian commander in control of Allied land forces in the field.” In fact, and despite Marshall’s hesitation, appointing Krueger may well have been the best command decision MacArthur ever made. Unlike the fiery Eichelberger, Walter Krueger was predictable and austere, though in a state of constant anxiety—a characteristic remarked on by his staff, who read his mood by the number of cigarettes he smoked. While historians often compared him to the plodding Union General George Thomas, Krueger’s battlefield mien was more reminiscent of Ulysses S. Grant: He had the expression of a man who could drive his head through a brick wall and might do so at any moment. Born in Prussia, he came to St. Louis with his mother and then moved to Indiana after the death of his father. He joined the army, served in Cuba in the Spanish-American War, left the service as a sergeant, then reenlisted and fought under Arthur MacArthur in the Philippines. Krueger was commissioned an officer in 1901, then served as chief of staff of the American Expeditionary Force’s tank corps in France. Competence brought success. He was a senior commander during the army’s crucial prewar Louisiana Maneuvers (his chief of staff was Dwight Eisenhower), where he proved an able planner. But for MacArthur’s gossipy staff, Krueger was a man of little imagination, a “nononsense drill sergeant.” Others were even less charitable. Krueger, they said, was methodical, distant, and difficult. But while Krueger might have lacked dash, his planning was meticulous. He was the anti-Patton—he sacrificed speed and maneuverability for power. The enemy, he believed, must not simply be defeated; it must be crushed. And he loved his men. When MacArthur

complained about one of his divisions, Krueger loudly corrected him. They are all fine soldiers, he snapped. While MacArthur exaggerated his “long and intimate association” with Krueger (they had met incidentally in 1909 at Fort Leavenworth), he trusted Krueger’s eye for detail. In one celebrated instance, Krueger embarrassed a GI by ordering him to remove his boots, then conducted a closeup inspection of his feet to detect signs of “immersion foot” (caused by prolonged exposure of the skin to warm water); in another incident, he reduced the rank of a commander for failing to treat the condition. Krueger paid particular attention to the 32nd Division after its experience at Buna, where the 126th Regiment had been shot out of existence with a 90 percent casualty rate. Those who were not killed or wounded were suffering from dysentery, malaria, typhus, dengue fever, and hookworm. The incidence of posttraumatic stress disorder (then called battle fatigue) was high, exacerbated by liberal doses of antimalarial drugs (quinine and atabrine), which caused manic depression. Soldier suicides were a constant problem. Krueger’s first act as head of Alamo Force was to establish a rehabilitation center in Rockhampton for the treatment of malaria, but when the 1st Marine Division, which had fought at Guadalcanal, arrived to reinforce MacArthur, the prevalence of the disease shocked Krueger. He then cabled Washington, insisting that additional malaria specialists be sent to Australia. With the creation of Alamo Force, MacArthur shaped a command structure at odds with the kind created by Eisenhower in Europe. Whereas Eisenhower built an integrated command that included officers of all national armies, MacArthur created an American combat force integrating air, sea, and land assets and a separate “Allied” force under Blamey, who commanded the Australians. In effect, MacArthur’s Americans and Blamey’s Australians fought the same war separately, while Eisenhower’s coalition fought the same war together. The differences set out competing models for American and Allied military cooperation in the postwar era. In fact, although MacArthur was later criticized for giving Blamey’s Australians a secondary role in the Pacific War, the separation of the Australians and Americans dampened the command controversies that plagued Eisenhower. The approach also allowed MacArthur to divide combat responsibilities over a large geographic area. More simply, MacArthur and Eisenhower adopted different command arrangements because they fought different kinds of wars. It was impossible for MacArthur’s armies to fight along a single front (as Eisenhower’s did in France) because of the distances involved. MacArthur’s final plan for Rabaul reflected this reality: As Blamey’s Allied Land (Australian) Forces vaulted up the coast of New Guinea, Krueger’s (American) Alamo Force would cartwheel north from island to island. Both prongs would support the other, as MacArthur’s New Guinea and Halsey’s Guadalcanal operations had at the end of 1942. After being briefed by MacArthur, Krueger met with Eichelberger. Knowing that Eichelberger

resented his presence, Krueger and his chief of staff, Brigadier General George Honnen, spent an evening with him. “Walter Krueger and George had dinner with us last night,” Eichelberger told his wife. “They were in their best form. Walter said the Big Chief said magnificent things about me. . . . [H]e was most friendly in every way and really quite amusing.” But while Krueger wanted to reassure Eichelberger that he, Krueger, wasn’t there to supersede him, it was also clear that MacArthur would give Krueger the toughest combat assignments while assigning Eichelberger to train Krueger’s army. This division of responsibility was the result of the fight at Buna, after which Eichelberger wrote a report criticizing the 32nd Division’s preparations. “The regiments of the 32nd Division needed training in the simple things such as scouting and patrolling,” he said. After reviewing Eichelberger’s report, MacArthur tasked him with providing newly arrived combat units extra weeks of physical hardening designed to replicate the conditions they would find in New Guinea’s jungles. On April 15, William Halsey and his staff flew into Brisbane from New Caledonia to coordinate the Rabaul offensive. Halsey expected it to be an uncomfortable meeting because his official relationship with MacArthur was ambiguous, the result of Thomas Handy’s directive that Halsey was to act under MacArthur’s “strategic direction” while being responsible to Nimitz. Despite these ambiguous instructions and George Marshall’s calculation that Halsey could stand toe-to-toe with the temperamental Southwest Pacific commander, Halsey was determined to get along with MacArthur. Marshall need not have worried. Meeting with MacArthur at his headquarters, Halsey laid out his plans. He would land a large unit of Marines at New Georgia, then spring onto Bougainville, leaping forward in planned amphibious operations up the Slot of the Solomons, from southeast to northwest. If all went well, Halsey said, his Marines would be approximately 250 miles southeast of Rabaul by the end of October. MacArthur listened to this in silence, but when Halsey finished, there was a smile on the commander’s face. Rising slowly from his chair, he clapped Halsey on the back. “If you come with me,” he roared, “I’ll make you a greater man than Nelson would ever dream of being.” That was fine with the bullet-shaped Halsey, whose voracious appetite for killing Japanese (“those little yellow bastards,” as he called them) was well known. After the meeting, Halsey wondered what all the fuss was about. “Five minutes after I reported,” he wrote, “I felt as if we were lifelong friends. I have seldom seen a man who makes a quicker, stronger, more favorable impression.” MacArthur was nearly poetic in his praise: “He was of the same aggressive type as John Paul Jones, David Farragut, and George Dewey,” MacArthur wrote of Halsey. “His one thought was to close with the enemy and fight him to the death. The bugaboo of many sailors, the fear of losing ships, was completely alien to his conception of sea action.” By April 18, MacArthur and Halsey’s staffs had put together a final plan for Rabaul, the aptly

named Operation Cartwheel. Ironically, on that same day, near Bougainville, one year to the day after Jimmy Doolittle’s B-25s had bombed Tokyo, eighteen P-38s of the 347th Fighter Group shot down a squadron of Japanese aircraft, one of which was carrying Admiral Isoroku Yamamoto, Japan’s greatest strategist. The mission, resulting from U.S. decryptions of the Japanese naval cipher, seemed a fitting culmination to MacArthur and Halsey’s efforts. Now the Japanese would have to respond to Cartwheel without their greatest naval commander: Halsey’s Marines would go first, fighting up the Solomons, while the Australians sidled up the coast of New Guinea. Krueger’s Alamo Force would then spring, in a series of hit-’em-where-they-ain’ts, through the Bismarck Sea. Staggered by these roundhouse blows, first from the left and then from the right, the Japanese would be beaten back into Rabaul.

Cartwheel got under way on June 20, when two companies of Marines came ashore on New Georgia, the 45-mile-long island in the central Solomons. Other detachments landed on nearby Rendova Island, the staging area for the New Georgia invasion. More troops landed on New Georgia with elements of the army’s 43rd Division on July 2. The plan was to capture New Georgia’s Munda Point Airfield, with southern (army) forces and northern (Marine) forces fighting their way toward each other through the island’s tangled jungles. By the third week of July, Major General John Hester’s 43rd Division was bogged down in some of the roughest jungle terrain in the world. The fight for New Georgia became a reprise of Buna; like the 32nd, the 43rd was a U.S. National Guard unit, its commanders unprepared for the ferocity of what faced them. By the end of July, Halsey’s headquarters was growingly increasingly worried, with the 43rd engaged in a costly battle of attrition against five thousand Japanese. The close-in fighting took its toll among American GIs, with between fifty and one hundred men each day taking themselves out of the line due to “war neuroses.” A surgeon sent to investigate reported that the “neuroses” were often simple exhaustion. Many of Hester’s men, the surgeon reported, had “not changed clothes or had two continuous hours of sleep; all had the same expression.” The New Georgia campaign began to go well only in mid-July, after Halsey replaced Hester with Major General Oscar Griswold, who did what Eichelberger had done at Buna—he relieved officers, rested and fed his troops, and only then attacked. Griswold took Bibilo Hill, overlooking the Munda Point airstrip, on July 25, but his men had to fight their way through seventy-four pillboxes to do so. On August 5, Griswold’s northern force overran the airfield. The battle lasted into August, as Japanese aircraft and ships sortied into New Georgia, adding a hellish hue to the American victory. MacArthur’s landings in New Guinea and along the Bismarck barrier went more smoothly

than Halsey’s on New Georgia. Soldiers from Krueger’s Alamo Force came ashore at Woodlark and Kiriwina Islands on June 30 while that same day, a detachment of the 41st Division landed at Nassau Bay, further up the coast of New Guinea. MacArthur’s plan was to trick the Japanese into believing that he coveted Salamaua, on the southwest face of Huon Gulf, thereby luring them to its defense. In fact, however, MacArthur was aiming at Lae, a coastal village at the outlet of the Markham River. The Japanese responded by reinforcing Salamaua in mid-July, then shipped 200 fighters and bombers into the airstrip at Wewak. Still outnumbered, fighters from Kenney’s Fifth Air Force conducted a series of raids along the New Guinea coast against smaller Japanese airfields, while Whitehead’s bombers softened up Japanese airstrips at Lae, Finschhafen, Saidor, and Madang. Finally, on August 17, Kenney launched a series of massed attacks against Wewak, putting 122 heavy and medium bombers into the air. This was Clark Field in reverse, with Kenney’s pilots destroying 175 Japanese fighters and bombers on the ground. On September 4, Australian General George Wooten’s 9th Division was brought ashore just four miles from Lae by Barbey’s amphibious engineers—his “webbed feet.” After Barbey’s work with Krueger’s Alamo Force at Woodlark and Kiriwina, the Lae landings seemed effortless: It was the largest amphibious landing undertaken by Barbey, with the Aussies protected by the fire of Kenney’s bombers. The result was a furious and desperate aerial campaign interdicting the Australians along their two landing zones, at Red and Yellow beaches. The next day, in an effort to cut off the Japanese garrison at Lae from the interior, the U.S. 503rd Parachute Infantry Regiment jumped into the Markham Valley at Nadzab. The morning of the drop, MacArthur accompanied Kenney on the mission. As the troopers boarded their planes at Port Moresby, MacArthur walked down the line shaking their hands, then boarded the lead B-17. “I’m not worried about getting shot,” he told the B-17 pilot. “Honestly, the only thing that disturbs me is the possibility that when we hit the rough air over the mountains, my stomach might get upset. I’d hate to throw up and disgrace myself in front of the kids.” When he returned to Port Moresby, he bragged about his adventure in a message to Jean. “It was a honey,” he said of the operation. The Nadzab adventure was a personal victory for MacArthur; in a single moment, he had shrugged off the whispers of “Dugout Doug” and expunged the memory of the whining general who had arrived unceremoniously at the airstrip at Alice Springs. His hands no longer trembled. In one photograph of MacArthur, he stands amid the gun belts of a B-17 and looks into the distance over the Nadzab drop zone. His jaw is set, his distinctive command hat is perched over his brow, his ubiquitous sunglasses mask his eyes. The 503rd’s jump was spectacular—the regiment was carried to the jump zones aboard ninety-six C-47s that were escorted by an armada of fighters and B-25s. The 503rd landed nearly without incident and seized Nadzab’s airstrip. Coupled with the Australian landings between Lae and Finschhafen, the Nadzab drop forced the

Japanese to abandon Salamaua, with Australian patrols intercepting their retreat. By midOctober, a Japanese column of some ten thousand soldiers had reached the north coast of the Huon Peninsula, but the heroic extrication cost them twenty-five hundred lives. The Japanese high command rethought its strategy. It directed that Bougainville (which it identified as Halsey’s next target) be held at all costs. A new defensive perimeter was drawn from Finschhafen across the Vitiaz and Dampier Straits to Cape Gloucester and from there through New Britain to Rabaul. A combat-tested division was brought from Shanghai to reinforce the Japanese on New Britain, and the garrisons at Madang and Wewak were strengthened. Japanese war planners designated Finschhafen as the key to this new defensive position, ordering Shigeru Kitagiri’s 20th Division on a 200-mile march from Bogadjim (further west on the New Guinea coast) to defend it. But MacArthur anticipated the move and reworked the Cartwheel schedule, moving up the date for Finschhafen’s capture. As a prelude, he ordered an assault on Kaiapit and Dumpu in the Markham Valley by the veteran Australian 7th Division, which was scouring the jungle west of Lae. Kaiapit was captured on September 19, and Dumpu was overrun on October 6. In the meantime, “Uncle Dan’s” amphibious engineers landed a brigade of Wooten’s Australian 9th Division north of Finschhafen in the darkness. The Japanese had spotted the convoy as the sun rose, strafed and bombed it, then contested the invasion in the jungles fronting the landing zones. Unaware that three thousand Japanese of the 21st Independent Mixed Brigade awaited them, Aussie General George Vasey’s men were forced to battle their way overland to secure the town. The fight was brutal, bloody, and at close quarters, but the Japanese were pushed into the jungle on October 2, and MacArthur gained a crucial anchorage on the tip of Huon Gulf. So far, at least, the MacArthur-Halsey offensive had succeeded. Although the Japanese mounted a savage defense of New Georgia, the island was eventually captured, with the heavy American casualties offset by the somersault moves of Blamey’s Australians. An air of confidence now pervaded MacArthur’s headquarters, even as the Japanese who had faded into the jungle at Finschhafen reorganized to retake the village. The attack, when it came, was the most severe since Buna, lasting from October 16 to October 20. The Japanese broke off their offensive when it proved too costly, but the Australians were forced into a series of battles near Sattelberg, before seizing it on November 17. Finschhafen provided Kenney’s growing command with airstrips for a newly arrived batch of P-38s that would escort bombers on their long run over Rabaul. Kenney was once again the man of the hour. His air force pummeled Rabaul through October and November—an October 12 raid of four hundred bombers and a November 3 raid cost the Japanese twenty planes and five thousand tons of shipping. On November 1, Halsey began his next move up the Solomons, sending the 3rd Marine Division ashore at Bougainville under the protection of the Thirteenth Air Force.

On November 22, MacArthur and his commanders met in Brisbane to review Cartwheel’s schedule. Arrayed around a conference table in the AMP Building, MacArthur, Sutherland, Kenney, Krueger, Barbey, naval commander Admiral Arthur Carpender, and Major General William Rupertus, commander of the just-arrived 1st Marine Division, plotted their next moves. With the Australians moving west along the northern coast of New Guinea, MacArthur needed to vault Krueger’s Alamo Force north into the Bismarck Archipelago. But to do that, MacArthur needed to rethink his invasion timetables, balancing meager resources against the challenge of seizing multiple objectives. After hours of tense discussion, it was clear that moving Krueger’s Alamo Force into the Admiralty Islands couldn’t be done. Every time a new schedule was proposed, Daniel Barbey shook his head, arguing that he had enough landing craft to move troops onto a single beach, but not for multiple landings. Kenney, too, was still short of air assets. MacArthur’s command also faced the problem Ghormley had faced back in New Caledonia: Over one hundred unloaded supply ships lay at anchor at Milne Bay. Supply chief Richard Marshall struggled to iron out these difficulties, and MacArthur set aside hours every day to review port data. He was also stymied by requirements that transports arriving in Australia be offloaded and returned stateside. At one point, to solve the problem, he simply instructed Marshall to expropriate the ships he needed, a brazen act of theft that brought howls from the War Department. But MacArthur had to tread lightly because the JCS could resolve his supply problems by simply ordering him to stop his offensive. So he demanded that his staff rethink their plans, using what resources they had to keep the enemy off balance. Finally, after hours of difficult debate, he announced that he was adjourning the meeting until the next morning. But on his way out the door, he exploded. “There are some people in Washington who would rather see MacArthur lose a battle than America win a war,” he said.

By “some people in Washington,” Douglas MacArthur meant Ernie King. MacArthur blamed King for his shortfall in cruisers, destroyers, and landing craft; for his meager numbers of fighters, bombers, and transports; and for his constant struggle to find more soldiers. While MacArthur’s animus for King was well known, in this instance he was right—Ernie King was plotting against him. Back in August 1943, at the Allies’ Quadrant Meeting in Quebec, the Americans and the British had not only set a date for the invasion of France, but also approved King’s plea for increased resources for Chester Nimitz, who was beginning his island-hopping campaign across the Central Pacific. King had always viewed the Nimitz offensive as the key to Japan’s defeat—and George Marshall agreed. Which is why King now supported Marshall’s fight with the British for

an invasion of France. At Quebec (with North Africa conquered, Stalin saved, and Sicily seized), King cashed in, supporting Marshall’s argument for a cross-channel invasion while Marshall supported him on Nimitz. As a result, not only was MacArthur’s Southwest Pacific command now last on the list of Allied priorities, but the list had actually grown. Worse yet, the Combined Chiefs agreed that spreading resources into England, Italy, Russia, Burma, and now the Central Pacific meant that MacArthur would have to scale back his Cartwheel plans. Rabaul, they determined, would not be conquered; it would be “bypassed.” The decision was a hammer-blow for MacArthur, who had spent weeks stooped over his maps searching for a way back to Manila. Even more worrisome was that the communiqué issued at the end of the Quebec conclave didn’t even mention the Philippines, a silence that MacArthur interpreted as a signal that it, too, might be bypassed, with King and Nimitz reaping the plaudits that were (as he thought) rightfully his. MacArthur was not alone in this view. The Australian press jumped on the news from Quebec, complaining that MacArthur was no more than a “garrison commander.” For many in Australia, the results of the Quebec conference smacked of another British-inspired plot. That view seeped into MacArthur’s command, as noted by Colonel William Ritchie, Marshall’s liaison in Brisbane. “In discussions with General MacArthur and Sutherland,” Ritchie informed Marshall, “it is quite evident that they sincerely feel that there is an intention on the part of the Combined Chiefs of Staff to pinch off the operations of the Southwest Pacific forces. . . . The principle basis for this belief seems to be the treatment of the Far East and Pacific war strategy by the British which they assume is inspired, together with certain rather devious Navy propaganda to the effect that this would be a naval show from New Guinea on.” In Washington, Marshall read the dispatch and decided that he was duty bound to defend his Quebec decisions even as he tried to calm MacArthur. Marshall’s October 2 cable to MacArthur is a masterly mix of hope and terse bluntness, defending the Nimitz decision while dangling the prospect of a Philippines operation. The Combined Chiefs had confirmed the seizure of “the Admiralty Islands, Bismarck Archipelago and the North coast of New Guinea,” Marshall told MacArthur, adding that “the next logical objective for the Southwest Pacific Forces is the seizure of Mindanao.” But this was only partly true. For while he dangled Mindanao as the “next logical objective,” Marshall put MacArthur on notice that the JCS believed that the best way to defeat Japan was by supporting Nimitz’s Central Pacific campaign. “Our rapid expansion and immediate availability of naval surface forces including carriers is giving us a decided advantage in naval strength,” he said. “Not to make full use of this would be a serious error.” Back in Brisbane, MacArthur mulled over what Marshall said and, for once, didn’t respond. Instead, he and Sutherland made life as difficult as they could for the navy. Sutherland kept naval officers visiting MacArthur cooling their heels, while MacArthur waged a campaign to replace Admiral Arthur

Carpender, the commander of his naval forces. Carpender was a thoughtful and articulate officer, but the ambiguous command arrangements (he received his evaluations from King) put him in an impossible situation. Nimitz was hardly an innocent player in this tussle, pointedly issuing Carpender orders without informing MacArthur. The sniping between MacArthur and Nimitz was bound to break into the open, and it did in October, when Kenney confronted Carpender over control of naval air assets. Kenney argued that navy fliers should be under his, Kenney’s, control, while Carpender sided with Nimitz: These were navy fliers, he argued, and Kenney was an army air force officer. If Nimitz’s purpose was to enrage MacArthur, he succeeded, but the victim wasn’t MacArthur. It was Carpender. After MacArthur’s second complaint against Carpender, King ordered the naval commander back to Washington and replaced him with Vice Admiral Thomas Kinkaid, a hero of the Guadalcanal campaign. But although King intended to dampen his disagreements with MacArthur, he had failed to tell him of the change, thus sparking yet another skirmish. Surprisingly, King backed down, telling Marshall that as Kinkaid’s assignment was not yet official, he was willing to change his mind. Marshall, relieved, cabled MacArthur: Was Kinkaid acceptable? MacArthur, satisfied, agreed, and Marshall followed up with a message praising the appointment. “Kinkaid has performed outstanding service against the Japs,” he wrote. “[H]is relations have been particularly efficient and happy with Army commanders.” In fact, Kinkaid was an excellent choice. He knew the army well (having served with Army General Simon Bolivar Buckner in Alaska, when the Japanese occupied Attu), and it helped that he was escorted to Brisbane by Bill Halsey, who gave Kinkaid his back-slapping blessing. Kinkaid followed Halsey’s lead, pledging his loyalty to his new commander—and standing up to him. When MacArthur harangued the new naval head about his need for aircraft carriers, Kinkaid responded that MacArthur didn’t actually need them. Carriers were vulnerable in the Southwest Pacific, he argued, and useless when docked in Melbourne. We will win without them, he added. MacArthur thought about this for a minute and then harrumphed—he had never heard that before, but it made sense. “My door is always open,” he told Kinkaid. Within days, the new head of the U.S. Seventh Fleet (“MacArthur’s Navy,” as War Department planners called it) had taken an office at the AMP Building and decided that MacArthur’s problem was not the navy, or King, or Nimitz. The problem was that MacArthur feared that Nimitz’s Central Pacific offensive meant that his own pledge to return to the Philippines would be forgotten. The only way to make sure this didn’t happen, Kinkaid decided, was for MacArthur to win, which was something that Kinkaid knew how to do.

Kinkaid arrived in Brisbane three days after the beginning of Chester Nimitz’s Central Pacific campaign, which envisioned the capture of the Gilbert and Marshall Atolls, the neutralization of the Japanese naval base at Truk Island, and the seizure of the Mariana and Palau Islands. The Japanese remained a formidable opponent, even after their losses at Midway and Guadalcanal, with tens of thousands of their soldiers dug in along the arc of Nimitz’s advance. The Allies’ seizure of Tarawa, in the Gilbert Islands, was the step-off for a series of vaults northwest through the Marshalls and Marianas—coral atolls that would provide airfields for the increasingly lethal American bomber force. Nimitz planned well for Tarawa, sending an overwhelming force to protect the Marines ashore: six aircraft carriers, twelve battleships, twelve cruisers, and sixty-six destroyers. But the naval force did little to root out the Japanese. Tarawa was a replay of Buna, with Marines charging headlong against Japanese emplacements until after three horrific days, the guns fell silent. The Marines suffered more than a thousand killed and two thousand wounded in what Marine commander Holland Smith called “a terrible waste of life and effort.” Tarawa more deeply rooted the antinavy animus in Brisbane, but Kinkaid shrugged off these slights and went to work in breaking MacArthur’s planning logjam. He resolved a festering dispute between Barbey and Kenney over the lack of air cover during an assault phase of an operation, then ironed out a problem between Barbey and Krueger over who would command an assault force between ship and shore. Krueger believed his soldiers should be under his command from the moment they entered a landing craft, while Barbey thought the idea ludicrous. Kinkaid mediated the dispute, telling MacArthur that Barbey should have command of the troops until the ground commander had set up his headquarters, and MacArthur agreed. Finally, Kinkaid weighed in on MacArthur’s next steps, supporting the 1st Marine Division’s view that Krueger’s plan for a parachute drop on Cape Gloucester, the far western headland of New Britain Island, was too risky. The resulting compromise (Operation Dexterity) was far simpler: Before the Marines seized Cape Gloucester, Krueger’s 112th Cavalry Regiment would storm Arawe, along New Britain’s southern coast, and as the Japanese turned to fight Krueger, they would find the 1st Marine Division in their rear. And that’s exactly the way it happened, or nearly so. On December 15, Texans from the 112th Cavalry Regiment of Alamo Force were brought ashore by Uncle Dan’s “webbed feet” at Arawe on New Britain Island. At the same time, Kenney’s fighters and bombers roared overhead and ships from Kinkaid’s Seventh Fleet blanketed the Japanese beach defenses with salvos of screaming shells. The 112th met little opposition, but over the next two days, the Japanese struck back in force, sending groups of reinforcements south to contest Krueger’s landings. The Japanese defense of Arawe was not as intense as Krueger had predicted, however, because they refused to divert their forces south, believing that MacArthur’s main effort would come elsewhere. Even so,

the fight for Arawe went on through the next month. With Krueger ashore at Arawe, Rupertus prepared two Marine regimental combat teams for the landings on New Britain’s north coast, where a Japanese division awaited them. Rupertus’s targets, two airfields near Cape Gloucester, would bring Kenney’s bombers within easy range of Japan’s Rabaul anchorage. On Christmas Day, one day before the Marines were scheduled to go ashore, MacArthur visited them at their staging area on Goodenough Island. His visit was risky: The 1st Marines had left hundreds of dead on Guadalcanal, while the navy that he had criticized traded murderous salvos with the Japanese in the Slot. And what had MacArthur and the army done? They’d “skirmished” with “starving Japs” at “bloody Buna.” Still, MacArthur did the best he could, smiling and shaking hands with Rupertus and his troopers in the midst of a downpour. Finishing his visit, MacArthur wisely dispensed with his usual morale boosting send-off, turning instead to speak with Rupertus. “I know what the Marines think of me,” he said, “but I also know that when they go into a fight they can be counted upon to do an outstanding job. Good luck.” The Marines landed the next day at Cape Gloucester, on Yellow Beaches (1 and 2) and Green Beach. The Japanese didn’t contest the landings, saving their fight for the high ground behind the landing zones. But the real enemy was the monsoon, as the Marines slogged forward under fire to secure the airfields MacArthur needed. “It never quit raining at Cape Gloucester,” one Marine remembered. “You never could get dried out. You were wet all day, every day.” To secure what he had gained on New Britain, MacArthur pushed his planners to put together a third landing, this time at Saidor, in northern New Guinea. Walter Krueger thought the operation unnecessary, but MacArthur argued that capturing Saidor would protect the Marines on Cape Gloucester and spring a surprise on the already reeling Japanese. It was time, he said, “to put the cork in the bottle”—to cut off Rabaul from the south and west, leaving only the Admiralty Islands, to Rabaul’s north, and New Ireland, to its east, to be stormed. MacArthur’s decision was so sudden that it did not leave time for Krueger to put his elite Alamo Scouts, his small but highly trained intelligence unit, onto Saidor before the operation. The operation was a “reconnaissance in force” that emphasized MacArthur’s obsession with “operational tempo” of moving quickly, and constantly, to keep the enemy off balance. He had struggled with this on Luzon, against Homma, but now had a chance to turn the tables. The very idea of stopping to rest and refit was abhorrent to MacArthur, as it contravened what he had learned as a young officer in France, where the surest way to die was to dig in. And yet, MacArthur’s insistence that Saidor be seized was so hastily planned that it is difficult to shake the suspicion that its conquest had more to do with his race with Nimitz than it did with reducing Rabaul. When seven thousand GIs of his newly refurbished and rested 32nd Division came ashore at Saidor on January 2, MacArthur was ahead of Nimitz, one leap away from Mindanao, and one

step away from his pledge to return to the Philippines. But what MacArthur didn’t know was that the path to the Philippines didn’t run through Arawe or Saidor, or even Rabaul. The path to the Philippines ran through Franklin Roosevelt.


HONOLU LU We have a great national obligation to discharge. —DOUGLAS MACARTHUR


n September 1943, Roosevelt wrote to MacArthur that his wife Eleanor would be coming to Australia to tour military hospitals: “I am delighted that she will be able to see you.” But MacArthur railed at the distraction. “I don’t like that woman coming here to spy on my personal life and carry gossip back to Washington,” he told his staff. “I cannot have her here.” He fobbed her off on Bob Eichelberger and then onto his wife Jean, who hosted a luncheon for her in Brisbane. MacArthur’s discourtesy was self-defeating—he came off as narrow-minded and boorish. He defended himself by saying that he was “at the front” and that her visit to Port Moresby would be “too dangerous.” The president remained silent: game, set, match. Eleanor Roosevelt’s visit to Australia looms large in the Roosevelt-MacArthur narrative, primarily because MacArthur was being mentioned in Republican circles as a candidate for president in the next year’s election. He had met with visiting Republican senators and Washington VIPs in Port Moresby throughout 1943 (remarkably, it wasn’t “too dangerous” for them to be near the front) and maintained a lively correspondence with Republican funders. Sitting in the Oval Office, Franklin Roosevelt neither underestimated MacArthur nor dismissed the general’s candidacy. He wasn’t taking any chances, so, as 1943 waned, the president directed his staff to gather the statements his Southwest Pacific commander had made before Pearl Harbor, when MacArthur had said the Japanese wouldn’t dare attack the Philippines. MacArthur certainly knew he was vulnerable politically, but with Rabaul no longer an objective, his eyes were set more firmly on the Philippines than on the White House. MacArthur’s lack of presidential aspirations was confirmed in the aftermath of Kenney’s second visit to Washington in January 1944. Upon his return, he met with MacArthur to review his meetings. Kenney didn’t think MacArthur had much of a chance at Roosevelt’s job, but

couldn’t find a way to introduce the subject. The air chief told MacArthur that he looked forward to the day when Kenney could ride with him through the streets of Tokyo instead of “wondering what had happened to the man who lost to Roosevelt in 1944.” MacArthur laughed. “Don’t worry,” he said. “I have no desire to get mixed up in politics. The first mission that I want to carry out is to liberate the Philippines and fulfill America’s pledge to that people.” Eleanor Roosevelt’s visit to MacArthur’s theater was important for political reasons, but it pales in comparison to George Marshall’s visit to MacArthur three months later, in December 1943. In the wake of Allied conferences in Cairo and Tehran, Marshall had decided he needed to see for himself what MacArthur was doing in Port Moresby. He flew from Egypt via Ceylon and arrived in Australia on December 15. He had been at Roosevelt’s side nearly every minute of the president’s meetings with Churchill and Stalin, but was disappointed at not being named commander of the invasion of France. Roosevelt had appointed Dwight Eisenhower in his stead, telling Marshall, “I didn’t feel I could sleep at ease if you were out of Washington.” Marshall didn’t look forward to the visit with MacArthur. His relationship with the Southwest Pacific commander remained cool, despite a certain growing respect between the two since December 7, 1941: MacArthur never publicly criticized Marshall, and Marshall consistently defended the former army chief from his detractors. Marshall arrived in Brisbane after a dangerous flight that took him over 3,136 miles of Japanese-held territory. After landing in Brisbane, he was flown to Goodenough Island, just north of the eastern tip of Papua New Guinea, where MacArthur was overseeing Walter Krueger’s operations against Cape Gloucester. Elements of Krueger’s Alamo Force had just landed on Arawe, and Krueger briefed Marshall on the operation. Marshall then gave MacArthur and his staff a detailed account of the European war and the Cairo and Tehran meetings. The next morning, in a downpour, Marshall accompanied Krueger on an inspection of American troops, then flew with MacArthur back to Port Moresby, where he was given a summary of the last stages of Operation Cartwheel. There was one off-tune note during MacArthur’s presentation, when Rear Admiral Charles Cooke (sent by Ernie King to report every word that was said) interrupted MacArthur’s briefing to point out that the main effort against Japan would come in the Central Pacific. George Kenney just as pointedly disagreed, saying there were two offensives in the Pacific, and not just one. Marshall glared at Cooke and agreed with Kenney. The MacArthur-Marshall exchange was friendly, if blunt. MacArthur blamed the navy for his lack of resources, said that King resented him, and complained that Kenney needed more aircraft. Marshall was impatient with this laundry list of complaints, so when MacArthur praised his staff, the army chief interrupted him: “You don’t have a staff, General, you have a court.” We don’t know MacArthur’s response, but Marshall’s offhand comment must have irritated the

commander. During one of MacArthur’s outbursts against King, Marshall again showed his frustration, pointing out that MacArthur’s constant “navaphobia” was counterproductive. But Marshall agreed that King was the reason that MacArthur couldn’t get what he wanted, adding that while he “regretted” the “imbalance,” he couldn’t do much about it. “We had a long and frank discussion,” MacArthur later wrote, and he left it at that. “I didn’t see any evidence of any conflict between Marshall and MacArthur,” Marshall’s deputy Thomas Handy later remarked. “I figured it this way: MacArthur had been Chief of Staff of the Army, and he wasn’t going to degrade that position. In other words, his talk and attitude toward General Marshall, regardless of what his personal feelings might have been, were quite proper. . . . Marshall now had the office, and I think General MacArthur respected that.” When Marshall returned to Washington, he fired off a note praising MacArthur for the “admirable organization and fighting force you have under development there” and told him that more supplies would be coming his way. Within two months, three new bombardment groups would be dispatched to Brisbane, along with the 1st Cavalry Division. Then the spigots opened: The 1st Cav was supplemented by the arrival of the 6th, 28th, 31st, 40th, and 43rd Infantry Divisions. Toward the end of 1944, additional support arrived with the dispatch of the 38th, 81st, and 96th Divisions, the 11th Airborne Division; and the “Americal” Division, which had fought on Guadalcanal. By mid-1944, MacArthur would have enough fighting men to build two armies and enough divisions to invade the Philippines. MacArthur not only was buoyed by Marshall’s visit, but was now convinced that he had an ally in Washington. “Your trip here was an inspiration to all ranks and its effects were immediate,” MacArthur wrote him. “You have no more loyal and faithful followers than here.” The exchange of notes was to be expected, for Marshall was a pillar of military courtesy. But Marshall was also impressed by the astonishing amount of construction he observed in MacArthur’s command: new docks, barracks, airfields, warehouses, aerodromes, depots—and construction battalions building more. Port Moresby’s harbor was filled with transports, and Brisbane with American troops. Morale among MacArthur’s men was good, and his senior commanders—the triumvirate of Krueger, Kenney, and Kinkaid (“my three ‘K’s,’” as MacArthur called them), as well as Daniel Barbey and Robert Eichelberger—numbered among the best combat officers in the American military. This was a relief for Marshall and Roosevelt, who summarized Marshall’s views in a Christmas Eve fireside chat: What MacArthur had in store, he told the American people, would spell “plenty of bad news for the Japs in the not too far distant future.”

On February 21, 1944, a group of pilots told General Ennis “Whitey” Whitehead (“the Murderer of Moresby,” as the Japanese dubbed him) that they had spent two days over the Admiralty Islands without seeing a single enemy fighter. Whitehead, a MacArthur favorite, flew to Brisbane to report the information to Kenney. Los Negros, the third-largest island of the Admiralties, he said, “is ripe for the plucking.” Early on the morning of February 24, Kenney rushed into MacArthur’s office with the news. Capturing Momote Airfield at Los Negros, Kenney said, would outflank Rabaul from the north. MacArthur, who had been pacing, whirled on Kenney. “That will put the cork in the bottle,” he proclaimed. MacArthur ordered that a task force of fifteen hundred soldiers of the 1st Cavalry Division land on Los Negros’s southern coast at the end of the month, just days away. While the army’s official history later praised MacArthur for his “self-confidence,” the Los Negros landings might have been a second Tarawa. For while Kenney was convinced that the Japanese had abandoned Los Negros, Charles Willoughby wasn’t: There were over four thousand Japanese soldiers on the island, he said, lying in wait. Willoughby was right, and Kenney wrong—the Japanese were on Los Negros; they just couldn’t be seen. Their commander, Colonel Yoshio Ezaki, had given them orders to remain hidden along the island’s northern coast, where he thought the Americans would land. Willoughby frantically attempted to sidetrack the operation, telling MacArthur it wasn’t possible to plan a landing in just four days. But MacArthur brushed aside the warnings and peremptorily announced that he would oversee the landings as a guest aboard the USS Phoenix, Thomas Kinkaid’s command ship. Krueger confronted MacArthur, telling him that a commander’s place was in the rear, adding that a detachment of Alamo Scouts had gone onto the island and reported that it was “lousy with Japs.” MacArthur remained undeterred—the landings would go forward as planned, and he would be there to watch. Krueger thought about this and decided that MacArthur’s stubbornness was not a sign of his confidence, but of his insecurity: If the Japanese attacked, he wanted to be on hand to decide whether to “continue the assault or withdraw.” Then too, MacArthur wanted to see for himself how Kinkaid performed, and Los Negros gave him that opportunity. For Kinkaid, working diligently to satisfy both MacArthur and King, the challenges he had faced in the three months since taking command of the Seventh Fleet proved difficult to overcome. He had pushed himself on MacArthur, contended with the sullen Krueger, and barely tolerated Kenney, who described the navy as “the god-damned Navy.” Astonished that MacArthur, Krueger, and Kenney had little idea of what he actually did, he set out to educate them. His ships weren’t merely transports, he told them, they killed Japanese; his sailors weren’t chauffeurs, they were fighters. Now, with MacArthur being piped aboard the Phoenix at Oro Bay (east of Buna on New Guinea’s coast), Kinkaid squired MacArthur through the ship, introduced

him to his crew, and settled him in quarters that were purposely claustrophobic. When the Phoenix arrived off Los Negros, Kinkaid put MacArthur on the bridge, then watched him closely as the cruiser’s guns opened fire. Feeling the power of a ship like the Phoenix, Kinkaid knew, was awe-inspiring. As Kinkaid had planned and hoped, the Los Negros operation was MacArthur’s Damascus moment. MacArthur nodded approvingly when the Phoenix pumped shell after shell from its 150-mm guns onto Japanese positions, then nodded again when the nearby Mahan opened fire. From that moment on, Kinkaid reported, MacArthur “became more royalist than the king.” Two waves followed the first onto the island, quickly overcoming indifferent Japanese resistance. By midmorning, the American onshore commander reported that Momote Airfield was in his hands. As B-25s and P-38s from Kenney’s air force made their appearance, Kinkaid’s destroyers continued to fire on Japanese holdouts. By noon, the entire American force was ashore. Later that afternoon, MacArthur and Kinkaid visited the beachhead. MacArthur tramped through the mud, talked with the men of the 1st Cavalry Division, and awarded a Distinguished Service Cross to the first soldier who had made it ashore. The commander then went forward to inspect the front lines. An officer touched his arm. “Excuse me, sir, but we killed a Jap sniper in there just a few minutes ago.” MacArthur kept walking. “Fine. That’s the best thing to do with them,” he said. Two Japanese corpses lay along the trail ahead, and MacArthur stopped for a moment. “That’s the way I like to see them,” he said. Wheeling around, MacArthur walked back down the trail and then onto the airstrip. Colonel Roger Egeberg, his physician, accompanied him. “Walking along with MacArthur, I could hear gunfire a few hundred yards off the beach,” Egeberg remembered. “I thought about my children at home. Maybe if I ‘accidentally’ dropped something, I could stoop over, but I wondered if I ever would be able to stand up.” After two hours, and covered in mud, MacArthur returned to the Phoenix, elated. Surprised that the Americans had come ashore on the island’s southern beaches, the Japanese reformed their battalions and swept forward. The attack came at dark, in a series of separate assaults. The 1st Cav was vulnerable, having been able to dig only shallow trenches in the coral rock. Nor could it bring its artillery forward—the beachhead was too small. The Japanese attack that first night was a near thing, fought off by massed naval gunfire and broken apart by barbed wire that Kenney had airdropped onto the beaches. Hundreds of corpses were stacked in front of the American position, but the force held. One week later, another brigade of the 1st Cav landed on the island’s north side and pressed south, clearing the jungle in front of them. MacArthur’s gamble had been successful, but not everyone was impressed. Krueger remained uncomfortable with MacArthur’s Los Negros decision: If the Japanese had deployed their troops on the southern beaches, the landing brigade would have been destroyed. Barbey’s deputy, Rear

Admiral William Fechteler, shook his head at MacArthur’s decision. “Actually we’re damn lucky we didn’t get run off the island,” he said. “Looking backward, I have wondered if MacArthur ever questioned his own judgment in this matter.”

Despite the success at Los Negros, MacArthur’s relationship with the navy continued to fester. In the aftermath of the Los Negros operation, he and Halsey engaged in an acrimonious exchange over who would control Seeadler Harbor, the anchorage on Manus, the largest of the Admiralty Islands. Nimitz started the spat by insisting that Seeadler fell under Halsey’s control and recommended that the boundary of Halsey’s theater be moved to include it. MacArthur struck back, telling Marshall that Nimitz’s claim was an “insult” to his leadership. Marshall sided with MacArthur, but suggested that MacArthur leave Manus open for Nimitz’s use. With Marshall’s support in hand, MacArthur invited Halsey to Brisbane for an early March showdown and, within minutes of his arrival, let loose a torrent of accusations. “Before even a word of greeting was spoken,” Halsey remembered, “I saw that MacArthur was fighting to keep his temper.” MacArthur’s rage was unfeigned: He blamed Halsey, Nimitz, King, “and the whole Navy” for hatching a “vicious conspiracy to pare away” his authority. When MacArthur added that he had ordered the harbor at Manus closed to his ships, Halsey ripped into him. “If you stick to this order of yours,” Halsey said ominously, “you’ll be hampering the war effort.” Halsey’s comment stunned MacArthur’s staff. “I imagine they never expected to hear anyone address him in those terms this side of the Judgment Throne,” Halsey reflected. Finally, after an unpleasant dinner, MacArthur relented. “You win, Bill,” he announced, and agreed to open Manus to Halsey’s ships. Halsey was gracious, but the debate had only begun. In fact, the real issue was control of the Pacific War. For, while the cork had been put in the bottle of Rabaul, the JCS had yet to determine whether the Philippines should be invaded and had consistently postponed a decision on whether to appoint an overall commander in the Pacific. On March 2, in the midst of the MacArthur-Halsey fight over Manus, the JCS had invited MacArthur and Nimitz and their commanders to Washington to decide these questions. Five days later, they heard the first in a series of presentations from Nimitz on why the Central Pacific should be the axis of advance on Japan. The Nimitz plan was well argued and even provided a fig leaf for MacArthur: If he could capture Mindanao, Nimitz said, then Kenney’s fliers could protect the navy’s western flank in the Central Pacific. Richard Sutherland responded by outlining Reno IV— an offensive further up New Guinea’s northern coast, culminating in an invasion of Mindanao in November. The conquest of Luzon—in January 1945—would follow, he said. The JCS were under pressure to accept the Nimitz plan, primarily because of King’s and

Marshall’s unspoken agreement that the Pacific War would be waged by the navy. King’s view had weight: His navy was the strongest in the world and so should be used. Then too, as King pointed out, conquering the Philippines was of little use if the Japanese navy survived. But ironically and much to King’s chagrin, the weak link in his anti-MacArthur front was the selfeffacing Chester Nimitz, who saw the logic in MacArthur’s argument for a return to the Philippines, where thousands of Americans were starving in Japanese prison camps. The archipelago was even more of an obsession now, with information beginning to seep into public consciousness about the Bataan Death March. “I am going to hang Homma,” MacArthur had told his staff. He would storm ashore in Luzon, destroy the Japanese, free his Bataan soldiers, clap Homma in handcuffs, and be reunited with “Skinny” Wainwright. In many ways Nimitz agreed, for while the admiral was proud of the navy, he believed that the defeat of Japan meant the defeat of their soldiers—as well as their sailors. King sensed Nimitz’s wavering and warned him about it, issuing what he hoped was a decisive argument against a MacArthur-only offensive. “This idea of rolling up the Japanese along the New Guinea coast, throughout Halmahera [in present-day Indonesia] and Mindanao,” he wrote to Nimitz, “and up through the Philippines to Luzon, as our major strategic concept, to the exclusion of clearing our Central Pacific line of communications to the Philippines, is to me absurd.” King was not alone in his views. Hap Arnold supported the Nimitz offensive because it would provide island bases for his bombers, which would turn Japan’s cities to ashes. For Arnold, the key to Nimitz’s campaign was the capture of Saipan in the Mariana Islands—an action that would provide a base for his B-29s, which were just then beginning to flow from U.S. assembly lines. The most advanced bomber ever built up to that time, the B-29 reached altitudes of forty thousand feet and cruised along at 350 miles per hour. More crucially, a single B-29 carried ten thousand pounds of bombs. The Japanese had nothing to match it. The battle of Tarawa, followed by the nearly effortless landings at Kwajalein (on February 1) and on lightly defended Eniwetok (on February 18), edged Nimitz closer to the Japanese homeland—and Arnold’s B-29s to Japan’s cities. The JCS went into closed session on March 12 to decide the contest. Within twenty-four hours—an amazingly short time considering the issues at hand—the Joint Chiefs endorsed Nimitz’s planned campaign while dismissing King’s argument that MacArthur’s forces be folded into Nimitz’s as a part of a single offensive. The decision directed that Halsey’s command be extinguished (with the Solomons conquered, there was nothing for it to do), with his ground forces used to strengthen MacArthur’s march toward the western tip of New Guinea. Halsey was ordered to Hawaii, where he would help lead Nimitz’s drive into the southern Mariana Islands, after which Nimitz would seize islands in the Carolines and then move on Peleliu. On its face, the

JCS directive read like yet another compromise. It institutionalized the dual-drive offensives that MacArthur and Halsey had used so successfully in reducing Rabaul, while remaining silent on appointing an overall Pacific commander. Notably, however, the JCS’s directive followed the principle of earlier resource-dictated decisions, with this caveat: Where previous decisions were driven by a lack of resources, the March 1944 decision reflected a surplus of them. Nimitz could now deploy upward of eighteen fleet carriers and thousands of fighter aircraft, while MacArthur was reinforced by enough divisions to overwhelm the Imperial Japanese Army in western New Guinea. MacArthur welcomed the reinforcements, but he remained suspicious. Not only did Nimitz inherit Halsey, but Nimitz’s resources outstripped anything promised for MacArthur. Moreover, it sounded to MacArthur as if the Joint Chiefs hoped that while Nimitz was taking on the Japanese fleet, MacArthur would be wading ashore not on Luzon, but on Mindanao, which was not quite the triumphant “return” that MacArthur had planned. In Washington, Nimitz was drawing far different conclusions. While less suspicious of MacArthur than King, Nimitz decided that while the navy had gotten much of what it wanted, it hadn’t gotten it all. The JCS directive left open the possibility that MacArthur’s forces would be brought further north for an invasion of Luzon. The key phrase was contained in “Section e,” where the JCS directed the “occupation” of Mindanao “preparatory to a further advance to Formosa, either directly or via Luzon.” Nimitz was also required to provide MacArthur with air cover during MacArthur’s planned Reno IV fight for Hollandia, a major Japanese rallying point further west on New Guinea’s northern coast. This meant that Nimitz would be putting his biggest carriers in danger of attack from the masses of Japanese land-based fighters. Nimitz was uneasy: It was one thing to find MacArthur’s arguments for a line of advance to the Philippines compelling, and another thing entirely for the JCS to direct that Nimitz help the commander—thus sapping the power of the admiral’s own offensive. What’s more, as Nimitz noted, the directive ordered that he and MacArthur meet to hammer out the details of their operations—a directive confirmed by a cable that was on Nimitz’s desk when he returned from Washington. “I have long had it in my mind to extend to you the hospitality of this area,” MacArthur wrote. “The close coordination of our respective commands would be greatly furthered I am sure by our personal conference. I would be delighted therefore if when you are able you would come to Brisbane as my guest. I can assure you of a warm welcome.”

Two weeks after receipt of the JCS’s March 25 directive, Nimitz and Admiral Forrest Sherman landed in Brisbane. The two arrived by seaplane, with Nimitz expecting that MacArthur would send an aide to greet them. But when Nimitz landed, there was MacArthur on the dock, with his

staff drawn up behind him. Nimitz was surprised, but pleased, and even more so when MacArthur greeted him with a handshake followed by a hearty shoulder grip. That night MacArthur hosted a banquet for his visitors, and the next day, they met for their first formal discussion, with Nimitz briefing MacArthur and his commanders on his Central Pacific plans. The next morning, MacArthur outlined his differences with the navy. Nimitz’s offensive was useful, he said, but only because it supported him. The main axis of advance to Japan, he argued, would have to be through the Philippines. He outlined his plans for the final conquest of New Guinea, then argued for a leap into Mindanao, followed by an invasion of Luzon. When he finished, the room was uncomfortably silent. Nimitz nodded as a smile crept across his face and he began to tell a story: The situation reminds me of the story of two frantically worried men who were pacing the corridor of their hotel. One finally turned to the other, and said, “What are you worried about?” The answer was immediate, “I am a doctor and I have a patient in my room with a wooden leg and I have that leg apart and can’t get it back together again.” The other responded, “Great guns, I wish that was all that I have to worry about. I have a goodlooking gal in my room with both legs apart and I can’t remember the room number.” MacArthur disapproved of this kind of story—if one of his staff had told it, the commander would have been enraged. But when Nimitz finished, MacArthur broke into an appreciative laugh. With the tension eased, Nimitz responded informally to MacArthur’s presentation, pointing out that like the doctor of his story, their commands were like “two legs apart,” and that their offensives would keep the Japanese guessing. MacArthur nodded his appreciation. But when, at the end of Nimitz’s briefing, Nimitz mentioned that the JCS expected the two of them to draw up alternate plans “for moving faster and along shorter routes towards the Luzon-FormosaChina triangle,” Nimitz was given a taste of MacArthur’s Philippines obsession. The mere mention of the word Formosa spurred MacArthur into an “oration of some length on the impossibility of bypassing the Philippines” and “his sacred obligations there.” Even so, the meeting ended amicably enough, with Nimitz, like Halsey, wondering what all the fuss was about. “His cordiality and courtesy to me and my party throughout my visit was complete and genuine,” he recalled, “and left nothing to be desired.” But the deadlock in the Pacific remained, and Nimitz began to take more seriously King’s warning that the conquest of the Philippines would be more costly than a “more direct route” to Japan. Nevertheless, and in keeping with the JCS directive, Nimitz and MacArthur had agreed to support each other’s offensives. MacArthur’s plan was to leapfrog into western New Guinea, with multiple landings near

Hollandia. Japanese air assets in the area were meager, but airfields on Peleliu in the Palau Island chain could hamper his operations, so (as he confirmed to Nimitz in Brisbane) he required air support from carriers of Admiral Marc Mitscher’s Task Force 58. Nimitz agreed, though with the caveat that if the Japanese fleet sortied to meet Mitscher in the waters of the western Pacific, their defeat would be his first priority. Barring that, however, Nimitz agreed to designate aircraft from the carriers Hornet, Belleau Wood, Cowpens, and Bataan to hit Wakde, Sawar, and Sarmi. Nimitz also confirmed that his aircraft would continue to pound Rabaul as well as points in the Admiralties. MacArthur, for his part, assured Nimitz that Kenney and Whitehead’s pilots would strike Japanese emplacements in the Caroline Islands, knocking out airfields that could interfere with Nimitz’s offensive. This was an elegant push-pull strategy: When MacArthur moved west and the Japanese inevitably moved to stop him, they would be forced to turn back east to face Nimitz in their rear. The MacArthur-Nimitz meeting, then, was a mix of disagreement and grudging cooperation, which is just what George Marshall had envisioned at the war’s beginning, when he endorsed the two-pronged MacArthur-Halsey offensive in the Southwest Pacific. The plan for 1944 and 1945 was much the same. MacArthur would conduct an arc of landings through western New Guinea, while Nimitz leapfrogged west and north, through the Marianas. Somewhere, it was thought, MacArthur’s and Nimitz’s forces would meet in yet another classic double envelopment. But the question remained: The two forces would meet, but where? Would it be in the Philippines, with MacArthur’s soldiers coming ashore to liberate the American wards from General Yamashita? Or would it be at Formosa, with Nimitz’s aircraft carriers, battleships, cruisers, and Marines coming ashore, with the Philippines isolated and in their rear? The race was on.

On March 23, MacArthur issued Field Order Number 12, naming Robert Eichelberger as commander of the Hollandia Task Force, which was composed of the 24th and 41st Infantry Divisions, and assigning the 163rd Regimental Combat Team to seize Aitape. Eichelberger celebrated. He was back in the fight, gleefully writing to “Miss Em” about the “green eyed” Walter Krueger, as, this time, he led the troops. The return of Eichelberger made sense. The rising tide of newly trained American soldiers meant that MacArthur actually outnumbered the enemy with close to 750,000 soldiers in the Southwest Pacific. He could now deploy six U.S. infantry divisions, three regimental combat teams, and three brigades, while Kenney could put more than two hundred bombers into a single strike. Then too, Eisenhower was lobbying Marshall for Eichelberger’s transfer to Europe, where he would be a senior commander during D-Day. The pressure from Eisenhower meant that MacArthur had to find a role for the exiled Eichelberger,

and Hollandia was it. MacArthur dubbed the seizure of Hollandia “Operation Reckless,” and it was. While MacArthur’s head of intelligence favored the move, operations chief Stephen Chamberlin opposed it: Hollandia lay six hundred miles up the New Guinea coast from Saidor, with fifty-five thousand soldiers of Japan’s Eighteenth Army close by. Another fifty-five thousand soldiers of the Second Army were stationed at Wakde, Sarmi, and Manokwari and on Biak Island. Hollandia could easily become a Rabaul in reverse, with American and Australian troops trapped and bypassed by the surging Japanese, Chamberlin argued. As at Los Negros, MacArthur’s staff was badly divided over his decision, but this time, the dissent got ugly. Intelligence chief Charles Willoughby went behind Chamberlin’s back in pushing for the move, surreptitiously using cryptologist Bonner Fellers—one of the best American intelligence analysts—as his channel. Fellers, who had served with MacArthur before the war (and had an acrimonious relationship with Eisenhower), was an influential voice with MacArthur and plied him with Willoughby’s optimistic assessments. When Chamberlin, jealous of Fellers’s prerogatives (and a constant critic of Willoughby’s right-wing beliefs), found out, he fired Fellers and demoted him. But MacArthur had the last word. As he had done at Los Negros, he dismissed the dissenters, rehabilitated the talented Fellers, asked Kenney whether his air force was up to the task (“Sure,” Kenney said), told Kinkaid to prepare his navy for the push, and pressed Barbey to move his amphibious fleet up the coast. MacArthur’s plan was unprecedented—he was using an entire army as a mobile force, a “reckless” move. The move was instinctive, but based on sound intelligence. In the weeks leading up to the operation, MacArthur culled through Japanese radio intercepts and concluded that the Japanese were defending Wewak and leaving Hollandia open. But this time, MacArthur, who usually left the details of an operation to his combat commanders, took the reins in his hands. He briefed battalion and company commanders, oversaw Barbey’s plan to seize Hollandia’s beaches, and reviewed the details of the air campaign with Kenney. In preparation for the Hollandia landings, Kenney ordered the Fifth Air Force to launch a series of massed raids on three Japanese airfields near the port. While the Fifth’s fliers had already scored notable successes against Japanese fliers, the hodgepodge of B-24s, B-25s, P-38s, P-39s, and A-20s remained vulnerable to Japan’s more maneuverable Zeros. Kenney also worried that his P38s didn’t have the range to reach the Japanese airfields, so he spent more than a week modifying his plane’s fuel tanks. Adding range meant adding weight, which inhibited their maneuverability. This was a risk, but it paid off: A March 30 mission against the Hollandia airfields caught the Japanese 6th Air Division flat-footed, destroying over ninety aircraft on the ground. A second raid the next afternoon netted nearly one hundred more. Follow-on raids, which engaged Kenney’s fliers in fierce air battles with the Japanese, further reduced Japan’s air command of New

Guinea. Operation Reckless represented the largest invasion force yet put together by MacArthur, with three separate convoys rendezvousing near the Admiralties, then swinging southwest for Hollandia. On the morning of April 22, Eichelberger’s troops came ashore in successive waves at three locations: at Tanahmerah, at Humboldt Bay, and then further east, at Aitape. Hollandia was seized within twenty-four hours, with its three airfields under American control by April 27. The operation cost 157 American lives, while the Japanese, caught by surprise, lost 3,300. MacArthur claimed victory even before Hollandia’s seizure, issuing a communiqué commending his troops from the bridge of the USS Nashville before going ashore with Eichelberger and Krueger. Back aboard the Nashville three hours later, the Southwest Pacific commander celebrated with a chocolate ice cream soda (he couldn’t finish it, so passed it to Eichelberger), then ordered the Nashville to Tanahmerah Bay, where he again toured the beach. “The sun poured down mercilessly,” Eichelberger wrote, “and my uniform was soggy and dark with wetness.” MacArthur, he added, seemed not to sweat at all. But not everything went according to plan. In the midst of building Hollandia into a major base, Hugh Casey’s engineers reported that it would take time for them to build a bomber base there because of the region’s soft soil. MacArthur shrugged off Casey’s concerns and again accelerated his operations, ordering the 41st Division to storm Wakde Island and seize Sarmi, 140 miles northwest of Hollandia on New Guinea’s northwestern coast. It was another difficult assignment, with the Japanese 36th Division entrenched in a region that was, according to Kenney, “fuller of Nips and supplies than a mangy dog with fleas.” Hearing this, MacArthur called off the Sarmi operation, but substituted instead a landing at Toem on New Guinea’s northern shore and at nearby Wakde Island. Brigadier General Jens Doe was given the assignment of taking the 103rd Regimental Combat Team (RCT) into Toem, while the 163rd RCT came ashore at Wakde. MacArthur then ordered Major General Horace Fuller’s 41st Division from Hollandia to Biak, an island that guarded the entrance to Geelvink Bay. Taking Biak, MacArthur calculated, would pull Vice Admiral Jisaburo Ozawa’s First Mobile Fleet south from Peleliu, out of the path of Nimitz’s oncoming carriers. In effect, the 41st Division was to serve as bait for Ozawa’s fleet, which would be destroyed by Kenney’s and Twining’s bombers as it sailed to confront MacArthur. The Japanese responded to MacArthur’s offensive by rushing reinforcements to New Guinea and mounting a series of counterstrikes at Toem, Wakde, and Biak. The fight for Toem, a small village near strategic Cape Maffin, began soon after the 103rd RCT came ashore on May 15, along a series of low hills across the nearby Tor River. On May 21, MacArthur reinforced the 103rd with the 158th RCT, which arrived with four Sherman tanks. The 158th’s commander, Brigadier

General Edmund Patrick, ordered his men across the Tor River to the west of Toem on the twenty-first, but they ran into Japanese who were dug into a series of bunkers, pillboxes, and caves along the central prominence—the 165-foot Lone Tree Hill. Fighting raged there for five days, with the Japanese defending the hill with a suicidal fury. A crushing artillery barrage on the twenty-fifth scattered the enemy’s first line of defense. Patrick’s men thought they had taken the hill on the morning of the twenty-seventh, but the Japanese sprung an ambush and the fighting turned desperate. The 158th’s response was to withdraw until reinforcements could come ashore. The problem was that the 158th was operating on bad intelligence. Initially, it was believed there were few Japanese at Toem, but those numbers were soon revised upward, to sixty-five hundred. In fact, there were upward of eleven thousand men of the 222nd and 224th Infantry around Toem, and it took most of May to dislodge them. It was not until September that the region was cleared. The fight for Wakde—an island nine thousand feet long and three thousand feet wide—was not nearly as bloody. Kenney’s fliers softened up the landing zones on May 17, aided by Kinkaid’s fleet. The first of five amphibious waves took heavy fire from the beaches when they waded ashore on the eighteenth and were pinned down until Barbey’s engineers reinforced them with two tanks. Wakde’s valuable airstrip was overrun that afternoon, and by 2 p.m., all Japanese resistance had ended. Within days, a new airfield was in operation, at a cost of forty dead Americans. MacArthur desperately needed the airfield to support operations on Biak, which proved to be one of his bloodier battles. Biak, an oddly shaped seventy-mile-long scrub-covered island north of Geelvink Bay, supported three airfields and was heavily defended. But as at Toem, MacArthur’s intelligence staff underestimated the size of Japanese defenses, which were manned by three thousand soldiers of the 222nd Imperial Infantry Regiment, fifteen hundred men of the 28th Special Naval Landing Force, a battalion of light tanks, two heavy artillery battalions, and several thousand combat support troops. The Japanese commander, Colonel Naoyuku Kazume, was a talented officer who laid out his defenses along a ridgeline above the island’s southern landing zones. The invasion of Biak was led by two regiments of Major General Horace Fuller’s 41st Infantry Division. The 186th Regiment came ashore in four waves on May 27, followed by artillery, tanks, and support fire from three light cruisers and twenty-one destroyers and supported by attacks by B-24s from Twining’s Thirteenth Air Force. The 162nd Regiment followed. Fuller, who harbored uneasy feelings about Biak, was nevertheless pleased when reports showed his regiments moving inland. One day later, in a reprise of his early Buna communiqués, MacArthur praised Fuller and announced “the practical end of the New Guinea campaign.” That same day, the Japanese struck, bloodying the 162nd with devastating small-unit attacks and bracketing Fuller’s follow-on

landings with disciplined artillery fire. On the twenty-eighth, the Japanese cut off the 186th Regiment from Biak’s airfields, funneling the regiment’s lead elements into narrow defiles where they were slaughtered. The Japanese attacked in force on the twenty-ninth, deploying four tanks against the Americans. The fight for Biak’s ridges continued for four days, with Fuller’s artillery pummeling Kazume’s defenders, with the 121st Field Artillery pouring two thousand rounds into Japanese positions on a single day. Senior Japanese commanders in New Guinea worked to exploit the Biak success. The Japanese high command planned to reinforce Kazume with the 35th Division (in Operation KON), but was forced to divert its forces (in Operation A-GO) to meet the threat of Nimitz, who was moving into the western Pacific, skirting to the north of the Mariana Islands and threatening the Philippines. MacArthur’s and Nimitz’s grand plan worked: A-GO meant that Kazume would not be reinforced, while KON diverted vital air resources for Japan’s naval battle in the Marianas. In modern parlance, MacArthur dodged a bullet—if KON had gone forward, or if Japan’s 1st Air Fleet (tied down by Nimitz) had supported Kazume, the Americans would have lost Biak. As it turned out, the Japanese failed on both fronts. The American force on “Bloody Biak” survived, while Raymond Spruance’s and Marc Mitscher’s four carrier groups scored the most decisive victory in American naval history. The Battle of the Philippine Sea, also known as “The Great Marianas Turkey Shoot,” resulted in the loss of three Japanese aircraft carriers and 433 of their aircraft. The murderous battle for Biak raged into June, embarrassing MacArthur, who was unable to send his bombers north to help Nimitz. MacArthur picked at Krueger. “The situation at Biak,” he radioed, “is unsatisfactory. The strategic purpose of the operation is being jeopardized by the failure to establish without delay an operating field for aircraft.” Stung by the words, Krueger replaced Fuller with Eichelberger. Fuller was more than ready to cede command. He was fed up with Krueger, who had ignored his pleas for reinforcements. “He says he does not intend to serve under a certain man (Walter) again if he has to submit his resignation every half hour by wire,” Eichelberger gleefully wrote to his wife. Eichelberger came ashore at Biak and did what he had done at Buna, ordering his men to reduce the Japanese positions one by one, rooting out Kazume’s defenders from their ridges and pillboxes soldier by soldier. In his last act, Kazume burned his regimental colors and committed hara-kiri. The battle’s final act was carried out in mid-July by the Japanese against the American line, which was laid out along the Driniumoor River just east of Aitape. Desperate to score a victory against his American antagonist, Lieutenant General Hadacho Adachi ordered two of his divisions in an all-out attack, which cost him ten thousand of his soldiers. By the end of July, Adachi’s command was streaming westward, a broken remnant of what was once a force of eighteen thousand soldiers.

In the summer of 1944, MacArthur moved to Hollandia, putting his headquarters atop Engineer’s Hill. In the near distance loomed the picturesque Cyclops Mountains. Correspondents dubbed MacArthur’s home the “White House of the South Pacific”—a not-so-subtle dig at MacArthur’s political hopes—but it was actually constructed of three prefabricated houses and cobbled together by army engineers. Jean poked fun at him about the stories: “When I go to Manila,” she told him in Brisbane, “I want you to fix it so I can stop off at Hollandia. I want to see that mansion you built there—the one where I’m supposed to have been living in luxury.” Sir Boss was not amused. MacArthur spent the early summer of 1944 reorganizing his command. He established a new Eighth Army commanded by Eichelberger, and formed the Far Eastern Air Force, with Kenney as its head. Ennis Whitehead was promoted to Kenney’s slot as commander of the Fifth Air Force. Charles Lindbergh, the famed flier and controversial isolationist, arrived in Brisbane in July, helped Kenney extend the range of his P-38s, then flew one of them on an unauthorized combat mission. All of this was eclipsed by news that the Republicans had nominated New York Republican governor Thomas Dewey as their standard-bearer. MacArthur was disappointed but not surprised, as the nail in his political coffin had been hammered home by Nebraska Republican congressman A. L. Miller, a prominent member of the MacArthur for President Committee who had written to him about how the Roosevelt presidency “doomed” the United States. After responding in an ill-advised note that expanded on Miller’s views, MacArthur was embarrassed when Miller released the letter to the press, in April 1944. MacArthur blamed Miller, saying the letter was “not for publication.” Senator Arthur Vandenberg, MacArthur’s powerful patron, let out a sigh that might have been heard all the way to Hollandia—if MacArthur had never written the letter, he wouldn’t have been embarrassed, the senator said. Roosevelt must have been pleased, for he never had to lift a finger: Douglas MacArthur had defeated himself. Finally, MacArthur bowed to the inevitable, and in early June, he pulled his name out of contention. “I request that no action be taken that would link my name in any way with the nomination,” he said in a simple statement. “I do not covet it, nor would I accept it.” With his political future now decided, MacArthur focused on the planning for a Philippines invasion. On June 12, the members of the JCS notified MacArthur and Nimitz that they wanted their “views and recommendations” on the next steps in “expediting the Pacific campaign” and provided three options—“advancing the target dates for operations now scheduled through operations against Formosa,” “by-passing presently selected objectives prior to operations against Formosa,” and “by-passing presently selected objectives and choosing a new objective, including Japan proper.” MacArthur responded three days later. “It is my most earnest conviction that the proposal to bypass the Philippines and launch an attack across the Pacific against Formosa is

unsound,” he said. He was exasperated. “The Philippines is American territory,” he wrote, “where our unsupported forces were destroyed by the enemy. Practically all of the 17,000,000 Filipinos remain loyal to the United States and are undergoing the greatest privation and suffering because we have not been able to support or succor them. We have a great national obligation to discharge.” Marshall disagreed. A battle for the Philippines would be costly, he told MacArthur, adding that the airfields MacArthur proposed capturing were available further north—in Formosa. “We must be careful not to allow our personal feelings and Philippine political considerations to override our great objective,” he warned. What is perhaps most surprising about MacArthur’s views is that nearly every navy commander in the Pacific agreed with him. Bill Halsey was particularly outspoken: The United States should invade the Philippines, then Okinawa, and then the Japanese homeland, he said. Admiral Ray Spruance agreed: Nimitz’s seizure of the Marianas was important, but better air bases were available on Luzon. Nimitz was also inclined to agree, and when Ernie King visited Nimitz’s command in early July, the two toured a number of Marine battlefields, then talked at length about Nimitz’s next moves. King was still adamantly opposed to a MacArthur-led Philippines invasion, angrily snapping at Nimitz subordinates who disagreed. One of these was Rear Admiral Robert Carney, a brainy Annapolis graduate and future chief of naval operations. Carney’s defense of MacArthur sparked an angry response from King. “Do you want to make a London out of Manila?” King asked. “No sir,” Carney replied. “I want to make an England out of Luzon.” King sensed that Halsey, Spruance, and Carney had more influence with Nimitz than he did and that his power over the Pacific War was waning. Over a period of two days, he argued his point while nursing a quiet rage against Nimitz. But worse was yet to come: When King learned that Roosevelt had decided to come to Hawaii for a meeting with Nimitz and MacArthur (to which he was not invited), he exploded. Roosevelt’s journey was a campaign stunt, he said. “He had to show the voters he was commander in chief.” MacArthur agreed. When, on July 23, he received a cable from Marshall directing him to meet the president in Hawaii, he told his staff that the conference with Roosevelt was simply a show put on by the president to gain votes. The Southwest Pacific commander would continue to mutter about the “political picture-taking junket” aboard the Bataan as it winged its way toward Honolulu. When MacArthur arrived in Hawaii on July 26, he was driven to the home of General Robert Richardson, an old friend. That afternoon, Roosevelt had arrived and was holding a reception for a select group of commanders aboard the USS Baltimore, which had brought the president to Hawaii from San Francisco. MacArthur was purposely late—and conspicuous by his absence. Aboard the Baltimore, Roosevelt sat shaking hands with the brass and smiling broadly, but as the

minutes ticked by, everyone wondered where MacArthur was. Roosevelt speechwriter Samuel Rosenman recounted what happened next: Just as we were getting ready to go below, a terrific automobile siren was heard, and there raced onto the dock and screeched to a stop a motorcycle escort and the longest open car I have ever seen. In the front was a chauffeur in khaki, and in the back one long figure— MacArthur. . . . The car traveled some distance around the open space and stopped at the gangplank. When the applause died down, the General strode rapidly to the gangplank all alone. He dashed up the gangplank, stopped halfway up to acknowledge another ovation, and soon was on deck greeting the president. He certainly could be dramatic—at dramatic moments. Roosevelt smiled and extended his hand. “Hello, Doug,” he said.

There have been few meetings between a president and a military commander in U.S. history as crucial as the one that took place between Franklin Roosevelt and Douglas MacArthur in July 1944. And despite MacArthur’s and King’s objections, no meeting was more necessary. The JCS had failed to resolve the key issues of the war against Japan: where its last campaigns would be fought and who would command them. Only Roosevelt could do that. The day after Roosevelt and MacArthur arrived in Hawaii, the two toured military installations, with Nimitz squeezed between them in the back seat of a convertible. MacArthur remembered the day lyrically—how the two had “talked of everything but the war—of our old carefree days when life was simpler and gentler, of many things that had disappeared in the mists of time.” The language was sentimental, but MacArthur meant it. Both men were older now and had spent much of their public lives together. Nimitz remained silent, taking it all in. That night, Roosevelt hosted a dinner for MacArthur, Nimitz, Halsey, and William Leahy, who had come with Roosevelt from Washington. After the dinner, Roosevelt moved into a nearby conference room, picked up a pointer, and slapped it on a map of the Pacific. “Well, Doug,” he asked, “where do we go from here?” MacArthur rose from his seat and walked to the front of the room. “Mindanao, Mr. President,” he said, “then Leyte—then Luzon.” MacArthur faced the room and detailed his plans at length, ending by noting that he viewed the liberation of the Philippines as “a moral obligation.” This last comment, with each word said for emphasis, was particularly pointed. The Filipinos had been betrayed by the American surrender in 1942, MacArthur said, and they were starving. “They look on America as their mother country,” he said, and—after a dramatic pause—added, “Promises

must be kept.” Roosevelt said nothing, betrayed no emotion, and needed little reminder of what he, and Stimson, had told Manuel Quezón back in early 1942: “So long as the flag of the United States flies on Filipino soil as a pledge of our duty to your people, it will be defended by our own men to the death. Whatever happens to [the] present American garrison, we shall not relax our efforts until the forces which are now marshaling outside the Philippines return to the Philippines and drive out the last remnant of the invaders from your soil.” MacArthur then dived in, raising his voice, looking directly at the president, and lecturing him. America had made a promise and MacArthur had made a promise—but so had Roosevelt. A long silence then followed before Roosevelt spoke. He ignored MacArthur’s political plea, focusing instead on the cost of a Philippines operation. “Douglas,” he said, “to take Luzon would demand heavier losses than we can stand.” MacArthur disagreed: “Mr. President, my losses would not be heavy, anymore than they would have been in the past. The days of the frontal attack are over. Modern infantry weapons are too deadly, and frontal assault is only for mediocre commanders. Good commanders do not turn in heavy losses.” Nimitz spoke after MacArthur. A man given to succinct statements, he detailed the step-bystep strategy he would use to defeat the Japanese. Nimitz’s workmanlike approach was effective, and Roosevelt leaned forward to listen. The session broke up at midnight, but during the meeting, MacArthur had extended an unusual peace offering. “I spoke of my esteem for Admiral King and his wise estimate of the importance of the Pacific as a major element in the global picture,” he later wrote, “however I might disagree with some of his strategic concepts.” This seemed an odd comment, though an admission that Nimitz’s aircraft had been essential in his operations, and it struck a tone of interservice amity not often heard during the war. Or perhaps MacArthur realized he could now afford to be expansive, for Nimitz seemed to be arguing King’s case, and not his own. Under questioning from Roosevelt, Nimitz had conceded two important points: The navy could use Manila’s harbor, and Formosa would be more easily seized if he was supported by MacArthur’s bombers on Luzon. That night, an exhausted Roosevelt spoke to his doctor, Ross McIntire. “Give me an aspirin before I go to bed,” he told him. “In fact, give me another aspirin to take in the morning. In all my life nobody has ever talked to me the way MacArthur did.” Two more sessions were held the next day, with Roosevelt posing a series of questions. Leahy was pleasantly surprised by the MacArthur-Nimitz friendship, which had been cemented by their earlier meeting. “Both told the President they had what they needed, that they were not asking for anything, and that they would work together in full agreement toward the common end of defeating Japan,” he later wrote. That afternoon, MacArthur accompanied Roosevelt for a ride through downtown Honolulu. The conversation was private, but Leahy overheard a part of it,

which included a discussion of Roosevelt’s campaign against New York’s Thomas Dewey. What were Dewey’s chances? MacArthur asked. Roosevelt responded that he, Roosevelt, had been too busy to deal in politics, which brought an open laugh from MacArthur. Roosevelt shot him a disapproving glance, but then he laughed too. “Dewey is a nice little man,” Roosevelt said, “but inexperienced.” In fact, Roosevelt hated Dewey and told MacArthur he would crush the Republican in November. Roosevelt then asked MacArthur for his views on the election. The Southwest Pacific commander said that he “knew nothing of the political situation in the United States, but that he, Roosevelt, was an overwhelming favorite with the troops.” Roosevelt tipped his head back and flashed a broad smile. At one point during the tour, MacArthur peered intently yet again at the president, telling him that bypassing Luzon would arouse the American people to such a degree that “they would register most complete resentment against you at the polls this fall.” Roosevelt didn’t respond. After leaving Honolulu, MacArthur decided to meet his staff in Brisbane, where he assured them that he had won the Honolulu argument. One account has him telling them that Roosevelt had reassured him that he wouldn’t bypass the Philippines. “Carry on your existing plans,” he quoted Roosevelt as saying. “And may God protect you.” A second account has Roosevelt eyeing MacArthur in private, out of earshot of Nimitz. “Okay, Douglas, you win,” he reportedly said. Yet a third account, by William Leahy, has Roosevelt leaning over to MacArthur during their tour of Honolulu and saying, “I’ll go along with you, Douglas.” None of these accounts is authoritative, and each is colored by recollections faded by time. What can be confirmed is that while MacArthur believed he had convinced Roosevelt that the Philippines should be “redeemed,” MacArthur told Eichelberger in Brisbane that “the question of whether or not the route will be by Luzon or Formosa has not yet been settled in Washington.” We’ll never know when or why—or actually if—Roosevelt made a decision, but it seems unlikely he was persuaded by MacArthur’s argument that a wrong decision could cost him votes. Roosevelt was a master politician and had already made that calculation. In the end, the JCS made the decision, not Roosevelt. The chiefs debated the Luzon-Formosa question throughout August and into early September before concluding that invading Leyte prior to a landing in Luzon could take place sooner than Nimitz’s conquest of Formosa. In the end, this decided the issue: The Japanese must be given no rest. For MacArthur, this last meeting with his old adversary was almost poignant, for while they had been competitors, they more often found themselves working together. Although Roosevelt had once described MacArthur as the most dangerous man in America, the general seemed much less so now. MacArthur, on the other hand, was envious of Roosevelt’s success and had once told a subordinate that he “hated” the president—but that seems hardly true. Those who saw them in Honolulu were struck by how comfortable they were together. Looking back on the relationship

years later, MacArthur highlighted his political disagreements with Roosevelt while admitting that the president had always been fair. This note of regret and accommodation crept into what MacArthur told his staff about Roosevelt after his return from the Honolulu conference. Roosevelt looked tired, MacArthur said, and “the shell of the man I had known.” MacArthur shook his head and left unsaid what he meant: Franklin Roosevelt—his political enemy, his sometime friend, his competitor, and his commander in chief—was dying.


LEYTE People of the Philippines, I have returned. —DOUGLAS MACARTHUR


n July 30, 1944, the day that Douglas MacArthur returned to his headquarters from Honolulu, Allied troops had been ashore in France for fifty-four days. On the Eastern Front, the Red Army had nearly completed Operation Bagration, whose goal was the destruction of Hitler’s Army Group Centre. East Prussia beckoned. Eisenhower’s Allied army and Georgy Zhukov’s Soviet formations were almost precisely fourteen hundred miles apart. In Italy, Mussolini had been overthrown and Rome captured, while Mark Clark’s Allied army continued its bitter slugfest with the Germans along the Arno River. The air over Europe was filled with Allied bombers; though the Normandy invasion had diverted them from their primary mission of attacking German urban areas, they would return in September, with nearly round-the-clock strategic bombing that set Germany’s cities ablaze. In the Central Pacific, the 2nd and 4th Marine Divisions and the 27th Infantry Division came ashore on Saipan in early June, then fought through five weeks of relentless combat before defeating Lieutenant General Yoshitsugu Saito’s 43rd Division. The battle annihilated the 43rd, costing the Japanese 30,000 soldiers and the Americans 2,949. Four months later, American B-29s lifted off from Saipan to begin the bombing of Japan. The air campaign brought the war to new heights of cruelty, as America’s air armadas burned Japan’s cities. In Tokyo, after a fortnight of debate, Prime Minister Hideki Tojo stepped aside, evidence of a badly shaken Japanese leadership. He was succeeded by Kuniaki Koiso, an ultranationalist who stood uneasily between the military’s prowar lobby and an emerging antiwar current. Yet, despite these setbacks, neither the Germans nor the Japanese believed that their defeat was inevitable, just as the United States and its allies didn’t believe their victory was assured. What seems obvious to us now, that the Allies would win, was not so obvious then. And so the war went on.

The MacArthur-Nimitz competition in the Pacific is one of the fascinating stories of World War Two. But not only did the feud fail to paralyze America’s ability to wage war, it actually promoted strategic flexibility. Furthermore, although army generals and navy admirals were inordinately proud of their services, the pride never overrode their love of country. The same was not true for Japan, where the army’s relationship with the navy was much like the relationship between mafia families: There was arms-length cooperation, interrupted by brief periods of enervating political infighting. An ultranationalist army clique had started Japan’s war in China—a war whose prosecution militarized nearly every aspect of Japanese life. Endless studies of how and why this happened have occupied scholars for decades, but a compelling case can be made that army extremists precipitated the conflict to gain ascendance in the Japanese government over the influential Imperial Japanese Navy. In the United States, the war forced interservice cooperation, whereas in Japan, it deepened service rivalries. Not wishing to lose prestige to the army, the Imperial Japanese Navy downplayed the damage of its defeat at Midway and hid its losses from senior army officers. It was perhaps for this reason that at Guadalcanal, the navy failed to inform the army of the size of the American force on the island, then underestimated the U.S. ability to resupply those forces. As a result, the Japanese mounted bloody offensives against the Marines without adequate air support, and when this didn’t work, Japanese army commanders (fearing a loss of prestige to the navy) ordered their men forward anyway. When, finally, the Japanese high command ordered Guadalcanal abandoned, it could not do so openly, because the emperor had ordered the island held. How could this have happened? Initially at least, the earliest victories of the Pacific War served as an opiate for the Japanese high command, but after these first triumphs, neither army nor navy leaders knew what would come next. Just as the Japanese had shifted resources from New Guinea to the Solomons and back again, so too—throughout the war—they shifted resources from China to the Pacific, but always too late. By mid-1944, the Japanese had transferred five of their China divisions to the Pacific, but without turning the tide against the Americans. There was no binding overall strategy. The situation was different for the United States and its allies. In the immediate aftermath of World War One, Major General Fox Conner—the most influential of a group of army strategic thinkers—had tutored Dwight Eisenhower on the three pillars of American warfare: Never fight unless you have to, never fight alone, and never fight for long. The United States followed Conner’s principles in World War Two: The nation went to war because it had to, prosecuted it by forming a coalition of like-minded nations, and then worked to end it as quickly as possible. Japan didn’t follow those principles. The Japanese chose war, fought it alone, and implemented strategies to prolong it.

By 1943, senior Japanese officers doubted that the war could be won, but hoped that at some point, a series of favorable events would result in a setback so serious that the Americans would seek a political solution. Other Japanese officers, however, had given up. One of these was Lieutenant General Shigenori Kuroda, who was dismissed from his post in Manila after a commission sent from Tokyo determined that he was “devoting more time to his golf, reading and personal matters than to the execution of his official duties.” General Yamashita took command from Kuroda in September 1944, but soon realized that his predecessor had reason to be demoralized. Although Kuroda had commanded the 14th Area Army—with ten army divisions, five brigades, and two air divisions—his forces were unprepared and understrength. The plan to defend the Philippines called for the transfer from China of an additional army division plus two brigades when an invasion was imminent. An air armada would interdict the invading flotilla, Tokyo said, while reinforcements gathered to destroy the invaders. Kuroda scoffed. “Words alone will not sink American ships and that becomes clear when you compare our airplanes with theirs,” he said. “That is why the major battles have been occurring on land. We can say that the power of our air force is negligible at this time.” Kuroda noted that new air bases had been built at Davao (on Mindanao) and Tacloban (on Leyte). This was a waste of time, Kuroda said, as there were no fighters to put on them. “It amounts to construction for the use of the enemy,” he argued. Yamashita sympathized with Kuroda, not least because the reinforcements that Tokyo planned to send to the Philippines seemed unlikely to arrive. They were busy in China, where the fighting had escalated. Back in April, the Japanese had launched Operation Ichi-Go (Operation Number One), sending its Kwangtung Army south into Henan, Hunan, and Guangxi provinces to deny the Americans access to airbases from which to strike Japan. Ichi-Go was one of the largest operations of the war, involving some 380,000 men in seventeen divisions. By early September, the Kwangtung Army was overrunning airbases in Southeast China, forcing the Americans to move their air operations further west, out of reach of Japan’s cities. But the victories were actually bad news for Yamashita because the loss of airbases in China put the Philippines next on the list of American war priorities. Now, the Americans had to invade the Philippines, as they needed the airbases there. Japan’s victory in China, Yamashita reflected, meant its defeat in the Philippines.

On August 1, 1944, Manuel Quezón died at Saranac Lake in Upstate New York. MacArthur paid him homage: “President Quezon’s death will be a great shock to the people of the Philippines, who so keenly anticipated his return to Manila. . . . I mourn him.” In the wake of Quezón’s death,

MacArthur invited the Philippine president’s successor, Sergio Osmeña, to his Brisbane headquarters. The two had never gotten along, for Osmeña had opposed MacArthur’s effort to enlarge the Philippine military, but both men were willing to forget the past, particularly now that MacArthur was on Manila’s doorstep. Once again, however, Harold Ickes (still in charge at the Interior Department) proved meddlesome. After Quezón’s death, Ickes recommended that Roosevelt appoint a new high commissioner for the islands and that Osmeña postpone his reunion with MacArthur. He added that he, Ickes, should be personally responsible for determining the loyalty of Filipinos who had remained in the islands after their conquest. MacArthur was enraged. Ickes, he said, thought of the Philippines as “another one of his national parks.” Hounded by the venomous Ickes throughout his career, MacArthur now put him in his sights and asked Roosevelt to intervene. In previous years, Roosevelt had gingerly mediated Ickes’s disputes with MacArthur, but now, in the wake of Honolulu, the president acted decisively: Ickes was to stay out of Philippine affairs, Roosevelt said, and let MacArthur handle them. After his dustup with Ickes, the Southwest Pacific commander showed a renewed sensitivity to the plight of Americans imprisoned in the Pacific. While the Japanese sent U.S. commanders (like Jonathan Wainwright) north to Korea, out of the reach of the American military, they could not do the same for those held in the Southwest Pacific. More than thirty thousand Dutch, British, Australian, and American soldiers were being held in occupied areas of Borneo, Sumatra, West Java, and the Celebes, and thousands more were detained in rear areas bypassed by MacArthur’s command. Since 1942, a slow trickle of these prisoners had made their escape from captivity, been brought south, and told their harrowing stories to the commander. With an end to the war still a distant prospect, MacArthur was determined to rescue as many prisoners as possible. But since doing so would involve siphoning troops from more strategically important areas, MacArthur assigned Australian units to a series of operations against Japanese forces still ensconced in the northern Solomons, New Guinea, and Bougainville. Australian commander General Thomas Blamey had hoped that his troops would have a larger role, which included the use of two of his divisions in the Philippines invasion, but the Australian government had barred the deployment of its soldiers outside the Southwest Pacific theater. Blamey was embarrassed by this limitation but could do little to change it. MacArthur salved him by keeping the Australians out of the Philippines fracas while directing that Australian troops be given “the responsibility for the continued neutralization in Australian and British territory and mandates in the SWPA.” In so doing, however, MacArthur opened himself to criticism that he was expending Aussie lives in unnecessary operations. But the deed was done, and the ties that bound MacArthur to Blamey were ended. On September 25, Alamo Force was dissolved, and in

its place MacArthur recast his command, which now contained two armies (the Sixth and Eighth) and fourteen divisions—and no Australians. As MacArthur perfected his Philippine plans in Brisbane, Franklin Roosevelt issued a series of unusually warm personal endorsements of the commander. During a mid-August radio address, he praised “my old friend General MacArthur” and summarized their successful conference in Hawaii. The message was unmistakable: Roosevelt’s “old friend” was on the job in the Pacific, and the two of them, the New Dealer Roosevelt and the Republican MacArthur, were plotting Japan’s defeat. For his part, MacArthur remained silent on any disagreements he had had with Roosevelt. The American press guessed that MacArthur’s sudden reticence resulted from an agreement the general had made with the president in Honolulu: Roosevelt would publicly applaud MacArthur, while MacArthur’s communiqués would portray the war as going well. The plan was mutually beneficial, ensuring MacArthur’s return to his penthouse in Manila and Roosevelt’s return to the Oval Office. The agreement was on display when Roosevelt arrived in Quebec City for the Allied Octagon Conference in mid-September 1944. After a preliminary meeting with the JCS, Roosevelt cabled MacArthur that he was working to gain the Joint Chiefs’ approval for a Philippines operation. “I wish you were here because you know so much of what we are talking about in regard to the plans of the British in the Southwest Pacific,” he said. “In regard to our own force, the situation is just as we left it at Hawaii though there seem to be efforts to do bypassing which you would not like. I still have the situation in hand.” This was a 13,000-mile wink, for although Roosevelt had once told his advisor Rexford Tugwell that he would “tame” MacArthur, the SWPA commander had, it seems, tamed him. Roosevelt was now MacArthur’s lead advocate. Of course, the president could have simply ordered his military commanders to approve MacArthur’s Philippines offensive, but he didn’t need to. For when Roosevelt said he had “the situation in hand,” he meant that George Marshall had come around to MacArthur’s point of view. An invasion of Leyte, Marshall now believed, might not be as costly as the navy had once argued. Yet, it was neither Roosevelt nor Marshall who finally tipped the balance, but Bill Halsey and Raymond Spruance. Having weighed in with Nimitz on the Philippine question back in July, the two now launched a campaign on behalf of a Philippines invasion, with Spruance in the lead. As the Quebec Conference got under way, Spruance turned over temporary command of the Fifth Fleet to Halsey (it then became the Third Fleet) and returned to Pearl Harbor, where he met with Chester Nimitz. “The next operation is going to be Formosa and Amoy,” Nimitz told him. “You just hop a plane, go back to California to see your family, and be back here in a couple of weeks.”

Spruance hesitated. “I don’t like Formosa,” he said. Nimitz was surprised. “What would you rather do?” he asked. Spruance didn’t hesitate. “I would prefer taking Iwo Jima and Okinawa,” he said. With eastern China overrun by the Japanese, he said, fighters could escort bombers over Japan from Iwo Jima, while ships headed south from Japan could be intercepted from Okinawa. Aircraft from Luzon, he added, would be a welcome addition. “Well,” Nimitz said, “it’s going to be Formosa.” Spruance remained silent, but he didn’t order his staff to make plans for Formosa’s invasion, because he didn’t believe it would ever happen. That same day, “Bull” Halsey radioed Nimitz from the Enterprise. His carrier fighters, he said, had returned from raids over the central Philippines. A few Japanese fighters had gotten into the air to oppose them, but that was all. Not only were the Philippines “wide open,” but one of his few downed pilots, rescued by a group of Filipinos, had told him that there were “no Japanese on Leyte.” Halsey recommended that the stepping-stone approach to Leyte through the Palaus, Mindanao, and Yap be abandoned and that the JCS approve an accelerated Leyte operation. Nimitz immediately radioed the JCS in Quebec to promote the Spruance-Halsey plan, adding that MacArthur could make use of his Third Amphibious Force and the army’s XXIV Corps for the Leyte invasion. In Quebec City, the JCS forwarded Nimitz’s proposal to George Marshall, recommending that the Southwest Pacific commander invade Leyte on October 20—what was called Operation King II. For Marshall, Nimitz’s views reflected an iron logic: MacArthur and Halsey had worked well together in the Southwest Pacific and could team up now for the invasion of Leyte. At MacArthur’s headquarters in Hollandia, Richard Sutherland received word of the decision in a cable from Nimitz, who asked whether MacArthur approved of the new schedule. Sutherland was in a quandary. MacArthur was hundreds of miles to the north aboard the Nashville, headed to the island of Morotai and observing radio silence. Sutherland called in his senior staff, gave them the Nimitz proposal, and then cabled MacArthur’s acceptance to Marshall: “I am prepared to move immediately to execution of King II with target date October 20th.” Several hours later, Nimitz radioed his support: “Delighted to assist you in your return to the Philippines. This is your show and I stand ready to help you any way practicable to make it a complete success.” Two days later, MacArthur returned to Brisbane, and announced that he was “completely satisfied” with Sutherland’s decision. The same day, the commander had lunch with Sutherland, operations chief Stephen Chamberlin, air chief George Kenney, Admiral Thomas Kinkaid, and General Walter Krueger to discuss the Leyte operation. But in middle of the lunch, MacArthur unexpectedly recommended that Luzon’s invasion take place the same day as the Leyte operation.

The proposal brought his commanders to a stunned silence: This was another Los Negros or, worse yet, another Biak, island battles where MacArthur had gambled that the Japanese would put up slight resistance. “Kinkaid was frozen in anguish,” a staff aide remembered. It was Sutherland who stepped into the breach, saying there weren’t enough aircraft or landing craft for both operations. MacArthur nodded, then surveyed the faces at the table, stopping only when he got to Kenney. His favorite airman remained silent. MacArthur conceded defeat. “Okay,” he said, “we can’t do it. But you must have me in Lingayen before Christmas. If Leyte turns out to be an easy show, I want to move fast.” The lunch then broke up, with Kenney, Kinkaid, and Krueger relieved that they could now plan for one—and not two—operations. But MacArthur’s official business wasn’t completed. The next morning, he called Sutherland into his office. The two had enjoyed a close working relationship for years, and Sutherland had proven an effective, if dictatorial, staff director. But in recent weeks, with MacArthur in Honolulu and then in Brisbane, Sutherland was in charge in Hollandia, and he had quickly taken on princely trappings. “I am in command now,” he announced one day. “I am running this show. The General is an old man. He can’t operate anymore.” It was a stunning claim. In open defiance of a MacArthur directive, Sutherland had also transferred a young (and married) Australian woman by the name of Elaine Clarke to his headquarters to serve as his “hostess” and had even brought her with him to Krueger’s officers’ mess. Krueger barely kept his temper. MacArthur heard of this aboard the Nashville, and when he returned to headquarters, he confronted his chief of staff. It was the first time that any of Sutherland’s staff—who were eavesdropping outside his office—had heard MacArthur swear. According to staff assistant Paul Rogers, who listened in on the exchange, MacArthur began by reviewing the events leading to the Leyte decision. He approved the decision now, he said, but that was now. His jaw set, he turned on Sutherland. “You’re out of line,” he said. Sutherland didn’t command anything. “This must never happen again,” MacArthur said. Sutherland was defensive, arguing that MacArthur’s commanders had endorsed his, Sutherland’s, decision. MacArthur waved him off. He would not have it said in Washington that one of his subordinates was making decisions for him. It will not happen again, MacArthur repeated, his voice rising. There was also “the problem of the young lady.” He was peremptory: She would be sent to Australia. He had given his word to Blamey that no Australian women would be transferred to a forward base. Sutherland’s voice trembled. He’d had no idea that MacArthur had given his word to Blamey, he said. MacArthur exploded: He didn’t need to explain himself to anyone. Sutherland was now nearly blubbering. He wanted to be relieved. He wanted to be sent home. He would resign. “You will not resign,” MacArthur said. “You will do your duty, like everyone else.” Sutherland then threatened to take sick leave. MacArthur was now in a rage. You will stay at your

post, he shouted. “Finally,” recalled a staff member, “with a voice of steel, MacArthur ended the debate.” Either the young woman would go, or Sutherland would. Defeated, Sutherland agreed. He had no choice. Not only could MacArthur end the chief of staff’s career, but Sutherland also knew that there was only one man who had ever stood up to MacArthur, and that man was sitting in the White House. That evening, Sutherland put his “hostess” aboard a flight to Australia, while MacArthur’s staff celebrated. “Sutherland’s playhouse,” as they called his Hollandia headquarters, had been broken up. Years later, in poor health and nearly blind, Walter Krueger was told of Sutherland’s death. “It is a good thing for humanity,” he said.

The Allied invasion of Normandy was the largest amphibious operation of World War Two, delivering just over 155,000 soldiers across choppy waters to five landing zones in a single day. The operation took months to coordinate and nearly shattered the comity of Eisenhower’s planners. MacArthur’s staff had far less time to plan the invasion of Leyte, but the SWPA’s high command had engaged in dozens of such operations. Even so, MacArthur’s task was at least as daunting: One convoy was required to sail thirteen hundred miles from Hollandia to Leyte, while a second convoy sailed to meet it from Hawaii. Two separate fleets, with 430 troop transports, closely coordinated their operations, establishing to-the-minute timetables for their arrival. The task was enormously complex, with Kinkaid’s Seventh Fleet and Halsey’s Third Fleet accounting for 738 vessels, including 96 combat ships, 2 of which were fleet carriers “loaned” to MacArthur by Nimitz. Kinkaid and Halsey’s mainline battle force consisted of 12 battleships, 32 carriers, 23 cruisers, 18 escort carriers, 100 destroyers, 23 destroyer escorts, and 1,400 aircraft. To supply the troops ashore, MacArthur’s planners set aside nine far-flung bases that stockpiled tens of thousands of tons of ammunition and medical supplies. The invasion of Leyte was MacArthur’s biggest gamble. Through months of conflict, his luck had held, though not without cost, as Buna and Biak had shown. No one on MacArthur’s staff recommended canceling the Leyte operation, but George Kenney issued a warning about its dangers and suggested that more fighter cover was needed. Kenney had been overseeing the bombing campaign of his Fifth Bombardment Group against oil refineries at Pandansari, in the Netherlands East Indies, and his pilots’ nerves were shattered. In one mid-October operation, the Japanese sent aloft ninety fighters in one of the toughest fights of the war. The Japanese were getting desperate, ramming their aircraft into his bombers. If the Japanese could put so many of their fighters in the air over Balikpapan, then why not over Leyte? What if Halsey were wrong? Kenney’s men would not have fighter bases on Leyte until well into the operation, and MacArthur’s soldiers would have to rely on fighters from Halsey’s carriers for protection. The

men landing on Leyte’s beaches would be at risk, Kenney argued, and even more vulnerable if Halsey were engaged with the Japanese fleet. MacArthur heard Kenney out, but he dismissed his worries. “I tell you I’m going back there this fall if I have to paddle a canoe with you flying cover for me with that B-17 of yours,” he said.

“We had to work fast,” Kinkaid later remembered, “but I think when you work fast you work better.” Kinkaid organized his navy planners in adjoining rooms in two Quonset huts below MacArthur’s Hollandia headquarters. Halsey’s deputy, Rear Admiral Theodore Wilkinson, headed up a group of planners in one hut, with Kinkaid’s in the other. Nearby, amphibious commander Daniel Barbey’s staff scoured the Pacific for landing craft, then assigned each to an assault unit. The landing would be a precise operation that required the delivery of enough men at the right time to the right place. The final tally included 5 command ships; 151 huge landing ships carrying cargo, armor, and soldiers (LSTs); 79 landing craft carrying just infantry (LCIs); 21

landing craft with tanks (LCTs)—all supported by 40 attack and 18 high-speed transports. Ennis Whitehead’s bombers would appear over Leyte’s beaches during the assault, while Halsey’s carrier aircraft provided ten days of preinvasion raids over Leyte and Luzon. The Thirteenth Air Force would backstop Kenney, along with several squadrons from the Royal Australian Air Force, which pleased Blamey. But the most powerful, and important, punch would be provided by the infantry. Krueger wanted to put six divisions ashore at H-Hour (1000 on October 20), but Barbey didn’t have enough transports to lift the 32nd Division (at Hollandia) and the 77th Division (at Guam) to the Philippines, so Krueger would have to make a four-division assault of just over one hundred thousand men along six landing zones—Red, White, Yellow, Blue, Orange, and Violet. Krueger was worried. Two divisions, the 7th and 96th, would land on Leyte’s eastern shore (near Dulag), while two more (the 24th and 1st Cavalry) came ashore north of them, near Tacloban. The two landing zones were widely separated—there was a ten-mile gap between them. Krueger asked for more troops, but MacArthur said that if he needed help, he could call on the approximately 4,000 Philippine guerrilla fighters on the island. Krueger didn’t doubt Philippine patriotism, but he thought the guerrillas would probably be useless. He was mollified, somewhat, that he could count on a total of 203,000 troops, including veterans of the 6th Ranger Battalion and 21st Regimental Combat Team, who were scheduled to seize the islands in Leyte Gulf a day prior to the landings. Krueger’s anxiety was also heightened by Halsey’s message that there were “no Japanese on Leyte.” That wasn’t even close to being true. Facing Krueger was Shiro Makino’s well-supplied 6th Division of 23,000 soldiers, with another 80,000 on Samar and southern Luzon. Additionally, Krueger knew that Japanese air strength in and around Leyte included fifteen hundred bombers and fighters of the Fourth Air Army. There was another problem. Krueger would be fighting during the monsoon season, which meant his soldiers would be slogging through rainstorms along water-soaked supply lines and defended by aircraft that couldn’t fly. Then too, the Japanese had learned from their mistakes. Makino and Yamashita decided to fight for Leyte behind well-established defensive lines, far from the guns of Kinkaid’s navy. Makino’s plan called for a small force to make MacArthur’s landings difficult, before fading into the mountains, where it would take up entrenched positions along the hills guarding Leyte’s western Ormoc Valley. The force would fight and fall back, while looking for an opportunity to flank Krueger’s army. This was bad enough, but the Japanese had developed a new weapon. Just as the American invasion fleet appeared off Leyte on October 20, a special unit of Japanese fighter pilots met at Mabalacat, an air base north of Manila. Their commander, Admiral Takejiro Ohnishi, spoke to them somberly. Japan was losing the war, he said, and must take special measures to retrieve the situation, just as a “divine wind” had once saved Japan from a Mongol invasion fleet in the thirteenth century. When he finished, he shook the hand of each of his pilots,

the first of the thousands of kamikaze tokubetsu kogeki tai—or kamikaze—suicide units to follow. Their special task was to plunge their aircraft into Halsey’s and Kinkaid’s ships. Four days prior to that sobering scene, in Hollandia, MacArthur and his staff conducted a final review of the Leyte plan. MacArthur then greeted new Philippine president Sergio Osmeña—who would accompany him north—before boarding the USS Nashville for the journey to Leyte Gulf. It had been thirty-one months since MacArthur had seen the Philippines, and he was anxious to begin the fight. “It is difficult even for one who was there to adequately describe the scene of the next two days,” he later wrote. “Ships to the front, to the rear, to the left, and to the right, as far as the eye could see. Their sturdy hulls plowed the water, now presenting a broadside view, now their sterns, as they methodically carried out the zigzag tactics of evasion.” As the Nashville approached the Leyte coast just before dawn on the twentieth, Kinkaid’s fleet began its preinvasion bombardment: “The noise, like rolling thunder, was all around us,” MacArthur noted. As MacArthur stood, binoculars trained on Leyte, the men of the 24th Division grappled down their nets and into their landing craft, then sped their way to the beach silhouetted in the distance. The men of the 24th hit Red Beach on schedule, right at H-Hour. “The Japanese allowed the first five waves to land,” the official army history notes, “but when the other waves were 3,000 to 2,000 yards offshore, they opened strong artillery and mortar fire against them.” The Japanese hit four incoming LSTs and drove away two more. An arriving officer, Colonel Aubrey Newman, moved among his men. “Get the hell off the beach,” he shouted at them. “Get up and get moving.” To the south, the 96th and 7th Infantry Divisions came ashore near Dulag. LCIs preceded the landing, firing rockets onto suspected Japanese emplacements before moving aside for the assault waves. The Japanese responded with mortar and artillery fire as two regiments of the 96th landed on Orange and Blue Beaches. The 96th sprinted inland, fighting off several platoons of Japanese defenders. Further south, the 7th Division landed. Tanks were brought ashore at midday to destroy a set of pillboxes, along with a heavy-weapons company dug in along a hedge overlooking the beach. So far, at least, all of the landings had been a success. “By nightfall of A-day,” Walter Krueger later wrote, “it was apparent that the initial landings had been completely successful and had been accomplished more easily than we had anticipated.” At a few minutes before 1:00 p.m., MacArthur left the bridge of the Nashville, went below for a time, and then gathered members of his staff, including George Kenney. The commander was going ashore. He, Kenney, and a trailing group of aides descended a ladder into a mobile launch and headed for the transport John Land, where Osmeña and his staff waited. After Osmeña and others boarded the launch, it then plowed on toward Red Beach. But MacArthur’s dignified arrival was short-circuited when the beach master refused to clear a space for the launch—and

remained unimpressed when he was told MacArthur was aboard it. “Let ’em walk,” he said, and so MacArthur did. His jaw set, and irritated that he would be arriving at his second home soaked to the knees, MacArthur descended his launch’s ramp and led the way forward through the rolling Pacific surf and onto Red Beach. The film of his arrival would be shown in America, again and again, in the years ahead. More than any other event, MacArthur’s walk to Red Beach became his signature moment. Soldiers standing nearby turned to watch, surprised by his sudden appearance. After conferring with his commanders, he stood behind a set of microphones. “People of the Philippines,” he said, “I have returned!” By the grace of Almighty God our forces stand again on Philippine soil—soil consecrated in the blood of our two peoples. . . . Rally to me. Let the indomitable spirit of Bataan and Corregidor lead on. As the lines of battle roll forward to bring you within the zone of operations, rise and strike. Strike at every favorable opportunity. For your homes and hearths, strike! For future generations of your sons and daughters, strike! In the name of your sacred dead, strike! Let no heart be faint. Let every arm be steeled. The guidance of divine God points the way. Follow in His Name to the Holy Grail of righteous victory! Years later, after MacArthur’s speech had been picked over by his critics, Kenney defended it. The speech wasn’t meant for Americans, he said, but for Filipinos. For MacArthur, on the other hand, the address was personal. “We made a promise,” he had told Roosevelt. Now, he had kept it. The cynics weighed in, hooting. The speech was too religious, as if MacArthur were the deity. These critics weren’t alone: His staff was painfully blunt when MacArthur first read his remarks to them. All this stuff about God. “Boys,” he had answered, “I want you to know when I mention the Deity I do it with the utmost reverence in my heart.” But he had toned it down, and then, aboard the Nashville, he had excised even more, including a passage about “the tinkle of laughter of little children” returning home to a free Manila. Roger Egeberg, MacArthur’s personal physician, shook his head. “You can’t say that,” he had snorted. “It stinks. It’s a cliché.” MacArthur had taken out the passage, but had refused to trim any more. “By the grace of Almighty God, our forces stand on Philippine soil,” he declared. “. . . . Rally to me. Let the indomitable spirit of Bataan and Corregidor lead on.” Douglas MacArthur strolled the beach at Leyte, soaked to his knees, stood hands on hips, then walked forward to a log and sat down on it to write a letter to Franklin Roosevelt. “This is what I dreamed about,” he muttered to himself, and he thought for a moment before composing. “This note is written from the beach near Tacloban where we have just landed,” he wrote. It was an act

of unusual friendship: Roosevelt had supported his Leyte plan, and MacArthur was gracious. “It will be the first letter from the freed Philippines. I thought you might like it for your philatelic collection.” He then urged that the United States grant the Philippines its independence and that Roosevelt come to Manila to preside over the ceremony. Rifle fire crackled nearby. He was ecstatic.

George Kenney was not. Over the next days, Kenney roiled his staff with tours of the front lines, everywhere inspecting the terrain for airfield sites, his constant, irritable orders spurred by his fears that Halsey would soon be gone. He had reason to worry: When he was returning with MacArthur to the Nashville, a Japanese fighter screamed overhead, then plunged into the cruiser Honolulu. Within four days of the landings, Kenney was ready to snap. His patience at an end, his staff followed him to Tacloban, where he gave peremptory orders to clear a Japanese airstrip (the same one that, months before, Shigenori Kuroda deemed a gift to the Americans), while Japanese fighters rolled into deadly strafing missions over Red Beach. As Kenney later recalled, he told a commander that beginning the next morning, the commander was to use his bulldozers “to push back into the water anything still left . . . that interfered with getting the airdrome built.” Kenney then “mobilized every soldier and Filipino we could get our hands on and started clearing the strip.” Back aboard the Nashville after his first night ashore, Kenney felt better but was sobered when he heard that a Japanese fleet was headed for Leyte to contest the invasion. The Japanese plan, hatched by Admiral Soemu Toyoda, was Japan’s last chance to confront the Americans at sea. Sho-Go, as Toyoda called the plan, led to one of the most decisive naval battles in history. Toyoda knew where Halsey and Kinkaid’s ships were, and he designed a three-pronged offensive whose complexity rivaled Halsey’s and Kinkaid’s preparations for the Leyte invasion. One fleet, sailing from Singapore under the command of Vice Admiral Takeo Kurita, was aimed at San Bernardino Strait but, just after leaving Borneo, would divide into two probes. One of the two probes would break off from Kurita and, under the command of Admiral Shoji Nishimura, enter Philippine waters through Surigao Strait before heading north toward Leyte. This dual attack was aimed at Kinkaid, whose Seventh Fleet lacked Halsey’s firepower. Toyoda calculated that if all went as planned, the two prongs would approach Kinkaid in a seaborne envelopment. The problem, of course, was to lure Halsey’s Third Fleet north. Toyoda would do this by sending a flotilla of four undermanned carriers and two battleships under Admiral Jisaburo Ozawa down the eastern coast of Luzon past Samar and toward Leyte. When Halsey steamed north to meet Ozawa, the two prongs to the south would pounce on Kinkaid’s smaller fleet—and destroy it. Toyoda’s plan resulted from his study of Halsey, whom he pegged as an egotistical glory

seeker. Unusually outspoken for a senior Japanese naval officer, Toyoda regularly expressed his belief that the war against the United States was unwinnable. This belief kept him from a senior position, at least for a time, as did his incessant lobbying for more funding for naval aviation. At one point, he argued for an end to Japan’s conflict in China and the subsequent transfer of army divisions to face MacArthur. Had this strategy been followed, it would have changed the course of the war. Toyoda was also one of the few senior officers in Japan’s military who understood the need for a unified command. In many respects, while wearing the uniform of an admiral, Toyoda was a Japanese MacArthur—egotistical, outspoken, sensitive to criticism, a defender of his service, and brilliant. Inevitably, if reluctantly, he was appointed chief of the navy general staff. Now, with Kinkaid and Halsey’s fleets crammed together in and near Leyte Gulf, he shaped a strategy to defeat them. Toyoda believed that if Halsey took his bait, Kinkaid’s Seventh Fleet would be no match for Kurita and Nishimura, who, with Kinkaid out of the way, could turn their guns on Krueger’s infantry. The plan was complicated, but it nearly worked. Late on the evening of October 23, as Kurita was spotted sailing toward Leyte, Kinkaid deployed his fleet to meet him. MacArthur, aboard the Nashville, was as excited as a little boy. He wanted to be a part of the battle, he told Kinkaid, as he had been “studying naval combat, and the glamour of sea battle.” Kinkaid, who had seen more glamour than he cared to mention, turned him down, then insisted that MacArthur be transferred to the USS Wasatch, where he would be out of danger. On the morning of October 24, two U.S. submarines torpedoed three of Kurita’s cruisers, sending two of them to the bottom of the Pacific—one of which, the Atago, carried Kurita. Kurita swam to a nearby cruiser and continued his command, pushing his fleet toward San Bernardino Strait. On the other side of Samar, Ozawa desperately tried to get Halsey’s attention. Events now conspired to help the Japanese: After Kurita’s flotilla was spotted and attacked (with aircraft sinking the Musashi, a Japanese “super battleship”), Halsey’s fliers spotted Ozawa. Meanwhile, Kurita, assailed by American aircraft, turned back west and out of Kinkaid’s reach, waiting for darkness to mask his maneuvers. Meanwhile Nishimura, further south, plowed ahead. Convinced that Kurita was in retreat, Halsey took Toyoda’s bait and sailed north to catch Ozawa. Kinkaid was on his own. The Battle of Leyte Gulf has entered naval history as a blemish on William Halsey’s dazzling reputation. But the battle was also Japan’s last chance, and it was squandered. When Nishimura’s fleet entered the Surigao Strait, it was met by Admiral Jesse “Oley” Oldendorf’s group of six aged battleships, three heavy and two light cruisers, twenty-six destroyers, and thirty-nine PT boats. This battle, waged on the night of October 24, is often overlooked in the controversy of Halsey’s decision to follow Ozawa, but it was a textbook engagement, as Oldendorf crossed Nishimura’s T, firing broadsides at Nishimura’s onrushing force. The night engagement was lopsided, with

Nishimura losing two battleships and two destroyers. But further north, Kinkaid was in trouble. Just north of Leyte, off the shores of Samar, Kinkaid remained under the impression that at least a part of Halsey’s fleet, Task Force 34, remained on station guarding the San Bernardino Strait. It wasn’t. Just before sunrise on the morning of October 25, Kinkaid asked his staff if there was anything they had overlooked. There was one thing, said Captain R. H. Cruzen, Kinkaid’s operations officer: “We’ve never asked Halsey directly if Task Force 34 is guarding the San Bernardino Strait.” Kinkaid shrugged off Cruzen’s warning, ordered his staff to send Halsey a dispatch, and then retired to his cabin to read a detective novel. It was then that Kurita swung his fleet of four battleships, six cruisers, and eleven destroyers back toward Leyte. At 6:45, twenty minutes after sunrise, an American reconnaissance pilot spotted a Japanese ship and then, diving lower for a closer inspection, counted the battleships, cruisers, and destroyers below him. A little later, on the escort carrier Fanshaw Bay, a radar operator reported a ship contact “where there should be no ship.” At the same time, a pilot aboard the Gambier Bay looked north, through the fog off Samar, and turned to a shipmate. “Christ,” he said. “Look at those pagodas.” Aware now that the Japanese had slipped through San Bernardino Strait, the commander of the escort carriers, Admiral Clifton Sprague, sent out a breathless dispatch to Kinkaid, then ordered his small carriers to take on Kurita. The Fanshaw Bay, St. Lo, White Plains, Kalinin Bay, Kitkun Bay, and Gambier Bay then formed a circle, protected by a line of three destroyers and four destroyer escorts. By 7 a.m., Sprague’s aircraft were in the air and heading toward Kurita, while Kurita’s battleships and cruisers responded with furious salvos. By 7:30, the battle was fully under way. Back on his command ship, Kinkaid feared the worst. “Situation very serious,” he radioed to Halsey. “Escort-carriers again threatened by enemy surface forces. Your assistance badly needed. Escort-carriers retiring to Leyte Gulf.” While Kurita was being blanketed by plunging American aircraft, three American destroyers steamed toward him out of the morning mist. The attack was suicidal: The Johnston was crushed by three fourteen-inch shells from Kurita’s battleships, then three more from his cruisers. Blazing now, the Johnston barely stayed in the battle. Nearby, the destroyer Hoel took on the Japanese battleship Kongo, was hit by a stream of shells, but stayed afloat until 8:30, when the crew abandoned ship. The third destroyer, the Heermann, gamely fired torpedoes at a distant Japanese cruiser, then took on Kurita’s four battleships—a single David facing off against four Goliaths. The Heermann was checked by broadsides from the cruiser Chikuma and limped away. By midmorning Sprague had lost the Johnston and the Hoel, with the Heermann badly damaged. Small destroyer escorts, fighting in a second stream, were also either damaged or sunk: The Samuel B. Roberts went down with eighty sailors, the survivors clinging to its wreckage for fifty hours before being rescued. Sprague’s heroic attack gave Kurita pause, but not enough to save the Gambier Bay,

which was hit at a little after 8:10 a.m. Nearly defenseless, the carrier capsized shortly before 9:00 a.m., and the St. Lo (a victim of a kamikaze strike) sank just over two hours later. Two other escort carriers, the Fanshaw Bay and White Plains, were struck by a stream of Japanese shells and put out of action. Kurita could have pressed his attack, but with the ocean ablaze with American and Japanese ships, he decided that his offensive could not succeed. He veered westward, zigging and zagging as more of Sprague’s aircraft followed him away from the battle. Sprague saved Krueger’s army, but over the next week, questions were raised about Halsey’s decision to move north—questions that have been raised ever since. Back in Honolulu, Nimitz radioed Halsey: “The whole world wants to know where is Task Force 34.” In fact, although Japanese warships had sunk a light carrier, two escort carriers, and three destroyers, Kurita’s losses were far more severe. After taking Toyoda’s bait, Halsey had created havoc among Ozawa’s fleet, sinking three aircraft carriers and a destroyer. The Japanese suffered a major defeat, with one fleet carrier, three light carriers, three battleships, six heavy and four light cruisers, and nine destroyers sunk or otherwise out of action. In the battle’s wake, MacArthur’s senior commanders questioned Halsey’s actions. He had been gulled, they said, and he had followed the promise of glory in yet another show of navy arrogance. Hearing this during a dinner at his headquarters on Leyte, MacArthur pointedly silenced Halsey’s critics. “Leave the Bull alone,” he said gruffly. “He’s still a fighting admiral in my book.”

Walter Krueger never doubted that Kinkaid would turn back the Japanese; he was far more concerned with the increasingly desperate Japanese air attacks. Krueger’s men had fought under the guns of Japanese aircraft before, but this was different: Because of a lack of usable airstrips, few of Kenney’s fliers could get into the air, which meant that Yamashita was able to successfully reinforce Leyte, sending thousands of infantrymen on barges into Ormoc, on Leyte’s western coast. The Japanese were aided by the sudden appearance of two successive typhoons, which allowed them to reinforce their defenses with the 41st Infantry Regiment, the 169th and 171st Independent Infantry Battalions, and the elite 1st Japanese Division. From October 25 to November 1, the Japanese pushed their units north, where they dug in along the spur of Leyte’s central spine on a series of interlocking, pockmarked ridgelines. To their front and down the mountain was the town of Pinamopoan on Carigara Bay; to their rear was the town of Limon. To get to Limon, Krueger’s infantrymen would have to fight uphill through thick jungle, then storm over the ridgeline and then down the rear slope, which was interlaced with Japanese single-soldier spider holes. Limon, at the bottom of the ridgeline, would have to be taken house by house. The typhoons slowed the advance of Krueger’s divisions, forcing army engineers to lay a new

road for the use of the 24th Division, which was supplied by miles of trucks mired in mud. The deluge was far more vicious than anything the Americans had faced at Buna. Three days out from its landing zones, the 24th ran into tough Japanese resistance, engaging in increasingly intensive firefights with the Japanese 19th and 34th Infantry Regiments. Despite the resistance, Krueger cleared the Leyte Valley by early November, then moved north and west up Leyte’s eastern coast before hooking south toward Limon. On November 7, elements of the 24th Division ran into the Japanese 1st Division laid out along Breakneck Ridge and mounted a full assault. The Japanese response was murderous. The Battle of Breakneck Ridge went on for the next three weeks, the Japanese taking advantage of the tangled jungle on the forward slopes of their position to pin the 24th into position. American infantrymen were tied down among the ridge’s gullies, their ammunition and rations having to be hustled forward by hand. Progress was slow, with a promised breakthrough toward Limon stopped by a second typhoon that swept over the island on November 8. “The trickle of supplies was at a standstill,” one soldier recalled. “On Carigara Bay the obscured headlands moaned under the onslaught of the seas. Planes were grounded and ships became haunted things looking for refuge. Massed artillery barrages to the summit of Breakneck Ridge sounded dim and hollow in the tempest. Trails were obliterated by the rain. The sky was black.” Back on the beaches, MacArthur paced his office, railing against the rain and constant Japanese air attacks and fulminating at Krueger. The fight for Breakneck Ridge seemed to go on and on, with Japanese defenses speckled with mines, single-soldier murder and spider holes, pillboxes, strongpoints, booby-trapped pits, and reinforced firing positions, backed by mortars and artillery. Japanese artillery was open-sighted: the muzzles down, firing at American soldiers at point-blank range. Into this maelstrom Krueger’s soldiers threw themselves again and again, as MacArthur’s commanders fought the gelatinous muck and endless rains. Krueger did his own pacing, though his phlegmatic personality served him well. The going was so tough that at least for a time, Krueger left off inspecting the feet of his men. Then too, as a squad of his soldiers later recounted, the Japanese defenses and tropical deluges got the best of him: One bleak night, he found himself in a foxhole with a lone infantry squad. No one recognized him; he was wearing his helmet and underwear, and nothing else. As the torrent subsided, on November 9 Krueger pressed his attack along Breakneck Ridge, while the Japanese countered by landing more reinforcements at Ormoc Bay. Finally able to fly, Kenney’s airmen hit the transports before the ships finished unloading, but the Japanese put enough men ashore to strengthen their teetering lines in the north. It was now clear to Krueger that the Japanese intended to make their stand on Leyte among its northern mountains, so he ordered his southern divisions to move west, seizing the rest of the island. By November 11, after

a series of bloody attacks, Krueger’s forward commanders brought tanks into the battle—they moved up Breakneck Ridge and down its reverse slope, destroying twenty-five enemy pillboxes. Exhausted and with his casualties mounting, Krueger reinforced the 24th with the 32nd Division on November 14. But Major General William Gill, the commander of the 32nd, made little progress. Over a period of nine days, the 32nd advanced a single mile. “I cannot fight with the troops available,” Gill told Krueger, “I am too short now to do the job that I have to do.” Krueger responded by telling Corps Commander Franklin Sibert to “pep that up a little bit so we’ll get some results,” but the hard-luck 32nd continued to bleed. Finally, on November 16, the 128th Regiment fought its way up and over Breakneck Ridge and moved south toward Limon, adding another battle streamer to its regimental flag. The 128th captured the town three days later, then established a reinforced roadblock along Route 2, intending to give back to the Japanese what they had meted out back at the ridge. The Japanese attacked in force, but the roadblock held. The way forward was now clear, with Limon taken. The 32nd, its regiments reinforced by green replacements, headed south, but the Americans left 1,498 dead and wounded in their wake. Victory in Leyte was within sight, but MacArthur wasn’t pleased. From his Tacloban headquarters, he bombarded Krueger with messages to push harder. This was Krueger’s first try at commanding an entire army; composed of two corps (X Corps and XXIV Corps) of two divisions each, it was larger than anything he had led on New Guinea. He struggled. While Krueger worked well with his subordinates, many of them were new to him. The XXIV’s commander, John Hodge, was tough and adept, despite the fact that his corps had been cobbled together at the last minute. A command veteran of Guadalcanal, New Georgia, and Bougainville, Hodge was a creative tactician, maneuvering his two divisions (the 7th and 96th) expertly into southern Leyte by the end of October, less than a week after the landings. The same could not be said for Franklin Sibert, a low-to-the-ground physical plug who was dependable but given to costly straight-ahead assaults. With MacArthur giving little credit to Krueger’s difficulties, Robert Eichelberger highlighted MacArthur’s criticism of the older commander in letters to his wife. “You know how sympathetic I am and my tears dripped off my chin when I listened to excuses such as I would not have allowed myself some time ago,” he wrote. Yet, this once, Eichelberger was forced to praise Krueger’s stubbornness. “It seems that our little palsy-walsy is a tough bird,” he commented in the wake of the Battle of Breakneck Ridge. “I have been preaching that for a long time but some people seem to be just finding it out.” Eichelberger added that he thought that MacArthur might finally relieve the “tough bird.” In fact, MacArthur had no intention of replacing Krueger, but was not above using

Eichelberger’s ambition as a prod. When Krueger showed up at Tacloban one day in the middle of his Breakneck Ridge fight, MacArthur made a point of praising Eichelberger in his presence, telling him to “come back and see me often.” Krueger was not the only one under pressure. George Kenney’s fighters and bombers were scoring successes against Japanese convoys putting in at Ormoc, but not enough to keep the enemy from landing enough infantrymen to give Krueger fits. Yet, even with their reinforcements, the Japanese did not have the numbers needed to stop Krueger. On December 3, the 12th Cavalry Regiment shattered Japanese defenses south of Limon, while the 7th Division hoofed north through the mud to cut off enemy reinforcements coming ashore at Ormoc. The denouement of the Battle of Leyte was played out over the next six weeks. On December 7, elements of General Andrew Bruce’s 77th Division came ashore near Ormoc in a surprise amphibious landing and moved north through Leyte’s broad western valley. The Japanese were trapped, with the 77th moving north against their rear while the 1st Division fought a rearguard action against the Americans crowding south from Limon. The 32nd, with Major General Verne Mudge’s battle-hardened 1st Cavalry Division in support, swept toward the 77th, pushing down Highway 2. The Japanese defenders refused to surrender. By mid-December, the 32nd was engaged in hand-to-hand combat on the road to Ormoc and along the mountainous foothills to the east. On December 21, the 77th and 1st Cavalry Divisions met at Kananga, nearly midway between Pinamopoan and Ormoc, then turned west toward Pompon, pushing the Japanese into Leyte’s western mountains. The fighting on Leyte exhausted Krueger and the Sixth Army, and although the campaign is remembered as a triumph of American arms, the bitter slog had turned into a straight-ahead battle of attrition. The Americans took less than a thousand prisoners on Leyte—the rest were dead or had faded into the jungle. This was precisely the kind of fight that terrifies even the best soldier, and it was the bloodiest campaign MacArthur’s forces had ever fought. But despite these challenges, American soldiers acclimated themselves to Leyte’s climate, watching open-air movies in rear bases during downpours by inventively affixing their helmet liners so the rain wouldn’t wash into their eyes. The GIs watched the movies after dark, even doing so as Japanese Zeros came overhead on strafing runs. By now, American soldiers had grown accustomed to the shelling, so no one moved unless an attack was close by. “Thus, with vision clear, you were a proper and appreciative audience for the artistry of Gloria Gumm in Passion’s Darling,” Eichelberger commented. The biggest surprise of the campaign came on December 6, when the Japanese mounted a parachute assault on the headquarters of Major General Joe Swing’s 11th Airborne Division in the mountains of central Leyte. As darkness fell, the Japanese paratroopers communicated with each

other with “bells, horns, whistles, and even distinctive songs for each small unit.” The fight involved rear-echelon troops—cooks and clerks and aides—and was characterized by hundreds of vicious, small-unit actions and individual acts of heroism. The Japanese troopers were fortified by bottles of liquor. “Many men were killed on both sides during that bedlam night,” Eichelberger later wrote. “Eventually dawn came. Some three hundred Japanese were killed the next day, and the remainder were hunted out in surrounding areas and killed over a period of three days. The attack failed completely.” There was much fighting yet to come, but for MacArthur, the Battle of Leyte was over. Four days before the 77th and 1st Cavalry met at Kananga, he ordered Robert Eichelberger’s Eighth Army to take control of Leyte and destroy the last pockets of Japanese resistance. On December 25, in Manila, General Yamashita radioed his Leyte commander, General Sosaku Suzuki. Yamashita said that Suzuki was on his own: From here to the end of the war, his 35th Army “would be self-sustaining and self-supporting.” Eichelberger arrived on Leyte on December 26, received a briefing from Krueger, and took command. The campaign had been brutal, and though Krueger praised his troops for their courage in a communiqué issued on Christmas Day 1944, the Japanese had bloodied his units. The Americans left 3,504 graves on Leyte, with another 11,000 wounded. This was not Los Negros, or Hollandia, or Biak—or even “Bloody Buna.” The Japanese, with 48,000 of their own dead, were now fighting for their national survival, burrowing into caves, where they were crushed or burned or simply left to die.

Walter Krueger turned over command of his forces on Leyte to Eichelberger on Christmas Day. He then immediately immersed himself in the staff planning for the invasion of Luzon, which would be the most complex amphibious operation in American history, with the sole exception of Eisenhower’s invasion of France. Krueger could count on the leadership of two battle-hardened veterans to head up his two-corps assault. Innis Palmer Swift would lead the I Corps, and the brainy Oscar Griswold, who had commanded on New Georgia and Bougainville, would head up the XIV Corps. Neither man would be accorded the public acclaim of a Patton or Bradley, but Krueger admired their skills. Facing them on Luzon were Tomoyuki Yamashita’s 275,000 Japanese soldiers, whose goal was to buy time for the Tokyo high command to prepare for the invasion of the home islands. For this reason, Yamashita decided that he would dig most of his men in along the ridges and mountains of central and northeast Luzon—the type of terrain that had caused the Americans headaches on Leyte. Krueger, short of transports and air cover, was forced to shuffle and reshuffle his naval and air assets to protect the landings. Tommy Kinkaid’s Seventh Fleet had no battleships or large carriers

and only a minimal number of destroyers and destroyer escorts. Dan Barbey’s amphibious engineers had only enough landing craft to put a single division ashore, so Krueger was required to rely on Rear Admiral Theodore Wilkinson’s III Amphibious Force—loaned to MacArthur by Nimitz for the operation. Nor did Krueger have enough transports in the initial landings to bring ashore enough engineer officers or their equipment, so he simply scheduled their arrival for follow-on waves. The scheduling problems that had previously plagued MacArthur continued, so he requested that Nimitz provide air cover to destroy Japanese air opposition flying from Formosa and the China coast. But MacArthur was uneasy with releasing Halsey’s Third Fleet too early, pointing out to his staff that the South China Sea was ringed with Japanese airbases. He requested that instead of sailing east for the invasions of Iwo Jima and Okinawa, the Third Fleet sortie south, protecting his forces from Japanese fighters and bombers in Indochina. Nimitz agreed to the request, though it created havoc for his planners. “The execution of the air plan,” the official army history notes, “entailed the efforts of nearly fifteen major air commands, both Army and Navy, directing the activities of both carrier-based and land-based aircraft, operating in separate theaters and across theater boundaries, and reporting to higher headquarters through slightly differing channels.” Despite the command difficulties, neither MacArthur nor Krueger were concerned with Japan’s ability to reinforce Yamashita’s forces. During the three months of the Leyte operation, American submarines had sent more than nine hundred thousand tons of Japanese shipping to the bottom of the Pacific. By November, the Americans had so eroded Japan’s merchant capacity that submariners were running out of targets. So by December, MacArthur was confident that— though the Japanese would continue their nearly suicidal attempts to reinforce Yamashita—few of their convoys would get through. In all, the American submarine offensive of late 1944 and early 1945 crushed Japan’s last hope for a victory on Luzon. From the beginning of the war until Krueger’s men came ashore, Japanese merchant losses were fatal, with the American navy taking advantage of Japan’s poor antisubmarine tactics and weapons. This was hardly a palliative for either MacArthur or Krueger, who knew that Yamashita would fight them every day to the end of the war. Which meant that Luzon would not be another Leyte—it would be worse. Far worse.


LU ZON I’m a little late, but we finally came. —DOUGLAS MACARTHUR


s Walter Krueger’s soldiers were fighting for their lives on Leyte, Franklin Roosevelt began his 1944 presidential campaign by excoriating the Republicans for blaming him for the Depression. The Republicans, he said, were masters of the “big lie” that even extended, as he noted in a speech to the Teamsters Union in September, to his Scottish terrier “Fala.” Republicans claimed that Roosevelt had left Fala behind on an Alaskan island when he had visited there, then ordered a destroyer to retrieve him at the cost of millions of taxpayers’ dollars. “These Republican leaders have not been content with attacks on me, or my wife, or on my sons,” he said. “No, not content with that, they now include my little dog, Fala. Well, of course, I don’t resent attacks, and my family doesn’t resent attacks—but Fala does resent them. . . . He has not been the same dog since.” The partisan audience roared with laughter. The scratched and aging Movietone newsreel of “the Fala speech” shows a man beset by the ravages of paralysis, bronchitis, and hypertension. Roosevelt’s eyes are hollow and fading, his hands bony, his face droopy. The president’s poor health wasn’t a secret, but the public didn’t want to hear of it, and his Republican opponent, Thomas Dewey, thought better of exploiting it. “The President’s health is perfectly O.K.,” Roosevelt physician Ross McIntire told reporters. “Frankly, I wish he would put on a few pounds.” While he was battling to stay alive, Roosevelt campaigned in New York at the end of October, touring the city’s boroughs and waving to crowds from the back of an open car in the midst of a chilling rainstorm. He was fortified by shots of brandy. He then went on to Philadelphia, and on October 27, Teddy Roosevelt’s birthday—and Navy Day—he appeared before a packed house at Shibe Park. The Shibe Park address remains a classic of campaign oratory, but it was unusual, even for Roosevelt. While he had never taken personal credit for any of the U.S. victories, Roosevelt

didn’t simply want to beat Dewey, he wanted to crush him. And he wanted to torpedo allegations made by Republicans that he had kept troops from MacArthur. It all came boiling out: Since Navy Day, a year ago, our armed forces—Army, Navy and Air forces—have participated in no fewer than twenty-seven different D-Days, twenty-seven different landings in force on enemy-held soil. Every one of those landings has been an incredibly complicated and hazardous undertaking, as you realize, requiring months of most careful planning, flawless coordination, and literally split-second timing in execution. I think it is a remarkable achievement that within less than five months we have been able to carry out major offensive operations in both Europe and the Philippines—thirteen thousand miles apart from each other. But then, after a pause, Roosevelt issued a stinging jab at his critics: “And speaking of the glorious operations in the Philippines, I wonder—whatever became of the suggestion made a few weeks ago, that I had failed for political reasons to send enough forces or supplies to General MacArthur?”

Roosevelt’s statement didn’t go unnoticed in Leyte, where the press besieged LeGrande “Pick” Diller, the SWPA commander’s public relations handler, for a comment on Roosevelt’s speech. Was it evidence of a Roosevelt-MacArthur agreement that MacArthur would remain silent during the election campaign in exchange for Roosevelt’s approval of a Philippine invasion? Surprisingly, in a moment of candor, Diller all but conceded the point, saying that MacArthur didn’t mind that his Philippine victories were helping the president: “The elections are coming up in a few days, and the Philippines must be kept on the front pages back home.” And so they were, if only for the next week. On the morning of November 8, the nation’s newspapers were filled with reports of Roosevelt’s victory over Dewey. Roosevelt carried thirty-six of forty-eight states and 53 percent of the popular vote. Dewey responded graciously to his loss, but Roosevelt was unimpressed. “I still think he’s a son-of-a-bitch,” he told an aide. In Leyte, MacArthur shrugged. It was what he had predicted, even if he’d had more than a little something to do with it. In truth, MacArthur had ceded the stage to Roosevelt, which was something he would have never done before meeting him in Honolulu. When invited to present celebrated fighter ace Richard Bong (who had shot down thirty-six Japanese aircraft) with the Medal of Honor, he demurred. “I’m not running for any office,” he told the press. “I don’t want the publicity.” That was only half true, of course, for MacArthur always wanted publicity: What he meant to say was that Bong—and Roosevelt—should have the headlines. Yet, with Krueger’s soldiers battling

through Leyte’s maelstrom and with Japanese suicide pilots barreling through the sky overhead, MacArthur had other things to worry about. He paced the veranda of the Price House, his headquarters in Tacloban, planning how to defeat Tomoyuki Yamashita on Luzon. The planning for Luzon, dubbed Operation Musketeer, had begun even before the Leyte invasion, but it accelerated as Krueger’s Sixth Army fought up the slopes of Breakneck Ridge. Its latest version was Musketeer III (Ernie King derisively called it “the three musketeers”), and MacArthur hoped it was its last. MacArthur plied his staff with questions and paced and paced—the only time he paused was to watch as Japanese fighters whirled overhead, heading east toward Kinkaid’s navy. In early November, MacArthur became increasingly irritated, and when supply ships piled up off Tacloban, he exploded. “Gentlemen,” he told his staff, “I have captains who can get those ships unloaded and, by God, if you don’t get the job done I am going to let them do it.” Several days later, he then engaged in an argument with Sutherland about additional troops for Krueger, before Kinkaid arrived to complain that half of his light carriers were disabled. The admiral wanted the Luzon landings postponed until late December, he added. On November 29, Halsey cabled that his ships needed refitting. “It’s the first time the old blowhard has talked like this,” MacArthur growled. Kinkaid then returned, just before Thanksgiving, to press his earlier argument. “He marched manfully into MacArthur’s office with the report and braced himself for the reaction,” aide Paul Rogers remembered. “Kurita’s attack was probably easier to face than MacArthur’s. In this encounter MacArthur sailed around Kinkaid far more aggressively than Kurita had done, firing salvo after salvo of retribution at the reluctant admiral’s head. MacArthur paced, gesticulated, pointed an accusing finger, filled the air with oratory.” MacArthur gave Kinkaid “hell about his fear of kamikazes,” but the admiral held his ground, “leaning against a bedstead, silently absorbing the reprimand.” Kinkaid then pointed out the obvious: His men were exhausted and Krueger was mired in mud. The ships loaned from Nimitz would be sent back to Nimitz, would sail back to Luzon, and then would turn again and sail east to help Nimitz, their air crews and sailors fighting every day against an enemy hell-bent on dying. The breathless reasoning was too much, even for MacArthur. Relenting, the general placed his hands on Kinkaid’s shoulders. “But, Tommy,” he said, “I love you still.” It was the Japanese, and not Kinkaid or Halsey, who were causing problems. Their ferocity on Leyte threw off Operation Musketeer’s schedule, as did the unrelenting typhoons. Hugh Casey’s construction crews worked around the clock, bulldozers now assigned to sweep the runways of water. It didn’t work. Pilots got into the air but died as their fighters flipped end-on-end on flooded tarmacs when they returned. In mid-November, MacArthur conceded that his forces wouldn’t be able to invade Luzon until late December, and then only after they had captured dry airfields on lightly defended Mindoro, off Luzon’s southern coast.

But the debate over the date for the Luzon landings was only beginning. The new schedule meant that MacArthur had to contend yet again with Nimitz, who had convinced King to support Spruance’s plan to seize Iwo Jima and Okinawa—and to cancel the invasion of Formosa. The Formosa decision angered King, but Nimitz insisted that a late-December date for Luzon’s invasion simply couldn’t be met. Halsey had had to remain off Leyte for weeks longer than anticipated, and the fleet was in desperate need of rest and repairs. In the end, everything was pushed back: The landing on Mindoro was set for December 15 and on Luzon for January 9. Nimitz then pushed back his own operations: Iwo Jima was to be assaulted on February 9, and Okinawa on April 1. For MacArthur, however, there was one more crisis to overcome. Richard Sutherland, still smarting from his Hollandia confrontation, had surreptitiously recalled his mistress from Australia, ordered a cottage built for her at the new naval base south of Tacloban, and then visited her regularly. MacArthur’s staff knew of Sutherland’s subterfuge and plotted to undo it. The job of discreetly leaking the news was given to Roger Egeberg, who, in a private lunch with MacArthur, implied that something was amiss. MacArthur took the hint: “Whatever happened to that woman?” the commander asked. “She’s at Tolosa,” Egeberg answered, referring to a nearby village. So much for discretion. MacArthur’s explosion was immediate. He ordered Egeberg to “find Sutherland,” stalked down the hallway to his office, and then (after angrily slamming his door) confronted his chief of staff. “You God-damned son of a bitch,” he roared. Sutherland was relieved of his duties and placed under house arrest, while Elaine Clarke was summarily put aboard yet another flight to Australia. Sutherland remained defiant, dispensing with his earlier blubbering. It didn’t matter. MacArthur stripped him of responsibilities and moved him to a nearby room to keep an eye on him. While Sutherland remained on MacArthur’s staff, in the weeks ahead his place in MacArthur’s inner circle was taken by logistics chief Richard Marshall and Colonel Courtney Whitney, an unrepentant ultraconservative who had once been a lawyer for Manila’s richest families. Whitney’s influence in MacArthur’s staff would have an appalling effect, institutionalizing the insular anti-Washington paranoia among those closest to the commander. He was, as one staff officer later wrote, “a consummate flatterer” of MacArthur. And so, for a time, it seemed that MacArthur’s luck had become bad luck. Halsey’s claim that Leyte was defenseless had proved wrong, he had left Kinkaid’s sailors vulnerable, and all of this while Japanese pilots wheeled overhead and plowed into the American fleet. MacArthur’s headquarters became a favorite target, as if the Japanese knew he was there, as they probably did. By mid-November, its walls were pockmarked; whenever a Japanese aircraft appeared, the retinue of reporters, aides, assistants, and other staffers unceremoniously scrambled for cover.

Inevitably, however (even though the fight for Leyte seemed interminable), MacArthur’s luck began to turn. The first evidence of this came on November 26, as MacArthur stood before a room full of his commanders, giving a briefing on how best to peel apart Japan’s Leyte defenses. In the midst of his talk, a Japanese bomber strafed the headquarters, screaming as it made its final dive. Robert Eichelberger was in the room when the attack occurred and remembered the details: The Japanese bombed the house, and MacArthur was standing with a pointer in his hand, as though he were a cadet pointing out places on the map. The bomb exploded, but he went on. No one in the room noticed any hesitation or any change in his hand at all. When he finished his sentence and his thought, he turned to one of his subordinates and said, “Better look in the kitchen and outside. That bomb was close, and someone may have been hurt.” At least three people in the kitchen of the house in which he was speaking were injured. One, I believe, was killed. MacArthur’s next piece of good luck came on December 15, when the 19th and 503rd Regimental Combat Teams came ashore on the southwestern coast of Mindoro. By December 20, MacArthur’s engineers (protected by twelve thousand infantrymen) had built two dry airfields for Kenney’s fliers. But while American GIs moved inland on Mindoro, the Japanese mounted a stream of kamikaze attacks, sinking two LSTs and a tanker and damaging a light cruiser and four destroyers. The light cruiser was the USS Nashville, MacArthur’s command ship. But MacArthur wasn’t aboard. At the last moment, he had decided he didn’t need to oversee the Mindoro operation and sent a lieutenant colonel in his stead. The officer took up residence in what would have been MacArthur’s quarters, which is where he was when the attack came. The officer lost a leg but was fortunate not to lose his life. One hundred and thirty-three sailors were killed in the inferno. The Nashville episode would have been a fitting end to a bloody year, but on December 19, as German tanks in Belgium rolled westward through the snow toward Bastogne, MacArthur was informed in a cable from Marshall that he had been promoted to general of the army—five-star rank—the day before. Marshall himself had gained that rank two days earlier, while Eisenhower was given his two days later, to be followed by Hap Arnold and Omar Bradley. The promotions extended to the navy high command, with William Leahy, Ernie King, and Chester Nimitz named fleet admirals. King’s promotion was dated one day later than MacArthur’s. The commander was undoubtedly pleased: He was now senior to King by a single day.

The first wave of Walter Krueger’s Sixth Army—68,000 men in four divisions abreast, lit by a shimmering midmorning sun and riding through glass-calm seas—came ashore under the guns of Kinkaid's and Halsey’s fleets on the southern beaches of Lingayen Gulf on S-Day, January 9, 1945. Krueger’s divisions (the 43rd, 6th, 37th, and 40th) pushed inland and secured the bridges over the Calmay and Dagupan Rivers. Within the next forty-eight hours, upward of an additional 150,000 troops made it ashore, nearly all without incident. This was the stuff of legend, as Filipinos talked of how they had never seen Lingayen so calm; it was as if Japan’s divine wind had been quieted by MacArthur himself. But while the waters of Lingayen Gulf were calm, the air above them wasn’t. Three days before the landings, the battleship New Mexico had been hit by a kamikaze attack, along with the destroyers Walke, Allen M. Sumner, and Brooks and the attack transport Callaway. The next day, the battleship California was targeted and suffered 200 casualties, and the Australia, hit during the Leyte invasion, was hit again. The roll of casualties lengthened on the day Krueger landed, with the cruiser Columbia suffering 92 dead, bringing the total to twenty-five ships sunk or damaged in just four days. The attacks abated as Kenney’s fighters gained control of Luzon’s skies, but the Japanese response to the invasion had been ferocious and costly. MacArthur waded ashore in the wake of Krueger’s landings and tramped around the beach, wondering where Yamashita would make his stand.

Yamashita was, in fact, surprised by the landings. After the war, American intelligence officers discovered that “the Tiger of Malaya” had calculated that MacArthur would land on the eastern side of Lingayen Gulf to keep his forces clear of the currents and winds on the southern beaches. He had guessed wrong. “It was apparent that our landing in the Lingayen-Mabilao area had taken the enemy completely by surprise,” Krueger wrote after the war. “He had probably assumed that the rivers, estuaries, swamps and fish ponds in that area, to say nothing of the high surf, would make a landing there impossible, or at least very unlikely.” Yamashita had gathered his forces in the east, near San Fernando, naming the La Union area as MacArthur’s likely landing zone. The result was that the Japanese were now in the mountains on Krueger’s left flank and nearly in his left rear, where the 43rd Division scraped against them. As Krueger’s army leaped ahead to the Agno River, his 24th Division (on the American left) fought off Japanese lunges from the heights overlooking Rosario. When the 24th counterattacked, it was met by Japanese burrowed into Luzon’s rocks. Unable to pry the Japanese from their positions, the infantry burned the Japanese out of their defenses with flamethrowers. Three days after the landings, Krueger went aboard the USS Boise to meet with MacArthur, who congratulated him on his successes, then suggested that an additional two divisions be landed at Subic Bay, in the Japanese rear. His logic was impeccable, if predictable: Having lived through the cauldron of Leyte, with his soldiers pinned into the razor-sharp ravines of Breakneck Ridge, MacArthur longed to open a campaign of maneuver that had eluded him since his leaps through New Guinea. He pushed Krueger to move faster, arguing that the defensive lines that faced him were lightly manned. Yamashita was making his stand elsewhere, he said, leaving the central valleys of the Philippines lightly defended. Krueger agreed with the need for the Subic Bay landings but stubbornly rejected MacArthur’s argument that the push to Manila be accelerated. Krueger suspected that his commander was simply hoping to parade in Manila for MacArthur’s birthday, on January 26, which was, coincidentally, Krueger’s birthday as well. “He emphasized repeatedly that our losses so far had been small,” Krueger remembered. “He expressed the view that the advance would encounter little opposition and that the Japanese would not attempt to defend Manila but would evacuate it.” This was MacArthur reading Yamashita’s mind. The Japanese, MacArthur said, would take advantage of Luzon’s terrain to wage a war of attrition, going down to defeat while killing as many Americans as possible. Krueger disagreed. An advance on Manila, he argued, would expose his 24th Division to a counterstroke from his left, adding that “an all-out drive to Manila would not be feasible until the 32nd Division and the 1st Cavalry” were ashore. Clyde Eddleman, Krueger’s chief of staff, praised his commander. “The old man stuck to his guns,” he said. The meeting on the Boise set the pattern of Krueger’s relationship with MacArthur on Luzon.

Krueger, MacArthur complained, was being too careful. Krueger pushed back, standing up to his commander in conference after conference. As the tensions radiated outward, MacArthur chafed at Krueger’s glacial pace and, at one point, placed his Luzon field headquarters in advance of Krueger’s, hoping to embarrass him. He scribbled pointed criticisms, saying that Krueger was not moving quickly enough. “Where are your casualties? Why are you holding I Corps back? It ought to be moving south.” After MacArthur visited the 37th Division, he wrote Krueger a hurried warning, urging him to accelerate his operations. Finally, MacArthur baited Krueger, hinting again that Eichelberger might replace him. Krueger dismissed the threat, but his staff could tell he was worried: His pack-a-day cigarette habit (he smoked filterless Camels) was now at two packs, supplemented by specially ordered cigars and pipes. Still, he would not be bullied. In fact, Krueger’s lack of speed was the result of his lack of supplies. Earlier, he had not had enough of anything, but now had plenty of everything—but no way to bring it to the front. “Our advance toward the south was slower than desirable,” he later wrote, “but its pace depended upon reconstruction of the many destroyed bridges, some very large ones, rehabilitation of the roads and the Manila-Dagupan Railroad. Shortage of vital bridge material, lack of locomotive[s], and limited rolling stock complicated matters.” The differences between MacArthur and Krueger also flowed from their estimates of Yamashita’s strength. Intelligence chief Charles Willoughby claimed that Yamashita could call on no more than 152,500 troops, whereas Colonel Horton White, Krueger’s chief of intelligence, estimated that there were 234,500 Japanese on Luzon. In fact, Yamashita could call on some 275,000 soldiers, whom he had organized into three defensive groups: the northern Luzon Shobu Group (152,000 soldiers), the Kembu Group (30,000) guarding Manila’s approaches, and a mixed complement of 80,000 infantrymen and naval marines guarding Manila’s eastern approaches. Yamashita had prepared well, for although his Fourteenth Area Army was short on munitions, medical supplies, fuel, and food, the largest portion of his troops was dug in along a large and easily defended triangle north of San Fabian. Yamashita calculated that his defense, laid out in a tangled morass of mountainous terrain, would cut MacArthur to pieces. Back in Hawaii, an impatient Nimitz angrily followed the news on Luzon. He had pushed MacArthur to set back his timetable for the Luzon invasion, then had set back his own for the landings on Iwo Jima and Okinawa. Now, with Krueger grinding forward, the schedule for the return of Halsey’s fleet to Nimitz was slipping. Nimitz and MacArthur traded strained messages on the subject, and while the two eventually agreed that Kinkaid could keep some of Halsey’s forces (four battleships, two cruisers, and twenty-six destroyers), Nimitz worried that the kamikaze attacks that had hit Kinkaid would be repeated at Iwo Jima. Then too, the Japanese were deeply entrenched on the island, a volcanic moonscape pockmarked with deep caves. Nimitz,

King, and Spruance grew increasingly embittered by MacArthur’s stubbornness, as he seemed unconcerned with any problems but his own. Later, Marine General Holland “Howlin’ Mad” Smith, one of the toughest American combat commanders, claimed that MacArthur’s Manila obsession cost him lives. Spruance’s comments were as pointed: Luzon forced Spruance to reduce the number of ships he could use at Iwo Jima, he said, which cost the Marines cover. MacArthur issued no apology, told Kinkaid to deal with Nimitz, kept what he could from Halsey, and pressed Krueger. But if MacArthur shrugged off the controversy, it was because he was convinced that the only way to meet Nimitz’s schedule was to push quickly on to Clark Field, with its paved runways. Major General Oscar “Gris” Griswold (Halsey’s New Georgia and Bougainville “fireman”) agreed— and disagreed: Taking Clark was the key, but it couldn’t be done by simply demanding it. Finally, on January 21, Krueger directed Griswold to accelerate his push south. As one of the army’s best tacticians, Griswold intensely disliked MacArthur’s antinavy views and defended Krueger’s methodical pace. Griswold did everything he could to protect his soldiers from impetuous commanders, adopting tactics that included massing artillery fire to save his men from the close-support rifle and grenade brawls that decimated American battalions. He moved the 40th Division toward Clark on the twenty-second and reached the air base the next day, with his GIs grappling with the Japanese across the same tarmacs once marked by the charred fuselages of Lewis Brereton’s air force. The 160th Infantry Regiment ran into heavy resistance from the Japanese at Bamban, northeast of Clark, but captured the town on the twenty-fifth. The firefight was a withering back-and-forth affair that continued into the twenty-sixth, when the 160th attacked across the Bamban River. The Japanese defended the river crossing and rooted themselves along a series of ridges to the west, where they defended their “cave positions in the hills to the last man.” This was good progress, but MacArthur was nearly frantic. Walking now over the old battlefields that marked “Skinny” Wainwright’s 1942 defense of Luzon, MacArthur prodded and pushed. He brought Robert Eichelberger back into the fight, landing his 38th Division at San Narciso to bring pressure on the Japanese from the south and to keep them from slithering, MacArthur-like, into Bataan. On January 28, two days after his sixty-fifth birthday, MacArthur visited the 25th (“Tropic Lightning”) Division on Griswold’s left and became involved in a chaotic firefight when Japanese armor surged through San Manuel towards the 161st Regiment. “Our lines reeled,” he later wrote, “and I became so concerned over a possible penetration that I personally hastened to the scene of action of the 161st Infantry. Its colonel, James Dalton II, was one of its finest commanders. I joined him in steadying the ranks.” The next day, MacArthur headed east, and the day after that, he walked the tarmac of Clark Field. He then drove south, toward the front lines, but stopped at

San Fernando to issue a rebuke. “There was a noticeable lack of drive and aggressive initiative today in the movement to Calumpit,” he wrote Krueger. In fact, Krueger’s offensive was now clicking elegantly into place. The 32nd and 1st Cavalry Divisions were ashore and moving south, the 6th and 43rd Infantry Divisions were driving northeast against Yamashita, two regiments of Swing’s 11th Airborne Division were ashore at Nasugba southwest of Manila, the 25th Division was fighting its way east through San Manuel, and Griswold’s men were poised above the capital. On February 1, Krueger—who had methodically arranged his offensive so that everyone could leap forward at once—ordered his commanders to storm Manila. Verne Mudge’s newly arrived 1st Cavalry formed a flying column and struck south, meeting minor opposition, before hooking up with the 37th Division, which had overrun Marilao. Meanwhile, a unit of Mudge’s 1st Cav launched a raid into Manila to free more than thirty-five hundred prisoners held at the Santo Tomas Internment Camp. MacArthur had ordered the raid, fearing that the Japanese would slaughter the prisoners as the Americans approached. “Go to Manila,” MacArthur told Mudge. “Go over the Japs, go around the Japs, bounce off the Japs, but go to Manila. Free the prisoners at Santo Tomas and capture Malacanang Palace and the legislative buildings.” Mudge put together a column from the 5th and 8th Regiments, the 44th Tank Battalion, a Marine covering force, and demolition experts and sent it barreling south. The raid covered one hundred miles in sixty-eight hours, brushing aside Japanese units in two firefights, before arriving at the gates of Santo Tomas on the late afternoon of February 3. A tank knocked down the front gate as infantrymen took on a squad of surprised guards. Mudge’s soldiers, as one of his officers testified, were greeted “amid scenes of pathos and joy none of the participating troops will ever forget.” The 37th Division, meanwhile, was just one day behind, its forward units probing through Grace Park, north of the city. By the night of February 4, elements of the 37th were in the city, and the next day, Griswold divided the city in half, ordering the 1st Cavalry to sweep in a wide arc through Manila’s eastern suburbs, while the 37th occupied Manila itself. “Our forces are rapidly clearing the enemy from Manila,” MacArthur announced on February 6. That wasn’t true. Events would show that the Japanese had not given up on Manila, despite MacArthur’s prediction that General Yamashita would not fight for the city and despite a Yamashita directive that Japanese units should abandon it. In the end, the clearing of Manila would prove anything but rapid. But MacArthur couldn’t help himself from boasting about his operations, so he announced that the battle was almost over. The next day, and steeling himself for what he knew he would see, he visited the prisoners at Santo Tomas. It was his most emotional experience of the war. He walked through the front gate of Santo Tomas and into a barracks, trailing his staff, who then hung back as he looked around, stunned. He had prepared himself, but not for this. The prisoners tried to stand; a few saluted. Many were too weak to even

do that. He walked down the line of gaunt faces, shaking the hands of each man. “You made it,” one of them murmured. He nodded. “I’m a little late,” he said, his voice catching, “but we finally came.”

The day that MacArthur entered Manila, Franklin Roosevelt was at Yalta, in the Crimea. When word reached him that MacArthur had entered the city, he sent the general a cable congratulating him. The trip to Yalta was a strenuous journey for Roosevelt, whose doctors worried about the effect of air travel on his health. He therefore took the USS Quincy from Newport News, Virginia, directly to the Mediterranean on January 22. While on board, he celebrated his birthday with five cakes—four representing his four national election victories, and a fifth with “1948?” etched in red icing. Churchill came aboard the Quincy at Malta, writing to his wife that Roosevelt looked “in the best of health and spirits.” This was a nodding reassurance, for Churchill didn’t believe it, commenting later that Roosevelt struck him as “frail and ill.” In fact, over the previous three months, Roosevelt had suffered through a number of moments when he was ashen and distant, as if suffering the effects of a stroke. On one occasion, seated in the Oval Office, his eyes were glazed, his hands shook, and his lips turned blue. He recovered a moment later, acting as if nothing had happened. Roosevelt and Churchill talked for a short time in Malta, then flew in a flotilla of twenty aircraft, arriving in Saky on February 3 in the midst of a chilling drizzle. Roosevelt, hatless, was placed in an open jeep and driven a short distance to a ceremonial review of Red Army troops. Churchill and Russian foreign minister Vyacheslav Molotov flanked his jeep as the Russians passed in review. Churchill grumbled about the weather and worried about Roosevelt, and the prime minister was pleased when the weather warmed and the sun appeared. Stalin, expansive, warm, and smiling, arrived in a motorcade, calling on Churchill and then on Roosevelt. The Soviet leader enjoyed being on the world stage, but remained modest about his wartime victories. The Red Army faced weeks of conflict, he told Roosevelt, though the end of Hitler’s regime was in sight. The first full session involving the three leaders and their aides took place on the afternoon of February 4. During the meeting, the Russians provided a detailed briefing on the war in the east, followed by George Marshall’s summary of Allied gains in the west—including Eisenhower’s response to the German winter offensive through the Ardennes. Roosevelt was particularly anxious to bring Russia into the war against the Japanese. On February 8, he met privately with Stalin to determine when this would be possible. Roosevelt told Stalin that while MacArthur’s capture of Manila was a great victory, the United States needed

bases in eastern Russia for its bombers. Stalin agreed to this, then praised the president for his lend-lease program, calling it a “brilliant idea” because it had helped build trust and provided badly needed war matériel. Roosevelt took the compliment graciously but knew that Stalin’s remarks were aimed at softening him to accept Russia’s price for entering the Pacific War. Stalin got to the point: Russia wanted to redress the gains made by Japan in 1905—southern Sakhalin, the Kurile Islands, and control of the port of Dairen in northern Manchuria and Manchuria’s railways. Roosevelt thought the price was too high. He had no objections to any of the proposals, he said, but he didn’t want Chinese territory peeled away. The Russian proposal sounded like another version of colonialism. Eventually, Stalin gave way, instructing Molotov to agree that Dairen be internationalized, while Manchuria’s railways could be under joint control. But Stalin had won his major point, with control of Sakhalin and the Kurile Islands. Roosevelt’s concessions to Stalin weighed heavily in the divisive Cold War debates that followed. It was initially believed that Roosevelt gave Stalin Sakhalin and the Kuriles under pressure from members of the JCS, who, it was said, feared the enormous casualties that might result from an invasion of Japan’s home islands. Russia’s entry into the war would tie down Japanese troops in China, making the invasion less costly. In fact, the Joint Chiefs had always believed that Russia would enter the Pacific War, and they welcomed its participation—as did MacArthur, who later said he believed Russia should send sixty divisions into Manchuria to keep the Japanese from reinforcing their homeland units. His views reflected the grim reality facing the American high command, even as Krueger’s army was entering Manila: The Japanese were defeated in the Pacific and were now fighting to the last man on Luzon. But while Japan’s capacity to win the war was ended, its borders had not been breached, and millions of its soldiers remained poised for an American invasion, which was still months away. Victory itself, coming with the reduction of Japan’s last line of defense, on the broad and verdant Kanto plain somewhere east of Tokyo, might not come until sometime in late 1946. What Roosevelt and the Joint Chiefs did not know, of course, was that key senior Japanese officers had, for the past year, been pushing for an end to the war. Malnutrition stalked Japan’s villages, and the regimented population had grown restive with the endless calls to sacrifice. “On this battle rests the fate of our nation,” they had been told on December 7, 1941. The Japanese people were then told it again when three of their divisions were destroyed at Imphal in Burma in April 1944, with the Japanese commander mouthing the clichéd prescription for salvation. “The struggle has developed into a fight between the material strength of the enemy and our spiritual strength,” he said. “Continue in the task till all your ammunition is expended. If your hands are broken fight with your feet. If your hands and feet are broken use your teeth. If there is no breath left in your body, fight with your spirit. Lack of weapons is no excuse for defeat.” This, then, was

the strategy: To save itself from total defeat, Japan committed itself to an orgasm of savagery and sacrifice so total that the ferocity and viciousness would strain the conscience of the soft Americans, who, recoiling from the bloodletting, would turn away from victory and choose peace. But this strategic result was not to be.

MacArthur was right; Yamashita did not want to fight for Manila. The Japanese general believed his forces in the city could more effectively defend the rugged terrain to the east. But MacArthur was also wrong, for Yamashita’s views were not convincing to Rear Admiral Sanji Iwabuchi, who was charged with leading a Manila force of some 17,000 men, 12,500 of whom were naval marines. While not as strong as General Oscar Griswold’s two-division XIV corps, Iwabuchi’s men knew how to use the warrens and alleys that constituted the city’s industrial and port areas, as well as Intramuros, Manila’s walled city. At the very least, Iwabuchi believed, the Japanese could hold up the American advance and bloody the American units before he slid east. On the evening of February 5, a part of Iwabuchi’s force destroyed U.S. military stores north of the Pasig River, which divides Manila, before the Japanese fled over the river’s bridges. The demolitions sparked a conflagration in a residential district north of the Pasig, which brought elements of the 37th Division into a sharp fight with retreating Japanese detachments. By February 10, the fires were out and the 37th had cleared Manila north of the Pasig. The commander of the 37th, Major General Robert Beightler (pronounced “Bite-ler”), ordered his units south across the river. Over the next three days, Beightler cleared Manila’s crowded Pacadan District and captured Provisor Island, an industrial area honeycombed with a large power plant and industrial warehouses. The ferocity of the Japanese defenses on Provisor Island had surprised Beightler and Corps Commander Griswold. The Japanese burrowed into the industrial complex, using the island’s power plant, coal piles, boilers, and warehouses for cover. While battalions of Beightler’s 129th Infantry Regiment cleared the island by blanketing it with mortar and heavy-weapons fire, the battle ended with the Americans playing “a macabre game of hide and seek” with Japanese defenders through the island’s largest plant. This was murderous going—and a sign of things to come. Griswold knew that even counting the reinforcements from “the Angels”—Joseph Swing’s 11th Airborne Division positioned south of the city—if the Americans suffered the same number of casualties in taking the rest of Manila that they had in storming Provisor Island, the 37th and 1st Cav would be swept out of existence. Iwabuchi and Shimbu Group commander Shizuo Yokoyama, meanwhile, plotted how their modest forces might unravel Griswold’s advance by isolating and annihilating the 37th Division. But on February 13, Yokoyama determined that this was impossible and ordered Iwabuchi’s

forces to withdraw and head east. Unfortunately, the decision came too late: It took four days for Iwabuchi to receive Yokoyama’s message, and by that time, Beightler and Mudge had cut him off, with Iwabuchi’s way south blocked by Swing’s 11th Airborne. The events that followed charted a course faced by American troops fighting block to block in European cities, with this exception— with no hope of victory, the Japanese turned their guns on the innocent, murdering thousands of Manila’s citizens. In the process, the city itself was laid to waste: Its government buildings were destroyed, along with police stations and hospitals and, finally, Intramuros itself. That the Japanese purposely engaged in the slaughter is not in doubt, as their plans were widely distributed. “The Americans who have penetrated into Manila have about 1000 troops,” one circular read, “and there are several thousand Filipino guerrillas. Even women and children have become guerrillas. All people on the battlefield with the exception of Japanese military personnel, Japanese civilians, Special Construction Units, will be put to death.” The destruction of Manila might have been avoided had Griswold known that Iwabuchi was on his way out of the city, but the American general didn’t know this. Nevertheless, MacArthur attempted to alleviate the suffering of the civilian population, directing Griswold to refrain from the use of artillery fire to reduce Japanese positions. Griswold chafed at the order, and when it became apparent that the Japanese would not surrender, he insisted the order be lifted. When it was, Griswold ordered his men forward. The 37th and elements of the 1st Cav then fought from building to building against suicidal Japanese units. The Japanese used human shields, ushering terrified women and children into the line of fire to protect their positions. Those who survived were then slaughtered. The fighting was unrelenting, with American GIs moving house to house and stepping around the piles of bodies to get at the last Japanese. American soldiers regularly came upon a smoking pile of decapitated corpses that had been executed or set afire as the Americans advanced. At one point, the 5th Cavalry Regiment stormed the grounds of the baseball field at Rizal Park, taking three hours to pulverize Japanese positions near home plate. The 1st Cavalry then fought along Dewey Boulevard, heading west toward the Elks Club, before using 105 mm artillery to destroy Japanese positions at the Manila Hotel, which was taken in a three-day room-by-room fight. The 129th Infantry, paralleling this advance, stormed the New Police Station before moving on to wrest control of a shattered shoe factory and the grounds of Santa Teresita College. The city hall and post office were next, followed by Manila Hospital and the University of the Philippines. By February 15, Beightler and Mudge’s units had arrived at the walls of Intramuros. Griswold, stepping through the battlefield’s carnage, eyed the situation. “I am going to have to breach walls at several places,” he told George Decker, Krueger’s intelligence officer. “I think it is a military necessity. You know how these things are, and I am just wondering if General Krueger or yourself

have any advice.” Decker, a future army chief of staff, didn’t hesitate. “General Krueger’s advice is to take Manila,” he said. “I think insofar as he is concerned, you can use such means as necessary.” Griswold knew that using artillery fire to batter Intramuros might not be enough, however, so he asked Krueger for the use of aircraft to reduce Japanese strongpoints. Krueger passed the message to MacArthur, who objected. The already soaring death toll would get worse if Kenney’s bombers were used. “The use of air on a part of a city occupied by a friendly and allied population is unthinkable,” he wrote to Krueger. “The inaccuracy of this type of bombardment would result beyond question in the death of thousands of innocent civilians. It is not believed moreover that this would appreciably lower our own casualty rate although it would unquestionably hasten the conclusion of the operations. For these reasons I do not approve the use of air bombardment on the Intramuros district.” No comment came from Griswold or Beightler, but they resented the order—and compensated for it. Beginning on February 17, they mounted a six-day artillery barrage on the old city, sighting 155 mm and 240 mm shells on Japanese strongpoints. On February 23, on the north shore of the Pasig, Griswold and Krueger looked on as a battalion of the 129th made its way by assault boat to the northeast corner of Intramuros, whose 25-foot-thick walls were then battered down by high explosives. The follow-on 145th Regiment then fought to the center of Intramuros. The final attack came on the morning of March 3 on the Finance Building, when a final squad of Japanese holdouts was killed by GIs on the building’s top floor. The capture of Bataan had begun as Beightler’s and Mudge’s men were in the midst of their melee with Iwabuchi’s fanatics. It was concluded only on February 21, when the 6th Division announced the end of all resistance on the peninsula. The conquest of Corregidor followed, with air and naval bombings beginning on February 14 and a stunning drop of the 503rd Parachute Infantry Regiment on Topside on the sixteenth. The drop coincided with a seaborne assault near Bottomside. The 503rd moved forward step by step, reducing Japanese defenses until, by February 25, the enemy’s positions had been reduced to a small circle near Monkey Point. The final act in the bloody drama came on February 26, when Japanese holdouts detonated an underground arsenal that killed fifty-five American soldiers and immolated two thousand Japanese. One medic, picking through the area, was sickened by the bloodshed. “As soon as I got all the casualties off,” he later recalled, “I sat down on a rock and burst out crying. I couldn’t stop myself and didn’t even want to. I had seen more than a man could stand and still stay normal. . . . I had the cases to care for, that kept me going; but after that it was too much.”

And it was too much for Douglas MacArthur. When the Japanese guns were finally silenced, he

walked down Dewey Boulevard and then along the waterfront and was overcome by the sight of corpses yet to be buried. Addressing the Philippine legislature several months later, MacArthur was still haunted by what he had seen, and he stopped midsentence during his speech. His voice quivering with emotion, he adopted the expedient of asking the legislators to join him in reciting the Lord’s Prayer while he composed himself. The final campaign for Luzon was far bloodier than he had anticipated: The fight cost 8,310 American lives, with another 30,000 wounded—but that seemed modest when compared with the price paid by the Philippine people. The Japanese had attacked civilians huddled in shelters, in city buildings, and in schools, churches, convents, and hospitals. The closer the Americans edged to victory, the greater the slaughter. “On one street in Pasay, all the inhabitants, including women and children were murdered,” a resident noted. “The men were wired together, drenched in gasoline, and set afire with grenades.” The slaughter in Manila is not mentioned in MacArthur’s postwar Reminiscences, though the loss of life took an emotional toll on him. At the end of February, with the fight for Manila reaching a climax, MacArthur broke down in front of his staff. He was, as Paul Rogers noted, “shattered by the holocaust.” Later, when MacArthur established his headquarters in downtown Manila and even after Jean and Arthur arrived to calm him, his mood remained dour. “This was not Manila,” Rogers later commented. “This was simply hell.” But while MacArthur searched for ways to right himself, Walter Krueger—shifting his troops back to the northeast to take on Yamashita—masked his inner turmoil by presenting an antiseptic outward calm, as did Robert Eichelberger. And although Krueger and Eichelberger continued to snipe at each other, they never forgot the brutal fight for Manila. In the end, both agreed: Yamashita should be hanged. Seated at his desk in Washington, Ernie King read the casualty figures from Manila and shook his head. “I tried to tell them, I tried to tell them,” he muttered. “Six months ago I told them that ‘Reno’ would make a London out of Manila. MacArthur’s liberation has destroyed a city and has cost an innocent population one hundred thousand dead.” If MacArthur heard of King’s views, he refrained from countering them. The decision to fight for Manila had not been his or even Yamashita’s; it had been an orgy of death authored by the Japanese. Then too, MacArthur had little regard for King, or anyone in Washington who might control his actions, let alone criticize them. This became all too apparent in the wake of the Manila slaughter, when the president asked playwright Robert Sherwood, a close friend, to visit MacArthur to get his views on the governance of postwar Japan. Sherwood met with MacArthur in “the awful, heartrending desolation of Manila” and was surprised by his liberal views. MacArthur told Sherwood that he thought Japan should be turned into a democracy, complete with labor unions and the ensuring of women’s rights. But MacArthur’s views on Japan were a sidelight to what Sherwood learned about the general’s views on Roosevelt—views that Sherwood

found shocking and duly reported to the president in writing. “There are unmistakable evidences of an acute persecution complex at work,” Sherwood wrote. “To hear some of the staff officers talk, one would think that the War Department, the State Department, the Joint Chiefs of Staff— and, possibly even the White House itself—are under domination of ‘Communists and British Imperialists.’ This strange misapprehension produces an obviously unhealthy state of mind, and also the most unfortunate public relations policy that I have seen in any theatre of war.” The president didn’t respond, but he would not have been surprised by Sherwood’s report. Roosevelt was aware that MacArthur’s cordiality was simply the face he put on in public, while privately railing against him and his political views. Roosevelt was used to it: He had tolerated MacArthur’s ego for years when the general was chief of staff, and the president was willing to do so now, as long as MacArthur’s armies advanced. This was also true for George Marshall, who put up with the Southwest Pacific commander because MacArthur not only knew how to defeat the Japanese, but also served as a foil to King and the navy, and as a reminder to the White House that Nimitz and King weren’t the only ones fighting the Japanese. But even Marshall’s celebrated patience could be strained, as it had been the previous September, when Eisenhower wrote to him about journalist Frazier Hunt’s adulatory MacArthur biography, MacArthur and the War Against Japan. Eisenhower cheekily described the book as “bedtime reading” and highlighted a number of MacArthur’s more unappetizing opinions. “You will be quite astonished to learn,” Eisenhower wrote, “that back in the Winter of 41/42, you and your assistants at the War Dept. had no real concern for the Philippines and for the forces fighting there—indeed, you will be astonished to learn lots of things that this publishes as fact.” Marshall let this go, calculating that it was an inopportune time to discipline the former army chief of staff. But Hunt wasn’t the only one whom MacArthur had spoken with about Marshall and Eisenhower. Another was Robert Eichelberger, who repeated MacArthur’s views among his colleagues. The opinions invariably made their way into the War Department, where they were repeated among the curia of senior military officers who served Marshall. That they reached Marshall’s ears cannot be proven, but it would be unusual if they hadn’t. “[MacArthur] thinks Geo. Patton will be remembered for 100 years as the man who struck a soldier,” Eichelberger said, and then added: “Said there was a crooked streak in Ike and George Catlett Marshall which would show up in a long war.”

Franklin Roosevelt returned to Washington from the Yalta Conference a diminished man. When he reported on his meetings with Stalin and Churchill before a joint session of Congress, he did so while seated in his wheelchair, which he had never done before. “I hope that you will

pardon me for this unusual posture of sitting down during the presentation of what I want to say,” he said. “But I know that you will realize that it makes it a lot easier for me not to have to carry about ten pounds of steel around on the bottom of my legs; and also because of the fact that I have just completed a fourteen-thousand-mile trip.” He was silent for a moment, before continuing, emotionally: “It is good to be home. It has been a long journey.” He provided Congress with a blunt if optimistic picture of the war and of the structure of the international community that would follow. “This time we are not making the mistake of waiting until the end of the war to set up the machinery of peace,” he said. “This time, as we fight together to win the war finally, we work together to keep it from happening again.” His address brought a standing ovation, with his Republican opponents among those who paid him homage. “He is slipping away from us, and no earthly power can keep him here,” one of his staff assistants remarked. Roosevelt was buoyed by Marshall’s daily reports. German soldiers were fighting block by block through their own cities, while Japanese civilians picked through the charred rubble of Tokyo, whose March bombing cost eighty-three thousand Japanese lives. Tokyo’s destruction was followed by that of Osaka, Nagoya, and Kobe. Then, suddenly, Japanese air power ceased to exist, with Arnold’s fliers in full and unopposed control of Japan’s skies. At the end of March, Roosevelt decided that a visit to his Warm Springs, Georgia, resort home (whose warm springs helped ease the cramping in his legs) might revive his spent energies. He drove through the Georgia countryside visiting old friends and, on April 1, attended local Easter services. Eight days later, he drove to Macon, Georgia, where he picked up Lucy Mercer Rutherford, with whom he had conducted a secret affair many years earlier, and the portrait artist Elizabeth Shoumatoff. The weather turned chilly as they drove back to Warm Springs. The next morning, he enjoyed a full breakfast, hobnobbed with reporters, and spoke to Treasury Secretary Henry Morgenthau about the opening of the United Nations conference in San Francisco, telling him he’d be back at Hyde Park on May 1. He slept well, but awoke on the morning of April 12 complaining of a headache. That afternoon, as Shoumatoff sketched him, he went through his mail. It was at that point that he looked up before his head suddenly tilted forward. His hands went into spasms among his letters, as if he were arranging them. Daisy Suckley, a confidante, distant cousin, and sometime secretary, came quickly to help him. “Have you dropped your cigarette?” she asked. Roosevelt looked at her and grabbed the back of his neck. “I have a terrific pain in the back of my head,” he said. He then pitched forward, slumping in his chair. He was carried into his bedroom. Shortly after 3:30, ninety minutes after suffering an apparent stroke, he died. Douglas MacArthur heard of Roosevelt’s death just after the conclusion of yet another fight with the navy over control of the Pacific War. But now, with MacArthur’s capture of Manila and

Nimitz’s move into the islands south of Japan, MacArthur’s and Nimitz’s forces were operating nearly in the same geographic area, which meant that the decision on who would be supreme commander in the Pacific could no longer be postponed. At first, Nimitz had the upper hand because the boundary of MacArthur’s Southwest Pacific Area extended only a short distance north of Luzon, whereas Nimitz’s area encompassed Japan’s home islands. But despite the trouble MacArthur had caused them, neither Secretary of War Stimson nor Chief of Staff Marshall wanted MacArthur shunted aside. Moreover, the army was displeased with the way Nimitz had marginalized army General Robert Richardson in Honolulu. Despite his antinavy animus, MacArthur had acted quite differently in his command area, where he had praised Kinkaid and stroked Halsey’s ego. Even so, by rights, Nimitz should command Operation Downfall—the name given to the operation for Japan’s invasion and conquest—a viewpoint stubbornly promoted by Ernie King. But this time it was MacArthur, in a seismic shift, who supplied the compromise. “I do not recommend a single unified command for the Pacific,” he wrote to Marshall. “I am of the firm opinion that the Naval forces should serve under Naval Command and that the Army should serve under Army command.” He then provided a surprising concession to King. “Neither service willingly fights on a major scale under the command of the other,” he noted, adding that the navy “with almost complete Naval Command in the Pacific, has attained a degree of flexibility in the employment of resources with consequent efficiency that has far surpassed the Army. It is essential that the Navy be given complete command of all its units and that the Army be accorded similar treatment.” The JCS agreed and, six weeks before Roosevelt’s death, authored the final interservice compromise of the Pacific War, with MacArthur commanding all Pacific army units (as commander in chief, U.S. Army Forces in the Pacific) while Nimitz commanded the navy. The U.S. Army Air Force units would be under MacArthur, with the exception of the Twentieth Air Force, which would continue the strategic bombing of Japan under Hap Arnold’s control. The historical record remains silent on whether Roosevelt pushed for this compromise, but he certainly had approved it. Despite the reports he had received on the clique of anti-Roosevelt reactionaries on MacArthur’s staff, the president had remained committed to supporting his former army chief. In the days prior to his death, Roosevelt offered broad hints that he wanted MacArthur to be named supreme commander in the Pacific, and confirmed that he viewed the general as the great captain of Japan’s defeat. Roosevelt had said as much to George Kenney when the air commander visited with him in late March, during one of Kenney’s occasional trips to Washington. Eyes glinting, Roosevelt had listened carefully to Kenney’s briefing on the Philippine fight, then smiled at the commander, whom he would use to pass messages on to “Douglas.” Kenney later recounted

what Roosevelt had told him. “As I shook hands with him to leave,” he wrote, “he thanked me for coming in, congratulated me on my job in the Pacific, and then said, ‘I suppose you would like to know whether MacArthur or Nimitz is going to run the campaign when the landing is made in Japan.’ I admitted that I was a bit curious. ‘You might tell Douglas that I expect that he will have a lot of work to do well north of the Philippines before very long.” MacArthur received the message in early April, when Kenney briefed him on his trip. He remained suspicious. Roosevelt might be up to his old tricks, playing and replaying the delicate dance for power that had carried both of them through their careers. The general had seen it before. Supreme commander? He would believe it when he saw it, he said. What came instead was news of the president’s death. MacArthur had predicted this, back in Honolulu, but he was surprised and remained silent with reporters when asked about the news, issuing a predictable statement of regret. In private, he was much less gracious, venting his pent-up hostility at a man whom he had known and competed with his entire adult life. His treatment at the hands of Roosevelt’s New Dealers was still close to the surface: the battles of the budget, his jousting with Ickes—“General Goober of Anacostia”—and it all came out in a remark he made to his aide, Bonner Fellers. “So,” he said, “Roosevelt is dead: a man who would never tell the truth when a lie would serve him just as well.” It was an astonishing, ungrateful, and small-minded statement, not least because it was Roosevelt who had saved MacArthur from Corregidor, had defended him in public, and had in the end agreed with his views on the liberation of the Philippines. Deep down, MacArthur knew this and would be forced to admit it—if only to himself. Certainly the two had had their disagreements, but in the end, they had fought on the same side, sealing an astonishing partnership that provided MacArthur with innumerable victories and helped Roosevelt win his fourth term in the White House. On reflection, MacArthur, pushing away his bitterness, penned a quiet reflection on Roosevelt that noted the disagreements the two had had while confirming their odd friendship. “Whether his vision of economic and political freedom is within the realm of fruition,” he wrote many years later, “only future history can tell. That his means for accomplishment won him the almost idolatrous devotion of an immeasurable following is known to all. That they aroused bitterness and resentment in others is equally true. In my own case, whatever differences arose between us, it never sullied to the slightest degree the warmth of my personal feelings for him.”


TOKYO BAY These proceedings are now closed. —DOUGLAS MACARTHUR


eorge Marshall thought that Germany would surrender either in the late autumn of 1944 or certainly no later than the winter of 1945 and so began the arduous task of identifying units fighting in Europe that could be transferred to the Pacific for the invasion of Japan. But Marshall was overly optimistic. As Eisenhower’s soldiers moved into northern France and bumped up against the German border in the Saar region, the Wehrmacht’s resistance turned surprisingly ferocious, forcing Marshall to rethink his prediction. He had reason for concern: German units were proving more resilient than he had anticipated, slowing Allied formations that anticipated an easy vault east toward Berlin. But this had always been a delicate balancing act for Marshall: Although more sacrifice was necessary, the public was tiring of the fighting so that, in November 1944, he had advised Henry Stimson to start providing optimistic descriptions of the European war for the public. Stimson was skeptical of the advice (“Just as soon as news of victories come, everybody wants to put on his coat and stop working,” he said), but he followed Marshall’s lead, telling reporters that the war in Europe was nearly over. “I am confident we are winning,” he told reporters soon after hearing Marshall’s advice. This was too much even for Marshall’s staff, who thought their chief should have told Stimson to be blunt: The Allies were winning, to be sure, but the war was yet to be won. Then too, Germany’s surrender wouldn’t end the war, which had yet to be fought to a decisive conclusion in the Pacific, where tens of thousands of Americans would likely be required to give their lives. In the wake of the Battle of the Bulge, in December, General Brehon Somervell, Marshall’s brainy supply czar, sent Marshall a stinging criticism of his advice to Stimson, noting that the public was talking as if the war were all but over. “What’s a man to think otherwise?” he asked. “Listen to the highest authority in the War Department.” Such talk, Somervell pointed out, had the opposite

effect that Marshall intended, leading to complacency. It was this complacency that had led to the throat-gulping surprise in the wintry forests of Belgium, which was (and there was no way around it) a defeat. Marshall defended himself, asking Somervell what he thought Stimson should have said. “You hold me responsible for production,” Somervell responded in a detailed memo to Marshall at the end of December. “Our material requirements for the E.T.O. [European Theater of Operations] have been increased since last September. I have no mandatory authority by which I can command people to produce more.” Put simply, saying “we are winning” was the one sure way to cut into industrial production, the backbone of the Allied war effort. Somervell was right. The public was growing increasingly complacent, and Congress, reflecting this, was holding up legislation that would deepen the draft. More worrisome still was a spate of work stoppages that interfered with the U.S. war effort. The United States (as Somervell implied) wasn’t Russia, where workers could be commanded to work—and shot if they didn’t; Americans had to be convinced that their sacrifice was necessary. That was becoming more difficult. As the end of the war came in sight, workers began to leave their defense jobs to position themselves in peacetime industries. It had been easier at the war’s outset to cajole industrialists to urge their workers to greater efforts and longer hours, because the American people were desperate for victories. Now Somervell was facing increased skepticism. If the end were in sight and American victory assured, why were more tanks and bombers necessary? Recently, Somervell added in a written reply to Marshall, fourteen hundred workers had walked off their jobs in protest over a minor work infraction. The walk-out had stopped the manufacture of crucially important ball turrets for American bombers, and it took days to end the stoppage. Somervell requested that all future press statements be written to reflect the victories that had yet to be gained, instead of recounting those already won. Marshall got the message and relayed it to Stimson and then on to Eisenhower, with whom he had already shown surprising impatience. During a tense meeting between the two in Marseilles in late January 1945, Marshall expressed his dissatisfaction that Ike had agreed to a British request that he appoint a British officer as his deputy commander. The army chief angrily pointed out that the war was being won because of American, not British, sacrifices: The United States was providing three-quarters of the soldiers fighting in Europe and two-thirds of all Allied munitions. The American people wouldn’t tolerate a British officer commanding American soldiers, he said, so there would be no deputy commander—and most certainly not a British one. When Eisenhower then asked for more troops, Marshall brusquely turned him down. Eisenhower should clean up his army’s stragglers, the chief said, and put everyone who could hold a rifle in the line, or the general could get troops from Italy. Marshall added that Eisenhower should now conduct his operations to “employ in the front lines the fewest possible number of divisions so as

to have well-rested and refitted the greatest number of divisions when the time comes for an allout attack.” On Luzon, as the newly minted commander in chief, MacArthur was making his own assessments. But his calculations did not take into account a shortfall of either men or equipment. Quite the opposite: After the fall of Manila, MacArthur had more than enough of both, as an avalanche of men and matériel descended on him. Robert Eichelberger was stunned by the sudden appearance of the riches and found that his men could have the pick of anything they wanted, which only emphasized just how ignored they had once been. MacArthur’s command was no longer last on the list for supplies, because there was no list: The United States was now producing enough to equip every commander with what he needed. Eichelberger could now supply three divisions with the same kinds of matériel that Eisenhower had been getting for years. “We had never seen such wonderful gear!” Eichelberger exclaimed.

As it turned out, Eichelberger needed all the supplies he could get, for even as Filipino and American burial parties were combing through the ruins of Manila, MacArthur directed him to begin preparations for Operation Victor, which was designed to open a supply route through the southern Philippines. The first operation, on February 28, included a landing of the 41st Division on Palawan, where hastily constructed airfields would protect American shipping destined for Luzon. Having secured Palawan, Eichelberger conquered the rest of the central Philippines, conducting a whirlwind campaign of landings and conquests that took his Eighth Army all the way to Mindanao. Between February 28 and Roosevelt’s death in mid-April, Eichelberger’s army opened the San Bernardino Straits, conquered the Sulu Archipelago, and stormed the Visayan Islands and Zamboanga. This ambitious campaign was “a clinic in amphibious warfare,” the official U.S. Army history of the campaign reports, and it featured fourteen major and twentyfour minor beach landings in just fifty-two days. Included were landings on the Zamboanga Peninsula (on March 10), Panay (March 18), Cebu (March 26), Los Negros (March 29), SangaSanga (April 2), Jolo (April 9), and Bohol (April 11). The conquest of Mindanao, the last of these Operation Victor landings, took place on April 17, five days after Roosevelt’s death. Eichelberger, out from under the shadow of Krueger, was in his element and the focus of American newspaper headlines. “I believe I do not exaggerate when I tell you that the Eighth Army is riding on the crest of the waves,” he wrote to his wife. But Eichelberger’s offensives were not without their detractors. The JCS expressed doubts that the operations were necessary, and although they approved them, they only did so after the fact and well after Eichelberger’s troops were already ashore in the Visayans. “It is still somewhat of a

mystery how and whence MacArthur derived his authority to use United States Forces to liberate one Philippine island after another,” the official U.S. Navy history of these campaigns notes. “He had no specific directive for anything subsequent to Luzon. He seems to have felt that, as Allied Theater Commander in the Southwest Pacific, he had a right to employ the forces at his command as he thought best for the common cause.” MacArthur’s staff defended their chief. The Japanese had slaughtered a hundred Filipinos on Palawan back in December, and there was reason to believe that the closer MacArthur came to Japan, the more vicious the Japanese would become. Then too, planning for the invasion of the central and southern Philippines had been under way since November 1944, and the plans for it had been submitted to Washington. Finally, in his last days, Roosevelt had followed MacArthur’s post-Manila operations closely and raised no objections. “There is no record of a challenge or an accusation of arbitrary usurpation of power,” a MacArthur staff aide notes. “Somewhere there had been some slippage in gears.” But submitting a plan is not the same as having it approved, and while Eichelberger’s offensives brought no official protest from Washington, the JCS thought that MacArthur was overstepping his bounds. He was now waging a private war without the oversight that Marshall provided for Eisenhower in Europe, and this war took advantage of what had been true throughout the conflict: MacArthur conducted his operations with few men and arms and with little oversight. Worse still, with the Philippines liberated, MacArthur’s dismissive attitude toward the JCS—and the slow leaking of his private views on Roosevelt and the “anti-MacArthur clique in Washington”—began to cast a pall over his Philippine triumph. Or perhaps it was that with Roosevelt passing from the scene, MacArthur considered himself untouchable and so allowed his sense of destiny to overrule his common sense. He was MacArthur the great general, the American Genghis Khan. Another possibility—and one certainly as likely—was that MacArthur thought he was following in his father Arthur’s footsteps. Like Arthur, Douglas resented Washington’s “interference” in his command and viewed the Philippines as a MacArthur family protectorate. This was made eminently clear when Philippine senator Manuel Roxas, who escaped Manila before being captured by the Japanese in Mindanao, was invited by MacArthur to his headquarters after the fight for the city. Roxas had ties to the Japanese puppet regime, but MacArthur seemed more than willing to overlook this, particularly as Roxas was a friend and an opponent of Quezón successor Sergio Osmeña, whom MacArthur disliked. MacArthur defended his own hand in the rehabilitation of Roxas by saying that Roxas had secretly provided MacArthur’s headquarters “with vital intelligence of the enemy” as a part of the clandestine Manila Intelligence Group.

This claim was hardly a palliative to Osmeña, however, who was convinced that Roxas was given a clean bill of health because MacArthur wanted Roxas to run against Osmeña for the presidency. The Philippine president confronted MacArthur about Roxas, pointing out that others in the Japanese puppet administration had been arrested, including four of Roxas’s close friends. Osmeña also challenged MacArthur’s claim that Roxas had aided the Philippine resistance during the Japanese occupation, pointing out that no Filipino guerrilla leader ever remembered actually meeting with him. MacArthur airily dismissed Osmeña’s protest. “I have known General Roxas for twenty years,” the general said, “and I know personally that he is no threat to our military security.” Inevitably, Osmeña was forced to accept MacArthur’s explanation, but he knew what it meant: that Roxas would win election as president in 1946, when Osmeña’s term was up. In fact, Osmeña quietly agreed with MacArthur’s policies on dealing with collaborators and with the views expressed by Manuel Quezón, who, before his death, had argued that members of the Japanese puppet regime in Manila should be forgiven. They’d had no choice but to obey the Japanese authorities because if they didn’t, they would have been shot, Quezón said. Osmeña came to the same conclusion. “The motives which caused the retention of the office and the conduct while in office rather than the sole fact of its opposition, ought to be the criterion upon which such persons are judged,” he argued. By this reasoning, MacArthur’s treatment of Roxas was perfectly acceptable. Or, as MacArthur put it, there would be no allegation of treason made against anyone simply because the person “accepted duties under the Japanese-established government.” What MacArthur said made sense, but it’s impossible to ignore the fact that, after the war, those who led anti-Japanese guerrilla movements were ignored, with few of them assuming postwar leadership roles. MacArthur was partly responsible for this exclusion. So was Courtney Whitney, the right-wing former lawyer and official MacArthur flatterer. As head of MacArthur’s Philippine civil affairs teams, Whitney made sure that any leader with a leftist tinge was sidelined and disenfranchised—the list included nearly all the country’s resistance leaders. MacArthur’s critics would later point to the Roxas case as evidence that MacArthur was playing favorites. Osmeña, they asserted, spoke for the poor and disaffected, while Roxas was pals with rich landowners. In fact, Osmeña was as much of a Manila blueblood as those who had collaborated with the Japanese. Moreover, Osmeña had little support among the Philippine people, which wasn’t true for Roxas, despite his shady past. In fact, it seems more likely that MacArthur’s support for Roxas had as much to do with the general’s disdain for Harold Ickes as it did with his disapproval of the placid and uncertain Osmeña. Ickes, still serving as secretary of the interior, not only was still sharpening his blades against MacArthur, but had also advised Osmeña that the Philippines should declare its independence only after a much longer period as an American ward. Osmeña didn’t agree with Ickes, but this hardly mattered to MacArthur, who

viewed with suspicion anyone who took the interior secretary seriously. As for the status of the Philippines, MacArthur was intent that the commonwealth move toward independence as soon as possible—and Ickes be damned. If the Philippines were to be competently rebuilt, MacArthur believed, then Roxas was the man to do it. “Osmena, whatever his qualities,” a MacArthur staff assistant later noted, “was beloved in Washington only for his passivity, not for his ability to rebuild the postwar Philippines.” Except for Ickes, not only was there no official protest of MacArthur’s actions issued by Washington, but former Philippine high commissioner Paul McNutt (hardly a MacArthur partisan) endorsed MacArthur’s views, saying that what the Philippines needed now was stability, which Osmeña could not supply. There are many reasons to question MacArthur’s views on Philippine collaboration, but the post-occupation history of the archipelago follows a distinctly different trajectory than that followed by most German-occupied European countries—or China, where collaborators were treated harshly. This was not the case in the Philippines, where many of the richest and most powerful families survived the occupation by cooperating with their occupiers. Eventually, about five thousand Filipinos were identified as collaborators and brought to trial by special courts, but only 156 of those trials resulted in a conviction. Not surprisingly, Ickes took note of the MacArthur policy and intervened against him, writing to Osmeña that if the Philippines did not “diligently and firmly” prosecute collaborators, the United States would withhold postwar reconstruction aid. As MacArthur anticipated, the always ham-handed Ickes had blundered: After news of his threat appeared in the Philippine press, Osmeña was viewed as being a tool of “the imperialist Americans,” while Roxas was seen as “a patriotic nationalist.”

The imbroglio over Roxas was only one of several crises that MacArthur faced in the wake of his Luzon triumph. In February, MacArthur had told Marshall that he wanted the Australian I Corps to liberate Borneo (Operation Oboe) in order to free its oil resources for use during the invasion of Japan. Although Marshall hesitated to give his approval, MacArthur met with Australian General Sir Thomas Blamey in Manila in March to perfect his invasion plans. But Blamey dragged his feet: Since August 1944, he had been harshly criticized by the Australian parliament for launching a series of overland offensives against Japanese stay-behind forces bypassed by MacArthur—in Bougainville, New Britain, and New Guinea. Blamey’s operations did not sit well with the majority of the Australian people, or with Australian conservatives, who described his offensives as an unnecessary waste of lives. Blamey defended himself, but poorly. Australian soldiers, he said, were demoralized by sitting and not fighting, Australia could gain battlefield honors by liberating its own territories, and the country needed to show the United States that it

was a good ally. Blamey’s claims brought derisive hoots from his detractors, who pointed out that there was nothing so demoralizing as being killed and that the Bougainville campaign was, as a number of Australia’s soldiers later wrote, “a politicians’ war and served no other purpose than to keep men in the fight.” Furthermore, the Australian public was fed up with the ceaseless MacArthur communiqués extolling the Americans while rarely mentioning the Australians. The Operation Oboe controversy reached all the way to Manila, where MacArthur defended Blamey, praised Australian soldiers, and criticized Blamey’s detractors. But while MacArthur’s inattention to the Australians had been tolerated by Prime Minister Curtin and Blamey throughout the war, that was less true now. In April 1945, Australian opposition leader Archibald Cameron spurred his government to question MacArthur’s use of the term “mopping up,” which is how MacArthur characterized what Australia’s Diggers were doing. The criticism, set out in a scathing letter written to MacArthur by Acting Prime Minister Joseph Benedict “Ben” Chifley (John Curtin was ill and would not survive the war), quoted extensively from MacArthur’s communiqués, none of which mentioned the Australians. In what sense, Chifley asked, did MacArthur use the term “mopping up” in his communiqués of June 7, August 13, and February 16? MacArthur responded with a high-handed lecture. “For your personal information,” he wrote to Chifley, “the military significance of the term ‘mopping up’ implies the completion of the destruction or dispersal of all organized resistance in the immediate area of combat. The communiqués to which reference is made are perfectly clear and completely accurate.” He then concluded, angrily, by admitting that while he was “out of touch with what is going on along these lines in Australia,” he suggested that Australia’s government “take adequate steps to see that truth and justice are presented, in so far as past campaigns are concerned.” Blamey was not only reluctant to go forward with Oboe, but also upset to learn that during the operation, he would be reporting to Eichelberger and not to MacArthur. Although the Australians had cooperated with MacArthur’s command arrangements in 1942, tolerating the creation of a separate Alamo Force that contained no Aussie Diggers, that was then. Back then, Australia’s leaders viewed MacArthur as the nation’s savior and had received assurances that Australian soldiers would share the limelight with the Americans. Then too, although Allied armies in both the Pacific and Europe had engaged in operations that seemed nonessential, the invasion of Borneo seemed especially unnecessary: Its huge oil resources were not essential to Japan’s defeat, and Brunei, where the landings would take place, was actually a British protectorate. The Australians were more than willing to fight the Japanese when it came to protecting Australia, but it was another thing to fight them to liberate a British colony. Blamey dug in his heels. “The insinuation of American control and the elimination of Australian control has been gradual,” Blamey wrote to his government, “but I think the time has come when the matter should be faced

quite squarely, if the Australian Government and the Australian High Command are not to become ciphers in the control of the Australian Military Forces.” Realizing that persuasion alone wouldn’t convince Blamey of his point of view, MacArthur offered a compromise: Blamey, he said, could have full command of Australia’s soldiers and report up the chain of command to him, not Eichelberger. This satisfied Blamey, but it had little impact on George Marshall, who withheld his support for Oboe, eventually agreeing to it only belatedly. Ironically, Marshall seems to have been brought around by King, who had been working through all of April and May 1945 to undermine a similar argument by Britain. The British argued that they needed a role in the fight against Japan and so should command all British Commonwealth (primarily Indian, Australian, and New Zealand) forces in the Pacific. King supported Oboe not simply because it would recognize Australia’s role in the Pacific, but also because the operation would drive a wedge between the Australians and the British. And this is precisely what happened. When Ben Chifley became prime minister after Curtin’s death in July 1945, he informed Churchill that Australia wanted the same policy-making role in any commonwealth force that it had enjoyed with the Americans. As Chifley noted, the role would “guarantee her an effective voice in the peace settlement.” This assertion was patent nonsense: The Australians had never had a policy-making role at MacArthur’s headquarters, and Chifley knew it. In other words, while Chifley might have been angered when MacArthur ignored Australia’s wartime sacrifices, he much preferred this to having Australia’s Diggers serve under a British commander. Although King later denied that he wanted to cut the British out of the Pacific War, at key points in mid-1945 he criticized their naval capabilities by pointing out that they had no refueling capacity, were short of transports, and would have to be resupplied by the Americans. If the British wanted someone to fight for their colonies, he believed, they could do it themselves. MacArthur agreed: It was the Americans who had been carrying the weight of the war against Japan and had done so since the British Far East fleet was bombed out of existence in December 1941. Now, just when the Japanese were on the verge of defeat, the British wanted in on the action —just as they had insisted that one of their senior officers be appointed as a deputy commander to Eisenhower. Inevitably, King was forced to shift his position, but only after it was decided that keeping the British out of the Pacific fight would raise too many questions with the American public and after Churchill warned that sidelining British forces would sow mistrust between the Allies. A final argument came from John Winant, the U.S. ambassador to the United Kingdom, who was intent on shooting down anti-British sentiment among the Joint Chiefs. America should welcome the deployment of the British navy to the Pacific, he argued, because to do otherwise would “create in

the United States a hatred for Great Britain that will make for schisms in the postwar years that will defeat everything that men have died for in this war.” Finally, after wavering between King’s views and his own political instincts, Marshall agreed with Winant: The American commander did not want to have to explain why only Americans would have the “privilege” of dying in Japan. Furthermore, British (and commonwealth) participation in the Japan invasion, no matter how modest, could also lessen the manpower pressures placed on the JCS. This meant that the Australians would have to be kept in the fight. So Marshall signed off on Oboe while pointedly withholding his approval of MacArthur’s suggestion that it be followed with an invasion of the Netherlands East Indies. After all, the Dutch had had little to offer in the way of support for the invasion of Japan, which wasn’t true for the British. In retrospect, Marshall’s foot-dragging on approving Oboe was part of his attempt to put his personal stamp on the last months of the war and (as he had done with Eisenhower) impose discipline on American military planning. Doing so now, after Roosevelt’s death, was more important than ever. With Eisenhower, Marshall had insisted—ordered—that the celebrated general make do with what he had. But with MacArthur, the demands were different: The Southwest Pacific commander was to bring his staff under control and finally get rid of Richard Sutherland, who had wheedled himself back into MacArthur’s confidence after months of being denied access to his office. During the second week of April 1945, Marshall detailed his views on Sutherland in a carefully drafted memo. In the memo, he expressed his disapproval of the views that MacArthur had given to reporter and MacArthur biographer Frazier Hunt. The importance of army-navy cooperation in the coming invasion of Japan was crucial, Marshall wrote, and he added that the primary obstacle to that cooperation was Sutherland. Sutherland’s attitude, Marshall noted, “in almost every case seems to have been that he knew it all and nobody else knew much of anything,” and the chief directed that Sutherland be barred from future interservice conferences. Although Marshall eventually decided against sending this memo, his views signaled his increasing conviction that in the months ahead, MacArthur’s independence would have to be curtailed. In this, Marshall had the support of a new president, Harry Truman. In fact, Truman despised MacArthur. “He’s worse than the Cabots and the Lodges—they at least talked to one another before they told God what to do,” Truman had confided to his diary soon after becoming president. “Mac tells God right off. It is a very great pity that we have stuffed shirts like that in key positions. I don’t see why in Hell Roosevelt didn’t order Wainwright home [from Corregidor] and let MacArthur be the martyr. . . . We’d have a real fighting man if we had Wainwright and not a play actor and bunko man such as we have now.” As it turns out, Truman regularly used the term “bunko man” to describe those he didn’t like (nearly all of them were Republicans), and he later included Dwight Eisenhower in the group when the general ran for the

presidency in 1952. MacArthur reciprocated Truman’s views, though he kept his private: Truman, he felt, was not up to the job.

Operation Oboe One began on May 1, when Australian assault forces landed on Tarakan, off Borneo’s northeastern shore. The Australians moved quickly inland, where they engaged Japanese defenders in a bloody fight for Tarakan city before pushing them into the island’s mountains. “Uncle Dan the Amphibious Man” Barbey oversaw the operation, later issuing criticisms that Australia’s troops were “behind the times” and unskilled. His words set off a furor in Australia. Caught now by his own promises, MacArthur pointedly defended the Australians. “I am entirely at a loss to account for any criticism of the Tarakan operation,” he wrote to the Australian cabinet. “It has been completely successful and has been accomplished without the slightest hitch.” With Australian troops ashore, Australian government leader Chifley now followed MacArthur’s lead: He “deplored” the criticisms as “unfair to the Supreme Commander, in whom the Government has entire confidence.” On June 3, as if to underscore his concern for his troops, MacArthur embarked on a “grand tour,” as Eichelberger dubbed it, of the central Philippines and Borneo, like a latter-day Hadrian touring his conquests. He ladled out praise, promotions, and decorations wherever he went, alighting from the USS Boise to splash ashore at Mindanao, Cebu City, Palawan, and, finally, Brunei Bay, where he watched the Australians make their assault. The next day, he waded through the surf at Brunei Bluff, then traveled overland to the front lines. He stood over two Japanese corpses, a replay of his Los Negros landing, as nearby Japanese snipers targeted him. Four days later, after a visit to Zamboanga, he ordered the Boise back to Manila—then changed his mind. On July 1, he witnessed what turned out to be the final amphibious assault of the war, at Balikpapan, where, with Daniel Barbey in tow, he inspected Australian fighting units. Barbey later recalled the episode: With his party he climbed a small shale hill, dotted with Australian foxholes, which was less than 200 yards from the enemy front lines. An Aussie major came running up and warned everybody to take cover as there was a machine-gun nest in a nearby hilltop. Before he had finished, there was the rat-tat-tat of machine gun bullets. In a few seconds the firing had stopped, apparently smothered by the Australians, but not before all of us had dropped. But not MacArthur. He was still standing there looking over his map, quite unperturbed as I and the others took a more upright position. MacArthur returned to the Boise and ordered it back to Manila, where it arrived on July 3.

The next day, at his headquarters, MacArthur reviewed his staff’s work on Operation Downfall, the plan for the invasion of Japan. Plans had first taken form in August 1942, when a JCS committee produced a working paper that detailed six “phases” leading to Japan’s surrender, one option of which recommended a blockade of the islands. An October 1943 plan envisioned an invasion, but only of the northern island of Hokkaido, followed by a second invasion of the main Japanese island of Honshu. But it was not until George Marshall took matters in hand that a more detailed approach emerged, the result of work done by General Charles Bonesteel and General George A. Lincoln of the Pentagon’s Strategy Policy Committee. In April 1945, Marshall had asked MacArthur his views on three options: whether to encircle Japan and strike westward, securing air bases in China; whether to rely for victory on an “accelerated” campaign of strategic bombings coupled with a naval blockade; or whether to defeat Japan through a direct invasion. Although months earlier MacArthur had told his staff that he thought Japan would surrender without an invasion, by April he had changed his mind. He told Marshall that moving westward would embroil the United States in the war in China, whereas relying solely on strategic bombing and a blockade might lengthen the war. Marshall agreed, and in May, MacArthur’s and Nimitz’s staffs submitted to Washington their plans for an invasion. Shortly thereafter, on May 25, the JCS issued its directive: Downfall would target Japan’s southern island of Kyushu in Operation Olympic, followed by Operation Coronet—the invasion of Honshu—with a final drive west to Tokyo. Kyushu would be invaded no later than December 1, with the invasion of Honshu slated for March 1, 1946. Twenty-four hours later, a cable from the JCS gave MacArthur the “primary responsibility for the conduct of the operation Olympic including control, in case of exigencies, of the actual amphibious assault through the appropriate naval commander.” The May directive accelerated the schedule of MacArthur’s planners, who huddled with other planners sent to Manila by Nimitz and the JCS. The final plan for Olympic, so quickly put together that it was bound in cardboard, called for a massive amphibious assault involving fourteen army and Marine divisions—nearly 350,000 men who would come ashore on thirty-five beaches in three locations on X-Day, November 1, 1945. Raymond Spruance’s Fifth Fleet would carry the troops to the beaches and provide them with covering naval gunfire, while William Halsey’s Third Fleet would provide close air support. The Coronet landings—on Y-Day, March 1, 1946—would be even more complex and would include 500,000 men supplemented by three divisions from the United Kingdom and British commonwealth. The invasion of Kyushu was placed under the operational control of Walter Krueger’s Sixth Army, while the invasion of Honshu would be under the operational control of Eichelberger’s Eighth Army and a new First Army, composed of units brought to the Pacific from Europe.

But the planning process wasn’t seamless. Marshall wanted MacArthur to consider appointing a host of officers from the European theater to commands in both operations, singling out the Twelfth Army Group’s Omar Bradley for special consideration. MacArthur agreed in principle, but then argued that he didn’t want to appoint an officer to Downfall who outranked either Krueger or Eichelberger. “The absorption of the highest officer of the European front presents certain difficulties,” he told the army chief, “because of their rank and because the size of the force here will be smaller than that which existed in Europe and hence there will be a scarcity of posts.” This was true, but it was only partly true. MacArthur thought that Krueger and Eichelberger had earned the right to lead armies in the invasion, and he didn’t want them overawed by someone like Bradley, who not only outranked them, but would be viewed as an interloper. Marshall attempted to bludgeon his way through this issue, sending MacArthur a peremptory cable that said he was dispatching Bradley along with an army-level headquarters unit as well as “special troops” from Europe. MacArthur shot back. Krueger, he said, “in my opinion, is not repeat not only the more competent officer of the two but is entirely familiar with this theater and its personnel.” Faced with this response, and to keep the disagreement from becoming a controversy, Marshall suggested that Bradley be given a position comparable to Krueger’s, as commander of an army—a step below the army group commander slot he’d had in Europe. MacArthur agreed, but Eisenhower vetoed the idea, implying that Bradley would not settle for being brought down to Krueger’s level. Marshall drew back, dropping the idea that Bradley could serve as a Pacific commander, but insisting that the experience of European commanders would prove useful. The compromise he suggested to MacArthur was accepted: Courtney Hodges, one of Eisenhower’s better combat commanders, would be brought to the Pacific to command the First Army. While MacArthur and Marshall skirmished over Bradley, their disagreement over who would lead the U.S. Tenth Army, slotted to go ashore during Olympic, nearly led to a falling out. The Tenth Army had fought on Okinawa, and Nimitz argued that he should retain it under his command. MacArthur was infuriated: Not only had the command decision on Downfall already been made, but the idea that Nimitz would control an army in combat was preposterous. A flurry of messages passed between Honolulu, Washington, and Manila as Nimitz haggled away, with King cheering him on. MacArthur participated gamely, but then became so frustrated that he told his staff that he would strip the Tenth Army of its troops and assign his own commander. Nimitz could have Tenth Army—and command nothing. While Nimitz eventually lost his point, with Marshall reiterating his earlier decision that MacArthur would lead all of the army units deployed in the Pacific, the battle had only begun. In a message to MacArthur in mid-June, Marshall suggested that MacArthur appoint Joseph “Vinegar

Joe” Stilwell as commander of the Tenth Army. Stilwell had done a good job in Burma and China under trying circumstances, Marshall said, and had also done a lot of thinking about Downfall. As chance would have it, Stilwell was then visiting MacArthur in Manila. The two respected each other, and MacArthur asked him whether he would agree to be his chief of staff, supplanting Sutherland. Stilwell shook his head. “I fancy myself as a field commander,” he said. MacArthur tried again. Would he head up a field army? Stilwell said he would do anything to be with the troops, even if it meant commanding a division. “Pooh, pooh,” MacArthur said, “if you would take an Army I would rather have you than anyone else.” What MacArthur meant to say was that he would prefer Stilwell to anyone but Oscar Griswold, which is what he told Marshall in a return cable. Griswold had earned the slot, he said, and “is eminently qualified in every respect.” Marshall was irritated: No matter what the army chief suggested, MacArthur didn’t like it. He was reaching the end of his rope. He had put up with Sutherland, pushed back against King, defended MacArthur to the JCS, and supported him with Roosevelt. Marshall needed to put his own stamp on the war—to bring into battle not only those whom MacArthur trusted, but also those he trusted. Stilwell was a good commander and a close friend and had served in Burma and China when he could have commanded an entire American army. And so, for the first time in the war, Marshall issued MacArthur a direct order, unilaterally assigning Stilwell to command the Tenth Army. MacArthur noted the order, remained silent, and (as always) had the last word. When Stilwell took over the Tenth Army, on August 4, 1945, he found that most of its divisions had been stripped away and assigned to other units in Hodges’s and Eichelberger’s combat forces. Stilwell commanded nothing.

During the first week of August 1945, MacArthur told George Kenney that the Japanese would surrender by September 1, “and perhaps even sooner,” and then passed on his opinion to Sutherland. “Dick, don’t spend too much time planning Olympic and Coronet,” he said. “If you can find a way to drag your feet, do so, because we are never going to have to invade Japan.” But MacArthur was not being prescient: The week before these pronouncements, he had been visited by Brigadier General Thomas Farrell, who briefed MacArthur on the Manhattan Project and informed him that two atomic bombs would be dropped on Japanese cities. One week later, on August 5, MacArthur held an off-the-record press conference with a group of journalists in Manila and, while seated in a comfortable leather chair, talked of Japan’s coming surrender, of how the global conflict had spurred military technology, and of the existence of “atomic disintegration bombs.” Within hours of this interview, on August 6, the Enola Gay—an American B-29—dropped an atom bomb on Hiroshima. Two days later, the Soviet Union declared war on

Japan, and one day after that, on August 9, another atom bomb was dropped on Nagasaki. On August 15, Emperor Hirohito told his people that Japan would surrender. While it now seems clear that the Soviet declaration of war was the final straw that spurred Japan’s capitulation, MacArthur remained convinced that the use of the atom bomb was the deciding factor. In one respect, MacArthur’s response to Hiroshima and Nagasaki was out of character, for he did not rail against the mass deaths the bombs caused, but turned inward. With the war now ending, his reflections were filled with a mix of black humor and nostalgia. He had a feeling, he said, that his time had passed. “Men like me are obsolete,” he told journalist Theodore White. “There will be no more wars, White, no more wars.” Of course, what MacArthur intended to say was that there would be no more wars of the kind that he had fought, a view he made clear to George Kenney. “The winner of the next war is going to be some 2nd Lieutenant who pulls the string on the A-bomb,” he said, “and he should be made a full general immediately. The winner of a war deserves four stars.” In truth, MacArthur had little time for reflection. On the same day that Japan surrendered, he received a directive from President Truman appointing him “Supreme Commander for the Allied Powers for the purpose of enforcing the surrender of Japan” and instructing him to “take such steps as you deem proper to effectuate the surrender terms.” MacArthur was taken by surprise. “I am deeply grateful for the confidence you have so generously bestowed upon me in my appointment of Supreme Commander,” he told Truman. MacArthur and Nimitz had drawn up separate plans for the possibility of a sudden Japanese capitulation, and they now sent the plans on to Washington. Nimitz’s plan, Operation Campus, called for the navy to occupy Tokyo Bay and seize military assets ashore. MacArthur's plan, Blacklist, was far more detailed, calling for the coordinated deployment of ground, naval, and air units to seize key installations in the Japanese homeland, including the immediate dispatch of twenty-two army divisions to occupy the country. What followed was a flurry of radio communications with the Japanese government and an August 19 meeting in Manila with a sixteen-member delegation of Japanese officials. MacArthur assigned Sutherland to handle the talks. The Japanese, at MacArthur’s direction, brought maps and charts detailing military assets and installations in Japan, and the location of prison camps. The talks went on without incident into the early morning hours of August 20, and at their end, the Japanese agreed to a formal surrender, in Tokyo, on September 2. For the next two weeks, MacArthur spent eighteen-hour days overseeing planning for the occupation and working out the logistics of his arrival for the surrender ceremonies. He struggled to end the continuing fighting between Chinese and Japanese troops, but was helpless to stop the Red Army’s sweep south through Manchuria and southern Korea. Here and there, in China and Southeast Asia, angry and bloody reprisals greeted news of the Japanese capitulation. American

aircraft, meanwhile, identified prisoner of war camps in China and throughout the Pacific, and B29s launched emergency relief missions, dropping food and medicine for the prisoners. Eichelberger and Krueger organized “mercy teams” to identify and free captives and provide them with food and medical care. But the most knotty problem facing MacArthur was how to manage Japan’s occupation. He was operating in the dark, with only a July 26 Potsdam Declaration as a guide: It called for Japan’s disarmament, the trial of war criminals, and the occupation of Japanese territory “designated by the Allies.” MacArthur plunged ahead, assuming that he could run the occupation as he saw fit. He dispatched Eichelberger to Okinawa on August 25 to take control of the 11th Airborne Division, which would be the first American unit ashore in the TokyoYokohama area. MacArthur, meanwhile, would take command of all U.S. troops in Japan after landing at Atsugi Airbase, outside Yokohama. Eichelberger’s initial plan was to land the entire XI Corps in Japan to forcibly seize military assets and to put down potential uprisings by recalcitrant Japanese units. But after Sutherland’s Manila discussions, he hoped that this action might not be necessary. In Manila, the Japanese had pledged to disarm themselves under American guidance, so instead of sending an onslaught of heavily armed American troops into Japan, MacArthur decided that the military occupation would be gradual. “Our gamble was a straightforward one,” Eichelberger later wrote. “We wagered that the Japanese meant what they said.” While Eichelberger pleaded that he precede MacArthur to Atsugi Airbase by a full day to ensure his commander’s safety, MacArthur gave him two hours. Eichelberger left Okinawa at dawn on August 30 and landed in Yokohama five hours later. Among the first things he noticed were a line of Japanese kamikaze fighters—all with their propellers removed. The Japanese military had been forced to put down a small uprising, just days before, and were worried that rebellious fliers would use the fighters in an attempt to continue the war. “From the air, Atsugi Field, with two long runways and scattered hangars and barracks, looked like a deserted Ohio fairgrounds the day after the big show has departed,” Eichelberger later wrote. “But at Atsugi the big show was just beginning. The C-54s came in by the clock—one every three minutes—and the policing was so disciplined and efficient that there were no operational casualties.” MacArthur, aboard the Bataan, arrived that afternoon. He appeared at the door of his plane in an open shirt and with his signature corncob pipe. “Bob, this is the payoff,” he said when he spotted Eichelberger. MacArthur and his staff piled into a Japanese-organized motorcade to run what Eichelberger called “the gauntlet”—the twenty-mile trip to downtown Yokohama. Eichelberger was still worried: While the Japanese had provided a group of automobiles “of doubtful vintage” for MacArthur, there was no assurance that his arrival would not be greeted with gunfire. MacArthur’s staff had insisted that he be accompanied by an armed guard, but he

waved them off. He wanted the Japanese to know that he was “their friend,” he said. Later, Winston Churchill would call this decision one of the bravest acts of the war, but MacArthur knew the Japanese and, like Eichelberger, thought they would keep their word. It took two hours for MacArthur to travel through the rubble of Yokohama to his offices at the New Grand Hotel in Tokyo. On the sides of the road, Japanese soldiers and citizens turned their backs to him—a sign of respect accorded only to the emperor. As MacArthur picked out his suite, five hundred troopers of the 11th Airborne fanned out around the hotel for protection. The next evening, August 31, MacArthur was having dinner at the hotel when he was told that Jonathan Wainwright was in the lobby. Weeks before, in Washington, Marshall had sent out inquiries to American intelligence teams that had parachuted into prisoner of war camps in China to locate the general. They had found him, finally, at a camp in Sian, in Manchuria. At the direction of Secretary of War Stimson, Wainwright was brought to Mukden, where he was put aboard a C-47 bound for Chungking. When he arrived, a message awaited him from Marshall reaffirming the last message he had received on Corregidor: “Never has so much been done with so little. The nation will be forever grateful.” On August 30, Wainwright was flown from Chungking to Manila, where he was met by Sid Huff, MacArthur’s staff aide. “Why, General,” Huff said, “when you get back to the States, you’re going to be promoted to four-star general.” Wainwright was skeptical, believing he was disgraced and might be put on trial for surrendering his army. The next evening, Wainwright arrived in Tokyo and was driven to the New Grand Hotel where, pushing tentatively through the door to the dining room, he saw MacArthur headed toward him. Writing about this incident later, MacArthur said that the first thing he noticed was that Wainwright “was haggard and aged. His uniform hung in folds on his fleshless form. He walked with difficulty and with the help of a cane. His eyes were sunken and there were pits in his cheek. His hair was snow white and his skin looked like old shoe leather.” MacArthur suppressed his shock at Wainwright’s appearance, smiled broadly, and embraced him. Caught up with emotion, both men attempted to speak, but couldn’t. “Jim, Jim,” MacArthur finally said. He then escorted Wainwright across the dining room, and when they were seated for dinner, Wainwright gently questioned MacArthur on how he, Wainwright, was viewed by his old comrades. MacArthur was surprised by the question but then reassured him that he was thought of as a hero. What command would he like? MacArthur asked. “I want command of a corps,” Wainwright answered, “any one of your corps.” MacArthur smiled. “Why, Jim, you can have command of a corps with me any time you want it,” he said.

On the morning of Sunday, September 2, MacArthur drove from the New Grand Hotel to the Yokohama Naval Base, where he was put aboard a launch for the USS Missouri, which lay anchored in Tokyo Bay. It was a bright and sunny morning, with only a few low gray clouds in the sky, and he noted the hundreds of American warships in the harbor. He had spent the previous days mapping out the surrender ceremonies, including a diagram designating where each of his fellow commanders would stand. MacArthur was brought aboard the Missouri, accompanied by Chester Nimitz, their sometimes fractious relationship of the last four years now forgotten. A short time after his arrival, and even as the rows of American and Allied generals and admirals were arranging themselves on the Missouri’s deck, a delegation of eleven Japanese officials, led by Foreign Minister Mamoru Shigemitsu, was brought aboard. The civilians in the Japanese delegation were dressed in formal attire, with top hats. MacArthur stood in front of the assembled American and Allied delegates as the Japanese lined up on the other side of a table set between them. There was no cheering; the sailors of the Missouri, dangling from every part of the ship, watched in silent awe. As MacArthur stepped to the microphone, he directed that Nimitz, Halsey, Wainwright, and British General Arthur Percival, who had surrendered his army at Singapore, stand in the first row behind him. Then he began: “We are gathered here, representatives of the major warring powers, to conclude a solemn agreement whereby peace may be restored. The issues, involving divergent ideals and ideologies, have been determined on the battlefields of the world and hence are not for our discussion or debate.” The Japanese watched MacArthur closely, with one of them later noting that his hands trembled, if only slightly. Around them, sailors, reporters, and photographers jostled for a better position to watch the ceremony as cameras on a scaffold clicked and whirred, recording the event. “They were all thronged, packed to suffocation, representatives, journalists, spectators, an assembly of brass, braid and brand,” a Japanese delegate later remembered. “There were a million eyes beating us in the million shafts of a rattling storm of arrows barbed with fire. I felt their keenness sink into my body with a sharp physical pain. Never have I realized that the glance of glaring eyes could hurt so much.” On a wall nearby were painted “several miniature Rising Suns” denoting the numbers of planes and ships shot down or sunk by the Missouri. MacArthur, his voice steady, went on: “It is my earnest hope and indeed the hope of all mankind, that from this solemn occasion a better world shall emerge out of the blood and carnage of the past—a world founded upon faith and understanding—a world dedicated to the dignity of man and the fulfillment of his most cherished wish—for freedom, tolerance and justice.” MacArthur had written the words himself, without help from his staff, and without reviewing them with anyone. He wanted to set a calm tone with simple sentences shorn of triumph. Now was not the time, he thought, to celebrate. It was, without question, his finest speech—and his

finest moment. When he finished, Shigemitsu was directed to sign the terms of surrender, followed by General Yoshijiro Umezu, the chief of the general staff of the Imperial Japanese Army. At eight minutes past nine in the morning, MacArthur stepped forward, was seated, and signed the documents. As he affixed his signature, he stopped partway through and handed the pen to Wainwright. Continuing to finish his signature, he turned and gave a second pen to Percival. When he was finished, Chester Nimitz was seated and signed the document, followed by representatives of the Allied powers. The Japanese delegation looked on in silence. When this was completed, at 9:25 on a clear blue summer morning, MacArthur returned to the microphone. “Let us pray that peace be now restored to the world and that God will preserve it always,” he said. “These proceedings are now closed.” And with those words, World War Two ended.


NEW YORK He crossed great rivers and mountain ranges. —DOUGLAS MACARTHUR


reat lives, fully lived, cast long shadows. If Douglas MacArthur had received the Japanese surrender and retired instead of continuing his career, he would be considered the greatest commander of World War Two. Instead, he served as America’s “shogun” in Japan and then led U.S. forces in the Korean War. He fought bitterly with Harry Truman and was relieved of his command. He returned to the United States to great acclaim, but his fight with Truman overshadowed what he had done in the war. He dabbled in politics (though without success) and, after failing to win the 1952 Republican nomination for president, moved with Jean and Arthur to New York City, where he lived in a set of suites at the Waldorf-Astoria Hotel. Jean and her husband would be seen, from time to time, at the opera or taking in a baseball game. History has not treated MacArthur well. A recent, if informal, Internet poll listed him as America’s worst commander; Benedict Arnold was second. A popular television series on the war has Marines on Peleliu cursing MacArthur for expending their lives in seizing the island needlessly. He had nothing to do with the battle. Many are convinced that he rehearsed his landing at Leyte, reboarding his landing craft until the cameras got it right. That would be Patton —on Sicily. A Pentagon hallway is dedicated to MacArthur, but a recently retired senior army officer, who spent thirty years in uniform, admitted that he found him embarrassing. “What about Cartwheel?” he was asked. He had never heard of it. MacArthur’s detractors relay the story that his son Arthur renounced him and changed his name out of embarrassment. There’s not a shred of evidence to prove it. Douglas MacArthur is remembered, still, for his actions during the Bonus March, for his evacuation from Corregidor, and for his confrontation with Truman. A man of enormous physical courage, the term “Dugout Doug” has followed him through six decades.

MacArthur’s lasting memorial is Operation Cartwheel, what is called “The Reduction of Rabaul” in the army’s official history of the Pacific War. Four decades before the U.S. Congress passed the Goldwater-Nichols Act to dampen interservice rivalry and institutionalize “jointness”—whereby all service branches work together—MacArthur coordinated the most successful air, land, and sea campaign in the history of warfare. And while he and Ernie King fought for control of the Pacific campaign, he came to believe that the army-navy competition in the Pacific was a major obstacle to an American victory. He articulated his most famous dictum— to never get involved in a land war in Asia—because he believed that Japan’s war in China made his Philippines victory possible. He never put his men ashore without seeking the views of amphibious commandeer Daniel Barbey, did so only when they were protected by Admiral Thomas Kinkaid’s ships, never fought a battle without the protection of General George Kenney’s bombers, praised Robert Eichelberger as one of the war’s great commanders, and told Walter Krueger that speed saved lives. MacArthur’s inability to identify and promote open-minded and selfless staff officers (with some noted exceptions) remains his most disturbing military quality. His chief of staff was autocratic, and his two most important intelligence officers were narrow-minded reactionaries appointed to defend his reputation. His command retained its reputation as a hotbed of paranoid anti-Roosevelt military operatives, a view that he fed. But his identification of combat commanders was faultless. Robert Eichelberger, George Kenney, Thomas Kinkaid, and Walter Krueger were never defeated. Many of their subordinates, while relatively unknown, were among the best soldiers, sailors, and airmen in U.S. history: Robert Beightler, Oscar Griswold, Ennis Whitehead, and Joseph Swing, among many others. Daniel Barbey was the best amphibious officer of the war. Jonathan Wainwright’s defense of Luzon in 1942 remains a monument to what an outnumbered but well-led army can do. Hugh Casey was the best engineer in any army, and Richard Marshall, MacArthur’s head of logistics, was brilliant and hardworking. The Southwest Pacific campaign could not have been won without them. MacArthur’s friend and nemesis, Franklin Roosevelt, is remembered as one of the great American presidents. Although he removed himself from the everyday planning of the war, his most important contribution to the U.S. victory was choosing George Marshall, Ernie King, Chester Nimitz, Hap Arnold, Dwight Eisenhower, and Douglas MacArthur to lead the nation’s military. Franklin Roosevelt’s relationship with Douglas MacArthur defined the war in the Pacific. Roosevelt mistrusted MacArthur’s motives; MacArthur mistrusted Roosevelt’s politics. The standard explanation, propounded by a surprising number of historians, would have us believe that Roosevelt removed MacArthur to the Philippines to keep him out of the country, rescued him from Corregidor under political pressure, kept him undersupplied because he

considered him a poor military leader, and only agreed to his return to Luzon for political reasons. None of this is true. Douglas MacArthur was not a good politician and never threatened Roosevelt’s hold on office. MacArthur was appointed commander in the Philippines by George Marshall, whereas MacArthur’s removal from Corregidor was first suggested by John Curtin. The decision to appoint MacArthur commander in the Southwest Pacific was made for sound military reasons. His command remained undersupplied because America had other priorities. The structure of the Pacific command, with divided service responsibilities, was maintained primarily because it reflected sound military strategy. A divided and feuding leadership impeded the war effort, but also impelled it. Roosevelt benefited from MacArthur’s victories, but the president endorsed the commander’s return to Luzon because MacArthur convinced him that the United States owed the Philippine people their freedom. In this MacArthur was right. MacArthur’s anti-imperial views remain among his finest qualities. Roosevelt shared them. In 1932, Roosevelt called MacArthur the most dangerous man in America and set out to tame him. In this he was successful. Then, in 1941, the president decided to make MacArthur useful. Roosevelt brought him back into uniform and agreed with Marshall that MacArthur should lead the U.S. offensive against Japan from Australia. And although Robert Eichelberger, Walter Krueger, Thomas Kinkaid, George Kenney, and Daniel Barbey helped to make him victorious, it was MacArthur himself who authored their victories. In the end, what MacArthur wrote of Genghis Khan could be written of him: “He crossed great rivers and mountain ranges, he reduced walled cities in his path and swept onward to destroy nations and pulverize whole civilizations. On the battlefield his troops maneuvered so swiftly and skillfully and struck with such devastating speed that times without number they defeated armies overwhelmingly superior to themselves.” Daniel Barbey replaced Thomas Kinkaid as Seventh Fleet commander after Japan’s surrender. He retired as a vice admiral in 1951, published a memoir of his Pacific service, and died in Bremerton, Washington, in 1969. Sir Thomas Blamey was on the USS Missouri during the surrender ceremonies in Tokyo Bay. He was promoted to field marshal in 1950, but died of a stroke in 1951. He was Australia’s greatest soldier. Three hundred thousand of his countrymen lined the streets of Melbourne to honor him during his funeral. Lewis Brereton served in a number of combat positions in World War Two. He remains a controversial figure. Brereton wrote The Brereton Diaries after the fact, to exonerate his actions on December 8. He died of a heart attack in July 1967. Robert Eichelberger spent three years in Japan overseeing the occupation, retiring in 1948. He

was angered that he was never given enough credit for his wartime service. His book, Our Jungle Road to Tokyo, and a volume of letters he wrote to his wife provide invaluable insights into his service. He was promoted to general in 1954 and died in North Carolina in 1961. Oscar Griswold, a brilliant soldier, remains unknown to the public. He held a number of senior commands following the war, after which he retired to Colorado, where he died in 1959. William Halsey retired in 1947, served on corporate boards, and died in New York City in 1959. Masaharu Homma surrendered to American authorities in Japan and was extradited to Manila, where he was tried for atrocities committed by his men during the Bataan Death March. He was convicted and executed by firing squad outside Manila in 1946. Harold Ickes served as secretary of the interior for all of Roosevelt’s time as president, resigning after questioning Harry Truman’s appointment of Edwin Pauley as secretary of the navy. Ickes accused Pauley of dishonesty, citing a conversation he, Ickes, had had with him; Truman suggested that Ickes’s memory must be faulty. When Ickes resigned, Truman gave him three days to vacate his office. Ickes worked as a syndicated columnist and died in 1952. George Kenney served as the first commander of the Strategic Air Command and fought for the creation of an independent air force. George Kenney Reports is perhaps the finest memoir published by any MacArthur lieutenant. Kenney was an outspoken and fiery advocate of air power. He died in Florida in 1977. Ernest King served as an advisor to the secretary of the navy but suffered a debilitating stroke in 1947. He died, of a heart attack, in Maine in 1956. Thomas Kinkaid retired in April 1950 but remained close to MacArthur. He was active in bringing MacArthur’s former commanders together for a series of reunions, held each year on MacArthur’s birthday. He died at Bethesda Naval Hospital in Maryland in November 1972. Walter Krueger took up residence in Tokyo and—after the Sixth Army was deactivated in early 1946—returned to the United States. He retired, saw his wife through a long illness, and wrote a book about his campaigns—the invaluable From Down Under to Nippon. He had a difficult time: His son was dismissed from the army, and his daughter suffered from mental instability. He died in Valley Forge, Pennsylvania, in August 1967. Arthur MacArthur became an accomplished musician and took up residence in New York City, but after his father’s dismissal by Harry Truman, he received death threats and changed his name. Repeated attempts to contact and interview Arthur MacArthur by numerous reporters over the years have been rebuffed. Jean Faircloth MacArthur accompanied her husband to New York during his retirement, raised funds for the Metropolitan Opera, and was awarded the Medal of Freedom by President Ronald

Reagan. She died in New York City, much mourned, at the age of 101 in 2000. Richard Marshall lived a life of great usefulness. He retired in 1946 and became superintendent of the Virginia Military Institute, where he expanded the endowment, enlarged the corps of cadets, and added to its curriculum. He died in 1973. Chester Nimitz succeeded Ernie King as chief of naval operations and served as a regent of the University of California. He suffered a stroke in 1965 and died in California in 1966. Richard Sutherland returned to the United States, and to his wife, immediately after Japan surrendered and retired. Soon thereafter, his wife discovered a stack of letters he had written to Elaine Clarke in Melbourne. She was enraged, but she and her husband were reconciled. He met MacArthur only once after the war, and the two had a civil but frigid talk. They were no longer friends. Sutherland died at Walter Reed Medical Center, in Washington, D.C., in June 1966. Jonathan Wainwright received his fourth star, was awarded the Medal of Honor, and battled alcoholism. When it was rumored that MacArthur would run for president in 1948, Wainwright volunteered to make the nominating speech. He died of a stroke in San Antonio, Texas, in 1953. Ennis Whitehead headed up the Continental Air Command. He retired in 1951, disappointed that he had not received a fourth star. He died in Kansas in 1964. Courtney Whitney served with MacArthur in Japan, wrote the first draft of the Japanese constitution, accompanied MacArthur during his command in Korea, was promoted to major general, and retired from the army. An unreconstructed reactionary, he died in March 1969. Charles Willoughby served with MacArthur in Japan and Korea, where his intelligence estimates came under harsh criticism. He headed up an army intelligence unit affiliated with the CIA, was promoted to major general, retired from the service, and became an advisor to Spanish dictator Francisco Franco. He helped conservative businessman H. L. Hunt establish the International Committee for the Defense of Christian Culture. He died in October 1972. Tomoyuki Yamashita was tried for war crimes in Manila in 1945. He was convicted and executed, by hanging, in February 1946.


I want to express my appreciation to Lara Heimert, my publisher and editor at Basic Books, whose patience and detailed comments on this narrative proved invaluable; to Roger LaBrie, whose edits and suggestions saved me much embarrassment; to James Zobel, the archivist at the MacArthur Memorial in Norfolk, Virginia, who provided tireless research guidance; to Gail Ross, my agent, who has stood by my side through a lifetime of writing; and to my wife Nina and my children Cal and Madeleine for their unfailing love and support. I have dedicated this book to General Bruce Palmer Jr., who served his country with honor and distinction and was a good friend to me.


The Most Dangerous Man in America was written from the firsthand accounts of the historical participants: the diaries, digests, interviews, notes, letters, monographs, memoranda, papers, and reminiscences of Douglas MacArthur, Franklin Roosevelt, George Marshall, Dwight Eisenhower, Jean MacArthur, Henry Arnold, Ernest King, Chester Nimitz, William Halsey, Jonathan M. Wainwright, Harold Ickes, Henry Stimson, Robert Eichelberger, Walter Krueger, George Kenney, Ennis Whitehead, Richard Sutherland, Richard Marshall, Sidney Huff, John D. Bulkeley, Thomas Blamey, Daniel Barbey, Thomas Kinkaid, Thomas Hart, and Lewis Brereton. The MacArthur Memorial in Norfolk, Virginia, contains the correspondence of both MacArthur and his wife, his reminiscences on his service in World War One, an extensive cache of interviews he conducted during his career and after, and, most importantly, thousands of radio cables that MacArthur sent and received during World War Two. The memorial’s archivist, James Zobel, provided valued and patient assistance in the research for this book. The Franklin D. Roosevelt Presidential Library and Museum in Hyde Park, New York, contains the president’s invaluable correspondence with MacArthur during World War Two. The library also holds notes and papers that provide his views on his relationship with MacArthur, Marshall, Eisenhower, and their subordinates—as well as his most important wartime papers. Army Chief of Staff George C. Marshall’s papers are collected in The Papers of George Catlett Marshall (Johns Hopkins University Press, 1991), which includes his wartime memoranda to Franklin Roosevelt and his wartime cable messages to MacArthur. I have also relied on the invaluable postcareer interview of Marshall conducted by his biographer, Forrest Pogue. Dwight Eisenhower’s views of MacArthur, including those during his tenure as a staff officer for MacArthur during the Bonus March, during the budget fights when MacArthur was army chief of staff, and then during MacArthur’s prewar tenure in Manila can be found in Eisenhower, The Prewar Diaries and Selected Papers, 1905–1941 (Johns Hopkins University Press, 1998). Eisenhower’s wartime dispatches to MacArthur are contained in the multivolume The Papers of Dwight David Eisenhower, The War Years (John Hopkins University Press, 1970). The memories and reminiscences of the events of World War Two of each these major participants have been checked against the official accounts of the battles and campaigns as contained in each military service’s official history (these also contain interviews with the major commanders after the fact). Samuel Eliot Morison’s fourteen-volume History of United States Naval Operations in World War II (Little, Brown & Company, 1947); the six-volume Army Air Forces in World War II (University of Chicago Press, 1948); and the multivolume U.S. Army in World War II (Center of Military History, 1996). I have relied most particularly on those multiple volumes of the U.S. Army’s official history dealing with MacArthur’s campaigns and his relationship with the army chief of staff and the U.S. Joint Chiefs of Staff (all sources from the U.S. Army Center of Military History): The Supreme Command (1954); Strategy and Command: The First Two Years (1962); The Fall of the Philippines (1952); Guadalcanal: The First Offensive (1949); The Approach to the Philippines (1953); Victory in Papua (1955); Seizure of the Gilberts and Marshalls (1955); Cartwheel and the Reduction of Rabaul (1959); Leyte: The Return to the Philippines (1954); and Triumph in the Philippines (1963). Nearly all of MacArthur’s commanders have provided personal reminiscences of him and an account of their service in the Southwest Pacific Area. These are invaluable first-person accounts: Vice Admiral Daniel E. Barbey’s MacArthur’s Amphibious Navy: Seventh Amphibious Force Operations (United States Naval Institute, 1969); Lieutenant General Robert L. Eichelberger’s Our Jungle Road to Tokyo (Viking Press, 1950) and Dear Miss Em, General Eichelberger’s War in the Pacific, 1942–1945, edited by Jay Luvaas (Greenwood Press, 1972); General George Kenney’s George Kenney Reports (Duell, Sloan and Pearce, 1949); General Walter Krueger’s From Down Under to Nippon (Combat Forces Press, 1953); and General Jonathan Wainwright’s General Wainwright’s Story, with Robert Considine (Doubleday, 1946). Of less value, but of interest, is MacArthur’s own account of his life: Reminiscences (McGraw Hill, 1964). I recommend the often-ignored but valuable two-volume autobiography of Paul P. Rogers, an eyewitness to the MacArthur-Sutherland relationship: MacArthur and Sutherland: The Bitter Years and MacArthur and Sutherland: The Good Years (Praeger, 1990). No account of the life and campaigns of Douglas MacArthur can be written without acknowledging the work of the

biographers who have contributed to the MacArthur story. The works include D. Clayton James’s two-volume The Years of MacArthur (Houghton Mifflin Company, 1970); William Manchester’s American Caesar (Little, Brown and Company, 1978); and Geoffrey Perret’s Old Soldiers Never Die (Random House, 1996). A complete list of the literature on the life of Douglas MacArthur and his career during the Great Depression and the Pacific War would run to hundreds of pages. But a select listing of those most valuable biographies and studies that contributed to this narrative must include the following:

Allen, Thomas B., and Norman Polmar. Codename Downfall: The Secret Plan to Invade Japan (Headline, 1995). Borneman, Walter R. The Admirals (Little, Brown and Company, 2012). Brands, H. W. Traitor to His Class (Doubleday, 2008). Buell, Thomas B. Master of Sea Power: A Biography of Fleet Admiral Ernest J. King (Little, Brown and Company, 1980). Campbell, James. The Ghost Mountain Boys (Crown, 2007). Connaughton, Richard, John Pimlott, and Duncan Anderson. The Battle for Manila (Presidio, 1995). ———. MacArthur and Defeat in the Philippines (Overlook Press, 2001). Davidson, Peter D. Bulldozing the Way: New Guinea to Japan (privately published, 2009). Gamble, Bruce. Fortress Rabaul (Zenith Press, 2010). Griffith, Thomas E. Jr. MacArthur’s Airman: General George C. Kenney and the War in the Southwest Pacific (University Press of Kansas, 1998). Harries, Meirion, and Susie Harries. Soldiers of the Sun (Random House, 1991). Hastings, Max. Retribution (Knopf, 2008). Holzimmer, Kevin C. General Walter Krueger (University Press of Kansas, 2007). Hoyt, Edwin P. MacArthur’s Navy (Orion Books, 1989). Leary, William M., ed. We Shall Return! MacArthur’s Commanders and the Defeat of Japan (University Press of Kentucky, 1988). ———. MacArthur and the American Century (University of Nebraska Press, 1995). McAulay, Lex. MacArthur’s Eagles: The U.S. Air War over New Guinea 1943–1944 (Naval Institute Press, 2005). Norman, Michael, and Elizabeth M. Norman. Tears in the Darkness: The Story of the Bataan Death March and Its Aftermath (Farrar, Straus, Giroux, 2009). Persico, Joseph E. Roosevelt’s Centurions (Random House, 2013). Petillo, Carol Morris. Douglas MacArthur: The Philippine Years (Indiana University Press, 1981). Potter, E. B. Nimitz (Naval Institute Press, 1976). Prados, John. Islands of Destiny (NAL Caliber, 2012). Sarantakes, Nicholas Evan. Allies Against the Rising Sun (University Press of Kansas, 2009). Schultz, Duane. Hero of Bataan: The Story of General Jonathan M. Wainwright (St. Martin’s Press, 1981). Sloan, Bill. Undefeated: America’s Heroic Fight for Bataan and Corregidor (Simon & Schuster, 2012). Smith, George W. MacArthur’s Escape (Zenith Press, 2005). Smythe, Donald. Pershing: General of the Armies (Indiana University Press, 1986). Taaffe, Stephen R. MacArthur’s Jungle War: The 1944 New Guinea Campaign (University Press of Kansas, 1998). ———. Marshall and His Generals (University Press of Kansas, 2011). Thomas, Evan. Sea of Thunder (Simon & Schuster, 2006). ———. The War Lovers (Little, Brown & Company, 2010). Toll, Ian W. Pacific Crucible (Norton, 2012). Weintraub, Stanley. Fifteen Stars (Free Press, 2007). Young, Kenneth Ray. The General’s General: The Life and Times of Arthur MacArthur (Westview, 1994).


Abe, Hiroaki, 224 Adachi, Hadacho, 266 Adelaide, 157, 159 Aguinaldo, Emilio, 42–43 Aitape, 261 Akin, Spencer, 168 Alexander, Milton, 117 Alice Springs, 155–156 Allen, Robert, 22, 23–26 Allen, Terry de la Mesa, 226 Andrews, Frank, 32, 36 Aparri, 86–87, 88 Arawe, 247 Arcadia Conference, 119 Army budget. See U.S. army budget Army-navy competition, 163–164, 243–246, 248, 276, 354 Arnold, Henry H. “Hap,” 31, 32, 73, 193, 226, 232, 257, 327 and commanders, assessment of, 205–208 and Kenney, George, 191–192 and Philippines, U.S. airfield attack in, responsibility for, 76, 81, 82 and promotion to general of the army, 309 Australia, 89, 90, 100–102, 140, 177–178 establishment of three combat commands in, 167–168 and MacArthur as commander and chief, Southwest Pacific area, 140, 143–147 MacArthur’s evacuation to, 148–153 MacArthur’s request for reinforcements in, 178–183, 185 See also Blamey, Thomas; Chifley, Joseph Benedict “Ben”; Thomas; Curtin, John; specific cities, towns, battle sites, battles, etc. Australian Imperial Force, 142. See also Blamey, Thomas Baker, Newton, 32 Baliuag, 114–115 Barbey, Daniel, 233–234, 246, 252, 262, 286, 300, 356 and Operation Cartwheel, 240, 242 and Operation Oboe, 340–341 Baruch, Bernard, 29 Bataan, 54, 96, 98–99, 105, 118–119, 322 MacArthur’s escape from, 157 promise of relief in, 119–121, 123–125, 139–140, 173 retreat into, 111–118 surrender of, 169–171 surrender of, responsibility for, 174–176 See also Battle of Bataan Bataan Death March, 172, 173–174, 176, 207, 256–257 Battle of Bataan, 119–121, 122–123, 128–131, 133–135, 136, 173. See also Bataan Battle of Bloody Ridge, 204 Battle of Leyte Gulf, 292–294. See also Leyte Battle of Luzon, 118. See also Luzon

Battle of Midway, 187, 189–190 Battle of the Bismarck Sea, 228–230 Battle of the Bulge, 330 Battle of the Coral Sea, 187 Battle of the Eastern Solomons, 203 Battle of the Philippine Sea, 266 Battle of the Pockets, 135, 136, 147–148 Battle of the Points, 147–148 Beard, Charles, 12 Beightler, Robert, 319, 320, 321–322 Biak, 263–264, 265–266 Blaik, Earl “Red,” 220 Blamey, Sir Thomas, 167, 217, 234–235, 279–280, 283, 336–337, 356 and Leyte, 286 and New Guinea, 195, 196 and Operation Cartwheel, 241 Bong, Richard, 305 Bonus Army/Bonus March/Anacostia Flats scandal, 3–4, 6, 7, 13, 14, 25, 29, 37, 38, 40, 45, 144, 328, 354 Borneo, 87, 336–341. See also Operation Oboe Bradley, Omar, 144–145, 226, 309, 343 Bratton, Rufus, 69–71 Brereton, Lewis, 52, 67, 74, 76, 87–88, 106–107, 356 and Pearl Harbor attack, 71–74 and Philippines, U.S. airfield attack in, responsibility for, 81–85 Brett, George, 100, 155, 166, 167, 191, 195 Brisbane, 194–195, 211 Brooke, Alan (1st Viscount Alanbrooke), 185 Brooks, Louise, 22, 24, 51 Brougher, William, 176 Bruce, Andrew, 298 Buckner, Simon Bolivar, 245 Bulkeley, John, 126, 148–149, 151–152 Buna, 196, 208–213, 213–219, 221–222, 224, 225, 226 Burma, 161 Byers, Clovis, 218–219 Byrnes, Joseph, 39, 40 Callaghan, Daniel, 224 Calumpit Bridges, 114, 115, 116 Camero, Archibald, 337 Canberra, 162 Cape Gloucester, 246–248 Carney, Robert, 268 Carpender, Arthur Shuyler “Chips,” 206, 242, 244–245 Casablanca conference, 1943, 231–233 Casey, Hugh, 168, 178, 197–198, 212, 263, 306 Casey, Pat, 99 Cavite Navy Yard (Manila), 87–88 CCC. See Civilian Conservation Corps Central Pacific campaign, 243–246, 248, 276 Chamberlin, Stephen, 168, 231, 261–262, 282 Chifley, Joseph Benedict “Ben,” 337, 338, 341 Churchill, Winston, 64, 88, 180, 183, 348 and anti-British sentiment, 338–339 and Bataan, promise of relief to MacArthur in, 119–120 and Casablanca Conference, 1943, 231–233

and Curtin, John, 140–143, 161–162 and France, second front in, 184–186 and MacArthur, 96, 109–110, 143, 145 and Operation Sledgehammer, 189–191 and Roosevelt, Franklin, 100, 223 and two-front war strategy, 179, 182, 183 and Yalta Conference, 316–318 Civilian Conservation Corps (CCC), 7–13 Clark, Mark, 144–145, 226, 275 Clark Field attack, 74, 76, 80–85, 91–93, 313–314 Clarke, Elaine, 283–284, 307 Colin, P. Kelly, Jr., 87 Collins, Ross, 4–5, 15, 22, 23, 24, 26, 32, 37 Conner, Fox, 30, 32, 36, 277 Cooke, Charles, 231, 251 Cooper, Isabella Rosario, 22, 23–26, 51 Corregidor, 54, 105, 131, 135–136, 140, 322 MacArthur’s escape from, 157, 159–160 MacArthur’s evacuation from, 140, 143–147, 355 MacArthur’s evacuation to, 106–109 Philippine government move to, from Manila, 94–95 surrender of, 171–172 surrender of, responsibility for, 174–176 Craig, Malin, 38, 40, 48–50, 60–61, 134, 220 Cruzen, R. H., 292–293 Curtin, John, 149, 159, 179–181, 182, 229, 336–337, 355 and Churchill, Winston, 140–143, 161–162 and MacArthur as commander and chief, Southwest Pacific area, 143, 144, 155 Dalton, James II, 314 Daniels, Josephus, 4, 5, 26, 38 Darwin, 156, 166 Davis, Thomas Jefferson, 47, 48 Dawes, Charles, 20–21 Decker, George, 321 Dern, George, 14–16, 21, 24, 33, 34, 43, 44, 49 and army air corps, 31–32 and army budget, 16–17, 36 Dewey, Thomas, 267, 271–272, 303–304, 305 Diller, LeGrande “Pick,” 304 Doe, Jens, 263 Doolittle, Jimmy, 186, 238 Drum, Hugh, 48, 50 Early, Jubal, 82 Early, Steve, 10, 25, 65–66 Eddleman, Clyde, 312 Egeberg, Roger, 254–255, 289, 307 Eichelberger, Robert, 219–221, 234, 252, 267, 314, 323, 331–332, 356–357 and Biak, 266 and Buna, 218–219, 221–222, 224, 225 and Distinguished Service Cross, 227, 228 and Eisenhower, Dwight, 261 and Hollandia, 261, 263 and Japan, invasion of, 343 and Japan, surrender of, 347–348 and Krueger, Walter, 237, 297–298, 312

and Leyte, 299 and MacArthur, 218–219, 220, 221, 227–228 and MacArthur’s criticism of colleagues, 324–325 and nomination for Medal of Honor, 228 and Operation Oboe, 337–338 and Operation Victor, 332–333 and POWs, 347 and Sanananda, 227 Eisenhower, Dwight, 29–30, 36, 49, 53, 138, 144–145, 220, 331 and army budget, 9–10 and Australia, 89, 90 and Bataan, promise of relief to MacArthur in, 125 and Clark, Mark, 226 and Collins, Ross, 15 command structure of, 236 as commander of the invasion of France, 250 and Cooper, Isabella Rosario, 24 and Eichelberger, Robert, 261 and Far East assistance plan, 88–90 and France, second front in, 184 and Japan, invasion of, 343 and MacArthur, 22, 28–29, 47, 48, 50, 62, 63, 64, 101–102, 146, 324–325 and Marshall, George, 339 and Patton, George, 228 and Philippine Army, 54–56, 62, 63 and Philippines, 59 and promotion to general of the army, 309 and Quezón, Manuel, 63, 118 and Rabaul, 194 and Roosevelt, Franklin, criticism of, 6 and Russia, 89 as supreme Allied commander in Europe, 163 and Truman, Harry, 340 and warfare, principles of, 277 Evart, H. V., 182 Farley, James, 15, 27 Farrell, Thomas, 345 Fasari airfield, 210 Fechner, Robert, 8, 11, 13 Fechteler, William, 255 Fellers, Bonner, 262, 328 First Battle of Savo Island, 202 Fletcher, Frank “Jack,” 187, 202–203 Formosa, 268, 281, 306 Fort Myer, 2, 23, 25, 32, 34, 42 Foulois, Benjamin, 27–28, 30–32, 36 France, 68, 182, 183–186, 189–191, 250 French Indochina, 68 Fuller, Horace, 263–264, 265, 266 Garner, John Nance, 1 Garrett, Harold J., 117 Gavin, James, 6 Genghis Khan: Emperor of All Men (Lamb), 34 George, Harold H., 148, 187 Germany, 30, 138, 139, 329–331

Germany-first war strategy, 95, 100, 182–183 Gerow, Leonard “Gee,” 71, 89 Ghormley, Robert, 193–194, 202, 204, 205–206, 208, 223, 224 Gilbert Islands, 88 Gill, William, 296 Gona, 210, 211, 212, 213–214, 225 Gonzaga, 87 Grant, Ulysses S., 82, 112–113, 235 Great Britain, 88, 141, 338–339. See also Churchill, Winston Griswold, Oscar, 239, 300, 313–314, 315, 319–322, 344, 357 Grose, John E., 222 Grunert, George, 65, 66 Guadalcanal, 201–204, 223–226 Guam, 88 Guderian, Heinz, 138 Halsey, William, 103, 223, 245, 268, 309, 313, 357 and Casablanca Conference, 1943, 231, 232 and Hawaii, 257–258 and Japan, invasion of, 342 and Japan, surrender of, 350, 351 and Leyte, 281, 284, 285, 286–287, 290, 291–292, 292–294, 307 and Operation Cartwheel, 239, 242 and Rabaul, 237–238 and Seeadler Harbor, 255–256 and Solomon Islands, 232, 257 Handy, Thomas, 232, 251 Harding, Edwin, 213, 214–216, 217–218, 221–222, 223 Harmon, Millard, 231 Hart, B. H. Liddell, 35–36, 65 Hart, Thomas, 71, 76–77, 87, 88, 92–93, 93–94, 148 Hawaii, 257–258 Herring, Edmund, 214, 215, 216, 217 Hester, John, 239 Hirohito, 106, 345 Hiroshima, 345 Hitler, Adolf, 36, 64, 65, 68, 275, 317 Hodge, John, 297 Hodges, Courtney, 144–145, 343 Holbrook, Lucius, 53 Hollandia, 260, 261–264. See also Operation Reckless Homma, Masaharu, 93–94, 96–100, 106, 176, 257, 357 and Bataan, U.S. retreat into, 111–118 and Bataan and Corregidor, victory at, 171–172 and Battle of Bataan, 122–123, 129–131, 134 and Battle of the Pockets, 135, 147–148 and Battle of the Points, 147–148 and Manila, 111–112, 113, 118–119, 123 Honnen, George, 237 Honolulu, and MacArthur and Roosevelt, July 1944 meeting, 269–273 Honshu, 342, 343 Hoover, Herbert, 1, 2, 13, 15, 22, 23, 24 Hopkins, Harry, 185 Horii, Tomitaro, 196, 197, 199, 200, 201–202, 204, 208–209 Howe, Louis, 7–9, 11 Huff, Sidney “Sid,” 51, 108, 118, 148, 153, 157, 159, 168, 348

Hull, Cordell, 70 Hunt, Frazier, 324, 340 Huon Peninsula, 232 Hurley, Patrick, 144, 146 Hutter, Howard, 47 Hyakutake, Haruyoshi, 201–202 Iba Airfield attack, 76. See also Clark Field Attack Ichiki, Kiyonao, 202–203 Ickes, Harold, 4, 18, 25, 45, 174, 357 and MacArthur, criticism of, 3, 5, 18–19, 26, 278–279, 328, 335, 336 and Philippines, 55, 60, 61 India, 161–162, 182 The Influence of Sea Power upon History (Mahan), 3 Inoue, Shigeyoshi, 187 Ioribaiwa, 196, 200, 208 Iron Bottom Sound battles, 203 Irwin, Constant, 168 Iwabuchi, Sanji, 319–320, 322 Iwo Jima, 281, 286, 306, 307, 313 Japan and army-navy competition, 276–277 bombing of, 276 and China, 60 and French Indochina, 68 and Hiroshima and Nagasaki, atomic bombs dropped on, 345 invasion of, 326, 336, 341–345 (see also Operation Coronet; Operation Downfall; Operation Olympic) MacArthur and Quezón’s visit to, 56–57 MacArthur and Roosevelt’s misjudgment of, 61–62 occupation of, 346–347 and Pearl Harbor attack, 71–74, 85–86 and Philippine independence, promise of, 123–124 and Philippines, 42, 43, 54, 59, 60–61 and Philippines, plan to defend, 277–278, 290–291 and Philippines, U.S. airfields attack in (see Clark Field attack; Iba Airfield attack) surrender of, 345–351 and Tokyo, aerial attack on, 186, 238 and war weariness, 318 See also specific battle sites, battles, officers, etc. Japanese military, 138, 139 atrocities, 172–173 (see also Bataan Death March; Japanese soldiers: sacrifice and savagery of) Japanese officers, 136, 138–139. See also specific officers Japanese soldiers and disease and food scarcity, 201, 209–210 and kamikaze attacks, 287, 294, 306, 308, 309, 313, 347 sacrifice and savagery of, 136–137, 138, 318 (see also Japanese military: atrocities) strengths and weaknesses of, 136, 138–139 Johnson, Harold K., 172 Johnston, Joe, 112–113 Jones, Albert, 99–100, 108–109, 119, 122 Kazume, Naoyuku, 265–266 Kenney, George, 176, 191–193, 245, 246, 252, 267, 309, 357 and Arnold’s commander assessment, 206 and Battle of the Bismarck Sea, 228–230 and Buna, 210, 214, 215, 216–217, 218 and Casablanca Conference, 1943, 231

and Holandia, 262–263 and Kinkaid, Thomas, 253–254 and Leyte, 282, 284–285, 286, 288, 290–294, 298 and Los Negros, 253 and MacArthur, 192–193, 210–211, 216, 233, 250, 289 and New Guinea, 195–196, 198, 210–211, 212, 213 and Operation Cartwheel, 240, 242 and Operation Dexterity, 247 and overall commander in the Pacific compromise, 327–328 and Rabaul, 194, 230–231 and Roosevelt, Franklin, 232–233 and Wakde, 264 Kesselring, Albert, 138 King, Ernest, 107, 144, 185, 197, 223, 226, 234, 313, 323, 357 and Arnold’s commander assessment, 208 and Battle of the Bismarck Sea, 229 as commander in chief of U.S. Fleet, 102–105 and Formosa, 306 and Great Britain, 338–339 and Guadalcanal, 204 and Luzon, 305 and MacArthur, 163–164, 243, 245, 251, 271, 354 and overall commander in the Pacific compromise, 326, 327 and overall commander in the Pacific debate, 256–257, 258 and Philippines, invasion of, debate over, 257, 260, 268–269 and promotion to fleet admiral, 309 and Rabaul, 193–194 and two-front war strategy, 178–179, 182, 183 Kinkaid, Thomas, 224, 245–246, 252, 253–254, 300, 313, 357 and Leyte, 282, 284, 286, 287, 288, 291–292, 292–293, 306 and Lingayen Gulf, 309 and Los Negros, 253 and Operation Dexterity, 246–247 Kitagiri, Shigeru, 241 Knox, Frank, 102, 119–120, 208, 229 Koiso, Kunaiki, 276 Kokoda, 196, 197, 199 Krueger, Walter, 89, 236–237, 246, 251, 252, 284, 357–358 and Biak, 266 and Eichelberger, Robert, 297–298, 312 and Holandia, 263, 266 and Japan, invasion of, 343 and Kinkaid, Thomas, 253–254 and Leyte, 282, 286–287, 291, 294–298, 306 and Lingayen Gulf, 309 and Los Negros, 253–254 and Luzon, 299–301, 311–312, 313–314 and MacArthur, 234–235, 236, 237, 296, 297–298, 311–312 and Manila, 314–315, 321–322, 323 and Operation Cartwheel, 242 and Operation Dexterity, 247 and POWs, 347 Kurita, Takeo, 291–294, 306 Kuroda, Shigenori, 277–278, 290 Kyushu, 342, 343

Lae, 178 Lamb, Harold, 34 Layac Junction, 116 Leahy, William, 25, 193, 271, 272, 309 Leary, Herbert, 167 Lee, Henry, 172, 173 Lee, Jerry, 62–63 Lee, Robert E., 82, 112–113 Legaspi, 87 Lehrbas, Larry, 231 Leyte, 280–282, 284–290, 285 (map), 290–294, 294–299, 305–309. See also Operation King II Life magazine, 68, 227 Lindbergh, Charles, 83, 267 Lingayen Gulf, 62, 67, 87, 93–94, 309–311, 310 (map) Longstreet, James, 82 Los Negros, 252–255 Luce, Clare Boothe, 68, 81, 135, 233 Lueddeke, John W., 173 Luzon, 86, 87, 90, 96–100, 100–102, 105, 282, 299–301, 305–307, 311–324, 331. See also Battle of Luzon; Operation Musketeer MacArthur, Arthur (father), 19–20, 32–33, 235, 333 MacArthur, Arthur (son), 62, 95, 106–108, 121, 148, 153, 156, 323, 353, 354, 358 MacArthur, Douglas administration and congressional criticism of, 3–5, 8, 13, 15, 18–19, 26–27, 32, 278–279, 328, 335, 336 and airmail scandal, 27, 28 and appointment as commander in Far East, 65–66 and appointment/reappointment as army chief of staff, 23, 37–40, 43–44, 45 and army budget, 2, 7, 8, 9–10, 12–13, 13–16, 16–19, 36–37, 40–41 and army-navy competition, 163–164, 243–246, 248, 276, 354 Arnold’s assessment of, 206–208 and Australia, establishment of three combat commands in, 167–168 and Australia, evacuation to, 148–153 and Australia, request for reinforcements in, 178–183, 185 and Barbey, Daniel, 233–234 and Bataan, escape from, 157 and Bataan, promise of relief in, 119–121, 123–125, 139–140, 173 and Bataan, retreat into, 112–118 and Bataan, sacrifice of army in, 128 and Bataan, surrender of, 170 and Bataan, surrender of, responsibility for, 174–176 and Battle of Bataan, 119, 122–123, 128–131, 134–135, 136 and Battle of the Bismarck Sea, 228–230 and Biak, 265–266 and “big ideas” on how to fight the war, 96 and Bonus Army/Bonus March/Anacostia Flats scandal, 3–4, 6, 7, 13, 14, 25, 29, 37, 38, 40, 45, 144, 328, 354 and Borneo, 336–341 and Brett, George, as scapegoat, 166 and Buna, 208–213, 216–219, 226 and Casablanca Conference, 1943, 231 and Central Pacific campaign, 243–246, 248, 276 characteristics, personal appearance, and personality of, 19, 21, 28–29, 51–53, 62, 79, 107, 121–122, 166–167, 207, 216, 324, 333 as “Choco Doug,” 162 and Churchill, Winston, 96, 109–110, 119–120, 143, 145 and Civilian Conservation Corps, 7–13 and Clarke, Elaine, 283–284, 307 and Colt .45, 108

and command reorganization, 267 command structure of, 236 as commander and chief, Southwest Pacific area, 140, 143–147, 155–156, 162–163, 355 congressional support for, 39 and Cooper scandal (see Cooper, Isabella Rosario) and Corregidor, 135–136 and Corregidor, escape from, 157, 159–160 and Corregidor, evacuation from, 140, 143–147, 355 and Corregidor, evacuation to, 106–109 and Curtin, John, 143, 144, 145 as “Dugout Doug,” 131, 162, 240, 354 and Eichelberger, Robert, 218–219, 220, 221, 227–228, 324–325 and Eichelberger’s nomination for Medal of Honor, 228 and Eisenhower, Dwight, 22, 28–29, 47, 48, 50, 62, 63, 64, 101–102, 125, 146, 324–325 and Far East, 41 at Fort Myer, 2, 23, 25, 32, 34, 42 and Foulois, Benjamin, 27–28 and Genghis Khan, 34, 356 and George, Harold H., 187 and Germany-first strategy, criticism of, 141, 183 and Great Britain, 338–339 and Griswold, Oscar, 313–314 and Guadalcanal, 223 as guest of honor at War Department reception, 45 and Halsey, William, 237–238 and Hart, Thomas, 88, 93–94 and Hollandia, 261–264 at Hollandia headquarters, 266–267 and Homma, Masaharu, 97–99 Hunt’s biography of, 324, 340 and Huon Peninsula, 232 and “I have returned” speech, 289–290 and “I shall return” speech, 159–160 and Ickes, 3, 5, 18–19, 26, 278–279, 328, 335, 336 and Japan, invasion of, 336, 341–345 and Japan, misjudgment of, 61–62 and Japan, occupation of, 346–347 and Japan, surrender of, 345–351 and Japan, visit to, 56–57 and Japanese military, strength of, 139 and Kenney, George, 192–193, 210–211, 216, 233, 250, 289 and King, Ernest, 163–164, 243, 245, 251, 271, 354 and Kinkaid, Thomas, 245–246, 253–254 and Krueger, Walter, 234–235, 236, 237, 296, 297–298, 311–312 legend of, 109–110 and Leyte, 280–282, 284–290, 292, 294, 296, 297–298, 305–309 and libel suit against reporters, 22, 23–26 Life magazine profile of, 68 and Lingayen Gulf, 309, 311 and Los Negros, 252–255 and Luzon, 100–102, 300–301, 305–306, 311–324, 331 and Luzon war plan, 90 and Manila, evacuation of, 94–95 in Manila, 23, 41 and Manila battle, 311–312, 315–316, 318–319, 320, 321, 322–323

and Manila declared as open city, 95 and Marshall, George (see under Marshall, George) and medals/awards, 45, 161, 162, 174 and Melbourne, train trip and welcome to, 156–160 in Melbourne, 160–163 military approach of, 3 military’s support for, 5–6, 28 and Mindoro, 308 as “most dangerous man in America,” 273, 356 and mother (“Pinky”), relationship with, 23, 25, 47, 50 and Murphy, Frank, 44–45 and Nadzab, 240–241 and New Guinea, 182–183, 186, 191, 194–200, 232, 239 and New Guinea war plan, 166–169 and Nimitz, Chester, and Pacific war plan, 267–269 and Nimitz, Chester, and Pacific war plan meeting, in Australia, 259–261 and Nimitz, Chester, competition between, 163–164, 243–246, 248, 276 and Nimitz, Chester, relationship between, 163–164, 271 and Operation Cartwheel, 238–243, 354 and Operation Dexterity, 246–248 and Operation Victor, 332–333 and Osmeña, Sergio, 278–279, 333–334, 335–336 and overall commander in the Pacific compromise, 326–328 and overall commander in the Pacific debate, 256–259 and Pacific, second front in, 190–191 and Papua New Guinea, 177–178 and Pearl Harbor attack, 71–73 and Pershing, John, 20–22, 45 and personal investments, concern for, 110 and Philippine Army, building of, 53–54, 54–56 as Philippine Army field marshal, 61–62 and Philippine collaboration during the war, 334–336 and Philippine command, 75 (map) and Philippine independence and neutrality, 126, 335 and Philippines, 41–45, 52–53, 59 and Philippines, invasion of, 279–281, 280–281, 304–305 and Philippines, invasion of, debate over, 260, 267–269, 270–273 and Philippines, preparation for war with Japan in, 66–68 and Philippines, promise of return to, 159–160, 165–166, 245–246, 250, 256–257 and Philippines, reappointment as military advisor to, 43–44, 45 and Philippines, Roosevelt as path to, 248 and Philippines, U.S. airfield attack in, 76–77 and Philippines, U.S. airfield attack in, responsibility for, 80–85 in Philippines, as head of Army’s Department of the Philippines, 42 political views of, 3 and political/presidential aspirations, 47–48, 233, 249–250, 267, 353, 355 and Port Moresby, 191, 216 and POWs, 279 and promotion, post-airfield attack, 93 and promotion to general of the army, 309 and public attention, 227 and Quebec Conference (Quadrant), August 1943, 243–244 and Quezón, Manuel, 42–43, 56–58, 59–60, 63, 121, 146 and Quezón, Manuel, and visit to Japan and U.S., 56–58 and Quezón, Manuel, monetary compensation from, 44, 118

and Rabaul, 193–194, 230–231, 232, 248, 256 and Rabaul war plan, 236–238 readings of, 32–34 and reappointment as military advisor to Philippines, 43–44, 45 Reminiscences, 50, 99, 323 and removal from command, 82 and resources/supplies, 232, 242–243, 245, 251, 252, 258, 331–332 and retirement from U.S. Army, 61–62 and Roosevelt, Franklin (see also Roosevelt, Franklin: and MacArthur) and Roosevelt, Franklin, and choice of successor as chief of staff, 48–50 and Roosevelt, Franklin, as path to Philippines, 248 and Roosevelt, Franklin, confrontation with, 17–18 and Roosevelt, Franklin, criticism of, 323–324, 333 and Roosevelt, Franklin, death of, 328 and Roosevelt, Franklin, July 1944 meeting, in Honolulu, 269–273 and Roosevelt, Franklin, relationship between, 2, 3, 6–7, 15–16, 17–18, 26, 57–58, 61–62, 181, 226, 273, 280, 355–356 and Roxas, Manuel, 333–334, 335, 336 and Russia, 318 and Saidor, 248 and Seeadler Harbor, 255–256 strengths and weaknesses of, 353–355 and support for, post-airfield attack, 91–93 as supreme commander for the allied powers for the purpose of enforcing the surrender of Japan, 346 and Sutherland, Richard, 160, 339–340 at Tacloban, Leyte, headquarters, 305, 308 and Toem, 263, 264 and Truman, Harry, 340, 346, 353, 354 and two-front war strategy, 96, 181–182 untruths about, 353–354 and Wainwright, Jonathan, 175, 349 and Wakde, 263, 264–265 and war plan/strategy, 90, 164–166, 166–169, 223, 236–238, 259–261, 267–269 and warfare, report on future of, 33–36 wives of ( see Brooks, Louise; MacArthur, Jean Faircloth) and World War I, 161 MacArthur, Jean Faircloth, 50–51, 52, 53, 56, 58, 62, 95, 121, 156, 267, 323, 353, 358 and Australia, evacuation to, 148, 153 and Corregidor, evacuation to, 106–108 and Pearl Harbor attack, 71 MacArthur, Mary “Pinky,” 23, 25, 47, 50 MacArthur and the War Against Japan (Hunt), 324 Mahan, Alfred Thayer, 3 Makin, 88 Makino, Shiro, 287 Malaya, 88 Manhattan Project, 345 Manila, 23, 41, 97, 105, 106, 118–119, 123 Cavite Navy Yard, 87–88 evacuation of, 94–95, 106 and Homma, Masaharu, 111–112, 113 as open city, 95 Manila battle, 311–312, 314–316, 318–323 March, Peyton, 21–22 Marianas, 261 Marquat, William, 168

Marshall, George, 11–12, 30, 36, 69–71, 191–192, 217, 237, 251, 355 as army chief of staff, 65 and Arnold’s commander assessment, 205, 207–208 and Australia, base in, 100–102 and Bataan, promise of relief to MacArthur in, 119–121, 124–125, 173 and Bataan, surrender of, responsibility for, 174, 175, 176 and Battle of Bataan, 130 and Battle of the Bismarck Sea, 229–230 and Central Pacific campaign, 243–244 characteristics and personality of, 77, 78, 79–80 and Clark, Mark, 226 and cooperation between Allied militaries in Europe and the Pacific, 163–164 and Corregidor, 135–136 and Craig’s promotion to chief of staff, 49–50 and Eichelberger, Robert, 220–221 and Eisenhower, Dwight, 339 and Far East assistance plan, 88–89 and France, second front in, 184–186 and Germany, 329–331 and Germany-first war strategy, 95, 183 and Guadalcanal, 204, 225–226 and Leyte, 280–281, 281–282 and MacArthur, 80, 162–163 and MacArthur, and Nimitz, cooperation between, 260–261 and MacArthur, and promise of relief, in Bataan, 119–121, 124–125, 173 and MacArthur, support for, 100–101 and MacArthur, support for, and post-airfield attacks, 91–93 and MacArthur, visit with, in Australia, 250–252 and MacArthur as commander and chief, Southwest Pacific area, 143–146 and MacArthur as commander in Far East, 65–66 and MacArthur’s “big ideas” on how to fight the war, 96 MacArthur’s criticism of, 324–325 and MacArthur’s “I Shall Return” speech, 159–160 and MacArthur’s Medal of Honor, 161, 162 MacArthur’s refusal to promote, 20–21 and MacArthur’s request for reinforcements in Australia, 180–181 and New Guinea, 197 and North Africa, invasion of, 191 and Operation Oboe, 338, 339 and Operation Sledgehammer, 189–190 and overall commander in the Pacific compromise, 326–327 and overall commander in the Pacific debate, 256 and Pershing, John, 77, 78 and Philippine independence and neutrality, 126–127 and Philippines, abandonment of, 124–125 and Philippines, invasion of, debate over, 268 and Philippines, U.S. airfield attack in, responsibility for, 83, 85 and POWs, 173 and promotion to general of the army, 309 and Rabaul, 193 and Roosevelt, Franklin, 77–79, 250 and Seeadler Harbor, 255 and Sutherland, Richard, 339–340 and two-front war strategy, 178, 182, 183 and Wainwright, Jonathan, 348

and Wainwright, Jonathan, recommendation for award to, 175 and war plans, 223 and Yalta Conference, 317 Marshall, Richard, 105, 153, 157, 168, 242, 307, 358 and Bataan, retreat into, 113–114 and Quezón, and monetary compensation, 118 Martin, Clarence, 222 McDuffie, Irvin, 1 McIntire, Ross, 271, 304 McKinley, William, 20 McNair, Lesley, 207–208 McNarney, Joseph, 170, 175, 207–208 McNutt, Paul, 56, 335 Melbourne, 160–163 Mercer, Lucy, 8 Mikawa, Gunichi, 198, 202, 203, 204 Miles, Sherman, 70 Miller, A. L., 267 Miller, Ernest, 105 Miller, Roger, 107 Milne Bay, 197–199 Mindanao, 87, 152, 244 Mindoro, 307, 308 Mitchell, Billy, 4, 27, 230 Mitscher, Marc, 260 Molotov, Vyacheslav, 316 Montgomery, Bernard Law, 226 Moore, George, 107–108 Morgenthau, Henry, 326 Mountbatten, Louis, 189–191 Mudge, Verne, 298, 315, 320, 321–322 Murphy, Frank, 44–45, 55, 60, 61 Mussolini, Benito, 275 Nadzab, 240–241 Nagasaki, 345 Nagumo, Chuichi, 138, 187 Nanking, 137 National Recovery Administration (NRA), 6 Naval Battle of Guadalcanal, 224. See also Guadalcanal Netherlands East Indies, 339 Neutrality Act, 64 New Britain, 193. See also Rabaul New Georgia campaign, 238–239 New Guinea, 161–162, 182–183, 186, 191, 194–200, 210–211, 212, 213, 232, 239, 261 MacArthur’s war plan for, 166–169 See also Buna; Kokoda; Milne Bay; Papua New Guinea; Rabaul; other specific towns, etc. Newman, Aubrey, 288 Nimitz, Chester, 102, 103, 187, 189, 281, 358 and army-navy competition, 163–164, 243–246, 248, 276, 354 Arnold’s assessment of, 205 and Central Pacific campaign, 243–246, 248, 276 as commander in chief, Pacific Ocean, 163 and Iwo Jima and Okinawa war plan, 306, 307, 313 and Japan, invasion of, 342, 344 and Japan, surrender of, 346, 349–350, 351

and Leyte, 281–282, 284, 294 and Luzon, 300, 306–307 and MacArthur, and Pacific war plan, 267–269 and MacArthur, and Pacific war plan meeting, in Australia, 259–261 and MacArthur, competition between, 163–164, 243–246, 248, 276 and MacArthur, relationship between, 163–164, 271 and overall commander in the Pacific compromise, 326–327 and overall commander in the Pacific debate, 256–259 and Philippines, invasion of, debate over, 260 and promotion to fleet admiral, 309 and Roosevelt’s visit to Honolulu, July 1944, 270, 271 Nishimura, Shoji, 291–292 Normandy, 275, 284 North Africa, 142, 143, 191, 205. See also Operation Torch North Luzon Force, 67, 108–109 Nothing but Praise (H. Lee), 173 NRA. See National Recovery Administration Ohnishi, Takejiro, 287 Okinawa, 281, 286, 306, 307, 313 Oldendorf, Jesse “Oley,” 292 Operation A-GO (Japanese), 265–266 Operation Bagration, 275 Operation Blacklist, 346 Operation Campus, 346 Operation Cartwheel, 238–243, 251, 354. See also Rabaul Operation Coronet, 342–343, 345. See also Japan: invasion of Operation Dexterity, 246–248. See also Rabaul Operation Downfall, 326, 341–345. See also Japan: invasion of Operation Ichi-Go (Operation number one; Japanese), 278 Operation King II, 281–283. See also Leyte Operation KON (Japanese), 265–266 Operation Musketeer, 305, 306. See also Luzon Operation Oboe, 336–341. See also Borneo Operation Olympic, 342, 344, 345. See also Japan: invasion of Operation Reckless, 261–264. See also Hollandia Operation Sledgehammer, 184, 189–191 Operation Torch, 191, 220, 223. See also North Africa Operation Victor, 332–333 Ord, Jimmy, 47, 48, 54–55, 56, 63 Organized Reserve, 5, 12 Osmeña, Sergio, 278–279, 287, 288, 333–334, 335–336 Owen Stanley Mountains, 178, 197 Ozawa, Jisaburo, 264, 291, 292, 294 Pacific war plan, 259–261, 267–268 Pandan, 87 Papua New Guinea, 177–178. See also New Guinea; specific cities, etc. Parker, Frank, 42 Parker, George, 67, 97, 98, 108–109 and Bataan, retreat into, 113, 116, 117 and Battle of Bataan, 122–123, 128–131 Patch, Alexander, 206 Patrick, Edmund, 264 Patton, George, 30, 36, 144–145, 213, 220, 226, 228, 324–325, 354 Pearl Harbor attack, 68, 71–73, 85–86

Pearson, Drew, 22, 23–26 Percival, Arthur, 350, 351 Perkins, Francis, 18 Pershing, John, 14, 20–22, 38, 40, 45, 77, 78, 168 Philippine Army, 48, 53–54, 54–56, 59–60, 61–62, 62–63, 66, 67 Philippines, 41–45, 59, 110, 248 and collaboration during the war, 334–336 independence and neutrality for, 123–124, 125–126, 126–128, 335 invasion of, 278–279, 279–281, 304–305 (see also Leyte; Luzon) invasion of, debate over, 257, 260, 267–269, 270–273 and Japan, 42, 43, 54, 59, 60–61 Japanese war plan to defend, 277–278, 290–291 and MacArthur’s command, 75 (map) MacArthur’s preparation for war with Japan in, 66–68 MacArthur’s promise to return to, 159–160, 165–166, 245–246, 250, 256–257 (see also Philippines: invasion of) negative assessment of, 93–94 Roosevelt’s abandonment of, 124–125 Roosevelt’s commitment to, 110 U.S. airfields attack in (see Clark Field attack; Iba Airfield attack) See also specific cities, islands, provinces, battle sites, battles, etc. Pierce, Clinton A. “Clint,” 133–134, 147 Plaridel, 114, 115 Port Moresby, 177–178, 191, 195, 196, 197, 199, 200, 211, 216 POWs/POW camps, 172–173, 279, 347, 348 Public Works Administration (PWA), 18–19 Quebec Conference, September 1944, 280 Quebec Conference (Quadrant), August 1943, 243–244 Quezón, Manuel, 65, 108, 141, 334 death of, 278–279 and Eisenhower, Dwight, 63, 118 inauguration of, as commonwealth president, 121 and Japan and U.S., visit to, 56–58 and MacArthur, 42–43, 44, 56–58, 59–60, 63, 118, 121, 146 and Manila, evacuation of, 94 and monetary compensation to active-duty U.S. officers, 44, 117–118 and Philippine independence and neutrality, 123–124, 125–126, 126–128 and Roosevelt, Franklin, 57–58, 118 Rabaul, 188 (map), 232, 248, 256 and Elkton I and II, 230–231 MacArthur’s war plan for, 236–238 and three “tasks” strategy, 194 See also Operation Cartwheel; Operation Dexterity Rape of Nanking, 137 Reminiscences (D. MacArthur), 50, 99, 323 Rice, George, 168 Richardson, Robert, 144–145, 221, 231, 269, 326 Ritchie, William, 244 Rockwell, Francis, 148 Rogers, Paul, 175, 176, 207, 283, 306, 323 Rommel, Erwin, 138, 191 Romulo, Carlos, 109, 130, 141, 160 Roosevelt, Eleanor, 2, 3, 8, 39, 183, 249–250 Roosevelt, Franklin and airmail scandal, 27, 28 and army budget, 2, 9, 13–16, 16–19, 36–37, 40

and Arnold’s commander assessment, 208 and Australia, base in, 102 and Australia, MacArthur’s request for reinforcements in, 180 and Bataan, promise of relief to MacArthur in, 119–120, 123–125, 140, 173 and Bataan, surrender of, 170, 171 and Bataan, surrender of, responsibility for, 174 and Battle of Midway, 189 and Casablanca Conference, 1943, 231–233 and Churchill, Winston, 100, 223 and Civilian Conservation Corps, 7–13 and Clark Field attack, responsibility for, 80 and Cooper, Isabella Rosario, 25–26 and Craig as MacArthur’s successor, significance of, 48–50 death of, 326, 328, 339 and France, second front in, 182, 183–186, 189–191 and Germany-first war strategy, 95, 100, 183 and Guadalcanal, 223–224, 225–226 health of, 1, 2, 8, 303–304, 325–326 and Ickes, Harold, 279 and informal war room in White House, 183–184 and Japan, misjudgment of, 61–62 and Kenney, George, 232–233 and King’s appointment as commander in chief of U.S. Fleet, 102–104 and Leyte, 290 and MacArthur, Douglas (see also MacArthur, Douglas: and Roosevelt, Franklin) and MacArthur, and path to Philippines, 248 and MacArthur, and request for reinforcements in Australia, 180 and MacArthur, Craig as successor to, significance of, 48–50 and MacArthur, July 1944 meeting, in Honolulu, 269–273 and MacArthur, promise of relief to, in Bataan, 119–120, 123–125, 140, 173 and MacArthur, relationship between, 2, 3, 6–7, 15–16, 17–18, 26, 57–58, 61–62, 181, 226, 273, 280, 355–356 and MacArthur as commander and chief, Southwest Pacific area, 143, 145, 146, 155, 355 and MacArthur as commander in Far East, 66 and MacArthur as “most dangerous man in America,” 273, 356 MacArthur’s criticism of, 323–324, 333 MacArthur’s disrespect toward, 24, 25 and MacArthur’s “I Shall Return” speech, 160 and MacArthur’s Medal of Honor, 161, 162 and MacArthur’s path to Philippines, 248 and MacArthur’s political/presidential aspirations, 233, 249–250, 267, 355 and MacArthur’s reappointment as chief of staff, 37–40, 43–44, 45 and MacArthur’s refusal to promote Marshall, 21 and MacArthur’s report on future of warfare, 33, 34 and MacArthur’s retirement, 61–62 and Marshall, George, 77–79, 250 military approach of, 3 military’s criticism of, 6 and North Africa, 205 and Operation Sledgehammer, 189–191 and Operation Victor, 333 and overall commander in the Pacific compromise, 327–328 and Pacific, second front in, 190 and Philippine independence and neutrality, 126–128 and Philippines, abandonment of, 124–125 and Philippines, commitment to, 110

and Philippines, invasion of, 280–281, 304–305 and Philippines, invasion of, debate over, 270–273 and Philippines, MacArthur’s path to, 248 political views of, 3 and preparation for war, 64–68 presidential campaign/election of, 1–2, 271–272, 303–305 and Quezón, Manuel, 57–58 and Quezón, Manuel, and active-duty U.S. officers, monetary compensation to, 118 and Rabaul, 193 and Russia, 184, 185, 186 and Stalin, Joseph, 317–318 and two-front war strategy, 178, 179 and war plans, 223–224, 355 and Yalta Conference, 316–318 Roosevelt, James, 2 Roosevelt, Theodore, 3 Rowell, Sydney, 199 Roxas, Manuel, 333–334, 335, 336 Rupertus, William, 242, 247 Russia, 89, 96, 178–179, 181, 184, 185, 186, 316–318, 345 Rutherford, Lucy Mercer, 325–326 Saidor, 248 Saipan, 275 Saito, Yoshitsugu, 275 Sakai, Saburo, 74 Salamaua, 178 San Fernando, 113, 115 Sanananda, 210, 211, 225, 227 Santa Cruz Islands, 194 Sayre, Elizabeth, 121 Sayre, Francis Bowes, 94, 121, 125–126, 146 Scott, Norman, 224 Seeadler Harbor, 255–256 Selleck, Clyde “Papa,” 116–117 Sharp, William F., 67, 152–153 Sheppard, Morris, 39, 40 Sherman, Forrest, 259 Sherrod, Robert, 162 Sherwood, Robert, 323–324 Shigemitsu, Mamoru, 349–350 Sho-Go plan (Japanese), 290–291 Shoumatoff, Elizabeth, 326 Sibert, Franklin, 296, 297 Simonds, George, 38, 40, 48–49, 50 Singapore, 68, 139, 143 Skerry, Harry, 115 Smith, Herbert C. “Stutterin’,” 215, 218 Smith, Holland “Howlin’ Mad,” 313 Solomon Islands, 193–194, 201–202, 205–206, 224–225, 232, 257. See also Guadalcanal; specific cities, etc. Somervell, Brehon, 330–331 South Luzon Force, 67, 97, 99–100, 108–109 Sprague, Clifton, 293–294 Spruance, Raymond, 103, 189, 231, 268, 342 and Iwo Jima and Okinawa war plan, 281, 286, 306, 313 Stalin, Joseph, 96, 317–318

Stark, Harold, 92–93, 102, 104, 107 Stillwell, Joseph “Vinegar Joe,” 344–345 Stimson, Henry, 92, 144, 146, 163, 173, 175, 326, 329–330, 331, 348 and Bataan, promise of relief in, 119–120, 124–125 and Operation Sledgehammer, 189–190 and Philippine independence and neutrality, 126–127 and Philippines, abandonment of, 124–125 as secretary of war, 65, 66 Suckley, Daisy, 326 Sutherland, Richard, 63, 168, 222, 233, 244, 282, 358 and Australia, evacuation to, 148, 149–150 and Battle of Bataan, 129–130 and Casablanca Conference, 1943, 231, 232 and Clarke, Elaine, 283–284, 307 and Harding, Edwin, assessment of, 217–218 and Japan, surrender of, 346 and Kenney, George, 192–193 and Krueger, Walter, 284 and MacArthur, 160, 283–284, 307, 339–340 and Marshall, George, 339–340 and Operation Cartwheel, 242 and overall commander in the Pacific debate, 256 and Pearl Harbor attack, 71–73 and Philippines, U.S. airfield attack in, responsibility for, 81, 83, 85 and Quezón, and monetary compensation, 118 Suzuki, Sosaku, 299 Swift, Innis Palmer, 300 Swing, Joseph, 299, 315, 319, 320 Tacloban, Leyte, 305, 308 Taft, William Howard, 20 Tarakan, 340–341 Tarawa, 88, 246 Thailand, 88 Thomas, George, 235 Thomas, Norman, 12 Toem, 263, 264 Tojo, Hideki, 68, 176, 276 Toyoda, Soemu, 290–292, 294 Truman, Harry, 82, 340, 346, 353, 354 Tugwell, Rexford, 280 Tulagi, 194 Turner, Richmond Kelly, 204 Twining, Nathan, 231 Umezu, Yoshijiro, 350 U.S. Air Force, 31 U.S. Army, 37 U.S. Army Air Corps, 27–28, 31–32 U.S. Army Air Force, 32 U.S. army budget, 2, 7, 8, 9–10, 12–13, 13–16, 16–19, 36–37, 40–41 and army officer corps, 4, 5, 6, 9–10, 11, 13, 26, 42 and Public Works Administration, 18–19 U.S. Army Forces Far East (USAFFE), 65–66, 67, 74, 76–77 U.S. army officer corps, 4, 5, 6, 9–10, 11, 13, 26, 42 U.S. officers, 136, 226–227. See also specific officers U.S. soldiers

and disease, 135, 139, 217–218, 223, 225, 236, 239 and food supply, 135, 139, 147, 203 USAFFE. See U.S. Army Forces Far East Vandegrift, Alexander Archer, 202–204, 217, 224 Vandenberg, Arthur, 233, 267 Vargas, Jorge, 95, 110 Vasey, George Alan, 213, 214, 241 Vigan, 86–87, 88 Visayan-Mindanao Force, 67 Von Rundstedt, Gerd, 138 Wachi, Takeji, 148 Wainwright, Jonathan Mayhew “Skinny,” 67, 87, 90, 93, 95, 96, 108–109, 162, 358 and Bataan, retreat into, 112–118 and Bataan, surrender of, 169–171 and Bataan, surrender of, responsibility for, 174–176 and Battle of Bataan, 119, 122–123, 129–131, 133–134, 139 as commander of forces in Philippines, 149–151 and Corregidor, surrender of, 171–172 and Homma, Masaharu, 97–100 and Japan, surrender of, 348–349, 350, 351 and Japanese military, strength of, 139 Marshall’s recommendation for award to, 175 and Pierce, Clinton, promotion of, 133–134 as POW, 279 and Truman, Harry, 340 Wairopi, 199–200 Wakde, 263, 264–265 Wake Islands, 88 Wallace, Henry, 18 White, Horton, 312–313 Whitehead, Ennis “Whitey,” 195, 239, 252, 267, 286, 358 Whitney, Courtney, 168, 307, 334–335, 358–359 Wilkinson, Theodore, 286, 300 Willkie, Wendell, 145 Willoughby, Charles, 164, 168, 197, 211–212, 228, 253, 262, 359 Wilson, Sir Charles, 185–186 Winant, John, 339 Woodring, Harry, 48, 49 Wooten, George, 240 World War I, 84, 161 World War II and American warfare, principles of, 277 casualties, 76, 85, 118, 214–215, 225, 229, 236, 246, 247, 264–265, 275, 281, 297, 298, 299, 308, 309, 322–323 and France, second front in, 182, 183–186, 189–191 and Germany-first war strategy, 95, 100, 141, 182–183 and Pacific, second front in, 190–191 Pacific areas, 158 (map) and two-front war strategy, debate over, 178–183 and U.S. war effort, 330–331 and war strategy, 164–166 See also specific battle sites; battles; officers, etc. Yalta Conference, 316–318 Yamamoto, Isoroku, 85–86, 138, 187, 189, 224, 238 Yamashita, Tomoyuki, 138, 277–278, 287, 294–295, 299, 359 and Lingayen Gulf, 309, 311

and Luzon, 300, 301, 305–306, 312–313, 314–315 and Manila, 318–319 Yokoyama, Shizuo, 319–320 Zhukov, Georgy, 275